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CIUDAD DE  BUENOS AIRES
“Las Cristinas” hemos pensado en diez (10) formas posibles de participación de la mujer en el proceso político que estamos viviendo.
Estas propuestas no son una novedad, tenemos conocimiento que diferentes ministerios y organismos nacionales, provinciales y municipales se ocupan, en muchos casos, con resultados exitosos, de la educación, la alfabetización, la formación política, la salud, el trabajo, la cultura…

Con nuestras proposiciones no buscamos reiterar trabajos en tareas que ya están organizadas y en pleno desarrollo sino que, más bien, buscamos trabajar en grupos muy reducidos para impulsar a los indecisos a participar en propuestas de mayor envergadura.


Somos mujeres de diferentes generaciones, estratos sociales, culturas y ocupaciones, capaces de llevar a cabo, desde nuestro pequeño lugar estas propuestas y, por supuesto, comprometidas con este Proyecto Nacional y Popular, con la plena convicción de que la participación y la construcción colectiva restablecen la dignidad de las personas y la confianza en el ser humano.
“10 Propuestas para profundizar el Modelo de Inclusión Social
y el protagonismo de las mujeres”


1. Madres y Maestras, un problema común: La educación de nuestros hijos:
Organizar desde Desarrollo Social la articulación con programas de otros organismos la labor de trabajadoras sociales, maestras, docentes, licenciadas en Ciencias de la Educación o afines. Podrían realizarse reuniones en casas de familia, clubes o escuelas  para trabajar el tema de la comunicación educativa-didáctica que los adultos les deben a los jóvenes y adolescentes.
Esta propuesta se basa en entrevistas que un grupo de compañeras llevaron a cabo en distintos ámbitos. Comprobamos así que la autoridad ha cedido paso a la debilidad y la ausencia, como consecuencia de tantos años de autoritarismo y de muerte. No ofrecemos, así, los parámetros de contención que los chicos y chicas necesitan para tomar sus propias decisiones y equivocarse. Y, corregir, o sea, aprender. 
Consideramos la posibilidad de ayudar a las mujeres que por distintas dificultades a lo largo de sus vidas se hayan visto en la imposibilidad de seguir, completar y/o iniciar sus estudios en diferentes campos. Así podrán acceder a ella respetando su condición de laburantes y muchas veces sostenes de sus hogares. La Asignación Universal por Hijo ayudó a devolver a sus hijos a la escuela, ahora es el turno de ellas para la formación intelectual, política, artística, artesanal, tecnológica, forma y no formal

Entonces, si generamos espacios donde aparezcan estos conceptos  con todos los actores presentes (chicos y grandes, en sus roles diferenciados), es posible que entre todos podamos encontrar atajos para evitar más sufrimiento (sentirse solo, ser analfabeto, ser adicto, no conseguir llevarse bien en un trabajo, etc., etc.).
2. Trabajadores profesionales y madres del paco ante un problema común: La cocina para alimentar y no para destruir:
Ofrecer en los clubes, postas sanitarias, hospitales y escuelas, esquinas o donde sea, espacios de trabajo solidario para resolver como sacar al paco del barrio.  Se trata de asociarse a madres que luchan y comedores y ONGs para encarar acciones pequeñas de recuperación de la voluntad de los chicos por hacer algo: seguir yendo a la escuela, no asociarse  (decir NO es todo un aprendizaje) porque esas asociaciones llevan a delinquir, a consumir o a producir en la cocina. Se podría contactar a estudiantes o a los mismos chicos del barrio que tengan vocación por tender una mano a quienes son adictos, empezando a conversar con ellos,  invitándolos  a hacer otras tareas: talleres de radio, TV, plástica, canto, baile, mecánica, cocina de pan, empanadas, pizza… comparsa, poesía, escritura, teatro….(supervisados con gente comprometida con el proyecto).
Desde nuestro espacio les acercamos dos propuestas:

a) Salud: “De la Farmacia a la Alimentación Saludable”

b) Educación: “El Arte como organizador estético del conocimiento” (Basado en investigaciones biológicas y antropológicas, con principios epistemológicos para una educación integral con orientación vocacional y aprovechamiento de todos los talentos humanos para una sociedad más justa)

3. Militancia social: ¡Que florezcan mil flores cada día! El barrio es cosa de  todos:
Embellecer el barrio, ayudarse a limpiar los patios, pintar las casas, levantar paredes o arreglar los techos, o  muebles, o la plancha… poner la luz.

Utilizar las botellas de plástico, clasificar tapitas y cuerpos transparentes para obtener recursos de las industrias que pagan por ello y aprovechar ese rédito para proveerse de pintura, herramientas para realizar esta actividad.  
Existe una buena experiencia en Posadas, Misiones, que ha permitido que los chicos de la escuela pagaran la pintura para el hospital, la comisaria y hasta los edificios donde viven, aprendiendo así  un oficio…

Las industrias que, por ejemplo, hacen alambre de plástico pueden ayudar a las escuelas con alambre tejido que sirve para perímetros y pérgolas.
4. Las mujeres y los hombres por la paz del hogar:

Extender la política de la “Campaña 260 hombres” en cada barrio. El violento debe ser sancionado y acompañado para que cambie su actitud. Los niños deben ser protegidos por todos. Las mujeres también. 

Acompañados por ciudadanos voluntarios (militantes políticos, feministas, gente de la cultura) los propios vecinos se pueden reunir a tomar mate y conversar acerca de los vínculos familiares conflictivos y felices. Organizar bailes en la calle, acompañar al médico a quien lo necesite, hacerle las compras al discapacitad@, ir al Mercado Central a comprar más barato y distribuir luego… todo lo que sea organización comunitaria donde la familia revise sus roles y el modo de vincularse entre sí.
5. Centros de construcción de ciudadanía:
Promover reuniones en escuelas, bibliotecas, clubes, sociedades de fomento, etc. para dar a conocer la Constitución, las leyes,  la historia del estado argentino donde se aprenda a ser fiscal y presidente de mesa en una elección, a respetar y hacer respetar derechos y deberes. 

Para esta tarea convocar a delegados sindicales para que expliquen la normativa del sector: albañiles, cosecher@s, emplead@s domestic@s, emplead@s de comercio, cooperativas comunitarias,  textiles… lo que haya en el barrio. Y también a diputad@s, senador@s, concejal@s a que expliquen qué están haciendo y a que se enteren qué necesita el barrio.

6.  Centros de identificación de proyectos y de viabilización de créditos para la producción y el valor agregado de cultura del trabajo solidario y organizado:
En general hay ONGs que lo hacen, pero reforzarlo vinculándolas con la banca de fomento, la autoconstrucción de casas o el cuidado de las mismas, la construcción comunitaria de la sala de primeros auxilios o la maternidad o el centro de jubilados o el de rehabilitación de adictos…o el teatro o la radio o el centro cultural y productivo…

Allí se pueden organizar  gallineros para la producción de huevos y pollos sanos, huertas (Pro Huerta INTA, Facultad de Agronomía) clases de cocina,  guarderías, gimnasios, canchas, plazas, paseos, como eje a partir del cual se vinculen los vecinos y definan la identidad territorial.

7. Centros de promoción  científica o universitaria:
Convocar a quienes terminan el secundario para ser ayudantes de investigación: encuestadoras, operarias de PC, data entry, auxiliares de lectura, controladores de procesos mini de observación…etc., que los investigadores necesiten. O gestores de pago, de correspondencia, de mensajería…

También pueden ser carpinteras, decoradoras, pulidoras, albañiles, plomeras trabajando al lado de arquitect@s o de ingenier@s o de mecánicas, manejando carga y/o camiones, autos, utilitarios…etc.

Esto sería una beca de estudio y trabajo para quienes pueden seguir estudiando pero necesitan y/o quieren ir aprendiendo a la par de trabajar; o para quienes quieren trabajar cuanto antes, pero no saben un oficio.
8. Variante: Promoción laboral:
Hay una industria que necesita operari@s; presenta su demanda  a Desarrollo Social, Ministerio de Trabajo, o cualquier otro organismo y, se organiza la pasantía identificando a los candidatos en un Registro de Aspirantes por barrio cercano a la industria en cuestión o al centro de crédito del punto 6 ya que el crédito puede ser en mano de obra, por ejemplo, pagándole la pasantía al candidato que aprende.
9. Niñas hábiles: exploradoras/auxiliadoras/colaboradoras:
Se trata de organizar grupos de niñas y adolescentes que practican deportes y pueden organizarse y salir de campamento, o de ronda por el barrio para ayudar quien lo necesite u organizar una jornada de supervivencia. Para ello deben estar preparadas para actuar con pertinencia ante la emergencia: primeros auxilios, incendios (una garrafa, una casilla), inundaciones, situaciones de riesgo para personas y/ o animales o plantas. Deben contar con información acerca de los servicios a la comunidad y deben tener habilidades, pero básicamente se definen  por su espíritu de colaboración con el amor y la vida. Algo parecido a los movimientos de exploradoras o scouts pero no de niñas policías ni preparadas para la guerra o el espionaje.

También son las niñas  que cantan,  organizan días de fiesta en el barrio, jornadas comunitarias de cultura como guitarreadas, bailes, juegos…etc.
No debería descartarse hacerlo con varones también. Los grupos mixtos, son de una riqueza superior en términos pedagógicos.
Lo cierto es que debe haber un grupo de adult@s preparad@s para orientar,  contener y capacitar con el mismo espíritu.

10. Madres adolescente:
En torno de un consultorio médico, un comedor, una escuela, una guardería, compartir sus miedos, preocupaciones, necesidades. 

Por ejemplo, si se organiza una guardería, todas podrían ofrecer un día para cuidar a los niñitos y los demás días salir a trabajar y/o a estudiar. Contar con personal que las capacite para el cuidado, la higiene, la prevención en salud. Les facilitaría su vida familiar y el desempeño social empezando por la solidaridad de género.
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Contactos:

Mirta G. Velázquez – 4951 9897 / 15 57 333 108   velazquezlupo@gmail.com 
María Irene Prono –   1530520876 – pimip_18@yahoo.com.ar 
Cristina López – 1555168865 -  lopezmusa@gmail.com  
Cristina Chirino -  1568559809 -  maccristina@hotmail.com 
“Las Cristinas” Ciudad de Buenos Aires.
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