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Mujeres en Equipos y en la Acción Política

“He hallado en mi corazón, un sentimiento fundamental que domina desde allí, en forma total, mi espíritu y mi vida: ese sentimiento es mi indignación frente a la injusticia.”

Eva Perón. 

Queremos contar con las mujeres como fuerza política

Fundamentación 

La idea del otro sexo concebido como un sujeto capaz de trascender el espacio de lo privado hacia el de lo público fue expresada por Simone de Beauvoir:”la mujer no nace sino que se hace” y esto se transforma en el punto de partida para el cuestionamiento a la concepción de la diferencia social entre mujeres y hombres en función de los sexos como una condición natural y no socialmente construida.

Queda demostrado en la historia que una transformación en las relaciones de poder doméstico o en la vida cotidiana, puede producir transformaciones hacia el exterior de la sociedad a través de su práctica generalizada: la incorporación de las mujeres al mercado de trabajo, acuña el término mujeres como un sujeto histórico colectivo con diferentes intereses, historia, condiciones socio - materiales, espirituales, de clase, de etnia e incluso de sexo.

No compartimos los estereotipos en donde se nos presenta a las mujeres como la expresión de lo emotivo, intuitivo, natural, considerados desvalores y a los hombres como la expresión de lo racional, consciente, cultural, erigidos en valores positivos. No todas las mujeres son “idénticas” y por lo tanto no todas poseen las primeras cualidades, así como no todos los hombres son idénticos y poseen las segundas (Fernández, 2000). Además estos estereotipos que relacionan conductas y actitudes con valores y desvalores han sido desarrollados a través de la historia por instituciones, poderes y relaciones económicas controladas por Hombres.

Las mujeres arrastramos los problemas de una identidad cultural débil: durante años hemos querido ser lo que “ellos” son para que nos reconozcan. De esta forma nuestra filosofía, nuestra literatura, nuestra racionalidad se vuelven importantes si no son nuestras, si son las que instalaron los hombres.

Develar nuestra identidad como mujeres implica apelar a métodos arqueológicos y genealógicos, a conocer la historia de las que nos precedieron y su lucha por la igualdad política y social, poniendo el eje de atención en la relación de poder desigual que se construyó a través del tiempo.

¿Porque Mujeres? 
¿Para que Mujeres en Equipos para la Victoria?

Las mujeres de Equipos proponemos:

· Trabajar para desprendernos de la libertad negativa de políticas y prácticas diseñadas para ser libres de sufrir (violencia, abuso, etc.) y le daremos el marco de libertad positiva: ser libre para elegir.

· Reflexionar  sobre los dispositivos sociales: El saber y el Poder, como caminos para alcanzar una igualdad y equidad real y concreta.

· Discernir sobre cómo los seres humanos acordamos que algo es verdad, cómo es modelada y establecida esa verdad a través de las instituciones, y qué ha significado en nuestras vidas y nuestras relaciones personales, familiares, sociales e institucionales.

· Asumir el compromiso de trabajar para que existan las oportunidades que la vida necesita para su desarrollo y evolución desde la concepción que postula que una propuesta es superadora según su capacidad de incluir a más personas en el proyecto social y nacional.

Mujeres en Equipos para la Formación Política 
Propuestas:
· Porque queremos fortalecer, potenciar y desarrollar nuestras capacidades para construir, sostener y defender nuestros espacios.

· Porque creemos en el valor de construir desde nuestra presencia.

· Porque existe una identidad de pertenencia en América Latina a una realidad dependiente, inequitativa, desigual y periférica que nos afecta a todas por igual pero no a todas con la misma intensidad

· Porque no existió “nuestro desarrollo” como mujeres sino una existencia proveedora para el desarrollo de los otros; por lo que es imprescindible fortalecer nuestro sujeto identitario para poder trabajar en y con la diversidad propia de nuestra  realidad actual.

Las mujeres, a través del diálogo, la formación y la reflexión vamos a construir una alternativa basada en lineamientos políticos e ideológicos para ponerla al servicio de un Proyecto Nacional Incluyente: 

Vamos a construir una identidad política que respete las diversidades en tanto confluyan al Proyecto Nacional.

Vamos a construir una identidad política que generará canales para una movilidad social ascendente basada en la educación, la formación y la igualdad de acceso.

Vamos a trabajar para construir nuestra identidad de mujeres políticas incorporando y rescatando las cualidades de cada una en y para un proyecto colectivo.

Vamos a decidir y ocupar espacios para la  recuperación y fortalecimiento del rol estatal.

Nuestro Método – Nuestros Temas

La formación y la capacitación son para nosotras una actividad que ayuda a combatir el orden “natural” de las cosas y a transformar la apatía en acción. La idea de que todo está mas o menos bien nos instala en la posición de la apatía, del no cambio y de la aceptación de un orden que es el orden inamovible de las sociedades sobre las posibilidades de transformación popular. 

Nosotras las mujeres queremos participar activamente en política y confiamos en nuestra capacidad para organizarnos.

Tenemos coraje, vocación cívica, capacidad de resistencia y queremos construir el futuro. 

Aceptamos nuestra responsabilidad familiar y social, pero a la vez queremos participar en la toma de grandes decisiones

Para esto, queremos fortalecer nuestras capacidades de liderazgo político y de actuación y gestión estatal y social. 

Nos formaremos y formaremos cuadros preparados para la acción generando  espacios de debate para aportar ideas al Proyecto Nacional.

Revisaremos el funcionamiento institucional desde una conciencia nacional, buscando poner todas las herramientas de las que disponen las instituciones al servicio del país.

Tampoco podemos ni queremos dejar de lado los lineamientos políticos con relación a los temas de género:

a)  El fortalecimiento de la capacidad de liderazgo, acción y participación de las mujeres en la toma de decisiones a través de reflexiones sobre los conflictos en torno a su subjetividad y del lugar de las mujeres dentro de este modelo de transición y cambio respecto del patriarcal tradicional.

b) Las políticas de intervención en las áreas de violencia, fortaleciendo las existentes pero avanzando en la consolidación de otras nuevas que conciban a la violencia como un problema social.

c) La consolidación de instancias de reflexión y trabajos de formación de las mujeres, sobre las diferentes formas de liberación femenina, considerando especialmente entre ellas el derecho a una sexualidad saludable.

¿Cómo nos proponemos trabajar?

Para nosotras la libertad individual no existe sin pensar en la libertad del Pueblo, pondremos la formación, la enseñanza y el aprendizaje en función de torcer la realidad y convertirla en un espacio creativo donde ocuparse de construir al otro para que halle el camino de la libertad. 

Por esto proponemos:

Generar encuentros de debate y formación política.

¿Para qué?

Para elaborar proyectos políticos, de gestión y de acción en general y 
en cuestión de género. 

¿Con quiénes?

Con las Compañeras militantes, dirigentes del espacio público, 
organizaciones políticas y movimientos sociales.

¿Con qué?

Con la planificación como herramienta para poder concretar 
nuestras propuestas 

¿Cómo?

Generando espacios de encuentro y debate que en la modalidad 
de comisiones, talleres, mesas de trabajo y foros, nos permitan:

a) Reunirnos, dialogar, aprender, saber reconocer acuerdos y desacuerdos. 

b) Apoyar los proyectos de las compañeras desde el desarrollo de sus propias capacidades para gestionarlos.

Finalmente queremos declarar que:

· Nunca será poco lo que deba insistirse en que nuestra mirada cultural, social y territorial debe estar centrada desde nosotras y no desde los otros.

· Que del deseo de buscar la verdad nace la filosofía, y del deseo de construir sobre la verdad nace Mujeres para la Victoria.
“Y es necesario elevar la cultura general de la mujer para que todo eso: independencia económica y progreso técnico sepa usarlo en beneficio de sus derechos y de su libertad sin que pierda de vista su maravillosa condición de mujer; lo única que no puede y que no debe perder jamás si no quiere perderlo todo.”

Eva Perón. 

Hay una historia escrita para nosotras y
hay que rescribirla desde nosotras.
Mujeres en Equipos, noviembre de 2006.
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� Punto N° 9 “Quiénes somos” “Qué nos proponemos en equipos para la Victoria”
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