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JÓVENES DE EQUIPOS

“Hay hombres que luchan un día y son buenos. Hay otros que luchan un año y son mejores.
Hay quienes luchan muchos años y son muy buenos. 
Pero hay los que luchan toda la vida: esos son los imprescindibles.” 

Bertolt Brecht
¿Quiénes somos?
Somos un grupo integrado por jóvenes de las más diversas procedencias que nos reconocemos en “Equipos para la Victoria”, donde nos encontramos, proponemos, debatimos y aprendemos en libertad en el marco de un proyecto nacional y popular. 
Encontramos un espacio en el que nos identificamos, en el que construimos desde la formación, desde el debate, donde nos preparamos y ayudamos a quienes quieran prepararse para la vida pública y el compromiso con la acción política.

Confiamos en la democracia y por eso apostamos al diálogo para la elaboración de un posicionamiento comprometido con los grandes temas del presente y del futuro de nuestro país. Forma parte de nuestra convicción el hecho de que el objetivo general de la política debe ser la eficaz construcción de una situación social, cultural y económica menos desigual.
¿Qué queremos?

Desde la Juventud de Equipos para la Victoria queremos invitarte a pensar la política como posibilidad de cambio, como búsqueda de alternativas para realizar diagnóstico de situaciones vigentes, propuestas de planes y estrategias de acción para mejorar las condiciones de vida y consolidar un ideal de sociedad. 

Pretendemos formar un colectivo generador, cuyo fin sea crear un nuevo ámbito de discusión, compromiso y formación, donde elaboremos ideas que se proyecten en contribuciones, donde nuestra creatividad sirva como aporte a aquellos que les toca gestionar la política, nos forme en el común de nuestras vidas y sus respectivas actividades, en el que nos mostremos y nos incluyamos. Nuestro aporte será intervenir en todos los ámbitos de acción en que nos pensemos útiles, por nombrar sólo algunos: laborales, educativos, culturales, familiares y sociales, desde la crítica pero con miras a la elaboración de proyectos. Sabemos que la crítica por sí sola no nos sirve. 
Somos parte de una sociedad que nos espera, nos llama, y es nuestro deber responderle. Nos comprometemos a pensar, proyectar y aplicar, pero también nos comprometemos a criticar, a oponernos, a señalar. Tendremos como fin transformarnos en actores de la política, en constructores, en protagonistas. Este será nuestro espacio, el de todos, el espacio de las ideas, el de los jóvenes elaboradores de futuro, el del habla y el de la escucha, el de la movilización hacia todos los que necesiten. 
Los jóvenes somos protagonistas cuando emergemos en el espacio social, económico y político como actores visibles e identificables, los que se verifica en la práctica, en la solución de los problemas. Asumimos responsabilidades y tomamos decisiones relevantes para nuestra comunidad.
Necesitamos imperiosamente de un mensaje claro, pero si no lo tenemos, lo construiremos, somos el pueblo y estamos al servicio del mismo, ideamos y concretamos. Luchamos por lo creemos, construimos nuestra historia y continuamos militando.
· Independencia de ideas. No desconoceremos nuestro origen y pertenencia, el que nos permitió ser como grupo social, pero mantendremos una apertura de ideas que nos permitirá generar con claridad todos nuestros proyectos, ya que esto nos hará mantener constructiva nuestra crítica. Sostenemos que manteniéndonos libres en nuestras ideas, podremos incluir a todos aquellos que sientan el compromiso de la participación, para que nuestro proyecto constructivo sea reflejado en la realización, en la movilización, en la asistencia de los que no poseen y en nuestra formación para ser cada vez más útiles a nuestra sociedad.
· Compromiso. Nos comprometemos a incluir a todos aquellos que quieran participar. Nuestro espacio estará siempre abierto a la participación, pero nunca olvidando que pertenecer implica obligarnos a nosotros mismos a comprometernos. Nuestras acciones trascenderán siempre y cuando esto exista, sino serán solo palabras. El compromiso que asumamos, nos permitirá mantenernos constantes en el tiempo, y nos hará útiles porque concretaremos nuestros objetivos. Respetaremos siempre las ideas de nuestros compañeros, y será este un compromiso fundamental en la conformación de nuestro espacio.
· Participación. Participaremos a través de la elaboración periódica de proyectos y documentos, cuyos temas serán los que requieran la actualidad, el debate público, el aporte a nuestros referentes o el debate de nuestros integrantes. Se participará en todo lugar donde creamos necesario estar, acompañando a nuestros referentes, en trabajos sociales, en la formación y la asistencia. Sabemos que en este espacio nuestros documentos serán tenidos en cuenta, será un aporte al proyecto político que estamos acompañado.

· Formación. Se pondrá como objetivo fundamental formarnos en la vida política en aquellos ámbitos donde nos manejemos, como ciudadanos, como dirigentes, como gestores, como constructores de futuro, como personas. En nuestra formación como actores sociales, encontraremos las armas para una correcta implementación de nuestros proyectos, porque nos ayudara a entender cada vez mejor, cuales son los lugares en donde debemos estar.

· Proyectos. Se elaborarán proyectos sin condicionamientos en lo referido a sus temas. Trataremos el desarrollo, la educación, los deportes, la cultura, los derechos humanos, la desigualdad, la problemática en donde creamos que podemos aportar. Nos comprometemos a permitir el debate superando ambiciones personales, donde todos encontremos que nuestra participación es valorada.
Provincia de Buenos Aires, agosto 2008.
www.paralavictoria.com.ar             equipos@paralavictoria.com.ar
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