Logros y medidas de gobierno

2003-2007

Economía

· Se registran más de 4 años de crecimiento sostenido a un  promedio del casi el 9% anual, el período mas largo de crecimiento de los últimos 100 años.

· Se duplicaron las exportaciones, diversificando su composición. En el 2007 las exportaciones  superan los U$S 50.000 millones.

· Se alcanzaron Superávit gemelos a través de un importante superávit comercial sostenido por el incremento de las ventas externas y un superávit fiscal primario que superó en los 4 años el 3,5 %. 

· La recaudación alcanzó máximos históricos.

· Más inversión. Mientras que en plena crisis la tasa de inversión era del 11%, la formación de capital ya se ubica en los niveles máximos de 1998 superando el 22%  del PBI.

· Las reservas internacionales pasaron de U$S 14.000 millones en el 2003 a U$S 45.000 millones en el 2007

· La inversión pública, bajo la forma de gasto de capital y de infraestructura, viene creciendo a tasas anuales superiores al 50 por ciento. 

· Los gastos de capital realizados por la nación suman actualmente aproximadamente el 2,5 del PBI, frente a un promedio del 1 por ciento observado, durante la década pasada.

Más producción

· El crecimiento de la industria superó el pico de 1998 y se registró un crecimiento generalizado en todos los sectores. En el 2007 sigue creciendo: con respecto al 2006 un 8,8%

· La construcción ha sido el sector más dinámico de la economía en los últimos años, y  el indicador sintético de la construcción, alcanzó durante el 2006 los mejores registros de la serie histórica, superando las cifras alcanzadas en 1998.

· La producción de automóviles pasó de 160.000 unidades a 520.000 en el 2007.

· La industria textil creció un 110% desde la devaluación y genera más de 250.000 nuevos puestos de trabajo directos.

· El sector agrícola registró una campaña record de 95 millones de toneladas en 2006-2007

Natalidad empresaria 

· La tasa de natalidad empresaria fue en los últimos cuatro años del 12,6% mientras que entre 1996 y 2003 el promedio anual de nacimientos había sido de 7,4 por ciento. En los últimos cuatro años se incrementó el universo total de empresas en un 26,6 por ciento alcanzando  las 428 mil empresas en el cuarto trimestre del año pasado. 

Medidas para la importación. Se establecieron regulaciones para proteger el mercado interno.

Desendeudamiento

· Se redujo la vulnerabilidad del país en materia de endeudamiento externo. La deuda externa que en  el 2003 representaba el 130% del PBI hoy apenas supera el 50%. 

· La Argentina salió del default reestructurando su deuda por más de 67.000 millones de dólares y canceló la deuda con el FMI. 

Impuestos

· Modificaciones en el impuesto a las ganancias. Se elevó el mínimo no imponible mensual a $3.346 para solteros y a $4.576 para casados.

· Bienes Personales. El Ejecutivo elevó al Poder Legislativo el proyecto de ley que busca incrementar a $ 300.000 el monto mínimo no imponible del impuesto a los Bienes Personales, con el objetivo de dar "mayor equidad" al tributo.

Turismo

· Los Visitantes se duplicaron respecto al 2001 (de 2.620.454 a 4.191.707) Argentina es el segundo destino más elegido de América del Sur, después de Brasil.

· Se ha revertido por primera vez la balanza turística, o sea la diferencia entre  la llegada de turistas extranjeros y la salida de argentinos al exterior.
ECONOMÍAS REGIONALES

· Azúcar. Producción duplica la década pasada. 

· Vinos. Record absoluto de exportaciones: U$S 150 millones en 2001 a U$S 500 millones. 

· Sector frutícola: Argentina ocupa el primer lugar en el ranking exportador de peras, con un 30% del mercado mundial.

· Cítricos: Argentina ocupa el 8º lugar de exportadores de cítricos. Las exportaciones de limón pasaron de 250.000 toneladas en el 2001 a 360.000 toneladas en el 2005.

INFORMÁTICA,  SOFTWARE Y TECNOLOGÍA

· Facturación 2006: $4.800 millones; ocupa 41.000 personas. 

· Exportaciones pasaron de US$ 60 millones en el 2000 a US$ 300  millones en 2006.

· Ventas de PC: 110.000 unidades en 2001 a 1,5 millón en 2006. 

· Es la actividad económica con mayor tasa de natalidad neta empresaria del período 2003 – 2006.

· Telefonía celular: a fin de 2006 se cuadriplicaron las cifras del 2003.

Educación:

· Por la Ley de Financiamiento Educativo se establece un aumento progresivo de la inversión total en la educación hasta alcanzar el 6% del PBI y mucho antes de lo previsto, llevamos el gasto consolidado en educación del 3,9% en el 2003 al 5,2%  del PBI en el 2007.

· El presupuesto universitario se duplicó en 4 años.

· El salario de maestro de grado se triplicó en 4 años pasando de $389 en el 2003 a más de $1.000 en el 2007

· Se construyeron  casi 400 escuelas.

· Se procedió a la restitución del régimen jubilatorio para científicos y docentes. 

· Se le dio un importante impulso a la Ciencia y la Investigación incrementando significativamente los recursos destinados a la investigación en el CONICET y a la Universidad.
· Se sancionó la Ley de Educación Técnica como un instrumento que posibilite calificar a los argentinos para tener un trabajo digno y que sea remunerado como corresponde  

Salud

· Se redujo la mortalidad infantil entre el 16,5 por mil en el 2003 al 12,5 por mil en el 2007, el valor más bajo de la historia. 

· PLAN REMEDIAR: Llega  a más de 15 millones de personas. Distribuye más de 34 millones de tratamientos por año en 5.900 centros de atención primaria.

· PLAN NACER.  Cubre a  21.600 madres y 291.000 niños y niñas.

INTERVENCION DEL PAMI

· Mejoras en las prestaciones y aumento de la cobertura, importante ahorro y recuperación de recursos. Se eliminaron gerenciadoras o intermediariarias.

· Las finanzas del PAMI están equilibradas. El Instituto paga al día a todos sus prestadores y finalizó los años 2004, 2005 y 2006 con superavit. 

· Se estableció un subsidio sociosanitario para los afiliados que perciben jubilación o pensión de un monto inferior a los 600 pesos mensuales que se incrementó  recientemente a $45 y se elevó el tope a $800. El subsidio alcanza a más de un millón  y medio de afiliados 

· Se incrementó la entrega gratuita de medicamentos para afiliados que por razones sociales y económicas no pueden acceder a los mismos. En 2003 esta ayuda llegaba a poco menos de 20.000 afiliados, ahora se extiende a más de 200.000.

Empleo

· Reducción de la desocupación a menos de un dígito por primera vez después de más de 13 años, pasando del 20,4% en el 2003 al 8,5% en el 2007.  

· Creación de empleo de mayor calidad y lucha contra el trabajo no registrado reduciendo el empleo en negro.  

· El trabajo asalariado incrementa su participación a casi el 40% del valor agregado bruto

Política de Ingresos

· El salario mínimo que era  en 2003 de $360 se elevó  a 980$ 

· Mientras que en 2003 casi 2 millones de personas recibían el plan jefas y jefes de hogar desocupados, hoy esa cantidad se redujo a 820.000 personas.

· Desde  el 2003 más de 550.000 personas que cobraban planes se incorporaron al mercado de trabajo.

· Se modificó la ley laboral y  se recuperó la negociación colectiva como instrumento para elevar el poder adquisitivo.  
· Se rediseñó el sistema de prestaciones por desempleo; se incrementaron los montos; se amplió el período de cobertura; se concedió, además, una extensión especial de seguro para los trabajadores mayores de 45 años, por un valor equivalente al 70 por ciento de la prestación.

Jubilaciones y sistema previsional

· Se elevó la jubilación mínima de $200 a  más de $620.
· Hay casi 1 millón de nuevos jubilados por el programa de inclusión previsional. 

· Se dispuso la libre opción jubilatoria. Cerca de 1 millón de afiliados hicieron uso de la opción y se pasaron al sistema estatal

Asignaciones Familiares. 
· Desde el comienzo de esta gestión las asignaciones familiares han tenido un aumento que van del 80 al 100 por ciento.

Pensiones a Ex combatientes

· Reparaciones a ex combatientes de Malvinas: Se pagó una deuda de $500 millones por mala liquidación de pensiones a 14.000 ex combatientes. 

Pobreza

· La pobreza se redujo a menos de la mitad pasando de casi el 55%  en el 2003 al 23,4% en el 2007. Esto significa  que más de 5 millones de personas dejaron de ser  pobres

· La indigencia que alcanzaba al 27,7% de las personas es hoy del 8,2%.

· La desigualdad del ingreso, medida por el Coeficiente de Gini, se ubica en los mínimos históricos desde 1996

· Programas Sociales. Se reformularon para posibilitar la inserción o reinserción laboral de los beneficiarios. 

Derechos Humanos

· Por la nulidad de las leyes de Obediencia Debida y Punto Final comenzaron  los juicios por violaciones de los derechos humanos y se produjeron las primeras condenas que habían sido impedidas por aquellas.

· Se hizo posible la extradición de militares acusados de abusos durante la última dictadura 

· La Argentina adhirió a la convención sobre imprescriptibilidad de los crímenes de guerra y de lesa  humanidad.

· Se estableció el 24 de marzo como el Día Nacional  de la Memoria, la Verdad y la Justicia. 

· Se creó el MUSEO DE LA MEMORIA – ESMA y el ARCHIVO NACIONAL DE LA  MEMORIA así como la unidad especial de investigación de la desaparición de niños.

· A través de distintas leyes se les asignó reparación a hijos de desaparecidos, de las victimas del 19 y 20 de diciembre del 2001 y de las que fallecieron entre el 9 y el 12 de junio de 1956. .

· Se autorizó el pleno acceso a la documentación y bases de datos de las fuerzas armadas en las investigaciones de derechos humanos

· Junto con Francia nuestro país participó activamente en el proceso de adopción de la Convención Internacional de la Protección de Todas las Personas contra las Desapariciones Forzadas. Este documento es el primer instrumento jurídico vinculante de carácter universal que reconoce ese delito como un crimen de lesa humanidad.

Política Migratoria: 

Patria Grande: Regularización de la situación migratoria de los extranjeros nativos de los estados parte del MERCOSUR. 

Justicia y  Calidad Institucional 

· Nuevo sistema para selección de los jueces de la Corte Suprema de Justicia que garantiza la independencia y transparencia y que posibilitó la renovación de la Corte y se dispuso la reducción de la cantidad de sus miembros.  
· Se promovió la modificación del Consejo de la Magistratura para incrementar su transparencia eficiencia y agilidad.

· Se reglamentaron luego de trece años de sancionada la reforma de 1994, los institutos constitucionales de decretos de necesidad y urgencia, decretos delegados y veto parcial.

· Se implementó el derecho ciudadano al acceso a la información pública 
· CAUSA  AMIA. La Secretaría de Política Criminal se constituyó en parte querellante de la causa vinculada a los encubrimientos e irregularidades de la investigación. 

· Sufragio de procesados. Se posibilita por primera vez en la historia el ejercicio del sufragio de los procesados privados de libertad. 

Obra pública

· La inversión en obras públicas representa diez veces más de lo que fue ejecutado en el 2002 y seis veces más que lo ejecutado en 2003.

· El nivel de actividad en el sector vial alcanzó en el 2006 el máximo histórico producto de las inversiones públicas y privadas. 

· En el 2006 se ejecutaron cerca de $4.000 millones en obras viales, 8 veces más que en el 2003 y 13 veces más que en el 2002.  

· $12.000 millones de pesos de inversiones que cubren el 91% de la red vial nacional y 35.000 kilómetros de la red.
· Construcción de autopistas: 2.400 nuevos km de importancia estratégica para la integración territorial.

· Al finalizar el 2006 se encontraban en ejecución 185.000 soluciones habitacionales entre viviendas nuevas y mejoramiento de las viviendas existentes lo que representa más de 2,5 veces a las que se tenían en ejecución en el 2003. 
· Durante el 2006 se alcanzaron los mayores registros históricos en materia de cantidad de soluciones de viviendas terminadas y en ejecución desde la aplicación del sistema del FONAVI. 

Transporte Ferroviario

· Se restablecieron las líneas Bs. As. – Córdoba – Tucumán; la Línea Bahía Blanca - C.Patagones/Gral. Guido - Gral. Madariaga-Aguara - C.Patagones y Belgrano Cargas S.A.

· Se rescindieron contratos de concesión de algunos ferrocarriles por incumplimientos. (Metropolitano S.A. en el ramal del ferrocarril San Martín  y la ex Línea Roca y Belgrano Sur)

·  Proyectos destinados a mejorar el transporte ferroviario como el Circunvalar Rosario; la Terminal Ferroautomotor de Mar del Plata y de La Plata; la Laguna La Picasa que permitirá el paso del ferrocarril interurbano Bs. As, - Mendoza; el Trasandino Central.

· Recuperación de la Industria Ferroviaria a través de la reactivación de los pequeños y grandes talleres.
Industria Naval

· Por la dinamización de la industria naval desde el año 2003 la actividad del sector se incrementó del 30% al 75% y fueron construidos y reconstruidos en astilleros nacionales, 51 unidades que se incorporaron a la Matrícula Nacional .

· Se reabrió el Astillero Río Santiago.

· Se recuperó Tandanor.

Energía

· Plan Energético Nacional 2004 - 2008, con una inversión prevista de más de $27.400 millones.
· Se elevó la cota de Yacyretá a 78 metros sobre el nivel del mar, adicionando 350 megavatios de generación 

· Se finalizaron las 52 obras de adecuación y seguridad de abastecimiento sobre el SADI.

· Creación de ENARSA

· Plan de Reactivación Nuclear: 
· relanzamiento de las obras de terminación de Atucha II, con puesta en servicio estimada en 2009.  

· Finalización del proyecto y construcción del reactor nacional CAREM 25, 

· impulso a la minería de uranio y la recuperación de la planta de enriquecimiento de uranio y la reactivación de la planta de agua pesada en la provincia de Neuquén.

· También se desarrollaron importantes proyectos de carácter regional como :  “El Anillo Energético”, la “Interconexión Gasífera Argentina, Brasil y Venezuela” y el  “El Gasoducto del Noreste Argentino”. 
· La minería alcanzó un nuevo récord histórico de inversiones, con un crecimiento interanual del 56 por ciento. 

· Río Turbio: Reinició sus actividades el Yacimiento Carbonífero Río Turbio, 

Reestatizaciones

· Creación de Aysa. Ante incumplimientos reiterados, se rescindió el contrato de Aguas Argentinas y se creó la empresa nacional AYSA. 
· Correo Argentino. Se recuperó tras rescindir el contrato a la Sociedad Macri (SOCMA) a raíz de una deuda millonaria que tenía la concesionaria con el Estado por el canon que la empresa debía pagar.

· Thales Spectrum: El Estado recuperó el control del espacio radioeléctrico. 

Política Exterior

· La integración latinoamericana ha sido considerada una parte indisoluble de la política exterior y el MERCOSUR ha constituido el eje de la integración regional de nuestro país. 

· Se replanteó estructuralmente el funcionamiento del MERCOSUR dándole impulso renovado a la integración de nuestros países superando un largo período de dificultades, profundizándolo y ampliándolo con la incorporación como nuevo socio de la República Bolivariana de Venezuela.

Defensa 

· Luego de dieciocho años de demora, se reglamentó la Ley de Defensa Nacional

· La Defensa Nacional fue concebida como un componente activo de la política exterior. En este marco se produjo la participación en operaciones de mantenimiento de la paz, bajo mandato de las Naciones Unidas.
· Se incorporó la problemática de los derechos humanos en la formación de las Fuerzas Armadas.
· Se adecuaron las condiciones de ingreso y permanencia a las Fuerzas  eliminando  requisitos discriminatorios. 

· Se elaboró un proyecto que propicia la derogación del Código de Justicia Militar.

