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PROYECTO DE CREACIÓN DEL ENTE AUTÁRQUICO TEATRO COLÓN

Manzana de las Luces, 27 de marzo de 2008

Diputada Inés Urdapilleta: 

Les agradezco a todos ustedes que hayan venido a La Manzana de las Luces. Todos sabemos que hoy es un día un tanto especial pero no quisimos levantar esta reunión-debate sobre el tema: Modelo de gestión. Quiero agradecer por supuesto al Dr. Abal Medina que aceptó la invitación, al diputado Asinelli, a la diputada Bernazza y también al diputado Bidonde que nos quiso acompañar.  

A modo de introducción les comento que éste es el primer encuentro que vamos hacer sobre modelos de gestión. En este caso es emblemático porque estamos hablando del Teatro Colón, pero podría haber sido el Teatro San Martín o podría haber sido algún otro organismo de cultura. Decidimos hacer este debate porque pensamos que cuando el Sr. Macri asumió en diciembre comenzó con una escalada de agencias y de organismos autárquicos. En un momento, algunos diputados como Christian Asinelli, o como yo misma, decidimos frenar esto para encarar la discusión de lo que significa y cuál es el propósito político de las agencias. En el caso especial del Teatro Colón considero que  el modelo que se propone de agencia o de autarquía no responde a la realidad que vive el Teatro. El Colón está en obra desde hace siete años  y hoy está en crisis porque no se sabe quien va a continuar el Master Plan. De hecho hay algunas palabras oficiales que plantean que pasaría a depender del área de Obras Públicas cuando hubo argumentos de más para que  siguiera en cultura. ¿Cuándo van a terminar las obras? Macri dijo en el 2010 y Telerman nos había dicho que el 25 de mayo de 2008 se iba a reabrir el teatro. 

Todas estas incertidumbres me llevaron a reflexionar sobre el para qué de una organización  de gestión si todavía no están resueltas cuestiones sumamente importantes como son las obras del Colón. Hay quejas de todo tipo, de los viven con absolutamente incertidumbre su destino porque hoy está cerrado el Colón. Ahora bien, ¿Este modelo de gestión que propone el macrismo es para el Master Plan? No. Este modelo, ¿Es para la programación eventual que va hacer el Teatro Colón mientras esté cerrado? No lo expresa. Entonces, ¿Este modelo a qué responde? ¿Cuál es la política cultural que propone el Ministro de Cultura y por lo tanto el Jefe de Gobierno para proponer con urgencia el tratamiento de la agencia? No estoy en contra de sistemas alternativos de gestión, pero si estoy en contra y me parece ridículo de que se anteponga la organización al modelo cultural y sobre todo a la finalización de las obras del Teatro Colón.
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