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COMUNICACIÓN EN LA ORGANIZACIÓN

Taller de comunicación estratégica

Fundamentación:

Una de las necesidades básicas de la organización consiste en alcanzar un nivel óptimo de comunicación. A menudo se piensa que la comunicación es un proceso sencillo y natural, y ésta es la paradoja de la comunicación: por un lado, parece algo evidente; por otro, alberga una gran complejidad.

El agente de la administración estatal sabe que la organización de sus unidades de trabajo supone la definición estratégica de circuitos de comunicación. La organización requiere una apertura y flexibilidad hasta hoy desconocida, para adecuarse a los nuevos modelos y técnicas de comunicación que pueden acrecentar su eficacia.

Muchos de los conflictos que se producen en el ámbito laboral, provienen de una ausencia de reflexión del acto comunicacional. Detenernos a pensar qué significa comunicarnos, puede ayudar a superar las enormes barreras emocionales y socioculturales que nos separan de las personas con las que debemos interactuar en las organizaciones.

Objetivos: 

· Identificar la relación existente entre organización y comunicación, referenciándola a la relación Estado-sociedad y a las comunicaciones intraestatales.

· En correspondencia con los adelantos en materia de comunicación en la organización, diseñar estrategias de comunicación para la propia organización. 

· Reflexionar acerca de la acción comunicativa y su incidencia en las relaciones interpersonales.

· Mejorar las habilidades comunicacionales.

Contenidos:

1. Enfoques tradicionales y actuales de la organización. El organigrama como elemento estructural. Principales tipos de organigrama. Estrategias funcionales y estructuras. Diagnóstico de la cultura y modalidades de la organización estatal. Nuevas formas de organización del trabajo: equipos de proyecto. Gabinetes, salas de situación.

2. Teoría de la comunicación humana.

Teoría de la comunicación humana –enfoque sistémico-. Barreras en la comunicación. Significados y significantes, textos y contextos: cómo escuchamos desde nuestro mundo de experiencias. Comunicación como fenómeno de influencias: comunicación y relaciones de poder. Ética de la comunicación.

Comunicación interpersonal. Hacia una comunicación eficaz: técnicas de comunicación interpersonal, grupal y masiva. Dinámicas grupales y organización de reuniones.

3. Gestión organización - comunicación. Comunicaciones internas y externas de la organización. Redes formales e informales de comunicación en la organización. Estrategias implícitas y explícitas de comunicación en la organización: su relación con la cultura organizacional.

Mejoramiento de la comunicación en las organizaciones. Planificación de las comunicaciones. Técnicas de comunicación aplicadas al ámbito institucional. Comunicación oral, escrita, multimedial. Reuniones. 

Metodología:

Exposición dialogada.

Juegos y dinámicas grupales para un abordaje vivencial del tema en estudio

Talleres de reflexión grupal

Rol playing.

Estudio de casos. Debate dirigido.
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