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EQUIPOS

PARALAVICTORIA





GESTIÓN MUNICIPAL Y PLANIFICACIÓN ESTRATÉGICA

Objetivos: 

· Aportar conocimientos básicos sobre el encuadre legal y la normativa que rige a los  municipios y en especial al ejecutivo desde la perspectiva que hace de la normativa   una oportunidad como herramienta de gestión. 

· Informar y trabajar sobre la estructura básica del presupuesto municipal, el sistema de coparticipación y los proyectos de descentralización tributaria municipal de la Provincia de Buenos Aires. 

· Adquirir competencias para el desempeño en el Ejecutivo, a través de: 


- La reflexión sobre los nuevos alcances del Gobierno municipal, el incremento 
de sus áreas de influencia y las nuevas demandas de eficiencia y eficacia en la 
Gestión. 


- Adquirir conocimientos teórico-prácticos sobre Planificación Estratégica para 
aplicarlos en la gestión local. 

Contenidos: 

En relación con loa objetivos planteados se consideraron pertinentes los siguientes contenidos: 

Marco Legal Municipal: 

El Municipio en la Constitución Nacional y en la Constitución Provincial. Ley Orgánica    de las Municipalidades de la Provincia de Buenos Aires. 

Derecho Administrativo Municipal: Plazos y duración de mandatos. Asunción del cargo de intendente (Traspaso de gestión, toma de posesión, reemplazo, suspensión transitoria y destitución). 

El Concejo Deliberante. Los Consejos Escolares. 

El Departamento Ejecutivo Municipal: atribuciones y funciones. 

Organigrama del Gobierno Local. 

Estructura de Financiamiento Municipal: 

Presupuesto Municipal, origen y destino de los recursos. Coparticipación y Descentralización tributaria municipal. Cuentas públicas municipales. Presupuesto. Contaduría y tesorería. Sistemas de Control de Gestión: La relación con Tribunal de   Cuentas de la Provincia. Regímenes Legales de los Recursos Humanos. 

Plan de Gobierno Municipal: 

Problemas más frecuentes de la organización municipal: personal, presupuesto,     organigrama, coparticipación, relación con el Honorable Tribunal de Cuentas Provincial. 

El Municipio y la Planificación Estratégica para el desarrollo. 

Liderazgo y conducción en el gobierno local. 

Participación de la ciudadanía. 

La idea conductora es pasar del reconocimiento de la perspectiva legal y el marco institucional que protegen, limitan y condicionan la gestión ejecutiva municipal al  análisis de la estructura de financiamiento municipal como herramienta de gestión y   planificación y, finalmente, en el tercer momento operar en un taller de planificación que se propone analizar con los futuros miembros del ejecutivo municipal los desafíos y posibilidades de un Plan de Gobierno local integral. 

