Primera Reunión de Organización y Planificación
 

 

Día, horario y lugar de encuentro:
Sede de la Asociación de Trabajadores del estado, regional La Plata. Lunes 17 de marzo de 2008, 19 horas.

 

 

Objetivo y participantes:
Los participantes de los Equipos y los compañeros que actúan como enlaces con otros espacios, movimientos y agrupaciones, se reunieron con el objetivo de elaborar la agenda 2008 de formación y organización política. Participaron de la reunión compañeros de Saladillo, Tandil, Cnel. Brandsen, La Plata, Morón, Berisso, Las Flores, Avellaneda, Tigre, Luján, Berazategui, Marcos Paz y Moreno, entre otros distritos de la provincia de Buenos Aires.

 

 

Relatoría de la reunión:
 

Hugo "Cachorro" Godoy: 
Como secretario general de ATE, dio la bienvenida a los Equipos, y reflexionó sobre la fragmentación de las organizaciones del campo popular y la necesidad de tejer redes que lo reconstruyan. 

 

Reunirnos como pueblo, nuevamente, es un trabajo militante para trabajar la agenda pendiente de este continente: la liberación no es un tema del pasado, es un tema actual, porque seguimos siendo un país y un continente dependientes. Para recuperar la militancia popular, para reunir a las más de 700 organizaciones sociales y de trabajadores que se definen como tales -no importa si tienen o no empleo en el mercado formal, ser trabajador es una conciencia de clase y no una definición empresaria-, nos reuniremos próximamente en un Congreso popular, en Mar del Plata. Invitó a los Equipos a participar de la iniciativa.

 

 

Claudia Bernazza
Propuso como objetivo central de los Equipos el trabajo militante por la apertura de espacios de formación política y para la gestión pública. 

 

En el marco de la reorganización del partido justicialista, y también en otros espacios, resulta necesario acompañar una recuperación del debate sobre quiénes somos y qué país queremos, profundizar un conocimiento de la historia y de los principales valores y concepciones políticas del campo nacional y popular. 

 

También es necesario contar con herramientas para el gobierno y la gestión de lo público, así como con información sobre la agenda política nacional, el contexto internacional y la agenda pendiente en la provincia de Buenos Aires. 

 

Equipos es un espacio que se propone acercar estas herramientas y canalizar toda la información disponible, para colaborar con la generación de una nueva cultura política y una nueva concepción del poder.

 

Equipos acompañará especialmente los encuentros que realiza el espacio de la Militancia Bonaerense, conformado por los diputados Carlos Kunkel, Luis Ilaerregui, Adela Segarra, entre otros diputados del Frente para la Victoria por la provincia de Buenos Aires.

 

 

Grupos de trabajo:

Equipos se organizó en cuatro grupos de trabajo:

 

Formación política y para la gestión. Referentes: Beatriz Horrac, Silvia Steinberg, Betina García Laval. Se consolidó la oferta de cursos y jornadas de capacitación que pueden ofrecer los Equipos y sus cuadros docentes.

 

Comunicación y prensa. Referentes: Mercedes Castilla, Griselda Casabone, Mónica Vuarant, Carlos Pereyra. Se conformó el equipo que receptará las noticias, la agenda de actividades y que organizará la producción y difusión  de documentos políticos y de temas de gestión o sectoriales.

 

Grupos temáticos. Referentes: Ciro Colli, Graciela Suárez, Martín Castilla. Se receptarán y organizarán las inquietudes de todos los compañeros que se dediquen a temas sectoriales de la agenda pública: derecho de las mujeres, energía, cultura, salud, y todos aquellos temas en que los compañeros se hayan especializado o en los que generen propuestas.

 

Actividad política y territorial. Referente: Mario Ranero. Se receptaron las primeras propuestas de actividades políticas y/o de formación en diferentes distritos de la Provincia. Se trabajará especialmente sobre la reafiliación partidaria, el apoyo a la reorganización partidaria local y el acompañamiento a la agenda legislativa.

 

 

Agenda: 

 

Abril
Se participará del Congreso del Pensamiento Nacional, a realizarse en Tandil entre el 3 y el 5 de abril.

 

Se acompañará especialmente la presentación del proyecto de ley para la recuperación de la casa de Raúl Scalabrini Ortiz (fecha a confirmar), conjuntamente con el grupo CONSENSO BICENTENARIO.

 

Se acompañará a la Asociación de Trabajadores del Estado en la realización del Congreso Popular Bonaerense, el 12 de abril, en Mar del Plata.

 

Se participará del IV Encuentro de la Militancia Bonaerense, en la ciudad de Arrecifes, fecha de abril a confirmar.

 

(La información estará disponible en la página principal)

 

 

Contactos:
 

Los grupos están abiertos para recibir y apoyar las inquietudes de todos los compañeros. Para recibir sus propuestas:

011-6310-7324

equipos@paralavictoria.com.ar
 

 

Clauda Bernazza

011-6310-7324

www.claudiabernazza.com.ar
 

