Encuentro Nacional

Mujeres haciendo política: la transgresión de los mandatos

Con la presencia de la dra. Alicia KIRCHNER

Honramos su memoria. Reafirmamos el modelo. 
Acompañamos a Cristina
Relatoría

Lugar: Auditorio Banco Nación, CABA. 

Día y horario: Lunes 20 de diciembre de 2010, 14 a 19 hs.

Objetivo: La convocatoria estuvo dirigida a mujeres dirigentes y referentes para confluir en diferentes acciones para la organización, la formación y el fortalecimiento de un movimiento de mujeres que respalde a la Presidenta Cristina Fernández de Kirchner. 

Mesa de apertura: Claudia Bernazza, Equipos por el Proyecto Nacional, Mariana Gras, Colina, Delia Méndez, Frente de Mujeres para la Victoria, Alicia Sánchez,  Frente de Tierra y Vivienda, Adela Segarra y Magdalena “Magui” Gagey. Movimiento Evita,  Sandra Cruz, Frente Transversal, Claudia Prince – PJ Luján- y Karina Nazábal – Lanús-, Diputadas Provinciales provincia de Buenos Aires, Claudia Gauto, Ministra de Trabajo de la provincia de Misiones.
Algunos conceptos 

Claudia Bernazza 
Somos mujeres militantes capaces de estar también en temas como economía, finanzas, ingeniería, defensa, relaciones exteriores, además de los temas que se asocian a las mujeres. Ante la idea de que la mujer es débil en determinados campos, Cristina redobló la apuesta nombrando a una mujer como primer Ministra de Seguridad del país. El que viene es un año desafiante, donde las mujeres vamos a dar las peleas de fondo y la pelea electoral.

Mariana Gras
Después del 27 de octubre se visualizaron dos grandes grupos, los jóvenes y las mujeres. Las mujeres vamos a seguir organizándonos porque siempre fuimos a romper con los mandatos. Este no es un momento para egos, es un momento para la lucha colectiva.

Sandra Cruz
Este fue un año lleno de alegría pero también de dolores. Tenemos que estar orgullosas de ser las herederas de las mujeres que hicieron historia.

Delia Méndez
Un día como hoy debemos recordar a nuestra querida compañera Eva y a los treinta mil compañeros detenidos desaparecidos. Ellos guían nuestra lucha.
Alicia Sánchez
Nunca pude conocer otro gobierno como este, nunca pude acceder a políticas de género como éstas. Por ello hoy los movimientos sociales decimos: si le pegan a Cristina nos pegan a todos.
Claudia Gauto
Aquello que dijo Néstor…que florezcan mil flores…, a todos nos encuentra militando en un proyecto de inclusión. Pero es importante que las mujeres lleguemos a los lugares de poderes, de decisión.
Claudia Prince
Hoy hay algo que nos une y convoca que es defender el gobierno de Cristina. Cristina 2011 es la consigna que nos unifica. Sabemos que unidas ganamos, pero organizadas somos invencibles.
Adela Segarra
Las mujeres estamos en todos lados y podemos aportar la profundidad y sensibilidad, y todo el apoyo que Cristina merece.
Karina Nazábal

Quiero saludar a todas las mujeres de la provincia y el país, quiero celebrar este encuentro y esta fuerza que tenemos cuando decidimos actuar todas juntas.

Magdalena “Magui” Gagey
Néstor vive en cada una de nosotras. Construyamos el 2011 conjunta y colectivamente organizadas.

Plenario 
La consigna propuesta fue: Honramos su memoria, reafirmamos el proyecto, acompañamos a Cristina. ¿Como lo protagonizamos?

Organización, militancia y acción: con Cristina, rumbo al 8 de marzo
Como primera acción, nos convocamos a un gran encuentro nacional de mujeres el día 8 de marzo, en una plaza o estadio que permita expresar nuestras convicciones y el respaldo a Cristina.

Como convicción excluyente, se expresó la necesidad de apoyar su candidatura a la presidencia en el 2011, como garantía de la continuidad de un modelo económico y social que incluye a todos.

Algunas participaciones:

Avellaneda, María de Jesús Balbuena – Mabel Lalín 
Proponemos tomar el mes de marzo para trabajar fuertemente acompañando a Cristina en todo sentido. 

Quilmes, Verónica Barrionuevo
En Formosa está el reclamo de hombres y mujeres luchando porque a través de ellos en el 2003 están apoyando desde Quilmes orgullosos de acompañar a Cristina.

San Fernando, Viviana Nocito

No es lo mismo tener el gobierno que tener el poder. Vamos a organizarnos para la política, para que la Presidenta y el pueblo tengan más poder.

Ensenada, Marita Secco
Acompañamos a Cristina, trabajando día a día.

La Plata, Soledad del Cueto: ¡Organización y militancia! no importa donde estemos, creen que somos idiotas pero estamos muy atentas.
Cholila, Chubut, Débora Filkestein. 

Quiero consolidar el proyecto de Néstor. Las políticas nacionales de mi provincia no se ven. Se están quedando con la tierra y el agua de la gente.

Santa Fe, Ana Berraute 

Acciones en Santa Fe: 1- Conformación de organización de mujeres; 2- trabajando, movilizándonos para exigir la ley provincial de violencia de género, 3- invitamos a candidatos que informen cuáles son los proyectos que tengan en cuenta a las mujeres.

Mercedes, Roxana Naibahuer
La Agrupación 17 de Octubre desde 2003 apoya el proyecto, estamos trabajando para que el 2011 sea posible con Cristina a la cabeza.

Lobos, Fabiana Sobrero
Apoyamos la continuidad de las políticas de Cristina. 

Lanús, María Fernández

En el 2001 las mujeres teníamos el mayor porcentaje de abajo informal, hoy la reducción es significativa, se pudieron construir políticas a la altura de las circunstancias.
Las Flores, Mónica Torres

Es con Cristina con quién proyectamos al único proyecto nacional para nuestros hijos. 

General Belgrano, Mariana Duarte
Con Cristina en este país hay futuro.
Pilar, Liliana Alfaya
Que la derecha deje de ocupar el centro de la escena en materia de seguridad, nuestra Presidenta sabe qué hacer, por eso designó a una mujer al frente de ese ministerio.

Brandsen, Sandra Gallardo

Sabemos que nos pondrán piedras, pero nosotras sabemos trabajar en el territorio, vamos a redoblar el esfuerzo.
Mesa Nacional por la Igualdad
Quienes vivimos en forma diferente nuestra sexualidad, por primera vez tenemos derechos. Vamos por la igualdad de los derechos de todos, especialmente de los hermanos indígenas.

Todas con Cristina

Defender a la presidenta es defender los derechos humanos. Tenemos que estar alertas, organizadas apoyando a Cristina. Vamos a defender la diversidad.

Movimiento de Unidad Popular, Marisa Peralta

En todas las organizaciones, la mayoría son mujeres, las mujeres estamos protagonizando este tiempo político.
Sindicato de Amas de Casa
Nosotras las amas de casa obtuvimos la jubilación gracias a las políticas de este gobierno, apoyamos a Cristina.

Proyecto Popular, Victoria Villalba

La propuesta es seguir apoyando a Cristina. Tenemos en el Casa Rosada a una presidenta que nos enorgullece.

Central de Trabajadores Argentinos, Estela Díaz
Es un año de avances, la sociedad demostró una fuerza superadora. Estamos convencidas de la fuerza transformadora de las mujeres con Cristina a la cabeza.

Frente Transversal, Fabiana Romero
Desde el frente acompañamos a Cristina en el 2011.

Federación Tierra y Vivienda, Carolina Lister

Debemos y tenemos que estar en los lugares donde se toman las decisiones. La tierra debe estar en la agenda 2011.
Madres contra el Paco, Isabel

Debemos poner el cuerpo y el corazón en la lucha.

También participaron y expresaron sus propuestas compañeras de Las Flores, Luján, agrupación La Cámpora, movimiento Bicentenario, entre otras.

Principales acuerdos alcanzados
Salidas al territorio para la organización y construcción de una red que contenga todas las expresiones de las mujeres, todas las formas en las que se convocan y organizan, tanto organizaciones políticas históricas como nuevas. En esa red, circular contenidos,  discutiendo las políticas públicas.

Un encuentro nacional, donde todas estemos acompañando a la presidenta, mostrando nuestra fuerza, organización y el apoyo.

Cierre del Encuentro: palabras de la Dra. Alicia KIRCHNER

Dra. Alicia Kirchner, Ministra de Desarrollo Social de la Nación:
Cuando llegué a este lugar sentí la fuerza que ya latía, y cuando me recibieron con el eco de sus palabras el corazón se me estrujó.

Alguien dijo hay que ser transgresor, y Néstor siempre lo fue, nos pidió que abriéramos camino. Somos muchas las mujeres argentinas que estamos participando, pero se necesitan muchas más. Vamos a construir más lazos, vamos a hacer una norme red protegiendo, cuidando, promoviendo, valorando este Proyecto Nacional y Popular que nos involucra a todos y a todas.
Hay que trabajar con la verdad, es la única manera de poder mirar a los otros a los ojos y ese es el valor más grande que tenemos. Quiero que sepan que tengo en mi alma un enorme compromiso con el Proyecto Nacional, es una mística, es una fuerza que nos mueve a hacer por el otro, por el pueblo. Hoy les decimos gracias por esta fuerza que nos dan.

Cristina es una persona que tiene toda la fuerza del mundo y la fortaleza y más allá de lo que pasó con la pérdida de Néstor, no nos vamos a permitir bajar los brazos, no es momento para tibios, es momento para trabajar y participar.
Lo posible lo hemos hecho, lo imposible lo estamos haciendo, y para los milagros nos estamos preparando… a no bajar los brazos. Las quiero mucho.
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