Reunión mensual de Equipos

Día, horario y lugar de encuentro:
Martes 22 de julio de 2008, 19 horas. Sede de la Asociación del Personal Legislativo (APL).
 

 

Objetivo y participantes:
Los participantes de los Equipos y los compañeros que actúan como enlaces con otros espacios, movimientos y agrupaciones, se reunieron con el objetivo de informar la agenda de actividades realizadas, las actividades pendientes y los ejes de formación y organización política de los Equipos. En esta oportunidad Claudio Díaz, ex Periodista de Clarín, José Cornejo, Director de la Agencia de Noticias Paco Urondo y Claudia Bernazza, diputada nacional por la provincia de Buenos Aires dieron la charla – debate: Qué Prensa para qué País.

Participaron de la reunión legisladores provinciales, autoridades municipales y compañeras y compañeros de La Plata, Berisso, Las Flores, Tapalqué, Coronel Suárez, Pergamino, Exaltación de la Cruz, Saliquelló y otros distritos de la provincia de Buenos Aires. En la misma se abrió la discusión para empezar a definir qué medios de comunicación queremos para acompañar un Proyecto Nacional. En este marco, se presentó el libro Manual del Antiperonismo Ilustrado de Claudio Díaz.

Se inició el debate con la presentación de los panelistas y el propósito del encuentro: pensar la prensa que queremos para nuestro país y pensar los medios de comunicación para un Proyecto Nacional.
Claudia Bernazza abrió el diálogo y aludió a que en los últimos días se hizo evidente una matriz que exalta los héroes individuales. Desde esta matriz la sociedad valora la votación de Cobos. Una matriz imperceptible desde la cual la sociedad exalta las libertades individuales. Desde esta perspectiva se produjo el cambio de algunas palabras por otras: pueblo (singular colectivo), por ciudadano (singular individual) y se confunde la inoperancia del Estado con tiranía, suponiendo que hay un rey que hace que se comporte así. En realidad, la burocracia del Estado ´somos nosotros mismos, pero desorganizados´. Y no es casual que durante el conflicto agropecuario haya aparecido la palabra tiranía, porque ese ciudadano descree profundamente de la mediación de la política. Podemos comprender lo que pasó porque, en esta matriz cultural, antes que los proyectos colectivos están las libertades individuales. Por otra parte, nuestra democracia surge como democracia ´liberal´. Debemos definir qué cultura vamos a construir, qué equipos de gobierno vamos a conformar y hacernos nuevamente dueños de las palabras, porque los grandes medios realzan la democracia como la libertad y la democracia se contraponen con la organización y la solidaridad.
Claudio Díaz, compartió desde su experiencia y sus investigaciones, como el antiperonismo tiene casi la misma edad que el peronismo en la Argentina. Nos invita a recordar como hito histórico, octubre de 1945, momento en que mientras un grupo de jóvenes desconcentraban de la Plaza es atacado por francotiradores apostados en la terraza del diario Crítica, que al día siguiente expresaba en letra de molde que grupos aislados, que no respondían al auténtico proletariado argentino, habían provocado desmanes. En realidad el problema era que estos obreros no respondían al esquema anarquista – socialista – comunista. No era bien vista su matriz nacional y el único pecado que habían cometido fue meter las patas en la fuente.
El antiperonismo tiene casi la misma edad que el peronismo, al igual que la confrontación del Periodismo contra el Peronismo. El Periodismo tergiversa la historia del Peronismo desde sus inicios, y con el correr de las décadas la influencia de los medios de comunicación ha sido cada vez más decisiva en la construcción de contrapoderes. Debiéramos analizar la aparición y el fortalecimiento de un nuevo sistema de dominación controlado por los medios de comunicación, al cual podríamos llamar mediocracia.

Hoy el control del pensamiento se logra a partir del relato único, de la construcción de un discurso que hace creer a sociedades enteras que la verdad pasa por lo que establecen los detentadores de ese control. Y parafraseando a Perón, más allá que afortunadamente en el periodismo hay mucha gente que piensa en nacional, hoy para un periodista no hay nada peor que un peronista, ya que los periodistas se van formando y van pasando a formar parte de las redacciones de diarios y revistas o espacios en radios y televisión sin pensar si el discurso o la crítica que se hace sobre el peronismo tiene argumentación sólida.

Desde el periodismo se somete al peronismo a una especie de razzia, se lo pone contra la pared y se le piden documentos, por supuesto que esos documentos que presenta el peronismo deben certificar que es democrático, se lo palpa de ideas, se observa su ropa, porque no es la que le gusta al establishment. 

En los momentos de baja intensidad, al peronismo se lo pone preso y se lo intenta sacar de la calle para que no cunda el mal ejemplo de lo que es, y en los momentos de alta intensidad, con el peronismo se han probado la mayoría de los métodos violentos, incluyendo la desaparición y muerte de miles de sus cuadros militantes.

En esa razzia policial hay autores intelectuales que son los periodistas, quienes le calientan la cabeza a los que salen a perseguir al Peronismo para arrinconarlo contra una pared. Han elaborado historias que se contradicen con la realidad del Peronismo.

Estos intelectuales se enfrentan al Peronismo porque la revolución la terminaron haciendo un Coronel -después convertido en General- y una muchacha, sin que ellos le encuentren una explicación racional a este fenómeno. Esta situación genera una suerte de envidia y bronca frente a la construcción de una verdadera revolución que estos intelectuales no pudieron hacer a pesar de que se leyeron todos los libros y predicaron todas las revoluciones.

Estas cosas se escriben desde la cultura y se ven como cosas serias, y lo lamentable es que grandes sectores medios que son los que terminan formándose con estas ideas de lo que es el Peronismo. 

Las zonceras de las que habló Jauretche hoy se revitalizan y vuelven a aparecer en los medios de comunicación. Al rato de estar en estos medios, son repetidas por muchos de los que están a nuestro lado de manera constante.

Con el reciente voto del vicepresidente, desconociendo que su función principal es acompañar el proyecto de un gobierno, se instaló la premisa de que triunfó la democracia. Si Cobos hubiera votado con el Gobierno y la ley hubiera sido sancionada, no hubiera triunfado la democracia y hoy estaríamos frente a otro discurso tanto del Grupo Clarín como de los principales comunicadores de radio y televisión.

Estos son ejemplos de un pensamiento único y políticamente correcto que necesita el poder liberal para que ningún movimiento ni sector político le pueda disputar su hegemonía.

A pesar de que haya tantos medios de comunicación que construyen un relato para demonizarnos y expulsarnos de la historia, el Peronismo siempre reaparece. Siempre vamos a volver y se va a seguir discutiendo sobre el peronismo, por esa capacidad fabulosa de ´resistencia´ que tiene.

Antes de cederle la palabra a José Cornejo, Claudia Bernazza leyó un fragmento del Manual del antiperonismo ilustrado de Claudio Díaz, que sintetiza de qué modo se va considerando democracia como antónimo de peronismo:
“El término elegido para arrinconar al pensamiento popular es libertad, pero referido a la libertad individual. Con ese módico recurso presenta a las nuevas generaciones al personaje que simboliza con lo más execrable para que estas empiecen a educarse en el terror al tirano y al repudio a sus políticas. Pero la libertad más importante, la de la Nación, que es la Soberanía no tiene cabida en la interpretación del sistema dominante”.
José Cornejo presentó la labor de la Agencia Paco Urondo y el sentido comunicacional de su Blog, y otras actividades, que frente a la concentración de los grandes medios se propone abrir, democratizar y aportar al proyecto nacional.

Señaló que una herramienta comunicacional sirve si está inserta en un proyecto político. Respecto de la Agencia de Noticias Paco Urondo explicó que es una página pre armada o blog, donde se suben noticias. Tiene facilidades como poder repartir permisos para que otras personas puedan subir noticias, no tiene límites. Es una herramienta que se puede utilizar para vender chorizos o defender el proyecto nacional y popular, pero esto no es lo central.

También se refirió a cómo pensaron esa herramienta. La idea de la Agencia siempre fue subsidiaria a la idea de una revista como un espacio de la comunicación dura donde se expresan las ideas internas del espacio político. Esta idea fue creciendo, fueron llegando los compañeros, fue despertando interés y fue llegando a un montón de lados y allí nos pusimos a pensar qué queríamos hacer con la Paco Urondo y entonces tomó su forma definitiva.

Añadió que al desarrollar esta herramienta, pensaron la idea de la comunicación y que discursos se esconden, ya que se juegan distintos discursos que no son inocentes. El discurso de los grupos concentrados de la comunicación es a favor de la economía concentrada, para que unos pocos se coman toda la torta. Y el discurso de los que queremos apoyar al movimiento nacional es parecido pero opuesto: que repartan la torta. 
Frente a este estado de situación decidieron publicar todo lo que sea el amplísimo campo del movimiento nacional y popular donde entran las organizaciones populares, diversos sectores políticos y de la militancia.
Expresó su orgullo de que la Agencia alcanzó mil doscientas visitas diarias y lo destacó como un indicio de que los compañeros, en distintos lugares no estamos solos, estamos dando la batalla. Manifestó que su herramienta comunicacional llama a la movilización y a la discusión y que frente al miedo sale a la calle a bancar la parada y a la compañera Cristina.
También mencionó otras actividades: un grupo de discusión política; charlas en las carpas de la JP, en las que contaron con economistas que les explicaron el por qué de la ofensiva; la reciente idea de sacar un libro, un manual de formación para los compañeros militantes, para fortalecer la formación concreta y encontrar los elementos de unión en la lucha.

Para finalizar se refirió al bombardeo mediático que lo que quiere es hacernos sentir que estamos solos y que mejor nos quedemos en casa, ya que lo que mejor trabajan ellos es el terror. Y señaló que para esto sirve esta herramienta, para explicarle a los compañeros dirigentes que no son el rey en la cúspide de la pirámide sino quienes mejor expresan al movimiento nacional y popular. Consideró especialmente a los  compañeros del interior de la Provincia, hizo referencia a la soledad, acoso y persecución sufrida durante el reciente conflicto y señaló que frente a ese terror mediático que imponen los medios nosotros tenemos que demostrar organización y jactarnos de esa organización, además de dar la lucha por las palabras porque las palabras no son inocentes, aunque en algunos momentos de nuestra historia se les haya quitado su contenido de lucha. En este sentido aclara que el mayor aporte que puede hacer la Agencia  no es obtener más visitantes, sino movilizar y organizar
Para finalizar, presentamos algunos comentarios de los participantes, conclusiones provisorias y alternativas de acción que comenzaron a acordarse, a partir de la charla  - debate:
Preguntas / comentarios de los participantes:

Griselda Casabone solicitó a Claudio Díaz que relate su acto de dignidad y soberanía al retirarse de Clarín.

Claudio Díaz refirió que básicamente tenía diferencias con la línea editorial y que el cierre de esta relación laboral se consumó con su participación en un foro sobre Periodismo y Medios y en una entrevista en Revista 23. Espacios en los que presentó su postura crítica respecto del multimedio.
Daniel Saino de Berisso preguntó cuál es el papel que les cabe a los medios estatales

Claudio Díaz señaló que los medios del Estado (léase Canal 7, Télam, Radio Nacional y sus distintas delegaciones en las provincias) desaprovecharon su poder y que hubo una política deliberada del Estado de quitarles poder. Por otro lado comentó que es notable como las radios de Córdoba y Formosa “hablan” como si fueran de Buenos Aires, con el mismo patrón ideológico.
Claudia Bernazza expresó que esto puede comprenderse si entendemos que venimos de un Estado fragmentado y en “retirada”, cuya reconstrucción depende de la capacidad que tengamos de programar y llevar adelante programas de gobierno de todas las políticas públicas, no sólo la de medios. El Estado estuvo cooptado por sectores gremiales, económicos, fue desguazado, tiene déficit en materia de gestión pública, es reglamentarista, amodorrado. Si estas son sus características, por qué se va a comportar de modo diferente en su política de medios.
Víctor de Saliquelló hizo referencia a la solidaridad del interior con los capitalistas sojeros y sintetizó sus ideas señalando que está todo en evaluación, la comunicación y la organización.

Ángela aportó como dato para tener en cuenta, que Radio Provincia de Buenos Aires está en manos del Duhaldismo y señaló que el gobierno provincial debiera ver en manos de quien están los medios.

Frente a estas preocupaciones Claudia Bernazza señaló que a esta propuesta hay que militarla, para acercar iniciativas a la provincia de Buenos Aires.

Mirta Bruno de La Plata señaló la necesidad de debatir acerca de la Ley de Radio difusión. También resaltó virtudes de Radio Nacional y canal Encuentro y rescató el hecho de que garantizaron el pluralismo y no presentaron opiniones interesadas como verdades reveladas.

Quique Spinetta de Berazategui, solicitó una ampliación del debate acerca de qué periodismo queremos para qué país, cómo debería ser el periodismo para el país que el peronismo pretende.

Griselda Casabone cierra el encuentro señalando que la respuesta a esta pregunta debemos encontrarla entre todos y pensar qué medios queremos desde un proyecto político, desde una comunicación y una cultura al servicio de un proyecto político.
Una comunicación no pensada sólo como marketing político, para comenzar a mirar a los medios con valentía, sin inocencia. Remarca que no es casual que se hayan articulado en el conflicto agropecuario los que detentan la propiedad de la tierra y los dueños de la palabra. Esta situación nos invita a adentrarnos en temas que muchas veces vemos sólo cuando nos aplastan. Tenemos que construir un marco para analizar la ley de Radiodifusión, debatirla y acompañar a nuestros legisladores.
Como reflexión final, Claudia Bernazza rescató la militancia y en ese sentido, éste como otros encuentros fortalece la esperanza.
  

 

La Plata, 22 de julio de 2008.
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