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EQUIPOS

PARALAVICTORIA





Reunión mensual de Equipos

Día, horario y lugar de encuentro:
Lunes 27 de octubre de 2008, 19 horas. Sede del Colegio de Martilleros de la provincia de Buenos Aires, calle 47 Nº 529 entre 5 y 6, La Plata.

 

 

Objetivo y participantes:
Trabajadores y funcionarios de los distintos ámbitos de la gestión pública, integrantes de los Equipos y los compañeros que actúan como enlaces con otros espacios, movimientos y agrupaciones, se reunieron con el objetivo de informar la agenda de actividades realizadas, las actividades pendientes y los ejes de formación y organización política de los Equipos. En esta oportunidad bajo la consigna Acción Política y Gestión Pública: ¿Qué hacemos con tanta burocracia? se llevó a cabo una charla debate que contó con la exposición de la diputada nacional del FpV Claudia Bernazza, del Doctor Homero Bibiloni, del compañero Aldo Podestá, trabajador del Hospital Rossi, del compañero Horacio Ferrovía, ex funcionario de la Dirección de Propiedades Inmuebles de la Dirección General de Cultura y Educación, Oscar Menteguía, Director Provincial de Desarrollo Local del Ministerio de Desarrollo Social de la provincia de Buenos Aires y Estela Díaz coordinadora del Programa de Atención a Mujeres Víctimas de Violencia.
Participaron de la reunión compañeras y compañeros de diversos distritos de la Provincia entre ellos: Cañuelas, Lanús, Capital Federal, Exaltación de la Cruz, Lomas de Zamora, Berazategui, La Plata y Junín.
Se inició el debate con la presentación de los panelistas y el propósito del encuentro: pensar el rol de la política en la mejora de los procedimientos burocráticos en todos los niveles de la gestión pública, fundamentalmente en la provincia de Buenos Aires.

Palabras de los expositores:

Claudia Bernazza: 

Ustedes saben que todos los meses hacemos una reunión de Equipos abierta a todos y para este encuentro hemos elegido el tema de la burocracia. Pero antes debo hacer dos aclaraciones porque cuando planificamos los temas muchas veces la agenda trae otros temas de actualidad. Como la crisis financiera, que nos lleva a discutir el modelo de desarrollo y por eso en noviembre vamos a dedicar nuestra reunión al proyecto económico del modelo nacional. Además vertiginosamente ahora se nos ha instalado otro tema que es debatir nuevamente la seguridad a partir de viejos juicios. Y aquí mi posición va a ser muy clara y les voy a proponer una actitud militante a favor de nuestros chicos porque esto de andar preguntándonos todavía si hay que bajar la edad de imputabilidad es no haber reconocido la enorme deuda que tiene el Estado provincial en materia de responsabiliad penal juvenil, con los chicos del Conurbano en materia de cuidar y abrazar antes que estar mirándolos como sospechosos. Sobre todo teniendo en cuenta que el episodio que retoma esta discusión tiene como protagonistas a mayores.
Con respecto a este tema les dejamos un texto que escribió nuestra compañera de Equipos Griselda Casabone, que se llama ´Muertos mil veces´ porque nos parece que su contenido expresa al pensamiento de los Equipos. Con este texto podemos empezar a reflexionar este tema tan difícil.

Y también les quiero pedir una actividad militante urgente: ingresar a las encuestas que se encuentran en las páginas de los diarios El Día y Hoy de La Plata, para votar y dejar nuestra opinión en el tema. Debemos hacer docencia en estos foros porque los pensamientos que se quieren difundir son muy difíciles de rebatir si no tenemos una actitud militante. 
Por otro lado, les comento que desde Equipos los invitamos a ingresar a la nueva propuesta de formación política virtual, que se llama Equipos en Red. A través de la página vamos a ir subiendo cursos sobre distintos temas porque queremos desarrollar una tarea de formación a distancia. El primer curso es sobre Gestión Pública Municipal y ya pueden inscribirse. La responsable de la plataforma y nuestra referente en educación virtual es Silvia Steimberg.
Y antes de comenzar con la charla, quizás Griselda quieras comentar algo sobre el tema de la baja de la edad de imputabilidad
Griselda Casabone:

Me llamó la atención todas las encuestas que surgieron en torno a este tema y decidí escribir porque hay un ochenta por ciento de la gente que está a favor de la baja de imputabilidad de los chicos. Esta gente participa en los foros de los medios, en los cuales las preguntas siempre son feas porque preguntan como para sacar lo peor de uno. Yo no escribí como experta en seguridad sino como ciudadana que siente que los chicos de catorce años no pueden ser responsables de todo lo que les está pasando. Este tema me golpeó en la cara y desde allí, desde lo físico, escribí. Claudia generosamente lo convirtió en otro tema de la agenda de los Equipos. Y precisamente este espacio está para eso, para que digamos lo que nos molesta y lo que nos ofende, porque sino siempre el discurso lo oficializan los mismos y uno termina siendo cómplice de todas esas situaciones. Y a mi ese papel ya me resulta bastante fastidioso. La idea de escribir era debatir los matices sobre este tema, como el correo que envió Mirta donde nos cuenta la diferencia entre imputabilidad y punibilidad. Si no hacemos algo los pibes de catorce van a estar en cana y pronto los chicos de edad para guardería también.
Claudia Bernazza: 

Por eso queremos abrir el debate sobre este tema porque que quede claro que la posición de los Equipos es no bajar la edad de imputabilidad porque necesitamos una respuesta urgente para nuestros pibes que nos permita ´leer´ que nos pasa. Y además quiero aclarar que no queremos quedar como que no nos importa la muerte de este ciudadano porque nos duele y mucho.
Y antes de comenzar con el tema que nos convocó le pido a Silvia  si quiere comentar algo sobre la plataforma virtual de Equipos.

Silvia Steimberg:
Nuestra plataforma virtual se trata de algo simple y tienen varios correos para consultarnos. A través de los días se van a apropiar de estos mecanismos que ojala les guste. Tratamos de que no tengan que navegar demasiado al momento de usarla y la primera clase del curso es en sí todo el curso porque está todo en un solo documento para que puedan imprimirlo y leerlo de la manera que les resulte más simple. La idea es que les sirva y que lo puedan usar en los lugares donde están trabajando
Claudia Bernazza: El ordenamiento burocrático de las formas de actuar y de ejecutar políticas en el Estado, es una responsabilidad política.
Para la charla de hoy me acompañan Homero Bibiloni y algunos compañeros que nos van a comentar la ´vuelta´ que le han encontrado al tema de la burocracia para gestionar desde el Estado. Ellos son Oscar Menteguía, del Programa de Desarrollo Local del Ministerio de Desarrollo Social de la provincia de Buenos Aires, Horacio Ferrovía que trabajaba en la Dirección Provincial de Cultura y Educación y es miembro de los Equipos, también está Aldo Podestá que integra el plantel del Hospital Rossi y su Director, el Doctor Oscar Ferrara y Estela Díaz, coordinadora del Programa de Atención a Mujeres Víctimas de Violencia.
Con respecto al tema Estado y Burocracia mis propuestas de acción, casi todas, están volcadas en los que fue el Plan Trienal de la Gestión Pública 2004-2007 que muchos de ustedes disfrutaron o padecieron cuando lo implementamos desde la Subsecretaría de Gestión Pública en materia de planificación, diseños de organigramas, diseños de procesos, relación de empleo público, paritarias, modelos de comunicación, modelos de carrera que están disponibles en mi página personal y en la de Equipos.
Lo que nosotros vamos a proponer en esta charla no habla de personas burócratas porque el trabajador público es para nosotros en esta reflexión un socio porque está tan preocupado como nosotros por hacer funcionar bien al Estado, de encontrarle un sentido al Estado y a partir de ese sentido, hacerlo funcionar bien. Lo que sucede es que muchas veces el trabajador público no le encuentra ´la vuelta´ porque la política renuncia y resigna el deber que tiene de dar las pautas políticas de cómo tiene que funcionar el Estado.
El ordenamiento del Estado es una responsabilidad política, una responsabilidad del funcionariado político que muchas veces cree que cuando llega, esto se da naturalmente y que la administración corre sola. Pero no es así porque si la gestión corre sola se desordena, pierde sentido y se llena de reglamentos. Por eso tenemos que seguirla de cerca, dándole directivas  y mostrándoles cómo queremos llegar a los resultados.
También quiero aclarar que se puede hacer una excelente administración para cualquier objetivo. Incluso para fabricar la bomba atómica. Por lo tanto hay una matriz axiológica, hay valores que tienen que estar previamente a que propongamos un ordenamiento administrativo. Y estos valores tienen que ver con la inclusión, con la justicia social, con un desarrollo pensado desde el Cono Sur, desde América Latina. Y todo esto forma parte del aparato administrativo que tenemos que crear porque no es un aparato administrativo neutro. Está impregnado de nuestros valores.
Por eso es una militancia política hacer que el Estado se ordene de una manera y no de otra. Y  nos gustaría mucho ser un espacio político que se reconozca porque está embanderado con esta causa.

La verdad que con respecto a la Resolución 125, una gran parte del fracaso que tuvimos  tiene que ver con que cuando se dio la propuesta de resolución para los pequeños y medianos productores, hubo mensajes muy claros por parte de ellos diciendo eso es un ´papelerío´ que todo el mundo comprendió. Porque todos padecemos el ´papelerío´ del Estado. Entonces todas las mejores ideas que podían resolver el tema de las retenciones móviles, parecían diluirse por el ´papelerío´ que significa tramitar un reintegro o un subsidio. Esto lo entendió muy bien la sociedad y jugó en contra del Proyecto Nacional. Y con más razón para los Equipos, el tema de resolver los vericuetos burocráticos, pasa a ser una bandera para nosotros.
Homero Bibiloni: Es la gestión la que viabiliza las políticas en las pequeñas y grandes cosas de todos los días.
Agradezco mucho la invitación a los Equipos para la Victoria porque me parece sumamente de sentido común y políticamente inteligente crear estos espacios que reflexionan sobre realidades tan acuciantes como esta.
Voy a comenzar esta charla con algunas imágenes de humor que tiene que ver con la situación de los ciudadanos y la administración pública que expresan la tragedia que estamos viviendo.
La primera de ellas tiene que ver con la idea de que se supone que el Estado presta un servicio o una contención para quien tiene una necesidad. Pero la respuesta que da el Estado es que se fue. La gente espera algo pero el Estado ha decidido desertar de todo tipo de necesidad que tenga a ver con los cometidos públicos.
Cursograma procedimental administrativo, así lo llamé. Son variantes para mejorar la calidad de las tramitaciones y los complejos problemas de ´papeleríos´.

En otra imagen podemos ver por ejemplo la capacidad de información pública a través de un sujeto que no acierta ni una de las preguntas que le hacen los que tienen que informar al público. Todas estas imágenes representan una parodia de la administración pública y su ineficacia en todo sentido. También en lo referido a la veda que se hace con los trabajadores públicos cuando se les impide ser creativos cuando en realidad siempre hay espacios para cambiar cosas en la administración pública...

En cuanto a los conceptos dogmáticos quiero resaltar en primer término un dato que me parece peligroso y que viene como una herencia de la década del noventa y que es el intento de los organismos multilaterales para que desaparezca el Estado y sea suplantado por las ONGs amigas del poder, del Fondo Monetario, del Banco Mundial, del Banco Interamericano, con lo cual el Estado es ineficiente y corrupto. La idea es que el Estado debía desaparecer. Se trataba de un Estado ausento sin capacidad regulatoria y con articulaciones afines a los intereses de los organismos multilaterales.
El otro tema que preocupa a todos los que hacemos política es la falta de credibilidad en la recuperación de la política. Y aquí surge el ´que se vayan todos´.

Pero como contra cara el sistema científico es creíble. Entonces tiene que haber y esto tiene que ver con Gestión y política porque se supone que los conocimientos aplicados. 
Si yo quiero instalar una política pública y tengo una ideología clara pero las herramientas impiden concretar las acciones que propongo, esa ideología sólo queda en el discurso.
Perón decía ´mejor que decir es hacer y mejor que prometer es realizar´ y nosotros tenemos que ver cómo podemos trasladar esto en nuestro día a día en la gestión. En primer lugar cualquier persona que ocupe un lugar de conducción política tiene que saber cómo manejar las herramientas que tiene, saberlas administrar y cómo operar con ellas porque sino vienen una serie de consecuencias muy peligrosas.
El otro tema que me parece central en una etapa de renovación partidaria es que los partidos políticos tienen que gastar una parte importante de su presupuesto en capacitación. Como esto no se hace nos debemos preguntar cómo se va a hacer para que los partidos gasten sus indigentes fondos en materia de capacitación porque esto también tiene que ver con la gestión.

También otro tema es la subestimación del problema técnico que luego se transforma en un problema político y en una subvaloración de la necesidad de conocer las herramientas de gestión. Y aquí resulta que la línea burocrática se apodera del problema debido a la falta de armonía entre política y gestión y si no se conoce la respuesta desde lo técnico y desde la gestión, algunas respuestas como ´esto no es posible´ quedan como verdades absolutas. 

Y aquí el funcionario político queda atrapado en una severa inacción. Y vemos las consecuencias básicamente en un país que tiene tantos con nacionales excluidos no ejecutar el cien por ciento del presupuesto, es una cuestión grave. Es una cuestión de altísima ineficacia política y de gestión pública.
Por otro lado tenemos que saber lo que debemos conocer ´del otro´. Porque lo cierto es que los liberales han conocido utilizar las herramientas del poder con una altísima eficacia y nosotros pregonamos ideológicamente muchas cosas pero a la hora de las verdades conducentes, fallamos bastante.
Aquí tenemos que saber cómo discutir con el poder instalado de los intereses históricos que hoy se definen en la Iglesia, la Patria, el Ejército, el campo y ahora el tema financiero que vuelve con el proyecto de ley de eliminación del régimen de las AFJP, que vuelven a traer los adversarios para ver dónde tenemos que discutir para tener una ventaja comparativa.
Y los adversarios políticos dicen ´yo no hago política´ porque saben de la falta de credibilidad de los políticos aunque hacen más política que nosotros. Ellos no improvisan y se capacitan. Y nosotros como lo sabemos todo vamos para adelante y como dice Copan luego ´lo atamos con alambre´.

Ellos tienen sus propios núcleos de saber, sus propias escuelas y universidades, sus medios de difusión, las empresas que los patrocinan. Y nosotros estamos siempre solos en la trinchera.

Cuando nuestros adversarios terminan con un tema son cobijados en otro lado porque tienen un sistema rotativo, salen de un lado, entran en una fundación y así perduran. No se dispersan como nosotros en las reuniones políticas y van al corazón de los problemas. No se pelean por detalles, no hacen la línea, de la línea, de la línea. Ellos concentran esfuerzos y van por el todo. Nosotros siempre hacemos unidad conmigo, con el otro no.
Finalmente, en una lógica de poder como es la política, tenemos que tener conducción estratégica y táctica. La táctica son precisamente todas estas herramientas: el manejo del procedimiento, el manejo del control público, el manejo del diseño de la gestión presupuestaria, el sistema de los contratos administrativos, el régimen de empleo público y los diseños organizacionales. Además la política nos indica que esto lo tenemos que manejar para hacerla posible. Esta es otra definición de Perón: ´la política es el arte de lo posible´.
También no tenemos que olvidarnos que las grandes cosas se hacen a partir de las pequeñas. Si quiero incluir gente y tengo que dar un subsidio o una promoción, esto tiene que llegar al destinatario en el territorio. Y eso es muchas veces una ´papelerío´.
Por eso esas pequeñas cosas desde cómo atender a la gente o cómo resolver rápido los problemas hacen a las coherencias entre la ´gran idea´ y el microclima que se genera en una oficina o en una repartición pública.

Para generar alguna propuesta resulta que hoy por hoy cuesta mucho armar equipos idóneos y transdisciplinarios en la administración pública por eso creo en el transvasamiento del sistema científico para que transvase conocimientos. Históricamente al Peronismo le ha constado relacionarse con la Universidad porque le resulta un escenario hostil, aunque no la ignora no aprovecha estas cuestiones.

Por otro lado, cuando nos sentamos en un escritorio tenemos que revisar lo que heredamos porque muchas veces nos subimos a la inercia del carro de lo que viene y nadie cambia nada. Por lo cual compramos el concepto de ´siempre lo hicimos así´ y lo seguimos haciendo así para no cambiar nada.
Otro tema es la cuestión de las ´quintas burocráticas´: yo hago esto y vos hacés aquello y no te metas con lo mío. Esto resulta trágico porque los problemas son complejos, no son unidireccionales. Por ejemplo en el tema minoridad, si no interviene el área Minoridad, el área Adicciones, el área Justicia, el área Penal, es insoluble. Y esto demuestra una concurrencia de factores competenciales para un mismo problema. Y la cultura de la administración es trabajar en paralelo.
El otro tema es cómo gasto la plata que tengo porque además hay un truco que es perverso porque Economía asigna cuotas y da toda la plata el último día del año con lo cual no se puede gastar y la tenés que renunciar antes para no usufructuar el año que viene y te den menos plata. Entonces te dicen te di toda la plata que querías cuando en verdad nos dieron mucho menos. Por eso quien no maneja esto queda entrampado en las perversas situaciones del invalor de la Economía.

Son necesarias las capacitaciones rápidas antes de ingresar a la gestión, cursos en materia judicial, legislativa, es decir, sobre lo que va a conducir cuando se siente en un sillón. Y esto apunta a la calidad institucional, a la vigencia del Estado de Derecho y a la convicción de llevar nuestras ideas a la práctica.
El otro tema que favorece la corrupción que es un flagelo, es que no hay control de gestión porque la Provincia no lo tiene. Y el control de gestión obliga a planificar, a rendir cuentas y a poner números.
Un tema para ser viable la política y la gestión tiene que ver con un control de gestión para lo cual hay que reformular el sistema provincial en esta materia.
Y esto de que ´la única verdad es la realidad´ es que debemos ser autocríticos y revalidar estos espacios que hoy nos indican que hoy tenemos un buen discurso, con un gran empuje nacional que está poniéndole la proa a grandes intereses, pero que cuando vemos con qué contamos es una ´armada brancaleone´.

La apuesta es a mejorar la calidad de la gestión, a reforzar la militancia política con conocimiento y con competencias concurrentes para poder resolver entre todos los problemas nuestros que son básicamente a los que referí.

Ver Presentación Estado de Derecho, la Política y la Gestión
Claudia Bernazza:

Acompaño todo lo que ha dicho Homero, pero quiero aclarar algo en que difiero con respecto al sistema científico. Yo no creo que estén pensando cómo resolver esto. Creo que tienen tanto déficit como nosotros y que entre los trabajadores públicos quizás haya mucho saber disperso que no está organizado y puesto en valor político.
Oscar Menteguía: Sino hacemos las modificaciones de las normas que determinan nuestras acciones al interior del nivel gubernamental, tarde o temprano seguimos reproduciendo los mismos problemas contra los cuales estamos combatiendo
Quiero aclarar que todo lo que voy a opinar es con mucho respeto a lo que ocurra en otras áreas del Gobierno Provincial y sobre la base de la experiencia que tengo desde hace tres años atrás, como Director Provincial de Economía Social y Desarrollo local.  Y aquí no es difícil descubrir que no hay una uniformidad de criterio y de decisión política que baje desde lo central, es decir, desde el Gobierno hacia cada una de las áreas. Más bien parecen ministerios que tejen el entramado de lo que van a llevar adelante, cada uno por su cuenta. En ese sentido hemos tenido muchísima libertad para hacer y deshacer en esta área y nadie nos preguntó si va en concordancia con el resto. 
Claudia Bernazza: para bien o para mal, nadie preguntó.

Oscar Menteguía: claro. Para continuar con el tema quiero comentar que la Dirección tiene como misión la instalación de capacidades en el territorio para la posibilidad de la planificación participativa en el desarrollo local. Básicamente a los gobiernos locales y  a las organizaciones que nuclean a las nuevas expresiones del trabajo. Durante mucho tiempo la dirección se dedicó a impulsar estrategias productivas como solución a la problemática de la falta de empleo y al reemplazo de la forma tradicional en que los trabajadores se generaban sus ingresos en nuestro país. Estas nuevas formas estaban muy rodeadas de precariedad y de sistemas organizacionales en el territorio que le permitiesen tener algún grado de incidencia y coordinación con el gobierno. Y comento esto porque en realidad la Dirección se debiera ocupar de promover un desarrollo social inclusivo que tendría que ser fruto de la concertación de actores del territorio. De un actor económico que es nuevo y que está desorganizado porque es un trabajador sin relación de dependencia, que genera sus ingresos a partir de múltiples estrategias. A ellos se la hicieron muy difícil sobre todo en la década del noventa porque desde el Estado fueron sometidos a una competencia desleal con un mercado que lo único que proponía era que se transformen en consumidores.
Nuestra misión también es fortalecer al actor de la economía social. Y aquí tuvimos otro problema sobre por qué no bajan linealmente el pensamiento sobre los distintos aspectos que conforman la Economía Social. Porque se han hecho distintos acercamientos para definir de qué se trata pero aún este tema no está saldado. Y nosotros lo tuvimos que hacer por nuestra cuenta, tuvimos que optar por dos posibles pensamientos sobre la Economía Social, más allá de los nombres que tomen, Economía del Trabajo, Economía Solidaria, Economía Alternativa. Pero lo cierto es que hay una fuerte percepción desde el territorio y fundamentalmente desde el Estado nacional, provincial y municipal, de que para algunos es una Economía del ´mientras tanto´ hasta tanto se inserten nuevamente en la Economía de Mercado.
Desde la Dirección asumiendo la definición de Economía Social en base a la experiencia de más de quince años de los trabajadores de esa área que fueron implementando distintos proyectos, distintos programas y se encontraron en el territorio con distintas respuestas. Sobre la base de esa muy rica experiencia, diseñamos un plan de intervención que se llama ´El trabajo dignifica´ que trata de respetar lo que existe en el territorio como condición previa y apoya con recursos y metodologías lo que ocurre en ese territorio, poniendo el acento en lo local y en un Estado que tiene que hacerse presente para determinar alguna política y adjudicación de presupuesto, en esa realidad que es nueva y distinta.
Esto plantea una fuerte reacción tanto para afuera como para adentro del Estado. Para afuera significa una decisión absolutamente necesaria de descentralización de la decisión y de los recursos para llevar a cabo esa decisión. Esto requiere al menos tres cosas: conocer a los actores con los que se quiere descentralizar, tener la decisión política para descentralizar los recursos para esos actores y después confiar en ellos. Además todo esto requiere un ajuste del procedimiento hacia fuera.

Pero también es necesario un fuerte ajuste de los procedimientos hacia adentro del Estado, porque la política pública requiere ser desburocratizada. Así hay que desmontar todo un marco normativo, todos los procedimientos y toda la actitud de los trabajadores, pero sobre todo de los funcionarios, de un Estado que está preparado para asegurar la reproducción del capital en el marco de esa economía que está en profunda crisis.
Hacia adentro tenemos que montar una serie de acciones que den cuenta de una manera distinta de hacer las cosas, enfocando a un Estado que debería asegurar la reproducción de la vida y no la del capital. Más allá de proyectos, planes y programas que puedan ser muy simpáticos para los actores territoriales tanto municipales como para las organizaciones, sino hacemos las modificaciones de las normas que determinan nuestras acciones al interior del nivel gubernamental, tarde o temprano seguimos reproduciendo los mismos problemas contra los cuales estamos combatiendo.
Y aquí hay una deuda bastante importante, que nos hace acordar la decisión al nivel de los municipios cuando se plantean cloacas o veredas. Porque las veredas se ven y tienen un rebote político bastante inmediato, las cloacas no se ven, cuestan mucha plata y nadie se acuerda quien las hizo, aunque son obras necesarias para la comunidad. Y ocurre lo mismo con todo lo que hay que cambiar para adentro de ese Estado que se asegura de reproducir el capital y no la vida, porque todo eso no se ve y no es una tarea que está del todo asumida.

Nuestra experiencia es que estamos dejando alguna huella procedimental al interior de la Dirección provincial, que no asegura nada porque después son fáciles de cambiar, también trabajamos en el impulso de algunos marcos normativos desde abajo para arriba, aprovechando en ese sentido los avances que ha habido en estos últimos cinco años sobre todo con la normativa nacional hacia este sector de la Economía, con la Ley de Monotributo Social, con la Ley de Micro crédito y ahora recientemente con la Ley de Marcas Colectivas, dejando sentados algunos marcos de esta modificación que es necesaria.
Hacia fuera estamos descentralizando lo más que podemos los recursos para que se apliquen lo más posible a las necesidades de los actores individuales pero sobre todo a los actores organizacionales porque sino no hay capacidad de incidir y concertar en esto que es una puja de poder.

Aldo Podestá: Es mentira que no se puede cambiar nada en el Estado
Para nosotros es un orgullo que nombren a nuestro hospital como un ejemplo y que nos convoquen por trabajo y no por otras cuestiones que muchas veces utiliza la política. Nosotros nos sentimos terriblemente en deuda con la sociedad y hace un par de años nos decidimos a dejar de ver la película que nos mostraban, dejar de ser actores de una película que no queríamos ver, dejar de participar en esta burocracia que nos pone lejos de la gente que es sujeto de nuestro propio trabajo. En muchos de nosotros se hizo como un clic y decidimos romper con todo esto.
A partir de nuestra decisión tuvimos la suerte de encontrarnos con una Gestión Pública y con Claudia Bernazza, porque nosotros no la conocíamos y mucha gente que estaba trabajando con ella nos dio una mano. Así el primer intento fuerte que hicimos para romper la burocracia fue tratar de atacar la cultura institucional, hicimos un curso que fue interdisciplinario y participativo que fue realizado por enfermeros, médicos, directores y demás. El nombre del curso fue ´Conformación y gestión de equipos por una nueva cultura institucional´.

Tenemos que decir que los hospitales están ´en el fondo de la lata´ pero son los que están más cerca de la gente. Y hasta parece irónico que dentro de esa lógica que parece indiscutible, la misma gente que nos da trabajo es a la que más trabas le ponemos y más nos alejamos de ella. 
En el hospital tenemos un plantel institucional, con una década que no hubo nombramientos, por lo tanto tenemos mucha gente que es muy grande o muy joven. La gente más grande, que es la que tiene más experiencia está muy cansada o viciada por el propio sistema y sin ganas de cambiar. Y también hay gente con ganas de cambiar pero no están las herramientas necesarias.
En este marco también tuvimos una dirección que nos permitió intentar crecer en este espacio, tratamos de formar un grupo interdisciplinario para poder discutir cuáles eran las problemáticas más importantes de todas las áreas que debíamos atacar dentro de la institución.
Hoy estamos luchando fuertemente contra la burocracia con respecto al sistema de turnos, con el sistema de papeleo. Creo que somos un ejemplo de sello, papel por triplicado y firma como para no atender a nadie. Y cuando al principio pasaron las diapositivas me acordaba de un cartel que se encontraba en alguna puerta del hospital que decía ´no golpee aquí. Entonces un grupo de personas que nos sentimos en deuda con el Estado que nos permitió crecer libres, educarnos y ser políticamente, individualmente y colectivamente lo que queramos.

A partir de alli nos encontramos con gente que nos ayudó y hoy creemos que el hospital está mejor. Decidimos empezar con el ´para adentro´ y aunque suene feo intentamos poner ´la casa en orden´, empezando por acomodarnos a nosotros mismos para exigirle algo a los demás.

Cuando nos sentamos a charlar comenzamos a discutir por las relaciones personales: me mira mal, no puedo trabajar con él, siempre viene malhumorado. Hoy por hoy estamos discutiendo por trabajo y entonces empezaron a desaparecer los problemas personales. Es decir, ya no hay excusa válida para decir que estamos trabajando mal porque al correrlo al otro me quedo frente al espejo con mis propios problemas.
Y esto ha sido un proceso que nos llena de orgullo y a pesar de que hace poco que estamos hemos podido organizar un área de gestión de recursos humanos y salud laboral, para adentro y para afuera porque creemos que la cuestión de la salud es importante para todos y si no estamos bien no podemos brindarle un buen servicio a los demás.
Nos hemos encontrado con gente como Martín Castilla también está haciendo mucho en otro hospital y la experiencia de ellos no resultó muy importante. Y por eso decidimos construir un comité interdisciplinario porque cuando uno entra al Estado se da cuenta que hasta la empresa mercerizada tiene mucho más poder que muchos directores. 
También nos dimos cuenta que cuando dos personas en cualquier lugar se ponen de acuerdo destruyen hasta el proyecto más perfecto. Y como en realidad a los proyectos los lleva a cabo la gente, por más que los queramos hacer desde los escritorios de cualquier lugar, si la gente no tiene las herramientas, no se siente parte de ese proyecto y no participa es imposible poder intentarlo.
Este es un camino que estamos transitando, mañana estamos presentando una propuesta de mejora del sistema de turnos a la Dirección a partir de la cual se rompieron los procesos que estaban para volver a armarlos porque no incorporan la tecnología, no tienen espacios para la creatividad, son un escenario muy cómodo para la gente insegura o para los que no quieren hacer nada.

Y es para nosotros una alegría presentar esta propuesta teniendo en cuenta que se trata de un trabajo en conjunto, entre tres áreas que hasta casi no se saludaban o se llevaban muy mal. Hemos podido con la gente de atención al público que quería estar cada vez más lejos de ellos, con seguridad, hemos podido con la comunicación rota,  con la cultura institucional destrozada.

 Creo que pasa por el compromiso propio de ponernos a prueba porque es mentira que no se puede cambiar nada en el Estado. Nos sentimos orgullosos de estar en el Estado y no se imaginan lo que sentimos cuando un paciente nos retribuye su agradecimiento. 

También hemos logrado armar un comité con los gremios y la Dirección para seleccionar a la gente que vamos a incorporar por sus perfiles para el puesto, estamos discutiendo con que ya no sirve con que esté alguien en algún lugar sino que tiene que estar la mejor persona. Porque por ejemplo, durante mucho tiempo tuvimos en el sector Informes a una persona que tenía una traqueotomía.
Por eso creo que necesitamos un cambio urgente porque no alcanza con la buena voluntad. Hace falta una autocrítica. Tenemos que desnaturalizar lo que no es natural y lo que no está bien. Además tenemos que reconocer que la gente no está loca, la volvemos loca nosotros.
Claudia Bernazza:
Me pareció importante traer la experiencia de la gente del Hospital Rossi porque es un claro ejemplo de una definición política de dar pie a estos cambios y a pensar la organización del hospital junto a equipos de trabajadores como nos cuenta Aldo que se decidieron a pensar su propio hospital. Y esto pasa a ser un tema de agenda de los Equipos porque tenemos la definición política de acompañar a los trabajadores y a todos los políticos del Estado que quieran cambiar el estado de las cosas porque es una verdadera mentira que no se pueda cambiar. Y desde esta reunión, pasa a ser una línea de trabajo donde van a estar Horacio, Héctor y otros compañeros más.
Estela Díaz: Lamentamos que estos procesos sean como islas y que no sean una concepción integral.
Estoy en representación de Claudia Prince que es la Directora de Igualdad de Oportunidades y que no ha podido venir porque tenía una reunión en su distrito. Les cuento que el Programa de Atención a Mujeres Víctima de Violencia está a punto de cumplir un año atendiendo pero está a casi dos años desde su generación. Y en ese sentido tiene dos etapas, en la primera donde Claudia fue muy protagonista a través de Gestión Pública y de la Presidencia del Consejo Provincial de las Mujeres de la provincia de Buenos Aires. 

Desde este espacio se generó la propuesta de creación de este programa y me llamaron para coordinarlo. Con presupuesto propio y con personal designado, pudiendo poner en debate todas las herramientas y todos los procesos de selección.

Con respecto a esta temática todo el tiempo hay confrontaciones con respecto a las políticas y enfoques que dan respuesta, entre modelos tradicionales y la no respuesta y las formas innovadoras de dar respuesta a la violencia hacia la mujer.
Si no vemos con integralidad esta problemática no podemos dar respuestas. Y si no se ve la intersectorialidad desde la política, nos encontramos que cuando una víctima va a buscar respuesta del Estado es revictimizada sistemáticamente.
La creación del Programa fue acompañado con la construcción de una Mesa Intersectorial de Atención a la Violencia que sentaba a los actores fundamentales de la provincia de Buenos Aires que tenían que acordar procedimientos y dictar resolución y que se asentó como un organismo rector de políticas.
Entonces como la mujer víctima de violencia es sujeto de derecho y además vive en un territorio y lo que hay que hacer es atenderla en ese territorio. Nosotros hemos creado un servicio de atención telefónica las veinticuatro horas que funciona a partir de la derivación del novecientos once de emergencia policial. Ahora qué pasa si sólo tenemos esta línea telefónica. Entonces lo inteligente de esta propuesta es se plantea a la línea telefónica como la puerta de entrada a un sistema pero lo que nosotros debemos propender a construir es un sistema integrado de prevención y de atención a las mujeres víctimas de violencia.
Y en ese sentido articular los recursos institucionales y sociales que atienden en la temática es un eje político del programa. Por eso trabajamos además con una guía de recursos institucionales y sociales que es actualizada permanentemente, estamos ampliando el servicio de atención telefónica comenzamos por treinta y cinco distritos y ahora incorporamos quince más. Vamos en un proceso para que se atienda por esta línea a toda la provincia de Buenos Aires.
También estamos trabajando para que se construyan mesas y redes en los municipios y estamos firmando convenios para una línea de asistencia y respuesta en la emergencia, por ejemplo cómo acercarle el dinero a la mujer para que pueda tomar un remis y movilizarse de su casa, y otra línea de construcción de un registro unificado de casos que nos pueda ayudar a pensar las políticas de conjunto. Esto lo llevamos a los municipios junto a líneas de capacitación para formar los recursos porque ninguna de las carreras de grado que atienden la problemática de la violencia, en general no tienen formación en violencia familiar.

También tenemos control de gestión, se trata de una supervisión externa que va siguiendo todo el proceso en su conjunto, haciendo observaciones. Y eso fue pensado desde el inicio del Programa.

Y precisamente ahora estamos con un seminario que plantea formación para la gestión y aunque no tengamos estructura y mi cargo no existe, somos una fuerte voluntad política que se trata de una gestión para el cambio en un sentido social y de respeto de derechos y lo hacemos como podemos desde los lugares que tenemos. Por eso lamentamos que estos procesos sean como islas y que no sean una concepción integral.
Claudia Bernazza:
Quiero comentarles que en el caso de este Programa tuvimos que generar el plan, el presupuesto, hacer el lobby para aprobarlo, aprobar los cargos, generar el proceso de selección, la guía de procesos de selección, hacer la selección, llamar a los veedores de los gremios, hacer el manual de procedimiento para la atención telefónica, hacer el manual de procedimiento de la Mesa Intersectorial. Todo el sistema que nos comentó Estela tiene detrás sus instructivos, la resolución que aprueba el programa y todo lo que después haya un dinero para un remís en la atención de emergencia porque ya se pensó en ese contratiempo. 
A veces tenemos una muy linda idea acerca de cómo atender un tema pero si no está detrás la mirada sobre el aparato estatal, sobre la burocracia que definitivamente tiene que ser una obligación de la política para hacerlo con los trabajadores, con los gremios.
Poner en marcha esa unidad de gestión que es el Programa de Atención a las Mujeres Víctimas de Violencia fue un placer y un trabajo en equipo.

Horacio Ferrovía: Todos los que estamos en la función pública nos debemos tomar unos minutos diarios para ver en qué podemos mejorar nuestra gestión y nuestro compromiso con la gente, tanto con los externos como con nuestros empleados, quienes son los que van a permitir que esto sea posible.
Quiero tomar las palabras de Claudia del principio de la charla y recordar más precisamente que el veintidós de octubre del año pasado se hizo una reunión en el Hospital Naval donde se hizo la evaluación del Plan Trienal. Para mi es un hecho destacable en su gestión porque todos los trabajadores de la Subsecretaría a su cargo y otros, como fue mi caso porque la adopté como norte en la gestión, se comentaron las virtudes y debilidades y de los desafíos futuros para la gestión.

En mi caso tuve la experiencia en la Dirección de Propiedades de la Dirección General de Cultura y Educación, donde fui director desde al año dos mil hasta el dos mil cinco, desde donde encabecé algunas normas que fueron consensuadas con los empleados y donde los valores fundamentales fueron el compromiso, con la Gestión, con la gente y con los empleados. Y a su vez este compromiso fue recíproco.
Y esto nos permitió, tomando a la Subsecretaría de la Gestión Pública como un norte, porque en el organismo que yo estaba no obtenía ese consenso ni ese trabajo transversal que tanto nos interesaba. Así logramos el apoyo del IPAP, yo decía que era un socio vitalicio del IPAP al igual que mi gente al capacitarse.

El premio de todo eso fue también una evaluación externa porque se obtuvieron dos premios provinciales a la innovación y eso fue uno de los mejores premios para la gente que creyó en su director, que los impulsaba con nuevas metodologías de trabajo, con creatividad, con participación y con conciencia del servicio que la Dirección de Propiedades tenía que brindar a la sociedad. 
Lamentablemente dentro de mi ámbito no tuve la transversabilidad que es un objetivo más que importante. Vi pasar dos ministros, cinco subsecretarios administrativos y cuatro directores generales de administración. En ese sentido rescato que todos me dieron libertad para trabajar.
Asimismo, creo que se trata de una deuda, tal como se manifestara en la reunión de hace un año atrás, la falta de compromiso y capacitación de la mayoría de los funcionarios públicos. Porque es una obligación de los funcionarios estar capacitados para llevar a través de la técnica y la política una gestión participativa donde todos puedan lograr los mejores resultados y que éstos se vean en los ciudadanos que vienen a buscar una solución.
Finalmente creo que todos los que estamos en la función pública nos debemos tomar unos minutos diarios para ver en qué podemos mejorar nuestra gestión y nuestro compromiso con la gente, tanto con los externos como con nuestros empleados quienes son los que van a permitir que esto sea posible. Por eso la pregunta qué hacemos con tanta burocracia es muy oportuna.
Claudia Bernazza:

Aquí arriba estamos cuatro o cinco compañeros que contamos nuestras experiencias. Pero veo desde acá varios compañeros que también tienen experiencias muy valiosas como para contar. Y por eso creo que es muy importante que desde los Equipos hemos abierto el debate sobre este tema nos queremos dedicar a él como un tema abiertamente político. Y con respecto a las cuestiones más técnicos sobre la pregunta de qué hacemos con tanta burocracia, quiero decirles que desde la página de Equipos y mi página propia, pueden encontrar las guías y criterios para la planificación y evaluación en la gestión pública, las guías para los procesos de selección de personal, para el diseño de organigramas, para la carrera pública y para la comunicación.

Las guías están. Después también estamos las personas disponibles a través de los Equipos para hacer capacitación y formación.
Y finalmente está la militancia que depende de cada uno de nosotros.
Debate:

Finalmente al momento de realizar el debate, algunos asistentes comentaron sus acuerdos con las exposiciones realizadas y señalaron sus dificultades en sus respectivas áreas al momento de definir acciones para ejecutar las políticas públicas.

Desde la falta de consenso con los funcionarios, hasta situaciones de violencia que suelen naturalizarse en lo cotidiano.

También se describió cómo una funcionaria al ingresar a su cargo manifestó que ´esto no es una empresa privada. Es la administración pública´ como fundamento para no cambiar nada y sostener las viejas prácticas burocráticas.

Se dijo que se burocratiza la cabeza y eso no es casual porque así se provocan determinadas consecuencias y por ello no debemos ser ingenuos frente a la burocracia.

Se propuso que tanto en las organizaciones políticas como en las sindicales del sector público éste sea un tema de agenda que también debe ser mirado desde afuera, quizás a través de la figura de un Observatorio del Estado.
Se recordó la creación del Observatorio del Estado Provincial dentro de la Subsecretaría de la Gestión Pública provincial.

Se mencionó a la decisión política como algo fundamental ya sea por acción u omisión para llevar adelante las políticas públicas.
Se rescató que a partir del gobierno de Néstor Kirchner y de Cristina Fernández, se realizaron fortalecimientos de algunas políticas de estado, como la creación del Ministerio de Ciencia y Tecnología, la actuación del Congreso, entre otras.

Se marcó la ausencia de decisión política en el gobierno de la provincia de Buenos Aires para lograr un Estado determinado, que podemos o no estar de acuerdo con sus objetivos.
Se remarco que desde las organizaciones sociales y mutuales a nivel provincial se retrocedió más de cinco años, pero en el último año, porque han aumentado las trabas burocráticas y han disminuido los apoyos económicos para la emergencia social que estas instituciones contienen a partir de convenios con el Estado con la consecuencia  de que la gente se queda ´en banda´ o se muere.
Hay cosas que siguen así porque son negocio, fundamentalmente en áreas como salud, seguridad y ambiente. Por eso la importancia del control de gestión del Estado.
Claudia Bernazza: 

El cambio de la cultura en las instituciones no es un problema técnico, sino un problema de relación entre personas. Por eso la batalla que vamos a dar es sobre la formación de los funcionarios acerca de cómo se trabaja en grupos de personas.
Y como este tema no está en agenda, las mejores prácticas puestas al servicio de la política, se caen. Y una de las ideas es hacer quizás un observatorio político del Estado porque en la Provincia este tema está muy mal. Unas veinticinco mil organizaciones están lidiando con la burocracia de esta Provincia y son derrotadas por ella.
Tenemos serios problemas internos en la burocracia de la Provincia, por ejemplo para designar, para asignar cajas chicas, para asignar partidas que están presupuestadas y después se subejecutan, en la compra de insumos. 
Vengo a militar este tema y los invito a acompañarme. 

