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¢Qué nos dejaron estas elecciones?

La/s mirada/s de las mujeres sobre la coyuntura politica y el futuro





Relatoría del Encuentro 

(documento en revisión)

Día, horario y lugar: 
Viernes 28 de agosto, 14 a 19 horas. 

Museo Evita, calle Lafinur 2988. C.A.B.A.

Objetivo 
Debatir y leer los resultados de las últimas elecciones desde la militancia y el protagonismo de las mujeres, para aportar a la profundización de las iniciativas políticas del campo nacional y popular. 
Compañeras disertantes y asistentes:

Diputadas nacionales Claudia Bernazza, Diana Conti y Silvia Vázquez, Ministra de Infraestructura de la Provincia, Cristina Álvarez Rodríguez, senadoras provinciales Cristina Fioramonti de Kunkel y Beatriz Arpigiani, diputada provincial Marta Medici, Directora Nacional de Educación para Jóvenes y Adultos del Ministerio de Educación de la Nación, Delia Méndez,  Directora Provincial de Igualdad de Oportunidades, Claudia Prince, Coordinadora del Programa de Atención a Mujeres Víctimas de Violencia de la Secretaría de Derechos Humanos de la provincia de Buenos Aires, Estela Díaz, funcionarias, dirigentes y militantes del ámbito nacional, provincial y local.

Distritos Presentes:

Alberti, Avellaneda, Campana, Carlos Casares, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Ensenada, Florencio Varela, General Las Heras, General Pueyrredón, Hurlingham, Lanús, La Plata, Las Flores, Lobos, Lomas de Zamora, Luján, Maipú, Malvinas Argentinas, Mercedes, Morón, Necochea, Olavarría, Quilmes, San Fernando, San Isidro, Tres de Febrero y Vicente López.  

Adhesiones

Red de Mujeres con Cristina; Diputada Nacional Adriana Puigross; Agrupación Leopoldo Marechal del Ministerio de Educación de la Nación; Agrupación Haciendo Punta; Mujeres representantes de la Municipalidad de Ensenada; Mujeres del Partido Justicialista de Avellaneda. 

Convocó al Encuentro:
Mujeres de los Equipos por el Proyecto Nacional 
Panel de apertura: El impacto de los resultados en la agenda pública y la actividad política de las mujeres

Estela Díaz (Mujeres de Equipos por el Proyecto Nacional): 
Moderadora del primer panel. Presentó a las disertantes y la modalidad de trabajo durante toda la jornada. 

Principales conceptos de las expositoras:

Claudia Bernazza: 

· Siento una gran alegría de encontrarme con todas ustedes desde este lugar particular que hoy me toca ocupar, que es el Congreso Nacional. Quiero agradecer a mis compañeras de banca, a Diana Conti y Silvia Vázquez, presidenta, además del Partido de la Concertación, un partido que nos acompaña en este Frente junto a todos los que participamos del Movimiento Nacional Justicialista. Muchas de nosotras tenemos una adscripción muy definida por el peronismo pero desde una apertura muy grande a todos los pensamientos, a todas las ideas del campo nacional y popular. 
· Este es un encuentro netamente político, por eso nos cuidamos de no hacerlo en ninguna casa pública para que después nos acusen de usar espacios públicos para hacer política. Tuvimos ese cuidado porque queremos darnos todo el permiso para leer qué nos paso y cómo nos fue a nivel regional, provincial y nacional.  Y porque vamos a apostar a estar en este proyecto, nos permitimos marcar cuáles creemos que son nuestras debilidades, nuestras fortalezas, y vamos a mostrar una evaluación crítica. 
· Y desde la profunda convicción de pertenencia a este espacio, nos vamos a proponer una metodología de trabajo en el futuro. Lo vamos a hacer desde el plano político. Porque un problema que tiene la gestión que estamos llevando adelante es que no viene respaldada desde una verdadera orgánica política, que sustente lo que estamos haciendo.
· Sentía una preocupación que le comenté a Cristina Álvarez Rodríguez, luego a Delia Méndez y después lo hablé con varias compañeras con las que las mujeres tenemos y hemos tenido experiencia en organización en la provincia de Buenos Aires y con las cuales, por haber estado cada una muy metida en su pelea territorial o en la gestión, no pudimos seguir ese hilo de organización de mujeres. El hecho de que tengamos en frente de este espacio una compañera mujer, duplica nuestra responsabilidad, porque pareciera que las mujeres no estamos en el momento de mayor organización. A partir de esa preocupación, sentía que en realidad lo que pasaba era que en había  organizaciones más locales, más focalizadas, en diferentes redes, en diferentes grupos, que faltaba hilvanar. En ese campo, las compañeras dirigentes que tenemos responsabilidades de gestión como tiene Cristina, o las compañeras que estamos a nivel nacional, tenemos la obligación de ser el hilván y aprender a actuar mucho más orgánicamente como en su momento pudimos hacer.

· Con Cristina tenemos una larga experiencia en cuanto a habernos encontrado con ustedes a lo largo de muchos años. Hemos pasado por momentos de bastante desorientación y esto no es casual porque quien lideraba la provincia de Buenos Aires hoy pertenece a otro espacio político. Ante esto podía haber dos opciones: o nos sentábamos a llorar a aquella organización que habíamos tenido o nos poníamos a construir. Nos proponemos construir el espacio que esta organización no tiene.

· Por historia nosotras tenemos muchísimos puntos de encuentro en el pasado, en el presente y mucho potencial de organización para el futuro. Mucho va a depender de nosotras mismas y de la capacidad de encuentro que pongamos en juego. Es ahí donde, quizás, aparece en este espacio político una fuerte ruptura con formas clásicas, tradicionales, incluso clientelares de hacer política. Eso se rompió y frente al problema que tenemos con los medios de comunicación, no hemos encontrado la manera de volver a hacer un puente con la comunidad. 
· No hemos sabido utilizar la tecnología. Tampoco hemos logrado la recuperación de orgánicas que son valiosas dentro de nuestros partidos políticos. Ahí es donde hay algo que se nos ha perdido y por eso, como sólo tenemos algunas hipótesis, es que queremos encontrar las claves entre todas, es por eso que hablamos de las miradas, de las voces. 
· Nuestra intención es que en los talleres aparezcan todas las ideas, con mucha libertad y que tengamos un plenario muy rico que exprese exactamente, lo que ustedes quieran hacer. Por eso, a partir de los talleres quisiéramos generar un documento con propuestas, que si Dios quiere y nos sabemos organizar, podemos pedirle a Cristina que nos reciba y así poder entregarle las propuestas de las compañeras de la provincia de Buenos Aires. 
Cristina Álvarez Rodríguez: 
· Quiero rescatar esto que Claudia nos decía respecto a esta voluntad de encontrarnos, de seguir caminando juntas, de profundizar sobre los temas que nos interesan y de poder proponer. Muchas veces siendo gobierno, una tiene pocos espacios para el debate, para el encuentro porque una está ejecutando. Y muchas veces parece que la ejecución, la práctica, va separada del pensamiento, de la innovación, de la propuesta. 
· Nosotras teníamos un grado de organización muy importante que por diversos motivos no ha tenido continuidad. Este espacio de mujeres que habíamos logrado, es un espacio que todas añoramos muchísimo. Frente a la añoranza, lo mejor es la conciencia, la construcción, la puesta en marcha en respaldo a un proyecto nacional, provincial y local que amerita los mejores esfuerzos.
· Estos son los tiempos donde hay batalla explicita, hoy no se trata de un tiempo de bonanza y pacificación. Son los tiempos de complejidad, con temas que no pueden estar ajenos a nuestra agenda, como el tema del campo, un tema central, no sólo para las que estén en los espacios rurales, sino para todas porque es un tema de discusión nacional. Hay una batalla que se está dando que tiene que ver con la redistribución de la riqueza, porque hoy en la agenda aparece gente que nunca decía nada sobre la pobreza. Pero, lo que nadie dice, es cómo se va a financiar ese combate a la pobreza, si no tenemos una discusión fiscal como debemos tener. Es un debate que hay que vincular, porque sino es un voluntarismo, nombrar un tema y después no preocuparse del cómo. El segundo tema que me parece que es muy importante para todos es esta ley de radiodifusión. 
· Son temas de la agenda de las mujeres y de los varones, porque sino vamos a construir la agenda de nosotras y esta no fue nuestra intención, para nosotras como mujeres peronistas y del movimiento nacional y popular y comprometidas, nos gusta involucrarnos en todos los temas, en los de género por supuesto, porque los padecemos, los transitamos y al mismo tiempo, nos alegramos cuando los ganamos.
· El tema de los pibes es central, su proyecto laboral, las cooperativas y la incorporación de los más jóvenes y también vinculado a ellos, el tratamiento de las adicciones.
· Es central el debate que nos merecemos porque como militantes políticas tenemos la responsabilidad de que también a esas agendas determinadas nacionalmente o provincialmente empecemos a darle contenido en la batalla local, porque sino quedamos como meras espectadoras. 
· Al hablar de espectadoras, muchas veces desde los medios nos pegan, nos sacan de la escena, entonces una tiene que volver a acomodarse, y definir qué pienso yo, qué construyo con los que me rodean, cuál es mi realidad barrial y ver si eso que me están transmitiendo todo el día,  lo puedo superponer sobre mi matriz existente o si en verdad mi realidad me da otra matriz. 
· Veo muchísimas caras de compañeras, amigas de todas partes y me da mucho ánimo porque cuando Claudia comenzó con el armado de la reunión, junto a las legisladoras nacionales que hoy nos acompañan en el Museo, me preguntaba si vendrán todas. Así que, celebremos este encuentro, este debate, que salgan los mejores temas y que nos ayude para acompañar en este momento tan duro nuestro proyecto. Porque hay que sostenerlo y no es una tarea sencilla, requiere de un esfuerzo enorme, comprometido y armemos las cadenas necesarias para que la comunicación y la información puedan llegar tanto hacia abajo, es decir a todas nosotras, como hacia arriba. 
Diana Conti: 
· El resultado electoral del 28 de junio, cada uno lo debe haber sentido a su manera pero en lo que podemos generalizar es que nos golpeó. Nos habíamos entusiasmado con un resultado distinto, y cuando uno sabe que la cosa está difícil, siempre espera ganar. Y, en realidad no ganamos, aunque después uno reflexionando comienza apropiarse de lo que tenemos para incrementarlo o potenciarlo y no bajar los brazos. Luego del resultado electoral, en la Cámara de Diputados y en el Bloque del Frente para la Victoria, se decidió paralizar por un mes las actividades. Las mujeres tuvimos una idea totalmente diferente y mantuvimos reuniones de mujeres de bloque desde el 28 de junio, sin discontinuidad. No lo hacemos todas las semanas, se hacen cada quince días y están generando sus frutos. Además de ser una forma de hacer política fue una manera solidaria de contención entre nostras y que, a su vez, cada una potenciara lo que tiene como caudal político para aportar lo mejor al espacio que pertenecemos.
· Desde este punto de vista, Museo Evita es Cristina y esta propuesta de Claudia es para mi, uno de los aportes al bloque que vamos a intentar ampliar a los bloques aliados, por lo menos en el área mujeres. 
· La oposición y la mesa de enlace -que se adjudica el triunfo de la oposición sin ser un partido político, creyeron y buscaron instalarlo en los medios que el Kirchnerismo estaba muerto, que todo aquel peronismo que tenga algo que ver con el Kirchnerismo esta muerto, que todo partido aliado a nosotros estaba muerto, que esto se acababa que empezaba otra cosa y todos empezaron a buscar candidatos. 
· A los dos meses las circunstancias son diferentes. Debemos analizar con mayor frialdad y objetividad y con la experiencia de haber pertenecido a partidos políticos que fueron gobiernos en otros momentos que, menos en mi caso, sufrieron derrotas electorales en alguna oportunidad y por eso, hay que darle el lugar ubicuo a ese resultado electoral. Recordemos que se trató de un resultado electoral de medio término de un segundo mandato de un mismo proyecto político. De un espacio político que, entre elegir ser espacio político del éxito o espacio político de las convicciones, tiene muy decidido de que si nos sacan, es con los pies para adelante pero defendiendo las convicciones. Nosotros no apelamos al éxito que se concede por el solo efecto de subsistir. Este es el eje central de este proyecto político, desde el eje Kirchnerista, que es desde el lugar que me animo a hablar con conocimiento de causa y del cual estoy totalmente cooptada por ese pensamiento y mis pensamientos son iguales. 
· ¿Cuáles son las convicciones? Primero lograr que la economía este totalmente subordinada a la política. Es decir, un cambio copernicano de lo que ocurrió en la década de los noventa, de lo que venía ocurriendo desde la dictadura militar, salvo el breve intento de Alfonsín en la democracia, que evidentemente intentó otra cosa pero lo voltearon y lo voltearon idénticos factores de poder que ahora nos golpean a nosotros, con un Alfonsín que fue mas tenue en los intentos de modificación económica. Queremos reconstruir un Estado fuerte y con capacidad de intervenir frente a las corporaciones monopólicas emergentes de las políticas de los noventa. Y hemos construido bastante ese Estado. Porque es bastante el poder del Estado Nacional que tiene hoy en su acumulación para discutir con los monopolios. Eso es una fortaleza que tenemos, que nos causa dolor de cabeza, porque por supuesto, que es en contra y si bien nos dicen que el poder está en otro lado, estamos construyendo poder para que este supra poder, que es un poder distinto al de los tres poderes constitucionales, podamos enfrentarlo sin que nos afane decisiones. Otra de las convicciones son los Derechos Humanos, que en su reivindicación del pasado y en su porvenir, que es la Justicia Social, sean un eje fundamental como política de Estado. Así, reabrir a través de los juicios por violaciones a derechos humanos lo que ocurrió en Argentina, cuando uno toma la decisión de reabrir esas causas, decisión que claramente el gobierno de la alianza no había tomado, se abre con los Kirchner. Esto significaba ir contra civiles, sindicalistas, no sólo a militares. Todo lo que se está haciendo con resistencias internas, pero se esta haciendo al fin.
· Esto nos genera adversidades fuertes, mas allá de que esa lucha por los Derechos Humanos, por la Verdad y la Justicia, haya trascendido a los organismos de derechos humanos tradicionales, que fueron los que sostuvieron viva la lucha por la Verdad y la Justicia con todos los gobiernos. Hoy la sociedad ha comprendido, las escuelas tienen su día de la memoria, la currícula lo incluye, pero aun así, no es un tema prioritario de todos y muchos piensan que nos tenemos que dejar de hinchar. A esto se agregan lo que piensan que civiles empiezan a ser mostrados convivientes con la dictadura militar, con el hecho de haber golpeado las puertas de los militares para que gobiernen y no solo eso, sino convivientes con la tortura, secuestro y desaparición. Eso es transformarse en un muerto civil en Argentina y esto es noticia aunque no haya condena judicial. Esta es una de las causas por las cuales se desea que el Kirchnerismo muera, junto a lo demás.

· Tenemos un gran déficit de construcción popular y no debemos esperar que la orden de esa construcción venga de la cúpula del PJ, ni de la cúpula de la Concertación Plural, ni de la cúpula del Frente Grande, ni de la cúpula del Frente para la Victoria. La construcción popular es de abajo para arriba, tiene que salir de la propia militancia y de una militancia convencida que este es el camino del proyecto sin concesiones. El que no esta convencido de eso, el que quiera tranzar y conceder, no va a ser un militante que le sirva a este proyecto y seria mejor que piense en ir a militar a otro lugar. 
· Quienes piensan en el Kirchnerismo sin Kirchner, en ver cómo se arma una centro-izquierda para que después siga, o el que es más conservador piensa al peronismo como corporación aliada al radicalismo que siempre le quedo cómodo que nosotros seamos gobierno y ellos oposición, ésta no es la filosofía de Néstor y Cristina Kirchner. La filosofía que ellos tienen va a estar impregnada en su gabinete, en los proyectos que manden al Poder Legislativo, en su relación con los gobernadores e intendentes. Eso es lo que tenemos y ese es el proyecto político en el que estamos. 
· Con respecto al resultado que tuvimos, obtuvimos un treinta por ciento, el quince es Kirchnerismo puro, el resto es peronismo, radicales que nos acompañan. Desde el Kirchnerismo ese quince por ciento piensa potenciarse con estas ideas ejes, que por lo menos yo, tengo inculcadas y por las que pienso militar. 
· ¿Qué malestares tenemos? Un malestar profundo de la clase media y, es difícil gobernar en Argentina sin ella. Nos guste o no, día a día tenemos que darnos estrategias de intentar hablar, seducir y reconquistar a sectores importantes de la clase media; que tiene que dejar de pensar de acuerdo a cómo le va a su bolsillo, una clase media a la que tenemos que ideologizar. Un malestar enorme en la corporación mediática porque forma opinión y contrarresta, aún con medios propios, las reuniones nuestras o con militancia en los barrios. Esa gran corporación mediática es difícil, pero esa es la lucha. Otro malestar en la corporación judicial federal, que ya vio que el resultado electoral al ser escueto se prepara rápidamente para ser un poder judicial acomodaticio que pudiera ganar en 2011 las elecciones. Con esto tenemos que tener cuidado. En el Consejo de la Magistratura, nos llaman casi comisarios y la verdad que si, pero somos comisarios de eso, de enfrentar un Poder Judicial que tiene que ser independiente, constitucional, adquirir su valor político que la Constitución le da como Poder del Estado pero nunca desestabilizante, acomodaticio o golpista aunque lo intente con fallos progresistas. Por otro lado, tenemos el conflicto con el campo. Para mi se trata de un conflicto que se nos generó porque los portadores que pagan retenciones lucran mucho con sus exportaciones. Nosotros los ayudamos mucho con el valor competitivo que le dimos al dólar y el valor ascendente de los commodities. Ellos trasladaron constantemente sus costos a los pobres productores que vendían sus granos. Se dice que el Estado no es intervencionista, pero esa cadena comercial privada no fue capaz de regularse a si misma, porque el monopolio granero que exporta, el monopolio sojero no va a ceder un mango ni a favor, siquiera del que le arrienda la tierra, ni del que cultiva maíz, ni al que le viene la sequía.

· ¿Qué tenemos a favor? Seguimos teniendo la fuerza de las convicciones. Tenemos con nosotros a gran parte de los trabajadores, no solo de la CGT, sino también de la CTA, de los no agremiados, de la tercera edad, un gran grupo de intelectuales, como los de Carta Abierta que nos están acompañando. Tenemos con nosotros, gran parte de Partido Justicialista, partido sin el cual tampoco se puede gobernar. Tenemos partidos aliados, que nos acompañan en los ejes fundamentales. Y tenemos a favor, una oposición bochornosa, ineficiente, sin capacidad de construcción y con grandes contradicciones internas. Tenemos una alta capacidad de reacción del Poder Ejecutivo. Cristina y Néstor permitieron el duelo por cuarenta y ocho horas; después otra vez Cristina tomó la iniciativa política con una serie de propuestas. Y, tenemos por fin, una voluntad muy fuerte de tener un candidato o candidata propia para las elecciones del 2011 como candidato o candidata a Presidente de la Nación. 
· La bandera de la lucha contra la pobreza, no nos las puede robar De Narváez ni Macri, porque sabemos que lo de ellos es oportunismo. La idea que prima para contrarrestar la pobreza es empleo y mejor empleo, educación y mejor educación, y por supuesto, para el sector indigente debemos aplicar una política brutal, porque no puede haber hambre.

· Respecto de la reforma política vamos a llegar al 2011 con internas abiertas y simultáneas y alguna otra modificación que pueda surgir del diálogo político. 
· Todo lo anterior va a ser posible sólo, si todo lugar que se ocupe por quien se dice ser perteneciente a este espacio, lo toma como un lugar de lucha militante  y de transmisión permanente de nuestras convicciones. Con estos conceptos, al servicio de todos ustedes. 

Silvia Vázquez:

· Es central este Movimiento Nacional y Popular. Con todos los correligionarios radicales que llegamos a este espacio, lo hicimos por la vocación que tenemos, también movimientista de ser parte de esa corriente, que una y otra vez en la historia hemos intentado armar. 
· Hay tres tercios en la política argentina a partir del 28 de junio: un tercio que es del llamado PAN Radicalismo, un tercio que es el peronismo disidente y otro tercio que lo conformamos nosotros los del Movimiento Nacional y Popular; bandera que no se la vamos a dejar a nadie. Primero porque es la bandera, y en esto no tengo la misma posición de Diana, yo vengo acá en nombre del Movimiento Nacional y Popular, en tanto y en cuento este espacio siga estas banderas, voy a ser una militante furiosa y apasionada. 
· Con respecto al resultado de las elecciones, para mi una derrota electoral es un obstáculo y lo pienso como el obstáculo que hay que saltarlo y donde hay cosas que aprender.
· ¿Qué hay que aprender? La ausencia de una organización ha sido clave en todo esto. Se hizo mucho desde la gestión nacional, provincial, local; se mostró una pasión por el hacer. Pero, la pasión por el hacer tiene que tener dos correlatos, por un lado una organización que se encargue de hacer de polea de transmisión y sostenimiento porque no podemos apostar a los que a veces te acompañan y a veces no y, además debe ser acompañado por una pasión fenomenal de comunicar. Hoy por hoy, la política se compone de tres poderes más un cuarto que son los medios de comunicación y lamentablemente el gobierno nacional no ha tenido una política comunicacional acorde con los tamaños desafíos que se propuso.

· ¿Qué tenemos que cambiar? Nadie duda de la pasión por el hacer y el acierto de la pasión por el hacer y así hay una oposición mediocre, por qué va a cuestionar, si lo que se hace se hace bien, siempre se agarran de subjetividades, cualquier cosa que se plantea en los medios de comunicación en realidad es un discurso plagado de subjetividades. Deberíamos tener toda una estrategia comunicacional basada en un verdadero plan que cuente con todos los recursos del Estado, porque los medios tienen recursos pero el Estado también tiene recursos para elaborar estrategias en este sentido.
· En el conflicto del campo, en lo profundo seguramente tenga una visión compartida con Diana respecto de los intereses que han jugado en este conflicto pero en el sostenimiento del conflicto por tanto tiempo no, la verdad no lo comparto. Los comunicadores tuvieron dos aciertos fenomenales, una que cuando surge el conflicto hablaron del campo, con lo cual ya ahí metieron en el colectivo y en el universo a todos.
· Con respecto al diálogo político que se inicia con la oposición y también con quienes componemos el espacio, tuve que hacer expresa la necesidad de que nos recibieran. Y fuimos atendidos y entendidos. Fue una excelente reunión, fuimos con la mesa federal, con casi todas las provincias. Nadie me animó a construir el Partido de la Concertación, al revés, cada vez que decía que iba a armar el partido, que tenia la organización, me desanimaban todo el tiempo. Cuando llegué a este espacio tenía un vicepresidente, cinco gobernadores, intendentes que eran los que dialogaban con el presidente y un día estaba parada frente del abismo, se me habían caído todos. Entonces, dije qué hago y bueno, puente hacia delante. Ahí quiero destacar algo que es una reacción de Cristina y es muy de las mujeres, cuando las mujeres tenemos quilombo primero nos hacemos torta, lloramos, y después continuamos.

·  Cristina reaccionó, se impuso y dijo “volvamos a la pelea” y ella recupera nuevamente la iniciativa, mientras la oposición se fue a dormir la siesta y dijeron “la película empieza en diciembre”, salieron a decir que este Congreso no tiene legitimidad. Quien no tiene legitimidad para hablar es De Narváez, quien desde su lugar de Diputado ñoqui le conviene que el Congreso no funcione hasta diciembre, así no se nota que es ñoqui. De Narváez dice que los diputados no tienen legitimación para discutir el presupuesto, la delegación de facultades, el campo. Pero hace quince días se quería discutir en el Congreso las retenciones, así que si tenemos legitimidad para eso tenemos legitimidad para lo otro. Sino tendríamos que pensar que Sola, Macri, De Narváez, si no quieren que este Congreso no funcione hasta el 10 de diciembre, lo que quieren es que hablemos boludeces, porque de temas centrales no se puede hablar. Como ninguna de estas cosas es la que nosotros estamos haciendo, me parece que le llevamos muchos cuerpos de ventaja en términos de la iniciativa en parte también porque se está en el poder. Y como se fueron a dormir la siesta hay un cambio en los medios de comunicación, ustedes se darán cuenta que los periodistas que tanto limaron, porque acá no nos gano ningún partido opositor ni ningún espacio opositor, acá nos limaron las corporaciones fundamentalmente, entre ellas la Mesa de Enlace.

· En la organización que requerimos para fortalecer este espacio necesitamos mucho del afecto. Y la realidad es que uno se tiene que poder poner la camiseta. Eso tiene que ver con la militancia, con el sentir al otro, a tu compañero, escucharlo, valorarlo, porque acá no era que solo no escuchaban a la oposición, acá tampoco escuchaban a los propios y hay que hacerse escuchar. 
· Tenemos que profundizar el modelo emprendido, porque en realidad nos retrajimos por el discurso y la impronta que el Kirchnerismo tomó desde el 2003 para acá. Hay debates, que para mi entender y puedo estar equivocada, se debieron dar antes, no es que no estamos a tiempo de darlos pero, ahora se hacen con un mayor desgaste. El camino emprendido hay que profundizarlo y ser contemporizador, para hacer los cambios que tenemos que hacer.
· El combate contra la pobreza nos va a poner contra las cuerdas porque también tiene que ver con el planteo de la ley de radiodifusión en este momento. Y, nos pone entre las cuerdas porque lisa y llanamente los bolsones, que mas allá de los 26 años de autoritarismo que se han mantenido mas allá de los casi 26 años de ejercicio continuo de la democracia, son muchísimos. Pedirle a un gobierno, o a dos gobiernos todo esto es muchísimo, es una tarea ingrata, porque es injusto, pero esto no es un campeonato de méritos ni de justicia y uno se tiene que hacer cargo desde el momento que llega y tiene que lidiar con lo que tiene que lidiar. Entonces en el combate contra la pobreza nos vamos a tener que confrontar con cuestiones que tenemos pendientes. 
· Si queremos saber si un Estado, una sociedad es mas justa, hay que ir a ver los impuestos. El régimen tributario argentino, si miramos de Perón para acá, Perón había logrado un régimen que se acercaba más a que los mas tienen mas paguen (progresivo), eso se fue destruyendo con el paso del tiempo y hoy tenemos un sistema totalmente regresivo. Vamos a tener que discutir la renta financiera, porque si les vengo a discutir a los chacareros lo que ganan no puede ser que no le discuta a los tipos que ganan con la mera especulación. Nosotros mandamos a hacer un estudio con los datos 2008 en el BCRA y nos da que el Estado se esta privando de ganar mas de ocho mil millones de pesos por no modificar una ley. 
· Si estamos defendiendo un modelo productivista, si no queremos un modelo de dádiva, debemos fortalecer la educación publica, la salud pública, cada argentino debe tener un trabajo digno. Y ésas son nuestras banderas. 
· Entonces el debate, y acá difiero totalmente con la solución que da la Iglesia, no es una cuestión de fe sino de cómo se ve la solución de los conflictos. El debate no es si se dan ciento treinta y cinco o ciento cuarenta pesos, porque esto no va a generar ni producción ni trabajo, sino que van a eternizar a ese individuo en un clientelismo absolutamente estéril. 
· Finalmente, les dejo una última frase: ´cuando una mujer llega a un lugar de poder, nada volverá a ser como antes´. 

Debate en comisiones

Las compañeras trabajaron en cuatro comisiones. Les presentamos a continuación los puntos abordados en cada una de ellas y las diferentes opiniones vertidas.

Comisión 1

Coordinadora: Silvia Paris
Vocera: Lucia Domínguez (Morón)
Evaluación:

Diversos significados y causas explican los resultados de la elección del 28 de junio. Perdimos porque fue apresurada e improvisada la elección. El trabajo barrial se dejó de lado y se preparó a último momento la elección Disminuyó el apoyo porque se le atribuyó “soberbia” al gobierno nacional.
Hubo una dura batalla desde lo mediático, un apabullamiento mediático en contra. Y desde el gobierno no se supo enfrentar con herramientas e inteligencia esos ataques.

El Partido Justicialista trabajó a medias.

Faltaron predicadores/militantes del proyecto nacional. Faltó información, o sea déficit de comunicación, falta de canales, en relación a la influencia de Tinelli y demás.

Hay una fuerte dificultad en la comunicación. 
Faltó una política social en el territorio con presencia de los funcionarios. 

Los referentes políticos no bajaron la información y las herramientas para la tarea de las bases. 
La falta de formación en temas políticos de los jóvenes. 
Hubo errores desde el gobierno –y del kirchnerismo- en la elección de los colaboradores, hacen “trenzas” entre ellos y dejan aislada a la gente en el territorio.

Los espacios políticos son apoderados por los jefes históricos. Los caudillos toman el poder para proyectos personales y no nacionales y populares.

Un error fue poner a la Provincia de Buenos Aires como el eje central de la elección cuando fue sólo una batalla.

El rol de la Iglesia ha sido históricamente obstaculizador del proyecto nacional. 

El tema de la inseguridad no fue trabajada profundamente al igual que temas relacionados con la juventud y las adicciones. Estos temas desarman la vida familiar en los barrios. Desde el gobierno no se supo manejar estos temas, no se trabajó sobre propuestas concretas para la atención de los jóvenes que están fuera del sistema escolar y no trabajan (están en la esquina).
La oposición trabajó en lo mediático el tema de la inseguridad y de los jóvenes que no estudian ni trabajan. La oposición “vendió” supuestas soluciones y la gente “compró” este tema, utilizándolo en contra del proyecto nacional y popular.
La pelea se dio en forma muy personalizada, esto limitó el debate. 
Los de arriba tienen que acercarse a los de abajo, en todos los niveles.

Algunos intendentes del PJ trabajaron en beneficio propio, actuaron con mezquindad. Algunos acompañaron el proyecto nacional y otros no.

Falta de construcción que salga a defender el proyecto nacional, estrategias de cómo manejarnos, cómo comunicar y cómo avanzar.
Similitudes en todos los distritos: se nos hace difícil trabajar en los distritos. Faltan instrumentos. Es complicado trabajar en los distritos con todos los medios en contra.

Escasez de políticas de Estado en relación al cuidado infantil y apoyo a las familias, frente a todas las tareas que deben realizar las mujeres, incluso al tener hijos/as con discapacidades o enfermedades que requieren rehabilitación. 

Propuestas políticas y organizativas:

· Las mujeres pelean su propio espacio en los territorios, hay que fortalecer el papel de las mujeres. Seamos pares, semejantes a los varones, hay que militar en el Partido y en otros espacios más domésticos. 

· Momento especial para las mujeres. Necesitamos cuadros políticos porque sino nos pasan por arriba. Creemos que debe existir una fuerte participación de las mujeres con los dirigentes locales, provinciales y nacionales.

· Los problemas del Estado deben tratarse desde la política. 
· Hay que fortalecer y apoyar este proyecto. Si se fracasa viene la derecha.
· Rearmarse de cara al 2011. Es bueno ser de distintos lugares. Reencontrarse con otras compañeras. Hay que repetirlo. 

· El campo popular debe estar en la calle apoyando a la Presidenta, demostrando de esta manera, que está vivo. 

· Participación activa de las mujeres con los intendentes que acompañaron al proyecto nacional.

· Darle la oportunidad, fortalecer, el Consejo de Mujeres Políticas en estrategias a corto y largo plazo. 

· Necesitamos la construcción política basada en la información y la formación. Es necesario reforzar los cuadros intermedios en las bases y los dirigentes. 
· Es necesario generar políticas de inclusión de los jóvenes. Es necesario retomar el rol de la escuela técnica como formadora de oficios para todos aquellos jóvenes que no estudian ni trabajan.

· Compartir entre nosotras la información en red.
· Las mujeres podemos ser un puente para que llegue la información, en forma solidaria, en red. Generar proyectos que queden y trascienden a las personas.
· Los/as dirigentes (mayores) tienen que ayudar en la formación de los jóvenes. Los cuadros intermedios tienen que dar y recibir. 
· Es esencial el rol de las mujeres por el cuestionamiento que se le esta haciendo a Cristina. Ella necesita de nuestro apoyo, debe saber que estamos con ella, desde la perspectiva política y sobre todo como pares mujeres.
· Creemos que se debe formar una organización de mujeres con formación política para trabajar en red y estar informadas. También este espacio debe servir para la capacitación y a partir de una actitud solidaria, hacérselo saber en línea directa a la Presidenta.  
Comisión 2 
Coordinadora: Alicia Barrionuevo 

Vocera: Marcela Caiafa (Avellaneda) 

Evaluación:

El resultado de las últimas elecciones es multifactorial, no podemos atribuirlo a un solo factor. Si bien reconocemos en los medios de comunicación al enemigo más poderoso, también es cierto que no fuimos efectivos al trasmitir el mensaje por fallas en la comunicación entre los dirigentes y las bases. 
También sabemos que algunos compañeros intendentes estuvieron “arrimaditos” pero nunca fueron parte del proyecto nacional pues priorizaron su propio proyecto, es decir, “no se pusieron la camiseta”. 
Es verdad que el resultado de las elecciones nos fue adverso, pero no somos un Gobierno derrotado, debemos seguir acompañando las distintas iniciativas que vienen tirando el gobierno, que lejos de asustarse y permanecer a la defensiva, salió a la ofensiva. 
Propuestas políticas y organizativas:

· Formación política y doctrinaria, revitalizar la función de las unidades básicas como centro de formación y desde allí fortalecer la organización y la comunicación en todas las direcciones, creando espacios de discusión y debate como el que se está generando en este momento, donde la mujer tenga un papel protagónico y convocante. 

· Necesitamos generar un espacio de interpelación hacia adentro del Movimiento al que la mujer le puede aportar muchísimo por su capacidad de organización.
· Como propuesta de gestión se plantea reorganizar y fortalecer al Estado para acompañar la transformación que encarna este proyecto nacional y popular que no debe ser patrimonio exclusivo del peronismo sino mantener la pluralidad y transversabilidad necesaria para la tarea iniciada por Néstor y Cristina.

Comisión 3

Coordinadora: Marcela Carri

Voceras: Mónica Mantilla (San Fernando) y Adriana Litwin (Ciudad Autónoma de Buenos Aires)
Evaluación: 

En principio, fue difícil para muchas/os saber con certeza por qué se perdió. En segundo lugar, se confió que todos los ciudadanos iban a valorar la obra pública y las inversiones, y esto no fue así.
Repercusión mediática en contra de los Kirchner y de los políticos. Tomamos en profundidad el problema de los medios y los programas de humor como el de Tinelli, entre otros. Faltó participación de los funcionarios en los medios de comunicación. Faltaron interlocutores válidos que respondieran al bombardeo de la oposición, sobre todo faltó contundencia. 

Se subestimó al enemigo y a “muertos resucitados”.

Hubo poco tiempo para hacer campaña y a su vez el adelantamiento fue una medida apropiada.

Se falló al intentar gobernar sin una estructura partidaria.

Faltó información sobre decisiones pre-electorales como por ejemplo las candidaturas testimoniales. Se querían defender las propuestas y el proyecto pero faltaron elementos.

No se supo captar a la clase media y a los jóvenes.

En las universidades, los centros dirigidos por la izquierda tradicional generaron rechazo a la política.

Propuestas políticas y organizativas:

· Escuchar a la militancia.
· El discurso de la Presidenta debería ser más simple para que llegue a todos y no sólo a los intelectuales y sin soberbia.
· Lanzar políticas dirigidas a las mujeres de la clase media donde sin decirlo expresamente, se las incluya. Esto hay que hacerlo porque son ellas las que educan y bajan línea a su alrededor.
· No se puede gobernar sin una estructura partidaria; hay que renovar las alianzas y lazos con los partidos políticos y movimientos sociales. Hay que renovarlos, y si se fracasó en los intentos anteriores, hay que volver a hacerlo.

· Difundir más lo que se hace a través de todos los medios y apurar la ley de radiodifusión. Seguir con el boca a boca que es una vieja practica que ha sido útil y no ha dejado de serlo.

· Hay que renovar las formas de hacer política adaptándose a las nuevas situaciones y a las nuevas tecnologías.

· Fortalecer la imagen de los políticos locales, provinciales y nacionales. 

· Formación de cuadros (capacitación y organización). Fortalecer la identidad por el Proyecto y la mística militante.
· Generar debates dentro de la estructura familiar.
· Ante problemas graves, el Gobierno debe tomar decisiones rápidamente.

· Generar fuentes de trabajo.
· Generar comunicación.
· Crear equipos de trabajo, de capacitación y dialogo sobre todo de las mujeres.
· Organizar actividades con los jóvenes y mujeres que se incluyan en el modelo político nacional y popular.
· Dejar de tener miedo a decir las cosas y como mujeres tomar la posta.

· Aprender a “vender” el proyecto político nacional y popular, que es el mejor proyecto. 
Comisión 4

Coordinadora - Vocera: Flavia Delmas (La Plata) 

Evaluación:

Coincidimos todas en el esfuerzo militante que hicimos las mujeres durante la campaña. Fue muy fuerte la presión mediática en contra. Se remó contra la corriente.
Se produjo un quiebre a partir de la resolución 125. No fue lo mismo. Hay una gran diferencia entre el conurbano y el interior. Es muy difícil defender el modelo en las zonas rurales. Hay que dar permanentemente explicaciones.
Hay una fuerte desinformación y tergiversación mediática. 

No alcanza con decir que se hicieron muchas obras, si a esas obras no se les pone contenido político y militancia. Eso es lo que faltó o estuvo presente sólo en algunos lugares puntuales.
Propuestas políticas y organizativas:

· Necesidad de una organización con formación de militantes que abarque temas como: ¿Qué estamos diciendo cuándo hablamos de redistribución de la riqueza? 
· Necesidad de reconocer el esfuerzo militante de las mujeres. 

· Falta una línea de trabajo y de acción de las mujeres. La perspectiva de género debe cruzar todas las políticas. Tiene que haber una agenda de género que incluya al Consejo Nacional de la Mujer con autonomía y que tome la ley de violencia entre sus manos y la lleve adelante. 

· Es necesario retomar el rol del Consejo Provincial de las Mujeres y reafirmar y acompañar la creación de los Consejos Municipales de la Mujer. 

· Elección de candidatas: deben ser escuchadas las militantes. Es necesaria la formación y preparación de las compañeras para llegar a los lugares y luego acompañarlas para que nos representen bien.  

· Perspectiva transversal de género en todos los temas políticos. Seguir trabajando para ser escuchadas, fundamentalmente en temas concretos como es la despenalización del aborto y la ley de violencia, tomar estos temas y profundizarlos. 
· Hace falta generar más políticas inclusivas, más y mejor trabajo.

Panel de cierre: Propuestas para la organización y la acción política

Claudia Prince:
· Se han planteado cosas muy importantes, ejes que nos dan para seguir pensando. Es importante volvernos a encontrar después de lo que pasó y renovar las ganas, la voluntad de pensar e imaginarnos un futuro al cual podamos aportar todo lo que nosotras sabemos. 
· De todo lo dicho tomaría una cosa que creo que a futuro puede condicionar al momento de profundizar y avanzar en este proyecto nacional y es la organización. Sin esto será difícil pasar la etapa que visualizamos durante los dos años próximos, sabemos que las medidas por si no crean credibilidad política, sino se logra que las mismas lleguen a todas las casas y que las personas se sientan involucradas.

· Hemos visto una distancia entre el discurso sobre las políticas, medidas que se tomaban y las personas a quienes estaban dirigidas y ese encuentro lo tenemos que promover. Eso se hace desde la militancia y con la dirigencia que diseñó estas políticas en las últimas elecciones. Estuvo ausente algo muy importante y es la virtud de poder anticiparse a los acontecimientos, imaginarnos el escenario de si no se hace una determinada cosa, si una política de gobierno no es acompañada de una gran inserción en la sociedad,  corre serios peligros y más cuando se está planteando algo que toca intereses sumamente concentrados.   
· Estoy convencida de que nos vamos a seguir encontrando en la Provincia. También estoy feliz de haber retomado la confianza de que este camino lo vamos a construir entre todos, que los análisis personales e individuales sólo cobran fuerza y se vuelven un potencial de transformación cuando lo hacemos todas juntas. 

Marta Medici:

· Me sumo al deseo de Claudia en que esto realmente continúe, que seamos las mujeres quienes tengamos este rol de lucha. 
· Soy una militante de cuarenta años, una legisladora que vengo del interior y que me preocupa muchísimo el quiebre que hay en la sociedad. 
· Espero que estos encuentros los podamos hacer en las distintas regiones.
Cristina Fioramonti:
· Deseo felicitar en primer lugar a Claudia y a todos los Equipos que han generado este espacio. Que se haya dado un espacio enriquecedor para todos, un panel de lujo, plural. 
· También quiero felicitar a las legisladoras, a Diana, a Silvia que defienden con tanta coherencia y tanta vehemencia este proyecto. Y a cada una de ustedes que no solo son mujeres, acá somos todas dirigentes, con un compromiso muy fuerte, que tenemos ganas de mejorar el resultado para las próximas elecciones, lo cual supone que esto será para mejorar la calidad de vida de nuestra gente. 
· Finalmente, quiero felicitarlas a todas, porque hay algo que siempre pasa y acá no, que en  los cierres los auditorios quedan reducidos a la mitad de gente y esto sigue lleno. 
Claudia Bernazza:

· Quisiera comentarles que vengo alimentando un espacio que se llama Equipos y dentro de este espacio, están las Mujeres de los Equipos, que vienen alimentando Estela Díaz y Claudia Prince. Con ellas nos pareció que teníamos una trayectoria que nos iba a permitir actuar frente a otros grupos, así que desde el sector de las Mujeres de los Equipos les agradecemos porque esto fue una idea que nació desde este sector. Nuestro sueño es que en la próxima reunión no sea una convocatoria de las Mujeres de Equipos sino de las mujeres del Proyecto Nacional y Popular organizadas. 
· Les pedí a estas mujeres que tengo a mi lado que me acompañen porque por primera vez vemos un trabajo conjunto de legisladoras nacionales, autoridades y legisladoras provinciales y locales. Este trabajo conjunto es una oportunidad de la historia, que nos da este espacio político y quiero que lo valoremos.  Este trabajo conjunto nos permitió que se ampliaran las miradas y quienes venimos del peronismo vamos a reafirmar nuestra mirada peronista pero enmarcada en este contexto nacional que nos excede. 
· Cuando venga el momento de reordenamiento de los partidos políticos, nos va a llegar un proceso de convivencia que será toda una gimnasia de trabajar activamente en las estructuras partidarias pero sin perder la vocación movimientista junto a quienes participan del movimiento pero no son del partido y acompañan este movimiento que tiene una concepción sobre la Argentina.
· Estas iniciativas serán para encontrarnos y tramitar lo político, desde una organización muy amplia, muy genuina y muy comprometida en los próximos dos años, donde quizás los climas no sean los mejores. Ahí salimos las mujeres.  
· Vamos a ver dos cosas respecto a lo que nos pasó. Primero respecto de la comunicación hay algo que me da un poco de temor respecto a cómo llega un mensaje vía la publicidad o la vía que uno elija a la ciudadanía en general.  El problema es mucho mas grave, tengo miedo que lo que se haya perdido sea ese vinculo, ese contacto que es una suerte de química entre un gobierno peronista, popular o frentista (cosa que el Peronismo siempre lo fue y hoy no se lo asocia) y su pueblo. Ese vínculo no está y más allá de los motivos que se dijeron, voy a ensayar tres razones: por un lado, el cincuenta por ciento de la población del Conurbano -no se cómo estamos en el interior-  tiene menos de veinticuatro años y por ende, de los códigos de la política, de los encuentros, de los paneles, no es un código que ellos descifren. Es decir,  yo se que Gimnasia estuvo a punto de irse al descenso y no se nada de futbol. Al mismo tiempo se que Estudiantes le fue un poco mejor y la gente en La Plata, de Estudiantes, estaba muy contenta. Pero no se nada más, ese nivel de conocimiento que yo tengo del fútbol, lo tienen los pibes respecto de la política, no profundizan la información que les llega. Hay algo que circula y lo hace por los canales que ya sabemos, por lo tanto apostar a ese vínculo entre el pueblo y un proyecto que lo expresa, es a lo que tenemos que apostar. Y este problema no lo tenemos sólo como partido político, también lo tenemos como dirigentes, como madres y lo tienen todas las fuerzas políticas. Salvo un grupo que toma la política como algo muy fuerte, que tiene una fuerte militancia, pero no termina de contactarse con el conjunto. La otra hipótesis es que el otro gran grupo que nos votó, es un grupo que tradicionalmente nos ha votado. Es decir, para correrme de la hipótesis de la clase media, que además coincido, lo que planteo es qué pasa con los grupos que aún en la lona, saben que el peronismo o que estos gobiernos populares son su gobierno. Es ahí donde me parece que nosotros vamos a tener que trabajar particularmente. En los pibes y en los grupos mas humildes.
· Tenemos problemas de gestión, pero ni mas ni menos de los gobiernos que han pasado y me atrevo a decir que menos. Pero hemos tenido quizá problema en áreas claves. Y este tema, que siempre estuvo último, hoy pasó a ser prioridad. Bien saben que vengo luchando desde hace mucho por el tema de la burocracia en el gobierno. Cuando nosotros salimos con alguna respuesta para el campo, ni bien la decimos, ¿qué nos responde la mesa de Enlace o los agropecuarios?, que eso es un papelerío. Y ni bien lo dijeron, todo el mundo entendió, porque a todos nos pasó, quien más quien menos, sufre un problema con un trámite. Y esto nos voltio una muy buena idea, que era la idea de la segmentación. Vamos a tener que trabajar seriamente y definitivamente en la desburocratización del Estado. Una deuda que no es de este gobierno, pero como nos pasa con la pobreza, tendremos que ser nosotros quienes tomemos el toro por las astas. 
· Quiero rescatar la humildad con la que las compañeras plantearon sus ideas, con qué cuidado dijeron cosas importantes, fuertes pero con afecto como decía Silvia, con el cuidado, como decía Cristina, de estar en el grupo, de no irse porque están estos problemas. Las compañeras abordaron los problemas con la enorme apuesta colectiva de que ese aporte venga a traer muchísimo oxigeno a este espacio, por eso mi enorme gratitud a la apuesta que ustedes hicieron. Y si apuestan, es porque todas nosotras sabemos que este proyecto es el proyecto que tiene las convicciones mas claras  y que tiene el modelo donde la política esta por sobre la economía. 
· Es este proyecto, en el fondo de este proyecto, en el contenido de este proyecto, donde las compañeras aquí presentes no tenemos ninguna duda, por eso el cuidado con el que hacemos nuestros aportes, hacemos nuestra evaluación, porque no queremos romper ese cristal que cuesta tanto conseguir que es que haya en la conducción de nuestro país, un gobierno popular que ponga la política sobre la economía para la justicia social. De ahí, no nos movemos y desde ahí hacemos nuestros aportes. 
