Reunión mensual de Equipos

Día, horario y lugar de encuentro:
Viernes 29 de agosto de 2008, 18.30 horas. Sede del Edificio Anexo de la Honorable Cámara de Diputados de la provincia de Buenos Aires

 

 

Objetivo y participantes:
Jóvenes de diversos distritos de la provincia de Buenos Aires, participantes de los Equipos y los compañeros que actúan como enlaces con otros espacios, movimientos y agrupaciones, se reunieron con el objetivo de informar la agenda de actividades realizadas, las actividades pendientes y los ejes de formación y organización política de los Equipos. En esta oportunidad bajo la consigna Hacia dónde vamos Presente y desafíos de la juventud peronista se llevó a cabo una charla debate que contó con la exposición de los diputados nacionales del FpV Claudia Bernazza y Ariel Pasini, del Secretario de la Juventud del Partido Justicialista Nacional y diputado porteño, Juan Cabandié y del referente de la juventud de la Mesa Regional de La Plata. Luciano Scatolini.

Participaron de la reunión autoridades municipales y compañeras y compañeros de diversos distritos de la Provincia y fundamentalmente jóvenes representantes de otras Mesas Regionales y dirigentes de los ámbitos universitarios, municipales y barriales de los distritos de Morón, Lanús, Mar del Plata, La Plata, Berisso, Ensenada, Capital Federal, Pergamino, Olavarría, Florencio Varela, Mercedes, Cañuelas, Garín, General Belgrano, Verónica, Junín, Exaltación de la Cruz, Tapalqué, San Nicolás, Nueve de Julio, Puan, Saladillo, Veinticinco de Mayo, Berazategui, Punta Indio, Lomas de Zamora, Ramallo, Tandil, Mar Chiquita, Chascomús, General Lavalle, Bahía Blanca y Santa Rosa (La Pampa).

Se inició el debate con la presentación de los panelistas y el propósito del encuentro: pensar el rol de la juventud y la militancia y las posibilidades de organización territorial para un Proyecto Nacional.

Palabras de los expositores:

Claudia Bernazza: La juventud está movilizada y organizada a su manera, con códigos, formas y espacios que son ilegibles para el mundo adulto.
Estamos con la preocupación de que se nos quiere convencer que esta juventud, comparada con otros tiempos, es una juventud desmovilizada. Y acá caemos, de alguna manera, en una trampa donde todos podemos ser cómplices. Es verdad que en algunos momentos de nuestra historia la juventud tuvo un rol orgánico a la manera que se daban las orgánicas en esos períodos históricos, que luego, en algunos casos, lograron ser relatos de una epopeya. Relatos míticos, muy fuertes. En el caso del Peronismo la gloriosa Jotapé cuenta con un relato mítico. Nosotros somos un movimiento que tiene dos características inusuales en los movimientos políticos tradicionales: tenemos un mito fundacional donde la mujer está muy presente, con la compañera Evita, y un mito fundacional muy fuerte con respecto a la participación de la juventud, a partir de la gloriosa Jotapé. Estas dos riquezas del peronismo no son comunes en el resto de los espacios partidarios o políticos que nos acompañan en el Proyecto Nacional. Y esto es reconocido por compañeras y compañeros que no vienen del peronismo. A estos dos grupos muchas veces les cuesta entrar en lógicas partidarias, sobre todos cuando éstos se convierten en aparatos políticos, casi empresas electorales antes que sistemas de ideas. A las mujeres y a los jóvenes les cuesta entrar como personas con decisión. La mujer logra alguna organización por fuera o termina teniendo que adaptarse a esto, en el caso de los jóvenes han expresado rebeldías que generaron cambios en estos aparatos. Este equívoco puede llevar a decir que hay un momento mítico de esta juventud, y que frente a ese espejo esta es una juventud desmovilizada. Este relato se construye desde los adultos, pero más es un relato desde los aparatos a los que quizás les convenga expresar esta desmovilización de la juventud. Entonces, primera aclaración: la juventud está muy organizada, a su manera, con códigos, formas y espacios que son ilegibles para el mundo adulto. 
Voy a dar un caso que para mi es paradigmático y que lo podemos aplicar a muchísimos de los casos de organización juvenil, que tiene que ver con los movimientos cumbieros que se organizaron alrededor de la ´cumbia villera´. Esto ha generado un escándalo mediático de proporción, un escándalo en los actores de la educación acerca de qué está pasando que este grupo está generando este mensaje. El mensaje de la cumbia villera, si uno lo sabe decodificar, es profundamente político, y señala las falencias de la sociedad que somos y sobre todo señala la exclusión. Y la señala con toda claridad. Así como está este caso están los compañeros que se han organizado a través de las herramientas que nos da Internet, están los compañeros que han acompañado todas las movidas sociales contra el modelo liberal como los movimientos piqueteros y los movimientos sociales, está la gran cantidad de  compañeros que nos hemos encontrado a lo largo de la historia dentro de los municipios y en los espacios de la administración pública como es el caso de Luciano Scatolini, compañeros que lograron oxigenar y hacer más activa esta administración. Sin embargo, como relato mediático, el discurso es que la juventud no se moviliza. Seguramente también están lo compañeros que vivieron las peores violencias de su tiempo, los hijos de esa violencia, como es el caso de Juan. La recuperación de la libertad o de su identidad tiene que ver con la historia de muchos de los jóvenes de hoy; o el caso de Ariel Pasini, que es mi compañero de banca en la Cámara de Diputados y que es el dueño de uno de los discursos más destacables de la Cámara, porque Ariel es un tipo que estudia, que sabe de lo que está hablando y que cuando habla, muchos de los adultos nos ponemos colorados. Él nos muestra que en realidad hay una desvalorización de esa juventud porque en el fondo estamos pensando qué raro habla así y es joven…Nos parece una excepción cuando en realidad es la regla. 
En este momento contamos con una oportunidad histórica quienes adherimos o simpatizamos con el Movimiento Peronista, como es la oportunidad de la reorganización partidaria, tanto a nivel nacional como provincial. Esto va a traer muchísimas posibilidades para esas expresiones de organización juvenil, algunas más legibles y otras ilegibles para los medios masivos o para el mundo adulto, para que puedan encontrar un cauce y una orgánica que por supuesto también tiene destino de gloria. Porque no hay una juventud que nació con genes particulares en un período particular, hay contextos históricos que también los configuran los propios jóvenes. Así que nos parecía importante conversar sobre la militancia juvenil sobre todo por la gran movilización de pibes que hubo con el conflicto agrario, en todos los escenarios y en todos los grupos, incluso en lo críticos del proyecto oficial. Esa juventud apareció discutiéndole a Buzzi su adscripción a la mesa de enlace, apareció a la vera de las rutas, defendiendo la Resolución 125, es una juventud que da acabadas muestras de organización y que quizás una de sus herramientas sea la reorganización partidaria. 
Por eso le queríamos pedir a Juan que nos comentara cómo están viendo en este momento esa organización y que a partir de estas ideas que él nos dé, nosotros podamos preguntarle acerca de cómo podemos organizarnos en nuestros propios espacios territoriales. Antes de darle la palabra a mis compañeros, un aviso: con respecto a la organización partidaria provincial, para varios compañeros con preocupación acerca de los padrones y de si va a ver estrategias de reafiliación o no. Va a haber noticias en estos días y los padrones se están entregando, algunos con más rapidez que otros. Hay una voluntad de publicarlos en Internet, pero llegado el caso los Equipos para la Victoria se ponen a disposición para poder charlar con las autoridades partidarias y poder acercarles el padrón en los casos que tengan problemas para conocerlos o saber si hay estrategias de afiliación y saber cómo se va a trabajar con ese padrón.
Ariel Pasini: Cuando la juventud se pone las pilas los procesos históricos se idealizan.
Simplemente agradecer a Equipos para la Victoria y a Claudia Bernazza muy espacialmente por esta oportunidad de encontrarnos para debatir ideas, para debatir posiciones, para confrontar propuestas y fundamentalmente para poder compartir un diagnóstico sobre dónde estamos para poder seguir avanzando en los procesos de transformaciones. Siempre decimos, si uno parte de premisas falsas, llegará necesariamente a conclusiones falsas. En la vorágine de la política argentina a veces hace falta hacer un alto en el camino para reflexionar entre todos los compañeros, ver cómo está nuestra fuerza política y poder seguir avanzando en un proceso que dio comienzo hace cinco años. Nosotros decimos cuando hablamos de nuestro Gobierno que nos brilla la mirada porque defendemos el proceso de estos cinco años porque cada logro es fruto de mucho sacrificio y mucho esfuerzo. Pero no somos cínicos y no queremos tapar el sol con las manos y nos hacemos cargo de nuestra Argentina doliente. Estamos atrapados por una paradoja, nuestra utopía está hacia atrás porque nosotros añoramos la Argentina que alguna vez supimos tener. La Argentina con movilidad social ascendente, la Argentina ascendente en términos de derechos sociales, y el gobierno de Néstor Kirchner fue el gobierno de reparación nacional y queremos que el gobierno de Cristina Fernández sea el gobierno de la distribución del ingreso. Ahora, la distribución del ingreso no se declama, la distribución del ingreso se materializa o no se materializa. Y ahí es cuando empezamos a hablar de política y de relaciones de poder. 
Decía Cristina en el conflicto con el campo una autocrítica: la inocencia. Pero ojo, porque en el nombre de la inocencia la humanidad ha tenido muchas catástrofes. Nuestra obligación como militantes políticos y como dirigentes políticos es poner toda la atención y toda la energía en la construcción de una fuerza política que le pueda dar sustentabilidad a un proceso de emancipación nacional. Decía Jauretche, las grandes causas, las causas nobles no se acometen con tristeza, sino con alegría y creo compañeros que entre todos nosotros tenemos que recuperar la alegría. La alegría de sabernos parte de una gesta. La alegría de sabernos parte, pese a todas las dificultades del día a día, de estar escribiendo una de las páginas más luminosas de nuestra historia. Nosotros tenemos un objetivo inexcusable. Lo dijo nuestra presidenta: no podemos cantar victoria mientras haya un solo compatriota sin derechos. Ese es nuestro objetivo y hacia allá vamos. 
Necesitamos que la juventud se organice. Juan Cabandié es un orgullo para todos nosotros porque recupera lo mejor de nuestra historia y la pone en valor en el presente. Cuando la juventud se pone las pilas los procesos históricos se idealizan y ponen en marcha tantísimas cosas.
Luciano Scatolini Si bien muchos jóvenes no estaban desmovilizados, no tenían una orgánica y la falta de orgánica no fue casual porque no hay mejor manera de atontar que desmovilizar desde lo organizativo
A Claudia le agradezco la invitación. Nos conocemos de hace muchos años y hemos estado en la trinchera de la administración, muchas veces siendo un grito en el desierto. El espacio que ha sabido conseguir Equipos para la Victoria, ha valido la pena porque el desarrollo genuino de las políticas públicas es reconocido por la ciudadanía y mucho más por los militantes. Es un orgullo acompañar al compañero Pasini, que recién fue muy claro y que he tenido la posibilidad de acompañarlo en varios debates y sus discursos siempre son esclarecedores. El espacio de Juventud que también integra Pasini ha podido poner en discusión algunas verdades reveladas de los mismos de siempre, de esos medios de comunicación que tanto mal le han hecho a nuestra historia y que vuelven sobre sus mismos pasos. A Juan le quiero agradecer la posibilidad de acompañarlo y de caminar con él este camino de recuperación de la juventud política, desde la militancia más genuina, con objetivos y recuperando las banderas históricas del Peronismo que como todos ustedes saben en los peores años de nuestro partido, se fueron perdiendo y se fueron regalando.
Creo que el gran desafío que tenemos por delante es recuperar la juventud política en base a un Proyecto Nacional que es bastante claro y muy definido que nos da la oportunidad de poner sobre la praxis, sobre las actividades cotidianas, generar las grandes transformaciones sociales que todavía están pendientes. Pero no tenemos que dejar de ver que tenemos enfrente los enemigos de siempre, los enemigos que en el año cincuenta y cinco no dudaron en bombardear, que no dudaron en ocupar los espacios públicos y las instituciones del Estado a través de la violencia, de una violencia contra el proceso de la distribución de la renta, del Gobierno de Perón con el acompañamiento de Eva, que nos había devuelto la esperanza. Y en esa recuperación de la esperanza estamos hoy claramente con un Gobierno Nacional que ha sabido sortear los obstáculos más fuertes que ha tenido nuestro país. Que ha dejado de lado a los gurúes del mercado, al Fondo Monetario Internacional, y que se ha permitido el pecado de la autodeterminación y la autonomía de las políticas públicas y de un proyecto económico absolutamente progresista. Y no es casual que otra vez esos enemigos estén presentes. Son los mismos que se venían denunciando desde FORJA: el diario La Nación. Son los mismos que hicieron que aquellos hombres y mujeres generaran medios alternativos que les permitieron contarle al pueblo que había otras realidades. 
Y estamos nuevamente frente a los enemigos de la felicidad del pueblo. Y la única manera de enfrentarlos con éxito es acompañando el Proyecto Nacional, con mucha fuerza, militándolo, siendo buenos pastores de esta causa que es la más justa. Pero desde la realidad concreta, desde la realidad territorial, desde los barrios y desde donde están los que todavía quedaron afuera del camino. 
Nosotros en la ciudad de La Plata dentro de la regional estamos dándole organización a este proceso del espacio de la juventud. Hace pocos días estuvo Juan generando esta organización a través de la Mesa Regional con compañeros de Berisso, Ensenada y La Plata. Me consta que es un trabajo muy arduo. Y como Claudia lo decía, si bien muchos jóvenes no estaban desmovilizados, no tenían una orgánica y la falta de orgánica no fue casual porque no hay mejor manera de atontar que desmovilizar desde lo organizativo. 
Estamos acompañando este proceso de organización de la juventud y como me decía un compañero de Berisso ´ustedes que son jóvenes no tienen que perder la humildad´. Y creo que en este nuevo proceso que se está gestando con la juventud hay dos palabras mágicas que no tenemos que perder: pelear por las utopías, corriendo los alambrados cada vez más allá, y hacerlo con mucha humildad y con muchas ganas de cambiar el mundo.
Juan Cabandié Motivarlos a profundizar esa organización con una perspectiva política que va a ser lo que nos va a facilitar que realmente podamos trascender como generación e ir ganando estos espacios necesarios que tenemos que ir ocupando juntos.

Muchas gracias a Claudia por la invitación porque me siento contento de poder estar en esta mesa por las personas que están aquí. Bien lo decía Claudia y yo lo recordaba a la mañana siguiente de la ardua discusión en Diputados, si algo produjo el discurso de Ariel –Pasini- fue la exacerbación en los que lo escuchábamos. Fue emoción justamente por lo que representaba ese discurso. Porque representaba síntesis de una elocución desde una perspectiva jurista con fuerte contenido técnico, con mucha idoneidad acerca de lo que se estaba discutiendo pero sobre todo desde una perspectiva fuertemente política. Más allá de eso, creo que lo que ha significado es que lo que se mostró y demostró en ese discurso fue la importancia y el valor de un joven en la Cámara de Diputados, dando semejante discurso. Y eso no es un dato menor, porque si bien a mi también en esta etapa me toca ser legislador de la Ciudad de Buenos Aires y si ustedes me preguntan no se cómo llegué ahí. Igual que Ariel, sin desmerecer sus méritos no llegó como número puesto en las listas por los operadores políticos o Luciano, Escribano Adscripto de la provincia de Buenos Aires. Seguramente tuvo una cuota de casualidad. Esto no va en desmedro de las capacidades que cada uno de ellos tiene pero bien sirve para reflexionar como decía Jauretche ´no se enojen los mayores cuando los jóvenes son los que ocupan los primeros asientos´. Porque los cambios se realizan con los jóvenes y eso es un proceso natural de la vida, la renovación. 
Y esto nos lleva a felicitar a Claudia por su impronta. Porque cuando uno la escucha se da cuenta que como pedagoga naturalmente va a apostar a los jóvenes. Pero es un valor que Claudia haya conformado Equipos para la Victoria, que nos haya invitado a nosotros, no porque seamos personas imprescindibles para dar una charla, sino por lo que simplemente nos caracteriza, que es pertenecer a una generación que está adquiriendo distintas responsabilices en la arena pública.
Y si algo hay que señalar es lo que tiene que ver con Equipos para la Victoria y es que logra hacer síntesis de algo que necesariamente tenemos que dedicarnos y debemos ocupar nuestro tiempo. Y esa síntesis a mi entender está dada por dos cosas: la primera con que necesitamos desechar definitivamente esa concepción divorciada entre lo político y lo técnico. No hay proyecto desde lo técnico si no es político y puede haber proyecto político sin lo técnico pero será un proyecto incompleto. Tenemos que dedicarnos a unir la teoría con la práctica, porque llegar como dice la sabiduría popular, es más fácil que mantenerse. Y para mantenerse no hay otra forma que ejecutar acciones a conciencia bien planificadas. Acciones con contenidos teóricos, con cosmovisiones de la realidad, volcándonos hacia las buenas gestiones y previamente, adquiriendo los conocimientos necesarios. Estas dos concepciones entre la síntesis de lo teórico con lo práctico lleva a que nosotros pongamos en evidencia algo que es absolutamente necesario en un proyecto político y tiene que ver con que los proyectos políticos de sustentabilidad en el tiempo se dan si sólo si, si acumulamos políticamente. 
Está muy bien que nosotros nos dediquemos al estudio exhaustivo de determinada área, de una problemática en particular y con eso ejecutemos una acción política pero si esa acción política no va consustanciada con la acumulación política de a quien estamos dirigiendo esas ideas, no sirve para nada.
Porque los proyectos políticos se dan por dos componentes: los votos y la buena gestión después de esos votos conseguidos. Entonces no hay proyecto que perdure en el tiempo sino empezamos a entender que a toda acción política además de ejecutarla de la mejor forma posible, si no le ponemos una vocación política de que estos beneficiarios o destinatarios de las políticas públicas no los acumulamos y les generamos una conciencia y un despertar político para que entiendan el contexto de donde nos situamos, no sirve. 
Porque muchas veces nos concentramos en estas planificaciones y después pasa el tiempo, y hasta nos ha pasado en el gobierno nacional, que a la mejor acción política viene otro a coronarla. Y el Estado nacional no aparece y fue quien puso las herramientas, la vocación política, los recursos, el tiempo y los compañeros para trabajar. 
A mi entender como generación tenemos la gran oportunidad. Porque durante los ciento veinte días que duró el conflicto agrario los que sostuvieron las discusiones en las calles, en las plazas, en las carpas, con las familias, fuimos los jóvenes. Los que fuimos a defender la Plaza de Mayo, fuimos los jóvenes y los que traicionaron en el Congreso no fueron los jóvenes. 
Eso marca que estamos en un momento real de renovación política y esta generación que muchos pensaban dormida, que para algunos en una etapa no muy lejana de nuestra historia, esa juventud era maravillosa y que hoy para muchos ésa juventud está bajo sospecha. Pero les demostramos en estos últimos meses que esa juventud está más viva que nunca y que tenemos que empujar para que paulatinamente vayamos ganando espacios porque eso no se va dar por añadidura de ninguna acción política más que por la organización. 
El desprestigio que los jóvenes tenemos con ciertos sectores de la sociedad e incluso de la política, aquellos que no dejan que nos sentemos en los primeros asientos como decía Jauretche, porque tenemos el viento en contra para pelear esos espacios y lo único que nos va a permitir romper esa frontera del acercamiento de esta generación a la preponderancia política, va a ser la organización. 
Esa organización que nos tiene que permitir la captación de los compatriotas para hacerles entender la etapa política que tenemos por delante y lo que estamos viviendo como argentinos: una etapa histórica. 
Y esa organización va ser la que nos va a permitir efectuar las acciones políticas y la calidad de gestión de forma tal que no seamos cuestionados en el momento que tengamos las responsabilidades. La captación de votos, la efectividad en la gestión, solamente se logran con la organización, como lo está haciendo Equipos para la Victoria, con esa síntesis entre la teoría y la práctica y las perspectivas políticas sobre todo. 
Con la organización de esta Jotapé que entusiasma tanto al presidente del Partido. Porque somos algo así como un sector dinámico en el cual el presidente del Partido, el doctor Néstor Kirchner, pone todas sus esperanzas para la transformación de esta Argentina y la continuidad de este Proyecto de inclusión social y de distribución del ingreso. Porque la distribución del ingreso no se acaba con la votación del no positivo y porque tenemos muchas herramientas por delante para seguir peleando. 
Porque está la ley de minería, porque tenemos la renta financiera que también tenemos que pelearla, porque si es necesario tenemos que expropiar Aerolíneas y no pagar ni un centavo a Marsans. Esto es distribución del ingreso, el eje central del proyecto de país que hoy encabeza Cristina. Y ese proceso lo tenemos que dar nosotros día a día desde distintos lugares, recuperando la vocación política, la militancia territorial, las universidades. 
Para dar un ejemplo fíjense lo que pasa en la Facultad de Derecho, el ochenta por ciento de los actores de la política sale de esa Facultad y sin embargo mientras la Franja Morada se regodea en tener esa frontera, nosotros nos peleamos por el sexo de los ángeles. Fíjense las perspectivas que tendríamos por delante si simplemente coronamos en la Facultad de Derecho y no hablar de todas las disciplinas académicas. 
Esto lleva a que tenemos que inundar de Peronismo el arca de nuestra sociedad y estamos obligados a profundizar las tareas de la militancia universitaria y a llevar la discusión territorial.

Cuando desde la Jotapé pensamos en cómo administrar esta gran empresa que significa poner la discusión política por delante de los cargos abstractos, y eso ha generado la diáspora del Peronismo en los años noventa, cuando muchos estaban preocupados por los cargos abstractos más que por las ideas políticas. Pensamos que quizás la mejor manera, como hicieron otros compañeros en otra etapa de la historia y también por consejo del presidente del Partido, era empezar a llevar la discusión de forma federal rompiendo los nichos de las concentraciones políticas territoriales que se dan en las ciudades más grandes de nuestro país y llevar estas mesas regionales a lo largo y a lo ancho de toda la Argentina. 
Esto tiene que llevar a la discusión política y a la motivación, a poner en juego nuevamente los ideales de cada compañero que se acerca. Ese es el camino que tenemos por delante, la organización. Lo dijo el General ´la organización vence al tiempo´. SI hoy somos cien, cuando termine el año tenemos que ser trescientos y el año que viene tenemos que duplicarnos. Tenemos que duplicar las tareas en conjunto, que desechar las mezquindades políticas sectoriales y desechar las mentiras en la política. 
Sobre todo tenemos que pensar que tenemos la última bala, la bala de plata. Porque si este no es el tiempo adecuado para dar un salto cualitativo y de calidad en la conformación de una juventud peronista que trascienda, no lo vamos a tener más adelante. 
Este no es un tiempo para desaprovechar y por eso quiero motivarlos porque así como estamos hoy aquí teniendo esta charla, a lo largo y a lo ancho de nuestro país se replica este mismo sentir. Los jóvenes que se acercan nuevamente a la política están motivados porque ven con esperanza la distribución del ingreso.

Y desechan el individualismo de mercado como hoy está pasando en el distrito al que pertenezco, donde cientos de estudiantes de las escuelas secundarias se están movilizando para pelear por sus compañeros porque el gobierno de Macri no les está facilitando las becas estudiantiles necesarias para aquellos que están bajo índice de pobreza o que están en condiciones de vulnerabilidad social. 
Y en la Ciudad de Buenos Aires hoy estamos viendo cómo se está configurando la UES. Porque vemos que hay muchos jóvenes de las distintas provincias de nuestro país que están esperando el tiempo adecuado de la organización que realmente nos lleve a trascender en la Argentina. 
Así que nuevamente gracias Claudia por la invitación, gracias Ariel y Luciano por compartir esta mesa y muchas gracias sobre todo a cada uno de los compañeros y compañeras que se han acercado y quiero motivarlos a profundizar esa organización con una perspectiva política que va a ser lo que nos va a facilitar que realmente podamos trascender como generación e ir ganando estos espacios necesarios que tenemos que ir ocupando juntos.

Claudia Bernazza
Quiero resaltar el tema de la organización en mesas políticas porque también fue la forma política que buscamos las mujeres en los espacios políticos, porque ahora estamos mucho mas ligados a liderazgos colectivos o liderazgos de equipos con voces diferentes sentados alrededor de mesas. Esta me parece una táctica más que interesante, que estas mesas promotoras de organización juvenil estén a lo largo y a lo ancho del país.
Por otro lado, quiero agradecer a los Jóvenes de los Equipos para la Victoria que hicieron posible esta excelente organización y que hoy todos estemos aquí.
Plenario y presentación de los jóvenes
La modalidad elegida es la presentación de los jóvenes agrupados en distritos y una reflexión y/o consulta por parte de ellos, dirigida a los expositores.

Jóvenes de Equipos para la Victoria: expresaron a través de un documento, su voluntad fundacional de dedicarse a la capacitación y a la formación brindando un servicio específico a los pibes que estén en los centros de estudiantes (siguiendo con la impronta que tienen los Equipos en cuanto a la formación de cuadros). Claudia Bernazza hace referencia a la posibilidad de pensar una estrategia conjunta con Juan Cabandié para llevar a cabo actividades en ese sentido a nivel nacional.
Walter Abarca (Saladillo): felicita por la fortaleza en la militancia al Rusito (Ariel Pasini), a Juan Cabandié, a Luciano Scatolini, al ver ese marco de concurrencia un viernes por la tarde. Esto es lo que garantiza el futuro, garantiza la consolidación de un modelo que ha venido a generar un país en crecimiento, que genera empleo y que le da la principal herramienta de dignidad de un ser humano que es el trabajo. Felicita por la convocatoria. Un viaje de la Presidenta le posibilitó asistir al Encuentro de Juventud y siempre que puede manifiesta su voluntad de acompañar porque sabe del trabajo que viene haciendo Equipos para la Victoria. Expresa sus deseos de poder replicar la Charla - como hace unos días atrás lo hicieron en Tapalqué y hoy están presentes muchos de esos chicos-, en toda la Séptima Sección. También en todas las secciones de la Provincia para ir plasmando la organización sobre la cual se expresó Juan, organización que es sumamente fundamental a la hora de consolidar este proyecto político que encabezan Cristina Kirchner y el presidente del Partido Justicialista, Néstor Kirchner. Felicita nuevamente a los expositores y agradece a Claudia Bernazza por sus iniciativas.

Joe (Capital Federal) de La Cámpora y Paco Urondo. Trae Saludos de Andrés Larroque de La Cámpora para los expositores y para todos los compañeros presentes. Consulta a Juan Cabandié bajo qué forma pensó la organización nacional de la juventud (bajo la forma de una Secretaría o algo más flexible).
Juan Cabandié: responde que cree que será necesario generar el año que viene la carta orgánica de la Jotapé, que tiene que ser aprobada por la Mesa Ejecutiva del Consejo Nacional. Una orgánica con secretarías. Una Jotapé vinculada a lo territorial en lo político, cita a la “gloriosa Jotapé” como referencia de modelo a seguir, a la JUP, para recuperar la militancia universitaria. Una orgánica moderna que sea ´motivante´ y que acerque el Peronismo a la gente. Con una militancia activa y protagonista donde se contemple también utilizar las nuevas tecnologías. Brinda el ejemplo de su blog, que en principio fue utilizado para la campaña electoral en la ciudad de Buenos Aires y que luego de un año, unos treinta compañeros se sumaron como militantes después de contactarse a través de ese medio electrónico, subrayando de esta manera que personas que no se acercaban antes a la política, finalmente lo hacen a través de medios no tradicionales. Destaca la necesidad de crear la Secretaría de Género dentro de la Jotapé para acceder a ese sector de la población. Remarca ante todo la necesidad de recuperar el valor de la militancia antes que pensar en una estructura formal.
Claudio Bustillo (JUP Regional La Plata): agradece la invitación y destaca que el espacio es muy importante sobre todo para debatir ideas y a través de acciones concretas organizar la juventud. Relata que en la JUP Regional La Plata, hay compañeros como él pertenecientes a la Agrupación Rodolfo Walsh de la Facultad de Periodismo y de las facultades de Humanidades, Informática, Ingeniería, Derecho y Arquitectura. Antes de conformarse como Regional se dieron un proceso que fue bastante complejo. Durante dos años fueron coordinando con otros sectores que no se sentían parte del Peronismo pero si parte del Movimiento Nacional y Popular y a partir de eso fueron debatiendo diferentes políticas para llevar a cabo dentro de la Universidad de La Plata. A principios de este año se conformaron como JUP y siguen operando dentro de UNLP, a pesar de que para el Peronismo es muy difícil. Rescata la militancia y el trabajo de muchos compañeros con quienes se fueron encontrando y formaron una mesa de trabajo que tiene por objetivo revalorizar la militancia más allá de los cargos que se puedan ocupar y dejando las mezquindades de lado. Saluda al espacio como forma de recuperar algo de la mítica ´gloriosa jotapé´, rescatando que la política es el arte de debatir ideas y llevar a cabo proyectos en beneficio del pueblo.
Claudia Bernazza: informa que hasta tanto se pueda organizar la página de la Secretaría Nacional de la Juventud Peronista, desde los Equipos para la Victoria se está trabajando en la implementación de dos espacios que pueden servir para el debate de la militancia juvenil y pone a disposición de los jóvenes que trabajan en red, como el caso de la JUP, el espacio de la página de los Equipos (www.paralavictoria.com.ar) para todas aquellas expresiones como actividades de formación y música, entre otras. 
Gonzalo “Matute”: (La Plata) informa que participa en Militancia Social con Ariel Pasini. Felicita a los organizadores de la Charla debate, destacando su trabajo y que junto a otros compañeros, han participado de reuniones previas en el espacio de los Jóvenes de los Equipos. Reafirma que la militancia juvenil ha entendido este proceso político y que desde su espacio se decidieron a trabajar en los barrios día a día con los vecinos. Sostiene que hay necesidad de formar a los jóvenes de los barrios sobre todo a aquellos que no acceden ni a la educación. Manifiesta que es necesario llevar a cabo una organización que concentre una base de datos común para que los compañeros que trabajan en los barrios muchas veces no se conocen y puedan trabajar más unidos. Crecieron a partir de la diversidad con el tema de las retenciones explicando casa por casa y donde pudieron de qué se trataba la distribución del ingreso. 
Ariel Pasini: relata la anécdota acerca de que “Matute” varias veces los enfrentó en las elecciones de la Facultad de Bellas Artes desde el radicalismo, porque tal era su pertenencia partidaria.

Claudia Bernazza: aclara que con respecto a la Concertación la diputada nacional Silvia Vázquez viene acompañando este proyecto. Tanto los Equipos como todos los espacios de reorganización que se están abriendo, son espacios para todos los militantes del Proyecto Nacional incluso para los que asistieron a la Charla y se  preguntan si tienen ganas de participar de una orgánica partidaria. Invita a participar a los que tengan ganas de hacerlo y para los que no, no tienen la obligación de estar ´enamorados´ de la orgánica partidaria. Todas las formas de militancia valen el campo Nacional y Popular.
Paco (Juventud de Equipos para la Victoria): se presenta y sostiene que a los Jóvenes de Equipos los unió básicamente la convicción de que la tarea de la política debe ser la búsqueda de mejorar una situación social y económica para que sea menos desigual. Apuestan al diálogo y a partir de ello organizaron la Charla debate con el objetivo de generar un ida y vuelta. Consulta a Juan Cabandié sobre los próximos pasos a seguir con la Jotapé.
Juan Cabandié: responde que para noviembre se prevé llevar a cabo el acto formal de lanzamiento de la Jotapé. Previamente se organizarán congresos (en distintas regiones del país) para llevar a dicho acto una discusión previa. Hay un congreso en Chaco con fecha a confirmar. Seguir conformando mesas regionales. Destrabar con Cancillería para conseguir el dominio jotapé para contribuir a la difusión que tiene que contemplar la dimensión territorial del país donde cada jotapé pueda ser consultada y se puedan generar foros de discusión. También se está trabajando en una herramienta de comunicación en papel para los compañeros que no pueden acceder a Internet. Por sobre todo una formación política de los cuadros juveniles.
Claudia Bernazza: reafirma que el tema de las mesas regionales son una prioridad con lo cual en La Plata se puede charlar al respecto con Luciano Scatolini y con Juan Cabandié los que quieran conocer si hay mesas conformadas en sus distritos. Ofrece a Equipos para la Victoria como nexo para ver cómo se van conformando mesas locales y regionales.
Rafael (Fundación Rumbos): consulta a Juan Cabandié cómo será la capacitación de los chicos del secundario para que estén mejor organizados.
Ariel Pasini: responde que más allá de Juan Cabandié, no se pueden tener todas las respuestas. La juventud vuelve a recuperar la mítica. Se trata de una tarea colectiva. Debemos acompañar a Juan además de pedirle porque tiene respuestas para dar pero seguramente no las tiene todas.
Luciano Scatolini: subraya que Juan Cabandié hace tiempo que tiene la preocupación por concretar actividades de formación y capacitación. Pero debido a la coyuntura política, el conflicto agrario y la necesidad de estar en la trinchera como espacio de resistencia, esto se transformó en primordial. Cita las capacitaciones que se efectuaron  en las carpas durante el conflicto agrario donde intendentes, legisladores, entre otros, se expresaron sobre temas concretos.

Claudia Bernazza: aclara que se está trabajando con Juan Cabandié sobre un programa de formación porque esa es la impronta de los Equipos para la Victoria. Las propuestas serán destinadas a centros de estudiantes, dirigentes estudiantiles. También se prepararán otras actividades de formación y capacitación desde los  Equipos para la Jotapé y que las mismas contendrán formaciones presenciales, formación de formadores y formación virtual. Las propuestas se darán a conocer en breve.
Thelma (Lanús – Agrupación 7 de mayo): agradece la posibilidad de participar en Equipos para la Victoria y afirma la importancia de la formación política para su profesión (Políticas Públicas). Trabajan dentro de la Universidad para que todos puedan entrar y terminar la carrera y en los barrios para escuchar a la gente y ver sus necesidades para que cuando se reciban puedan gestionar políticas que resuelvan las problemáticas de la gente.
Joven (Tapalqué): reflexiona sobre la forma en que se expresaron los expositores y las dificultades para entenderlos. Reclama mayores herramientas de formación y que sean cuanto antes.
María Angeles (Tapalqué): aclara que ninguno de los jóvenes que vienen de Tapalqué tienen estudios secundarios. Se iniciaron como grupo por vocación desde un mes atrás. Reclama ´bajar´ un poco más las palabras de los expositores porque los políticos tienen un discurso que a la ´gente de barrio´ le cuesta entender.
Sergio (Tapalqué): consulta qué hacer y con qué herramientas se puede combatir el mensaje falso que a diario emiten los medios locales. 
Claudia Bernazza: aclara que el encuentro es un espacio abierto por Equipos y que en la mesa de expositores sólo ella pertenece a ese espacio político.
Ariel Pasini: menciona la falta de consignas y que algunas preguntas se van construyendo mientras se va avanzando. Ante la dificultad de entendimiento manifestada por algunos jóvenes propone encontrarse y empezar de nuevo las veces que sea necesario. Sostiene que se tiene la certeza de que el Estado quiere generar presencia y no se puede dejar todo librado al mercado. Debemos volver a la política en su causa más noble, como práctica de transformación. No se tiene un leguaje y se repiten frases de libros que fueron escritos hace más de treinta años. 
Mario Ranero (Equipos para la Victoria): afirma que la juventud no tiene información porque la dirigencia no la ´baja´ y no pueden sentirse culpables por no tener léxico. Deben reclamar que las poleas de transmisión funcionen, reclamar la participación y armarse como Juventud Peronista integrada a la dirigencia, participando de las reuniones de ´los mayores´ para poder defender este proyecto porque los jóvenes son los más creíbles.

Aldo Podestá (autoconvocado): se identifica con una concepción de la realidad muy pública a pesar de su formación en el ámbito privado (es Licenciado en Marketing y trabaja en un hospital público).  Afirma que a través de un escrito que encontró en Internet y luego de consultar con su director si conocía a la persona que lo había escrito, dio con Claudia Bernazza. Encontró en ella a una persona que respeta a las personas mientras hace política. Y por el respeto de las personas decidió acompañar a los Equipos para la Victoria. A los jóvenes les faltan ejemplos y la política los alejó demasiado. Ve en Claudia Bernazza un buen ejemplo y una manera de hacer  ´la buena política´. El compromiso está del lado de los jóvenes.
Lucas Zarich (Pergamino): informa a los compañeros de Tapalqué que hay un Programa de Desarrollo Social de Nación denominado ´Contalo vos´ destinado a ONGs que quizás les sea de utilidad.  Consulta a Juan Cabandié si la Juventud Peronista volverá con la acción social a los barrios en todo el país.

Juan Cabandié: señala que la acción social es uno de los objetivos principales de la Jotapé.  
Cecilia (Mar del Plata, Agrupación Universitaria CREAR): relata su experiencia acerca de que en la Facultad de Derecho hace tres años dieron una excepción porque hacía veinte años que el Peronismo no tenía participación en los claustros. Hoy participa del Consejo académico y de la Asamblea Universitaria. Afirma que luego de veinticinco años el año que viene la Franja Morada no va a estar más en la Facultad de Derecho. Los militantes del Peronismo en esa Facultad comenzaron siendo cinco, hoy son treinta dos, luego de cinco años. A través del Programa de Voluntariado Universitario fueron a todos los colegios secundarios de su ciudad tanto en el centro como en la periferia y se encontraron con gente que no conocía que la universidad existía y otros preguntaban cómo que era gratuita. Hoy algunos de esos chicos están estudiando. Las becas no las maneja el centro de estudiantes y no hay bolsa del libro. ´Armemos ladrillos donde los tenemos´ bajo esa consigna hoy afirman que el Peronismo está unido y es voz en las aulas.
Claudia Bernazza: recomienda a los militantes universitarios seguir el caso de los jóvenes de la Agrupación CREAR de Mar del Plata como ejemplo.
Hugo Jara: reflexionó que al pensar acerca de una escuela de formación se tuvo en cuenta, no sólo en lo que va a ser el proyecto de la Secretaría de la Juventud, sino que es un reclamo que surge en cada encuentro de juventud que se organiza. La escuela de formación debe servir para formar y otorgar las herramientas para quienes van a ser en el corto plazo la nueva dirigencia que está buscando la Argentina. Dentro de la Secretaría de la Juventud Peronista se van a reflectar los principios de la Doctrina Peronista para discutirlos y refrescarlos. Como herramienta federal la escuela de formación política servirá como elemento de articulación de políticas a nivel nacional. No se tratará de productos enlatados sino que habrá un ida y vuelta entre los compañeros del interior y los que se están capacitando y/o formando. Se tiene que trabajar conjuntamente con los compañeros del lugar porque tienen que ser quienes participen conjuntamente en la elaboración del programa que se implementará. No sólo se ´bajan´ herramientas de planificación y de gestión, sino que la realidad del lugar determina cuál es la mejor propuesta a desarrollar. La escuela de formación también sirve para pelear los discursos de los medios. Una manera de llegar con el mensaje es con la clara idea de saber hacia dónde vamos llegando por ejemplo a las radios vecinales que tienen una gran inserción. Hay que hacer un trabajo fuerte en el secundario sobre el ser Peronista para que cuando los jóvenes ingresen a los ámbitos universitarios ya tengan idea de lo que significa el Peronismo. La escuela de formación servirá como herramienta para demostrar la mítica de la militancia a toda la juventud que descree de la política.
Leo Faccini (Equipos para la Victoria): manifiesta su empatía con Juan Cabandié, con Ariel Pasini, porque representan un modo distinto de entender la política que refuerza la vocación por la militancia y porque el discurso lo dice alguien que es ´uno más de nosotros´. Le importa que el discurso sea real aunque no sea masivo.
Claudia Bernazza: resalta la importancia del encuentro y el debate. El desafío es comunicar de la mejor manera para que todos entiendan lo que se dice
Joven de Veinticinco de Mayo: hace tres años que armaron la Jotapé en la Facultad de Derecho por fuera del Partido Justicialista. Sus ideales eran transformar la realidad del barrio a través de la militancia social levantando las banderas del Peronismo. Formarse para que los cargos lo ocupen los compañeros. Dificultades en el territorio y años de retraso en la formación de cuadros políticos como principales debilidades.
Juan Cabandié: afirma que aprende de cada Encuentro y que nadie debe sentirse un iluminado. Se lleva de esta Charla el aprendizaje de la necesidad de comunicar mejor y hablar de una manera más sencilla. Y que todos los procesos sirven para seguir creciendo. Felicita a los compañeros y compañeras de Tapalqué que hace un mes han conformado el espacio de participación.
Claudia Bernazza: agradece a todos los presentes y les da la bienvenida a las reuniones mensuales de los Equipos para la Victoria.
