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Encuentro Nacional y Popular de la Militancia
para la movilizacién y la accién politica






Sede del Partido Justicialista Nacional
Lunes 6 de abril de 2009, 18.30 horas.
Síntesis para los participantes

Presentes: Diputados nacionales por la provincia de Buenos Aires Carlos Kunkel, Claudia Bernazza, Luis Ilarregui, diputada nacional por Catamarca María Julia Costa, Senador Nacional Eric Calcagno.
Militantes, dirigentes y ciudadanos provenientes de las siguientes localidades y distritos: José C. Paz, Esteban Echeverría, Lanús, La Plata, Tigre, Morón, Moreno, Merlo, Ezeiza, Cañuelas, Berazategui, Avellaneda, Vicente López, CABA, Quilmes, San Miguel, San Vicente, Malvinas Argentinas, Adrogué, Necochea, Almirante Brown, Salta, Corrientes, Chubut, Tandil, La Matanza, Monte Grande, San Fernando, Catamarca, Lobos, Lomas de Zamora, Jujuy, Pilar, Ensenada, San Isidro, Lujan, Mercedes, Las Flores, Castelar, Lugano, Exaltación de la Cruz y Hurlinghan
Adhesiones:

Agrupación Unidad y Protagonismo de Quilmes, Roberto Sawisai.

PJ digital, Fabricio Cassarossa, presidente.

La Peronósfera, Mónica D´assisi,  coordinadora.
Frente Universitario Peronista de la Provincia de Buenos Aires.

Secretario de la Juventud Peronista y legislador porteño, Juan Cabandié.
Secretario de Relaciones Institucionales del Partido Justicialista de Mar del Plata, Luis Alberto Ferreira.
Bloque concejales de Marcos Paz, Claudia Campero Presidente.
Partido Justicialista del distrito de Marcos Paz, Presidente Enrique Salzmann.
Agrupación Dignidad y Trabajo de José C. Paz, Claudia Quintana. 

Intendente de San Vicente, Daniel Di Sabatino.
Movimiento Unidad Popular (MUP).
Diputado Nacional Juan Carlos Dante Gullo.
Secretario General de La Cámpora, Andrés Larroque.
Colectivo de Comunicación Paco Urondo, Agencia de Noticias Paco Urondo.
Principales conceptos de los expositores
Diputado Carlos Kunkel

Debemos garantizar un triunfo contundente el próximo 28 de junio en la Provincia de Buenos Aires y en Capital Federal, acercarnos lo más posible.
Con la convocatoria que hemos tenido en este encuentro, vemos que vale la pena hacer otro. Y tenemos la posibilidad de organizar algo dentro de un par de semanas, donde también participarán los militantes del Partido de la Concertación.
El sentido de estos encuentros es que los militantes nos reencontremos con los compañeros, que reestablezcamos relaciones y vínculos y tengamos en cuenta todas las experiencias que puedan ser de interés para transmitir y los acuerdos que se puedan dar.

Dentro de la crisis que se produjo en la Argentina en el dos mil uno, dos mil dos, ahora el daño llegó a los que la inventaron. Porque España va a llegar al veinte por ciento de desocupación antes de fin de año y en Estados Unidos andan por el diez. Resultó que la crítica que hizo Néstor Kirchner en la asamblea de las Naciones Unidas, allá por el año dos mil tres, ahora la hacen todos. Y resultó cierto que terminó el consenso de Washington, salvo para Héctor Magneto y José Aranda de Clarín y la Familia Saguier de La Nación y otros “loritos” mediáticos que insisten en que estamos aislados.

Con respecto a este supuesto aislamiento, en los últimos diez meses hemos recibido visitas y hemos firmado convenios con los principales países desarrollados. Hemos firmado acuerdos con Rusia, con los Países árabes, con los países del norte de África. Son acuerdos con los países que nos interesan.
Por otro lado, la primera vez que Estados Unidos, a través de su vicepresidente, participa de la Cumbre de Líderes Progresistas, mantuvo una importante reunión con Cristina. Ya Claudia Bernazza les comentará sobre esa Cumbre.
Se está avanzando y consolidando una buena relación con China. O sea que estamos demostrando que la política que el peronismo adoptó en la década del cuarenta -y me refiero al rumbo general, es decir, a la forma de poner a la economía al servicio del pueblo- sigue dando excelentes resultados. En cambio, las políticas del neoliberalismo primero llevaron a la ruina a todas las economías periféricas y más tarde a una crisis muy profunda de las economías centrales.
Diputada María Julia Costa

El proceso que empezó en el año dos mil tres, que es el que estamos transitando, ha marcado un hito en la historia argentina. Es la recuperación de lo que fue el Movimiento Nacional Justicialista. Estamos cumpliendo todos y cada uno de sus principios.

Con este tipo de reuniones, estamos fortaleciendo este espacio al igual que con los debates en el recinto, así como con la presentación de proyectos de ley que han modificado la vida de todos los argentinos.
Estamos honrando la democracia, la República y la memoria del General Perón.

Diputada Claudia Bernazza

Voy a comentarles las expresiones y propuestas de los compañeros militantes realizadas durante el encuentro de San Vicente, el pasado 28 de marzo. Todos acordaron que estamos dando una vuelta de campana en el modelo económico y social: por la estatización de las jubilaciones, por la distribución del ingreso, por la estatización de las empresas estratégicas.
Lo que se cambia es la lógica del juego económico y social. El Estado y sus decisiones políticas tratan de parecerse cada vez más a la voluntad popular y no a la voluntad de los grupos de intereses o la de los poderes reales.
Si hacemos hincapié en el modelo, podremos explicarle a cada militante y a cada ciudadano de la provincia de Buenos Aires cada una de las medidas del Gobierno, no como algo aislado, sino como eslabones de ese cambio de modelo económico y social, que piensa en un desarrollo con inclusión, en un capital nacional y en un mercado interno.
No casualmente los poderes están viniendo sobre nosotros, porque esto se parece mucho a cuando Perón estaba dando vuelta la historia de Argentina, allá por el cincuenta. 

Cada vez que el modelo deja de lado la idea del derrame, cuando se quiere cambiar el modelo, los poderes dicen ´hasta ahí no´. No quieren discutir quiénes son los dueños de los factores de la producción. Y allí comienza la agresión.

Es tan fuerte nuestra decisión de hacer un modelo económico desde el peronismo y para la Argentina, que han necesitado instalar una estrategia de desprestigio muy grande. Dicen que nadie resiste cinco tapas de Clarín. Nosotros venimos resistiendo treinta tapas de Clarín por mes.

Hasta tanto no podamos democratizar las comunicaciones, cada uno de nosotros es un multimedio. No hay otra opción. En San Vicente lo dijeron los compañeros: vamos a tener que llevar adelante una estrategia de campaña puerta a puerta, boca a boca. Cada militante es un medio de comunicación.

Cuando los compañeros vieron los ataques continuos por parte de los medios, se ha despertado una necesidad de organizar la militancia.
Debemos estar en red, enlazados, visitándonos unos a otros, porque va a ser la fuerza militante la que va a poder penetrar el corazón de nuestros ciudadanos, que saben que hay muchos cantos de sirenas, pero esos cantos provienen de personas que no pueden hacerse cargo de un gobierno. 

Desde los Equipos por el Proyecto Nacional, la Corriente Peronista Federal, la Peronósfera y el P J Digital, debemos tener a disposición de todos documentos, frases e información que nos ayuden a generar cartillas o documentos para explicar el modelo y la agenda pendiente.
Vamos a salir a contar esta epopeya, con alegría, con mística, porque el Proyecto vale la pena. Vamos a ganar y esta es nuestra convicción militante. Pero para ganar somos necesarios cada uno de nosotros.
Senador Eric Calcagno

Aristóteles dice que ´el todo es más que la suma de las partes´. El conjunto es más que la suma aritmética de las partes. Si nosotros ponemos un argentino, junto con otro argentino, junto a varias argentinas, junto a montón de argentinos, eso no es una montaña de argentinos. Eso es un pueblo, que no es lo mismo que la gente. El sujeto político al que nosotros nos referimos es el pueblo. Y el pueblo es constitutivo de la Nación.

Para el pensador Ernesto Renán, la Nación es un alma, un principio espiritual. Con un doble carácter, uno en el pasado y otro en el presente. En lo pasado, la característica es el legado de recuerdos. Y la otra, en el presente, es la capacidad de continuar la herencia que se ha recibido y las ganas de seguir juntos. En ese sentido tener glorias comunes en el pasado y tener una voluntad común en el presente, haber hecho cosas grandes juntos y querer hacer grandes cosas juntos, son las condiciones esenciales de un pueblo. Es lo que distingue un agregado de individuos, de un pueblo como sujeto histórico. 
Para Renán, una Nación también es una gran solidaridad. Y como hecho político de este Gobierno, una gran solidaridad fue la recuperación de las jubilaciones, de los fondos de nuestros jubilados.
La existencia de la Nación es un plesbicito de todos los días, para Renán. Y el 28 de junio es un plesbicito y nosotros tenemos que votar con ganas y hacer que voten por nuestros candidatos. Es un plesbicito y tenemos que votar por el sí.
Una Nación es un pueblo, sano de espíritu y cálido de corazón que crea una conciencia moral, en tanto y en cuanto, acepta perder algo de su soberanía individual para transferirlo a la soberanía popular y eso es lo que posibilita la vida en sociedad.
La Nación crea relaciones de fuerza que tienen que ver con la distribución de riqueza, con la distribución de prestigio, con la distribución de crecimiento y con la distribución de poder y la capacidad de conducción y liderazgo. Desde el Peronismo postulamos que no es una cuestión de tener riqueza, prestigio, crecimiento y poder para ´uno´ o para un grupo social sino que queremos que esté bien distribuido. Y allí el sentido de la acción del Estado. No puede haber soberanía popular sin Estado.
Entendemos que la riqueza tiene que venir de la producción y no de la especulación, por una cuestión moral de jugarse por la Patria. Y desde el año dos mil tres volvemos a tener un Proyecto Nacional donde la riqueza viene de la producción y no de la especulación. Y estas son decisiones que hay que tomar, no vienen de la nada, hay que construir estas decisiones. 

El prestigio se consigue a través de la lucha junto a los compañeros y no se debe conseguir por ´herencia´. 
Debemos repartir la riqueza, el prestigio y sobre todo el conocimiento, porque con éste se reparten saberes e ignorancias.  Debemos recuperar la cultura en el sentido de disfrutar más de la vida.
Con respecto al reparto de poder, la Nación es la condición previa para la libertad. Y para que eso exista tiene que haber un Estado democrático transformador que se opone a un Estado oligárquico y aristocrático, tal como nos han heredado el proceso militar y los años noventa. 

Es muy difícil tener una política transformadora, cuando el elemento de transformación que es el Estado, ha sido diseñado por los adversarios.
Plasmar en los hechos un proyecto democrático transformador implica cambiar las leyes.

Para la riqueza: producción y no especulación. Para el prestigio: el combate diario y la militancia y no la herencia. Para el conocimiento: la cultura y no la erudición. Y para el poder: el Estado democrático y no el Estado oligárquico. 

La capacidad de que los ciudadanos argentinos puedan hacer las leyes se consigue con el sufragio. Y por eso tenemos que salir a conquistar y a seducir, a contener y a conducir y finalmente a convencer.
La definición de que todos somos un multimedio es esencial. Y la multiplicación de los multimedios es lo que nos tiene que llevar al 28 de junio como construcción y expresión de la soberanía popular.
El 28 de junio debemos garantizar la soberanía popular porque es lo que nos da la soberanía nacional.

La configuración internacional que se dio hasta ahora, es que se podía tener un Estado- Nación y la globalización pero no la democracia. O bien puede haber globalización y democracia pero sin Estado-Nación, y ese es el liberalismo progre. Como es el caso del marketing político de la Coalición Cívica porque tienen toda una visión de progresismo que en realidad esconde un liberalismo económico terrible. 
A partir del año dos mil tres nosotros dijimos Estado-Nación y democracia con integración internacional a partir de la integración regional.

La batalla que vamos a dar el 28, no es sólo por el modelo que nosotros queremos en la Argentina, sino el que también queremos en Sud América. 
Esta soberanía nacional que tenemos es la consecuencia de la soberanía popular. Desde el año dos mil tres tenemos: el fin de las relaciones ´carnales´ con Estados Unidos, el fin de la influencia del Fondo Monetario Internacional, el fin de los programas del Banco Mundial en acción social. 
Néstor y Cristina han retomado una sana costumbre peronista que es plantear los problemas en clave política, es decir, tomando en cuenta las relaciones de fuerza realmente existentes.
El 28 de junio no nos quedemos a mitad de camino. Recordemos una frase de Aparicio Saravia, un caudillo uruguayo: la Patria es la dignidad arriba y el regocijo abajo. 
Debate con el público

Antes de iniciar la rueda de preguntas y comentarios con el público, Claudia Bernazza hizo una breve referencia sobre su viaje a la Cumbre de Líderes Progresistas en Chile, oportunidad en que acompañó a la Presidenta Cristina Fernández de Kirchner. Al respecto invitó a los presentes a leer el documento Mares calmos, países embravecidos donde relata esta experiencia. El mismo se encuentra disponible en las páginas www.claudiabernazza.com.ar y www.paralavictoria.com.ar ,
Martín, de Carta Abierta de la zona sur del Gran Buenos Aires: consulta qué significa para nuestro país el dinero que el Fondo Monetario Internacional le quiere dar casi “de prepo”.
Eric Calcagno: las condiciones que utiliza el Fondo Monetario Internacional para entregar dinero siguen siendo las mismas de antes. Teóricamente este dinero debería regular la crisis de balanza de pagos de los países. En los años sesenta, se introduce en el Fondo, la idea de condicionalidades, a partir de allí le piden a los países deudores que hagan políticas de ajuste, entre otras. En las últimas reuniones el Fondo recibe un montón de dinero que aparentemente lo va a seguir gastando del mismo modo, pero con condicionalidades más flexibles. Por el momento, en nuestro país no tenemos necesidad de tomar ése dinero porque tenemos asegurado nuestro financiamiento. Si alguna vez el Fondo nos ofrece dinero a una baja tasa, sin condicionalidades y nosotros lo necesitáramos, podríamos tomarlo.
Claudia Bernazza: una aclaración al respecto. Una de las razones de la reunión en Viña del Mar tuvo que ver con la idea de llegar a la reunión del G-20 con una postura común. Esto no fue posible porque el eje Argentina-Brasil pedía cambios de las reglas, paridad y democracia en los organismos internacionales. Gordon Brown y Biden fueron muy elegantes pero no cedieron y Michelle no quiso confrontar con el Imperio. Aquí debemos observar cómo la alianza Argentina-Brasil pueda ir avanzando en el pedido de cambio de reglas.
Emiliano, del grupo de Jóvenes de Lanús: frente a la crisis necesitamos una solución real. Pregunto por qué no abandonamos la doctrina monetarista y nos animamos a exigir un nuevo sistema de crédito.
Claudia Bernazza: quisiera dar al respecto una respuesta más política. Si con lo poco que este Gobierno se atrevió a discutir la distribución del ingreso interno, recibimos tantos ataques, imagínense ustedes si nosotros siguiéremos avanzando sin respaldo político. Por eso esta próxima elección es plesbicitaria. Porque este modelo de gobierno va a necesitar del respaldo popular para dar pasos más audaces. Porque recién le hicimos ´cosquillas´ al sistema y miren cómo reacciona, porque se avivó hacia dónde vamos. Entonces más audacia es sólo con más militancia y con más respaldo popular. Y para ello, cada uno de nosotros va a tener que preguntarse cómo le dedica cuarenta y ocho horas sobre veinticuatro a la militancia. Porque estábamos distraídos o quizás descansados en un fuerte liderazgo que tiene este Proyecto y poco preparados en cuanto al armado de una orgánica muy potente de convencimiento y seducción del electorado. 
Además estamos frente al problema de que muchos de nuestros compañeros no están convencidos de lo que estamos haciendo. Y acá aparece la necesidad de organizar la militancia, porque a mi juicio, sin esa organización, va a ser imposible dar un paso más.

Norberto, Agrupación Perón Vive. Memoria Peronista: el que gana gobierna y el que pierde acompaña. En estos tiempos tan políticos debemos defender a Kirchner y a Cristina frente a los ataques que dicen que no son peronistas. Y debemos modernizar la doctrina peronista porque sino queda perimida en los tiempos. Es necesaria la discusión doctrinaria. Esta es una batalla y debemos dar pelea.
Eric Calcagno: Perón señala en la Comunidad Organizada una frase que es muy pertinente en los tiempos que corren: la verdad y la justicia son deberes de la persuasión. Es decir, debemos convencer a los demás de lo que es verdadero y justo. El problema es cuando se presenta a la verdad, a la justicia y a la independencia periodística como si fueran una cuestión en sí. Por eso lamento mucho que ya no existan más los diarios que representaban a los partidos políticos, porque eran diarios de opinión. Hoy todo el marketing de los medios de comunicación se basa en ´acá está la verdad´.

Con respecto al Peronismo hay muchas maneras de vivirlo y de practicarlo y es cierto que tiene que haber discusión doctrinaria.
Alejandra y Ana Laura, de la Red de Mujeres con Cristina: la duda que nos surge es cómo habitamos hoy el Estado en términos de los equipos técnicos. Porque está lleno de personas que lo toman como un trabajo y no están comprometidos con un proyecto político o de país. Y creemos que es necesario dar una estrategia para ésos equipos técnicos para no generar tecnocracia y en cambio generar compromiso político.
Claudia Bernazza: Equipos nace en la época en que fui Subsecretaria de la Gestión Pública de la provincia de Buenos Aires. Nace a partir de nuestra inserción en el Estado, cuando vimos que había mucha técnica referida a un tema u otro pero si no había corazón y compromiso, esa técnica podía servir poco y nada. Eso dio lugar a que el Instituto Provincial de la Administración Pública –IPAP- no fuera un lugar donde ir a aprender redacción administrativa sino un lugar donde ir a hablar de Proyecto Nacional y del proyecto para la provincia de Buenos Aires, en aquel caso. También es verdad que hay muchísimos trabajadores estatales que están esperando que los convoquemos y si están en la tecnocracia es porque no los hemos convocado a que nos acompañen políticamente. Reconozco que es un déficit que tenemos como administración nacional y quizás esta inquietud que ustedes comentaron, sea el germen de cómo nos planteamos un territorio específico que es el de los trabajadores públicos que acompañan este proyecto. Nos comprometemos a trabajar la organización política de los trabajadores de la Administración Nacional, con la ayuda de ustedes.
María Julia Costa: esto sucede en todo el interior y en todas las provincias. Tenemos que tener un compromiso progresivo y hablar con todos sobre este proyecto. Porque es un proyecto inteligente, que tiene objetivos muy claros, lógica interna y que sabemos que puede revertir la realidad. Vuelvo a la iniciativa de la militancia cuarenta y ocho horas por veinticuatro.
Claudia Bernazza: quienes estén insertos hoy en un espacio de la administración pública nacional, reúnan a los compañeros que ustedes vayan encontrando, y desde los Equipos nos comprometemos a acompañarlos en esas oficinas de las administraciones nacionales. También estaremos acompañando a las municipalidades. Este es un compromiso concreto que tomaremos como regla de trabajo.
Antonio: por un lado quiero hablar sobre Cobos y que como radical lo que hizo fue una traición y muchos radicales le hacen mal al peronismo. Por otro lado, si sólo se consigue en las elecciones el cuarenta y seis por ciento de los votos quiere decir que algo está pasando. Además el tema de los medios no nos puede tomar distraídos. Debemos hacer una autocrítica muy seria porque nos corren por donde no tienen que corrernos porque lo más difícil es hacer el modelo.
Claudia Bernazza: una aclaración al respecto. Estos encuentros de la militancia los estamos organizando con la diputada nacional Silvia Vázquez que es la Presidenta del Partido de la Concertación, quien tiene una identidad radical que la enorgullece. No todos los compañeros del campo nacional y popular que militan en el radicalismo y en el socialismo son Cobos.
Eric Calcagno: tenemos que hablar de movimiento nacional. Hay radicales que entienden este modelo de país con los que nos encontraremos en el final del camino. Otros radicales siguen otros horizontes.
Diego, de Estrella Federal: no tenemos una estructura militante que vaya casa por casa y timbre por tiembre y ningún ministro tiene un movimiento de masas que vaya detrás de ellos. Por otro lado, sería saludable pedirle dinero al Fondo?
Eric Calcagno: nosotros no rechazamos ninguna oferta que nos sirva. Pero no tenemos que volver a ningún organismo internacional de crédito que imponga condicionalidades porque no necesitamos dinero

Claudia Bernazza: con respecto a la militancia casa por casa y timbre por timbre quiero aclarar que reproduje lo que los compañeros manifestaron en el Encuentro de la militancia en San Vicente. Tenemos aquí presentes compañeros que están organizando la militancia en Lobos, en las Flores, están las compañeras de la Red de Mujeres con Cristina y de la Peronósfera organizando comunidades virtuales, estamos los Equipos reuniéndonos todos lo lunes en La Plata. Será una estrategia de cada uno ver dónde se inserta para ir casa por casa, no fue una frase hecha. 
Adrián, de la Juventud Peronista de Esteban Echeverría: en la provincia de Buenos Aires no tenemos cuadros ni formación política. Pude juntar unos cuarenta pibes. Pero cuando le dieron un plan se fueron. Lo hicieron desde adentro del distrito. Nosotros tenemos que ganar el compromiso porque el voto viene solo. Debemos llevar a los barrios humildes donde la gente tiene hambre, porque es muy difícil trabajar con ellos, necesitamos una escuela de formación política para nuestros cuadros.
Claudia Bernazza: coincido con que la disputa es interna con respecto a qué es hoy por hoy el Frente para la Victoria. Después de la derrota que tuvo el “pejotismo” en el dos mil cinco todos fueron kirchneristas y ahora nos encontramos junto con muchos que fueron nuestros adversarios. Por lo tanto la disputa por los símbolos y por la ideología empieza por el propio movimiento nacional, que puede quedar en manos de los personeros que dicen cuidar las tradiciones cuando en realidad pugnan por perdurar en el aparato. Depende de nosotros que los aparatos partidarios estén en manos de los compañeros que militan por una actualización de las tres banderas. Vale la pena comentarles lo que me digo cada noche, cuando me pregunto si vale la pena esta pelea: quién dijo que es fácil. Cada día, como tantos de ustedes, disputo el sentido de este espacio y ni te cuento las veces que he perdido. 
En mi caso y en el de los compañeros de los Equipos, para dar esta batalla, llevamos adelante una acción militante referida a la formación. Tenemos que actuar en red los compañeros que nos dediquemos a la formación  de cuadros. Y entonces van a resurgir los cuadros políticos, porque no será a través de un acto de magia. Vamos por la formación, para dar la disputa por el sentido y las ideas de este espacio.
En esta campaña, además, tenemos que presentar una propuesta clara con nombres en las listas que representen cabalmente a este proyecto. Muchas de nuestras derrotas se originan en los huevos de serpiente que a veces contienen nuestras propias listas. Y a las pruebas me remito,  con la lista del año dos mil siete. Para ir por una lista que nos de orgullo en estas elecciones, vamos a tener que disputar los sentidos y el poder dentro del propio Frente para la Victoria y dentro del lugar que cado uno ocupe, para que nos representen los mejores compañeros. En mi caso, tendré que llevar mi propuesta al Partido Justicialista. Cada noche me pregunto si vale la pena esta pelea. Sí, vale la pena. Por eso vamos por las próxima batalla: las elecciones legislativas. 
Concejales de Marcos Paz: los compañeros comentaron los programas que llevan adelante en el distrito, desde una identidad peronista, en un distrito que es conducido por el radicalismo que apoya al Gobierno Nacional. Celebraron la posibilidad del encuentro con los compañeros de otros distritos.

Claudia Bernazza agradeció la presencia de todos los compañeros y la disponibilidad permanente de Eric Calcagno.

Ciudad de Buenos Aires, 6 de abril de 2009.
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