Cuarto Plenario de los Equipos 
Región Metropolitana
Día, horario y lugar de encuentro:
Martes 24 de noviembre de 2009, 19 horas. Anexo Honorable Cámara de Diputados de la Nación, Riobamba 25, Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

 

Objetivo y participantes:

Darle un cierre al año de trabajo de Equipos Región Metropolitana y reflexionar, entre todos, sobre algunos posibles escenarios a futuro.

Participaron referentes e integrantes de los siguientes organismos y agrupaciones: Red de Mujeres con Cristina, Presidencia del Honorable Consejo Deliberante de las Heras, Jefatura de Gabinete, Secretaría de Agricultura de la Nación, ANSES, Municipalidad de Moreno y Equipos La Plata.
Luego de la bienvenida a los asistentes, y de la presentación de los compañeros que participaron por primera a vez, la compañera Claudia Bernazza les pidió a los compañeros de Anses y del PJ Digital que contaran sus experiencias de organización.

Principales definiciones:

Fransisco Madeo (Anses):
Sentíamos que teníamos, al interior del organismo, un ancla, un espacio que no se aprovechaba. Sentimos que hay multiplicidad de espacios pero que no hay arraigo con las gestiones.

Somos quince, doce compañeros que intentamos contener esta multiplicidad de espacios que existen al interior, hacer política de estado y ver cuánto tiene que ver el Estado con la creación de empleo público. La idea es crear conciencia de la gente que trabaja en el Estado.

La Anses pasó de ser un organismo residual a ser una superestructura en la que arraiga toda la política de seguridad social. Creemos que es un lugar para aprovechar 

Claudia Bernazza:
Hace poco nos reunimos con los chicos de Anses. Coincidíamos en que el organismo se convirtió en un lugar que se veía como una salida laboral pero sin ninguna contraprestación, sin ninguna pertenencia a un proyecto político.

En cuanto a esto, también hay una responsabilidad de los dirigentes de generar gente que  le de respaldo al proyecto político de la Anses y no a otro. Esto va por un carril distinto a la organización gremial de los trabajadores.
La Anses, y a esto lo hemos comprobado en las distintas dependencias, se ha convertido en una bolsa de trabajo que cuando uno integra a los trabajadores, ellos se suman.
Mónica D´Assisi (Pj Digital):

El Primer Plenario Nacional del PJ digital fue una experiencia bárbara. Vinieron más de cien compañeros del interior con mucho esfuerzo, bancándose  solos.

La Compañera lee las conclusiones del Primer Plenario Nacional del PJ Digital.
Claudia Bernazza:

El instrumento que están sacando es valiosísimo, lo han hecho con gran esfuerzo. Como siempre decimos Equipos no va a ir en contra de nadie, pero va a señalar qué espacios apoya.

Equipos tiene un especial apoyo a esta iniciativa del PJ Digital. Son espacios surgidos de abajo hacia arriba. Donde no había nada, se generan estas iniciativas y después, la institucionalidad termina reconociéndolas, siendo en un principio llamados como “los idiotas del teclado”, finalmente se los termina reconociendo.
Claudia Bernazza:

Estoy en mi salida de la Cámara de Diputados, con un balance positivo, por diferentes motivos. Los he conocido a ustedes que, seguramente, en la provincia de Buenos Aires no los hubiese conocido. Divido en dos mi comentario 

Con respecto a lo político, pudimos ver cómo Equipos pudo sobrevivir a mi paso por los distintos espacios institucionales. Posiblemente, estamos por tener nuestra sede en La Plata.

Apostamos a que Equipos tiene un lugar independiente de los espacios político-institucionales que ocupan sus referentes.

En lo político, no puedo dejar de contarles algunos nubarrones en el horizonte. Esta transición la estoy viviendo con mucho respaldo  político.

Es lindo pertenecer a un proyecto y que ese espacio te contenga. Sentir que entre los compañeros de bloque que salen, soy de las compañeras más tenidas en cuenta.

Yo no digo con qué compañeros no voy a trabajar, digo por qué compañeros apuesto. 

Y si con la reforma política que establece las elecciones internas, se terminan postulando candidatos con los que no coincido, a mi me van a encontrar con otros candidatos. Pero como la política es lo pragmático, es embarrarse, yo no puedo arrastrar a todos los Equipos que me acompañan detrás de esta decisión.

La buena noticia es que Equipos se encuentra muy integrado al proyecto, goza de buena salud. Me parece que reencontrarse con la ciudadanía depende más de nosotros que de los otros.

En cuanto a lo que nos falta, tenemos el gran déficit de la organización interna de este espacio. 

Nos va a venir bien parar y ver cómo arrancamos el año con alguna fichita que organizar. Y si no hay nada, Equipos lo va a organizar. Y con una vocación muy grande en la provincia de Buenos Aires.

Claudia Bernazza:

Veremos cómo lo hacemos, en el camino. Ustedes me van a tener que ayudar a pensar cómo transitamos este espacio.
Héctor Vélez:

En cuanto a los posibles candidatos que se empiezan a ver, los compañeros también vamos a tener que empezar a tener una definición.

Tratar de empezar a explicar lo que a nosotros nos cuesta entender, es un tema difícil con los vecinos.
Cómo hacemos que el vecino entienda las doscientas razones para votar a Néstor Kirchner como diputado. Y el vecino, al final, no entendió las doscientas razones, votó a De Narváez.

Mario Ranero:

En política, no se puede llegar sin pagar los errores de tus decisiones. Nosotros estamos viviendo una crisis de una mediocridad dirigencial abismal. Y esto es consecuencia de varias cosas: de 30.000 compañeros  desaparecidos, de la ausencia de formación de cuadros. Nosotros no formamos cuadros y cualquiera se sentía con derecho de sentarse en la mesa política. Si los candidatos que vemos parecen del tren fantasma, y si el tren fantasma tiene todos los vagones fantasma, pongámosle uno que no lo sea. A mí me interesa el último vagón. Si hay compañeros potables que pueden ser candidatos. Construyamos ahí, volvamos a los barrios. Aprovechando la ventaja de que la oposición es un auténtico desastre.

También el tema de las internas abiertas, simultáneas y obligatorias es un paso importante. Hay gente que va a armar.
Héctor Vélez:
Los que fuimos parte de la cafieradora, creo que no hicimos la suficiente autocrítica. Porque Carlos Saúl Menem sobrevivió al Partido Justicialista, y sigue pululando. Nos cuesta dar el salto cualitativo. Me pregunto por qué esa cafieradora terminó destruyéndose.

Mario Ranero:
Acá hay un problema de soberbia terrible que no sé de dónde la sacamos. Tenemos una soberbia terrible que hace que cuando llegan al poder los compañeros que tienen la responsabilidad se creen que son dioses. Se ha perdido la estrategia política. ¿Por qué está el costo? Porque no hay estrategia. ¿Por qué no hay estrategia? Porque son soberbios.

Hubo un momento del fusil, un momento del diálogo y ahora es el momento de la estrategia.

Creo que si acá no se hace algo como el Pacto de La Moncloa vamos a parar a cualquier lado.

Acá lo que hay que hacer es empezar a trabajar por un proyecto político. Tendremos que acordar diez puntos con las fuerzas políticas y eso no se discute, discutamos el resto.

Alejandro Pla:
Me parece que el proyecto ha sobrevivido a toda esa situación (ofensiva de la derecha). La situación en la que estamos hoy no es la misma que a principio de año.
Creo que no podés acordar con quien no quiere acordar. Porque ellos van por todo. Hay límites en la política. La política tiene intereses. 

Creo que en muchas cosas hemos avanzado. Hace 30 años estábamos llenos de dictaduras militares en toda América del Sur, por ejemplo. Estábamos en otra realidad política.

Personalmente quiero agradecerte a vos Claudia tu sinceridad, el hecho que digas “tengo un límite”. Y agradezco esto, que podamos confrontar, que podamos discutir.

Mario Ranero:
Estoy de acuerdo con casi todas las cosas que dijiste. Pero nosotros no nos podemos conformar. El peronismo no es un movimiento conformista. Este gobierno no hubiese tenido el desgaste que tuvo si no hubiera hecho las cosas que hizo.
Los nuestros cortaron la ruta: el pequeño productor. ¿Por qué? Porque le dejamos el tema a un técnico, Lousteau.
Tendríamos que haber armado la estrategia con la menos consecuencia posible.

Claudia Bernazza:

Reencontrar a la gente con la política es un eje de Equipos. Eso es Equipos. Además de su adherencia a algún proyecto político.
Toda medida y toda estrategia política se encarnan en candidatos.

Algunos dicen que hay que volver a la doctrina, volver a Perón. Nosotros lo adoramos, lo admiramos, le levantamos altares, pero eso encarna en candidatos para el 2011.
Me ofrezco a ser intermediaria, cualquiera me puede llevar al espacio que quiera, puedo mediar. Pero si me preguntan qué candidatos voy a apoyar en el 2011 les digo no sé, no tengo la respuesta.

No vamos a tener acá la respuesta mágica pero la vamos a construir desde acá.
Héctor Vélez:

La organización popular es la mejor manera que tenemos de fortalecer el proyecto.

