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“La historia continúa, el pueblo cambia, el país es otro, y algunos quieren seguir siendo lo mismo, aunque digan exactamente lo contrario. Yo les digo a ustedes: como nunca en quince años estamos en vísperas de superar el poder de los aparatos políticos, no en el marco de los propios aparatos, sino en las urnas. Les digo también y les pregunto si se puede en estos próximos quince años seguir basando la política de la Provincia sobre estructuras caducas, sobre estructuras que ponen trabas.

Respondan ustedes, Compañeros. ¿Se puede hacer eso? No, no se puede. No se puede seguir con lo que ya mostró su fracaso. 

Hay que cambiar. Con la misma receta se va a lo mismo; con otras recetas, con otra gente, con otra metodología iremos hacia la liberación y no caminaremos hacia lo que nos dejaron.”

(Felipe Solá. Mar del Plata, abril de 2005)
Compañeros y Compañeras de mi Provincia:

El Encuentro de Dirigentes del Frente Peronista para la Victoria realizado en Mar del Plata los días 8 y 9 de abril, tuvo como objetivo consolidar un nuevo espacio político con identidad justicialista para dirigentes y militantes de toda la provincia de Buenos Aires y con todos aquellos otros sectores de la militancia social, gremial y política con voluntad de participar, con la sola condición de pertenecer al Campo Nacional y Popular.

Alrededor de ocho mil compañeros y compañeras participaron de un amplio, dinámico y representativo debate desde donde, a partir de la reflexión colectiva y coherentes con nuestra historia movimientista y multisectorial, surgieron  propuestas que es mi deseo se integren como aportes a la actualización doctrinaria que la realidad nos impone y que el Movimiento Nacional y Popular siente como mandato de su Pueblo. 

Asumimos el rol que la historia siempre le otorgó a los militantes en las causas nacionales, que es el de construir espacios políticos que alberguen a la mayor cantidad de compatriotas que persiguen la felicidad del Pueblo y la grandeza de la Nación. 

Valoro por ello profundamente el compromiso puesto en esta Jornada que es el al mismo tiempo la fiesta y la alegría del pensar juntos y la oportunidad para la construcción de una nueva forma de acción política. Y, finalmente, porque confirma el camino que iniciamos en diciembre de 2004 de liderar el cambio, con la esperanza del pueblo como bandera.

Es hora de despegar. Es hora de construir un futuro.

Cro. Felipe Solá

Gobernador de la Provincia de Buenos Aires

PROGRAMA GENERAL

VIERNES 8 DE ABRIL
16 a 20 hs.
Recepción de los Compañeros y acreditación en los hoteles.

21 hs.  
Cena y apertura del encuentro. 

Centro Municipal de Exposiciones, Ruta 2 Km. 404.

SÁBADO 9 DE ABRIL    
8:30 hs.
Desayuno en los respectivos hoteles.


9:30 hs.
Traslado desde los hoteles a los lugares de sesión de las Comisiones.

10 hs.
Recepción de los participantes. Asignación de comisiones. Entrega de los documentos de trabajo. Inicio del trabajo. 


Comisiones A-B-C-D -E

· Estadio Polideportivo “Islas Malvinas” 

Av. de los Jubilados s/n – Altura Juan B. Justo 3700.

Comisiones E-F-G-H

· Estadio Mundialista de Mar del Plata  

Av. de los Jubilados s/n. Altura Juan B. Justo 3700.

Comisiones I – J - Juventud

· Hotel de Luz y Fuerza 13 de Julio 

Calle 9 de Julio N° 2.777.



Trabajo en comisiones 

Las comisiones trabajaron sobre los mismos documentos y consignas.

10:30 a 13:30 hs 
Primer momento. Trabajo en grupos
Cada Comisión se dividió en 10 subgrupos de hasta 40 Compañeros con un tallerista designado y un relator electo por el grupo. En ese subgrupo se debatieron las consignas y temas del documento de trabajo. 

13:30 a 14:00 hs.

        Almuerzo en las Comisiones de trabajo. 

14:00 a 15:00 hs. 
Segundo momento. Plenario de Comisión 

El tallerista y el relator de cada subgrupo trabajaron por Comisión y junto al Coordinador elaboraron un documento único por Comisión.
15:30 a 16:30 hs. 
Plenario general. Polideportivo “Islas Malvinas”

Lectura de las conclusiones de cada comisión en el plenario general.

Lectura del documento de apoyo al Cro. Felipe Solá por parte de los Intendentes presentes.
16:30 hs.              
Discurso de cierre del Sr. Gobernador Compañero Felipe Solá. 

Polideportivo “Islas Malvinas”. 
DOCUMENTO DE DEBATE PARA EL TRABAJO EN COMISIONES

Temas propuestos

1. RECUPERAR EL PERONISMO

· Volver a lo que fuimos: ¿Hay un Proyecto Nacional sin identidad Nacional? ¿Podemos volver a lo que fuimos? La autocrítica como herramienta para la construcción de una visión compartida del país que tenemos y queremos. Recuperar la iniciativa política que nos reclama este tiempo histórico. Rescatar la acción colectiva como vehículo para la construcción de una sociedad con criterios de equidad, justicia, moral, dignidad y solidaridad. Debemos rescatar los valores fundacionales del peronismo como MOVIMIENTO POPULAR y pasarlos por un prisma de ACTUALIZACIÓN DOCTRINARIA.
· El Peronismo ha sido siempre protagonista de la historia. Recuperemos entonces nuestra conciencia de Pueblo en el gobierno, apoyando, defendiendo y controlando a nuestros gobernantes. Debemos debatir profundamente cómo restaurar los espacios de debate y diálogo con la militancia social, política y gremial. Debemos generar política no sólo desde el gobierno sino desde el llano, desde la calle. Retomar el carácter movimientista que inunde todos los ámbitos de participación popular, y contribuya a transformar la realidad.
· Donde hay una necesidad hay un derecho. El poder como herramienta de gestión y no de extorsión. Rescatar el rol de la política como puente entre los que demandan y los que gobiernan.
“Quiero decirles ahora qué significa que el Peronismo sea un Movimiento en mi interpretación de los días que vivimos, y lo es porque su esencia es popular y transformadora. El Peronismo es el Pueblo que demanda, es el Pueblo que protesta, que pide trabajo, seguridad, mejor educación y más salud. El Peronismo no es solamente los gobiernos que tenemos con justicia, es también el Pueblo que está en la calle, nos acompañe o no. Debemos ir a buscarlos porque ese es el Peronismo también”. 

(Palabras con motivo del Encuentro de Fin de Año en 

Costa Salguero. Buenos Aires, 14/12/04)

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA

· Ratificamos el carácter movimientista y multisectorial del Peronismo. Por ello debemos sumar a todos aquellos con los que tengamos afinidades y se sientan Pueblo. Necesitamos aportes de todos los sectores, incorporando a los nuevos movimientos sociales y de todos aquellos que quieran sumarse. 

· Lo importante es la organización. Debemos organizar nuestra acción, de manera tal de garantizar la participación de todos en el debate y en la acción política. De ello depende nuestro futuro.
· Establecer una construcción política basada en la ética y la práctica del servicio. ¿Hasta dónde estamos atravesados por las viejas prácticas políticas? ¿Cómo salimos de ellas sin quedarnos en los enunciados? Debemos eliminar los términos “jugar”, “bajar”, “pagar”,  y reemplazarlos por  “acompañar”, “construir”, “aportar”, “debatir” etc. Recuperemos el real concepto de la palabra “militante y dirigente” frente al de “operador” o “gerente”. Nuestros dirigentes deben ser referentes  del “abajo” en el “arriba” y no al revés. 

Mi opinión es que debe abrirse un diálogo pleno a todos los militantes de lo social, de lo gremial y de lo político, con un único condicionamiento: no dejarnos discriminar. Vamos a hablar con todos los que sientan al Pueblo a su manera y no vamos a hablar con los gorilas. Y eso será tener una actitud movimientista, como la que pedía Juan Perón y la que hemos vivido en nuestra juventud, cuando se hacía Peronismo en cualquier lado, en una cooperativa, en un barrio, en una sociedad de fomento, en una asociación profesional. No se hacía sólo peronismo para hacer carrera política pura, el Peronismo estaba en todos lados. Nosotros también queremos que el Peronismo esté en todos lados”.

Propongo un peronismo bonaerense renovado, amplio, independiente y directamente comprometido con la transformación que está ocurriendo en el país y que necesita vivir la Provincia.
(Palabras con motivo del Encuentro de Fin de Año en 

Costa Salguero. Buenos Aires, 14/12/04)
3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

· Definir un modelo de desarrollo nacional, basado en una concepción de Derechos Humanos que sea el marco ético-político capaz de articular y orientar las diferentes facetas que posee la lucha por la Justicia Social.

· Debemos favorecer la igualdad de oportunidades que permita la participación real de aquellos que han tenido escaso acceso a la toma de decisiones.
· El desafío de incorporar  a  los jóvenes desde sus propios intereses y propuestas al movimiento sin recelos y temores. La juventud en los procesos de transformación.  
· Alcanzar la igualdad efectiva de las mujeres en la participación y toma de decisiones políticas.  

No descubramos ahora que hay que llamar a la juventud; la juventud está ahí.(...) Alguien dijo (en las Comisiones) ‘no queremos favorecer a la juventud, queremos darles un espacio de igual a igual, para que se prueben si tiene tanta energía como sabemos que tienen’. Eso sí, cuando aparezca un joven no se asusten y cuando aparezcan 10 o 15 y hagan planteos que para ustedes, los más veteranos, parezcan ilusorios o ingenuos no se asusten porque si se asustan de esos planteos lo que están haciendo sí es cerrando la puerta a esta juventud, y lo que pasa es que se están poniendo viejos.

(Palabras a los Compañeros de la 

Primera Sección Electoral. Luján, 19/03/05)

4. REFORMA POLÍTICA y DEL ESTADO

· Reforma política. El clientelismo político y la pérdida de dignidad. El comportamiento de la política corporativa. Como ampliar la Participación Popular. Representación.
· Reforma del Estado. Regionalización, descentralización y autonomía: convicción o especulación política. Ventajas de una gestión participativa de las políticas públicas.
Estoy convencido de que no habrá reforma del Estado sin una verdadera reforma política. Aquella que transparente y legitime la relación de los ciudadanos con la política y sus dirigentes. 

Entendemos que es una condición necesaria, pero no suficiente. No nos reconciliará automáticamente con la sociedad, pero, seguramente, evitará el divorcio definitivo.

(Palabras de Apertura 131º Sesiones Legislativas, 01/03/03)

Y finalmente les digo, ¿descentralizar es una decisión política? Sí, pero no basta; ¿es una decisión técnica? Sí, pero no basta. ¿Qué más es? Es una conquista. Y lo que se conquista no se hace sin lucha. Se descentraliza mucho más rápido cuando hay una presión descentralizadora; no es una concesión graciosa del príncipe que dice ‘bueno voy a descentralizar’. Hay que sentirlo como una conquista y hay que luchar por eso.
(Palabras en el Congreso Provincial del 

Vecinalismo Fomentista. Mar del Plata, 05/04/03).
“No hay ninguna posibilidad de que exista un proyecto provincial o un proyecto comunal, si no hay un proyecto nacional que ande bien” .

(Palabras en Casa de Gobierno, La Plata 01/04/05).
5. COMUNICACIÓN
· Debemos saber comunicar nuestras acciones. Nuevas formas del lenguaje y la comunicación. Mecanismos más adecuados para difundir nuestros logros, nuestras propuestas, nuestras acciones. La comunicación es un tema que debe preocuparnos, por lo que es necesario establecer  estrategias de comunicación. Instalar una comunicación coherente con la acción. 

“Es cierto que la comunicación está regida por grandes intereses. Es cierto que se comunica lo que los grandes intereses mediáticos deciden y no se comunica lo que no deciden. Es cierto que el Pueblo no es dueño de sus medios para hablar. Es cierto que existe la libertad de prensa  y la libertad de empresa; hace tiempo que lo vivimos. (...) En corto plazo va a ver novedades y decisiones y tenemos que garantizar que sean comunicadas de la manera más democrática y abierta posible. Por lo tanto, si se plantea un nuevo encuentro de la Primera Sección Electoral lo que nosotros pedimos es que vengan el doble de los que han venido hoy que son el doble de lo que esperábamos. Queremos que vengan el doblo, el triple.” 

(Palabras a los Compañeros de la 

Primera Sección Electoral. Luján, 19/03/05)

INFORMES FINALES DE COMISIÓN

COMISIÓN A

1. RECUPERAR EL PERONISMO
· Recuperar y actualizar la doctrina, recuperar verdades, la mística y la calle con una nueva identidad.

· Retomar el movimientismo. Proyecto Nacional joven. Justicia. Dignidad. Solidaridad.

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA

· Renovación de los dirigentes, que tome en cuenta los lugares en que hayan logrado mejoras y tengan idoneidad, con resultados.

· Que la organización sea a través del debate. Queremos a los dirigentes con las bases. Con participación, capacitación y compromiso político.

· Que las autoridades nacionales y provinciales escuchen a la militancia.

· Evitar la superposición de cargos políticos y partidarios.

· Terminar con las listas sábana. Limitar las reelecciones. Eliminar fondos reservados. No usar dinero del Estado para hacer política (por ejemplo, fundaciones).

· Consejo de partidos: recuperarlo como lugar estratégico de construcción del Movimiento Nacional, quedando el Partido como herramienta electoral.

· Hay Compañeros discriminados y amenazados por adherir a identidades políticas del propio peronismo.

3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

Género

· Buscamos la participación de la mujer en todas las decisiones, no sólo en los cupos.

· Queremos a “la mujer ni adelante, ni atrás de los hombres: al lado”.

· Proponemos la realización del Congreso Provincial de Mujeres Peronistas.

Juventud

· Salir de la cultura individualista. Recuperar Centros de Estudiantes con participación.

· Renovación de dirigentes. Los jóvenes como protagonistas  y no como espectadores.

· Ganar espacios de trabajo propio y participación en la política. Formación de ciudadanos

4. REFORMA POLÍTICA y DEL ESTADO

· Profundizar la regionalización y descentralización. Esto vale también desde los Municipios hacia abajo. Por ejemplo, consorcios barriales.

· Mayor autonomía municipal generando la articulación entre políticas públicas nacionales, provinciales y municipales.

5. COMUNICACIÓN
· La política de comunicación del Estado no debe dejarse sólo en manos de los medios de comunicación social y siempre debe respetar las particularidades locales. 

· Consideramos que esto es tema de voluntad política y no sólo un problema de canales de comunicación. 

COMISIÓN B  

1. RECUPERAR EL PERONISMO
· El Peronismo es un movimiento y como tal debe incorporar a los diferentes sectores sociales. Para ello es fundamental acortar la distancia que hoy existe entre la clase política y las bases; de esta forma se logrará una mayor participación y deliberación.

· Nos encontramos con una sociedad que fue excluida, castigada, está descreída y desinteresada.

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA

· Es la hora de construir un Movimiento Nacional y Popular con carácter frentista, con un objetivo común y por adentro del Peronismo y por afuera del Aparato.

· Cada Compañero en cada lugar de trabajo y formado, debe dar discusión y reflexión sobre qué hacer ante una necesidad o un problema. Debemos recuperar el poder de discernir para poder elegir.

· No se puede reconstruir lo que no se conoce, por lo que es fundamental el traspaso generacional en todos los ámbitos. Es necesario refundar los conceptos, es necesario sumar a todas las organizaciones sociales de diferentes sectores y con diferentes estilos de construcción. 

3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

· Es necesario redefinir qué significa el Justicialismo y la Juventud en esa definición. 

· Hay que garantizar decisión política y presupuesto para incluir a los jóvenes con programas concretos que contemplen las diferentes realidades que viven.

· Y la cuestión de género en esa definición, y hacer y aplicar la letra escrita de la Ley de cupos. Estamos hablando de una inclusión estrictamente política, o incorporamos la discusión definitiva  de formar, participar y representar políticamente.

“El Peronismo es el Pueblo, el Movimiento Nacional debe expresar a ese pueblo, debe sumar a todos los sectores, articulando doctrina aplicada a la realidad.

Compañeros: es hora de definir y construir una nueva política nacional, provincial y municipal. “

COMISIÓN C

1. RECUPERAR EL PERONISMO

· No hay Proyecto Nacional sin identidad, con lo cual se necesita una cuota de pragmatismo para llevarlo a la realidad.

· La doctrina no se debe actualizar, se debe rescatar el Movimiento y adecuarlo a la realidad para no perder identidad, respetando la militancia. 

· Que la gente entre al Movimiento comprometida y con sentido de pertenencia.

· Este es un Movimiento y como tal tiene que haber participación popular.

· La esencia del partido es la Justicia Social. “Donde hay una necesidad hay un derecho”, decía la Compañera Eva Perón.

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA

· Pedimos más participación de la militancia en la toma de decisiones.

· Soluciones de las necesidades del Pueblo. Convocar a nuestros dirigentes, afiliados y adherentes a apoyar activamente a nuestro presidente Kirchner y a nuestro Gobernador Solá, a partir de su proyecto político donde se plantea la necesidad de mejorar la práctica política y la ejecución de una fuerte y sólida gestión. 

· Poner al servicio nuestra vocación frentista y la política como fuerza transformadora.

3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

· Ocupar gente con discapacidad para insertarla en la sociedad.

· Evaluar la capacidad y no la edad

· Complementar gente con experiencia con gente joven con ganas de trabajar y capacidad.

· No pedir a los jóvenes experiencia sino voluntad de trabajo.    

· El proyecto de juventud debe ser nacional y redactado por los jóvenes.

4. REFORMA POLÍTICA y DEL ESTADO

· Terminar con la pérdida de dignidad. Volver a la militancia; que se termine con el clientelismo; somos todos parte de la acción política con la participación como compromiso de transferencia.

· Trabajar para el bien común y no para el bien propio 

· Tomar a la política como un servicio; gestión participativa, descentralización, regionalización, proyecto comunal y muy participativo. Agradecemos al Gobernador Felipe Solá que ya entendió y llevó a la práctica con la descentralización a las comunas de la Provincia.

5. COMUNICACIÓN
· Transmitir desde el “boca a boca” la comunicación del dirigente hacia abajo. Transmisión del Gobernador hacia la gente y el militante y este lo transmitirá al que no puede llegar a los medios. 

· Dejar la obsecuencia por hechos que se publican en la prensa y todo medio de comunicación, el pensamiento de la militancia que surge de este encuentro.

· Recuperar las unidades básicas en toda época y no sólo en campaña.

· Mayor comunicación institucional hacia adentro y afuera del Partido.

COMISIÓN D 

1. RECUPERAR EL PERONISMO

· Consideramos imprescindible la reafirmación de un Proyecto Nacional y Popular que reivindique el Movimiento Peronista aportando instrumentos para recuperar la identidad política y los valores peronistas.

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA

· Reconocemos como expresión de la NUEVA POLÍTICA la descentralización del poder que no sólo debe ser presupuestario, sino que implica la participación popular.

· Legitimar referentes reales de las instituciones y organizaciones  erradicando los vicios que genera el clientelismo político.

· El carácter movimientista del Peronismo es recuperar el valor de la militancia; la participación de las bases, las banderas fundacionales para posibilitar la interpretación de la Voluntad Popular.

3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

· Reivindicamos a la juventud como protagonista junto a los Compañeros y Compañeras con experiencia en la militancia, en trabajo, opinión y decisión. 

· Es urgente volver a su participación por la transmisión cultural del Peronismo, que fue en su tiempo la MEJOR UNIVERSIDAD.

· Oponer a la concentración de los medios masivos, la participación activa y sostenida de los militantes en los espacios de comunicación.

· La mejor comunicación es el trabajo realizado.

· Fortalecer la comunicación de Compañero a Compañero.

· La información debe llegar en forma fehaciente al pueblo y desde él hacia arriba.

“Gobernador Felipe Solá, el aparato político colapsó. Es necesario recuperar la dignidad del trabajo, replantear la articulación ente el Pueblo y la Política.

Como dijo la Compañera Evita:

‘El Peronismo es una gota de amor en un océano de barro y traición. Pero es una gota de amor y vale la pena intentarlo’”.

COMISIÓN E   (Sede Estadio Polideportivo “Islas Malvinas”) 

1. RECUPERAR EL PERONISMO

· Hay que volver a recordar que el Peronismo no es un partido sino un Movimiento. 

· Recuperar la calle, la plaza, la mística; construir una identidad respetando la diversidad y propiciando una nueva alianza social.

· Estamos convencidos de que los primeros que debemos creer en el sentido movimientista somos nosotros como base del movimiento social.

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA
· Establecer una construcción política basada en la ética. 

3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

· Que sea la juventud la que elija a los que conducen en el Estado los cargos que los involucran.  

· Las mujeres no necesitan que les otorguen espacios de liderazgo, sino que participan en un pie de igualdad como militantes ganando los espacios con trabajo y representatividad.

· El peronismo debe fortalecer las políticas de Derechos Humanos para llegar a una plena justicia social.

“Compañero Gobernador: que se lleve a la práctica la reforma política, ya que existe un accionar cooperativo que la frena”.

COMISIÓN E bis  “Sede Estadio Mundialista de Mar del Plata”
1. RECUPERAR EL PERONISMO

· Hoy es necesario recuperar el Peronismo, las prácticas militantes y la mística. Que el movimiento peronista sea contenedor del proyecto nacional en el marco de la patria grande latinoamericana.

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA
· Definir quiénes somos y qué queremos, recreando nuestra identidad en la militancia cotidiana y actualizando e inculcando nuestra doctrina, como lo decía el General.

· Abrir el debate. Superar la fragmentación en la estructura política.  Encarar las acciones, basadas en  la coherencia entre el decir y el hacer.

· Que la agenda política sea igual que la agenda de la gente.

· Dejar de concebir la política como una salida laboral.

3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

· Abrir la participación a los jóvenes, escucharlos, restaurar la política como una vocación de servicio, formando cuadros. 

· No existen diferencias entre hombres y mujeres a la hora de trabajar y ocupar los cargos.

· Recuperar la participación de los jóvenes a la hora de la toma de decisiones importantes.

4. REFORMA POLÍTICA y DEL ESTADO

· Redefinir las responsabilidades, democratizar el poder. 

5. COMUNICACIÓN
· Que la comunicación sea herramienta de capacitación y no de formación de opinión. 

COMISIÓN F

1. RECUPERAR EL PERONISMO

· Al Peronismo de hoy le falta un verdadero protagonismo. Debemos seguir formando política y doctrinariamente a nuestra gente de acuerdo con los principios que nos legaron Perón y Evita.

· Conocer cabalmente la Doctrina Justicialista, proponiendo talleres, seminarios de adoctrinamiento, revitalizando los consejos de Partido, fomentando las Escuelas de Dirigentes.

· Debemos recuperar el Movimiento internamente con militancia, haciendo una profunda autocrítica y debate interno. Caminar las calles, estar cerca de la gente logrando la incorporación y articulación de los sectores populares y actores económico-.sociales que comparten la ideología peronista.

· Por eso es importante una movilización permanente y no sólo preelectoralista, sobre todo de parte de los dirigentes.

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA
· Reemplazar la verticalidad por una verdadera democracia interna, con reglas claras, eliminando las listas sábana y los cupos. Evitar la superposición de cargos electivos y partidarios.

· Practicar el ejercicio de debate con mayores encuentros de expresión en todos los niveles, como éste (de Mar del Plata).

· Debemos recuperar la unidad básica y rescatar otros espacios (redes sociales), generando, a través de ellos, acciones y propuestas para el Pueblo.

3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

· Sumar a la juventud con propuestas ciertas, significativas y ampliamente participativas, sin sectorizar. No sólo con encuentros específicos para ellos, sino brindando, asimismo, igualdad de oportunidades para la toma de decisiones a distintos sectores: las mujeres y para aquellos que pertenecen a la 3° Edad y discapacidad, educación, formación para el trabajo.

4. REFORMA POLÍTICA y DEL ESTADO

· Estamos de acuerdo con ratificar el carácter movimientista y multisectorial del Peronismo. Al decir que nuestros dirigentes deber ser referentes del “abajo” en el “arriba” y no al revés, deseamos fervientemente que no quede en una frase hecha, sino en una realidad concreta, con dirigentes y gobernantes que se pongan al frente de las movilizaciones y reclamos populares.

· Estamos de acuerdo y vemos un cambio concreto de la gestión del Cro. Solá con respecto a la regionalización, descentralización y autonomía del Estado. Esta es una forma de ir eliminando la burocracia y lo que es mejor aún: de poner el poder más cerca de la gente.

5. COMUNICACIÓN
· Al ampliar la militancia con verdaderos peronistas (que tal vez no se sienten representados), y la participación de los Compañeros, también se va a ampliar y mejorar la comunicación. Esta debe ser fundamentalmente “boca a boca”, cara a cara, de los gobernantes con los militantes, sin descartar otros medios alternativos de difusión y nuevas tecnologías. Un militante convencido de la propuesta es tan poderoso como un medio.

· Exigimos la libertad de prensa y que esta no sea regida por los empresarios poderosos. Debemos general órganos de difusión a nivel partidario e institucional.

“Estamos convencidos de que el Peronismo, como verdadero Movimiento Nacional y Popular, debe sentar las bases para la recuperación de la identidad nacional.

Señor Gobernador: póngase como conductor claramente al frente de este espacio. Que su equipo dé muestras de coherencia en el mismo sentido. Y que esta tarea no se detenga el 24 de octubre luego de las elecciones”.

COMISIÓN G

1. RECUPERAR EL PERONISMO

Estamos involucrados en el Proyecto Nacional (por eso la presencia participativa en esta convocatoria).

· Recuperar las bases ideológicas del Peronismo, reconstruyendo con la colaboración en igualdad de oportunidades y práctica de política hoy (nueva y vieja militancia).

· Renovación de cuadros.  Proponemos un debate a partir de los distritos.

· Recuperación del protagonismo y de la historia partidaria. Reconociendo un modelo de participación agotado (por ej. clientelismo político).

· Integrar y adoctrinar a la juventud como estrategia comunicacional.

· Adaptar la doctrina Peronista a los tiempos actuales.

· Autocrítica de los dirigentes.

· No a la “dedocracia” ni a la “práctica dirigencial del propio bolsillo”.

· Cumplir con la planificación de gobierno y las promesas del discurso.

· Terminar con el pago a la gente durante las internas.

· No distribuir la pobreza, distribuir la riqueza, limitando la brecha socioeconómica.

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA
· Planteamos la necesidad de arbitrar los medios y mecanismos para el desarrollo de la educación, el trabajo y la salud, pilares del Proyecto Nacional.
· No utilizar a la militancia sólo en la búsqueda de votos, incorporarla en la toma de decisiones.

· Abrir el Partido no sólo para las elecciones.

· Concretar NUEVOS ESPACIOS de formación doctrinaria para los jóvenes.

4. REFORMA POLÍTICA y DEL ESTADO

· Escuchar y ser escuchados en un ida y vuelta Bases-Dirigentes.

· Participación de las bases populares en la toma de decisiones.

5. COMUNICACIÓN
· El “boca a boca” favorece la recuperación de la militancia.

· Quien conoce sus derechos puede exigir sin condicionamientos.

“Compañeros, es hora de participar, es hora de un nuevo espacio político, es hora de despegar.”

COMISIÓN H

1. RECUPERAR EL PERONISMO

Movimiento Nacional Peronista

· El adoctrinamiento es fundamental. Hay que crear centros de formación doctrinaria e institucional, desde las bases militantes, basados en la cultura social para lograr el trasvasamiento dirigencial.

· Respaldar y valorar la familia. La primera unidad básica es la familiar. 

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA
· Fomentar el respeto mutuo entre dirigentes y dirigidos; por ejemplo: apaguemos los celulares, seamos puntuales, que circule la  información del debate en tiempo y forma y que se termine con la “bajada de línea”.

· Impulsar la coordinación de unidades básicas y agrupaciones.

· Que la militancia sea la verdadera cadena de transmisión entre la dirigencia y las bases.

· Sumamos: a todo aquel que responda con compromiso a nuestra Causa Nacional y Popular, levantando las banderas de la Justicia Social y practicando la solidaridad.

· El dirigente que llegue a Gobernador no debe olvidarse de que fue militante.

4. REFORMA POLÍTICA y DEL ESTADO

· Reformulación de la Carta Orgánica para, por ejemplo, limitar los mandatos, eliminar las listas sábana, que los dirigentes sean elegidos por sus virtudes doctrinarias y su compromiso social.

5. COMUNICACIÓN
· Ida y vuelta de la información para lograr una mayor transparencia en las acciones políticas y sociales.

COMISIÓN I

“Compañero Solá: estamos agradecidos por la participación, por la posibilidad de diálogo y de ser escuchados. Agradecidos porque desde que es Gobernador, viene apoyando a la Juventud Peronista.

Hemos reflexionado sobre la necesidad de volver a las bases, de recuperar la construcción política desde abajo. Un funcionario es un militante cuando viene a la Unidad Básica. Dialogando de igual a igual. Las bases queremos charlar de igual a igual con los funcionarios.

Sabemos que usted representa eso, Felipe. 

Sabemos que usted, cuando las papas queman, da la cara y está ahí,  y eso lo valoramos.”
1. RECUPERAR EL PERONISMO

· El grupo de trabajo ve la necesidad de recuperar al Partido como Movimiento. Trabajar sobre la inclusión de todos los distintos sectores que van apareciendo en el país, de todas las distintas organizaciones libres del Pueblo, como decía el General Perón: los piqueteros y todos los Compañeros que hoy luchan, día a día, por su trabajo.

3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

· Con respecto a los jóvenes y a la cuestión del género, creemos que no es una cuestión de cupo, es una cuestión de participación igualitaria. En eso queremos que se trabaje.

5. COMUNICACIÓN
· Con respecto a los medios de comunicación le pedimos Gobernador que transmita esto a los legisladores: queremos que se termine con los monopolios de comunicación. La democracia la hace el Pueblo, no quienes digitan los medios de comunicación.

“También vemos, Compañeros, la necesidad de apoyar la candidatura de la Senadora Cristina de Kirchner. Creemos que ella nos puede dar una mano para transformar la Provincia. Ella es una esperanza para transformar la Provincia. 

Es una esperanza para renovar todos los cuadros dirigenciales de la Provincia.

A eso venimos, para eso luchamos.

Gobernador: usted es una esperanza, en usted está puesta nuestra confianza.”
COMISIÓN J

Los Compañeros que participamos en lostTalleres les pedimos a los Compañeros Intendentes y Legisladores que la próxima vez los necesitamos a todos en las Comisiones porque fortalecen nuestras discusiones.

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA
Creemos que:

· Los dirigentes deben aplicar coherentemente la Doctrina Peronista. 

· También creemos indispensable que nuestro movimiento deje de integrar la Internacional liberal.

Decimos que:

· El movimiento acepta a todos.

Deseamos el:

· Trasvasamiento generacional.

Queremos:

· Volver al Compañero dirigente, no al puntero.

· Generar políticas que recuperen la representatividad; pagar desmoviliza.

· El Peronismo debe dejar de ser una fuerza de contención social para pasar a ser una fuerza de acción política.

3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

Proponemos:

· Respetar los espacios de los jóvenes y motivarlos.

· No usar a los jóvenes sólo para la movilización.

· Capacitarlos y fortalecerlos políticamente, como una herramienta de cambio y constante.

· Ley de coparticipación.

5. COMUNICACIÓN
Para lograrla queremos:

· Generar espacios de comunicación alternativa y popular.

· Nuevos canales de comunicación entre gobierno, instituciones y el Pueblo.

Apoyamos:

· La reforma de Ley de Radiodifusión.

Queremos:

· Fortalecer la comunicación interna del Movimiento con la creación de una red de comunicación Peronista.

“Porque nuevamente, Compañeros,  “ES LA HORA DE LOS PUEBLOS”

COMISIÓN  DE JUVENTUD

“Es necesario comenzar a cambiar las cosas”. 

· Por eso le queremos decir al señor Gobernador y todo su gabinete que los jóvenes estamos comprometidos a poner los pies en el barro, ir a los ranchos, golpear la puerta y que escuchen a un Peronista.

· Hemos llegado a la conclusión de que esta crisis del movimiento no es causal; fue ideada por sectores económicos a los que no le conviene un Partido Peronista unido que respete su ideología y a los que menos tienen, que son los trabajadores.

· Para superar esta situación creemos que el movimiento que encabeza el Presidente Kirchner y nuestro Compañero el Gobernador Felipe Solá deberá tener como objetivo primordial armonizar la realidad política con la realidad social y económica de nuestro Pueblo. Y la única manera de lograrlo es como lo están haciendo: volviendo a los preceptos fundamentales de nuestro Perón y Eva. Para esto es importante recuperar el sentido movimientista del Peronismo inicial, para así incorporar a todos los sectores de la sociedad.

· Esto va a permitir la verdadera militancia de Perón la que, a causa de las políticas liberales y de traidores, se ha ido perdiendo. Y que los jóvenes de hoy estamos comprometidos a recuperar.

· A causa de esa militancia auténtica recuperada debemos terminar con el armado de listas con un sentido feudalista, y que realmente se vaya renovando la dirigencia. 

· Creemos que ser peronista se siente, es una forma de vida, una forma de pensar y que el dirigente que llegue al poder que no le de la espalda al Pueblo;  que tome decisiones teniendo en cuenta los intereses de la gente. 

· Exigimos que si se quiere cambiar la vieja política que los jóvenes seamos escuchados como dirigentes de hoy, del ahora, y no que nos digan como siempre que somos “los dirigentes del futuro”.

· Creemos que nuestra energía y nuestras ideas pueden ser muy útiles porque en todos los procesos renovadores de la historia mundial los jóvenes son una fuente muy indispensable que debe ser respetada, y para esto pedimos que todos los jóvenes militantes nos unamos en un objetivo común, que es que nuestra voz se escuche y que sea respetada, y en lo posible que se realice.

· Pedimos que ese respeto y participación se traduzca en la inclusión de jóvenes en listas electorales más allá de cupos o lo que sea. 

· También somos concientes de que todo esto depende de nuestra propia militancia, pero también de que podemos y es nuestro compromiso romper con prácticas políticas que han llevado al empobrecimiento y degradación injustificada del trabajador que es el corazón y la esencia de la doctrina peronista. 

Por último, le decimos al señor Gobernador que todos los jóvenes de toda la Provincia confiamos nuestros sueños, nuestras ilusiones y estamos seguros de que con su liderazgo vamos a hacer posible que la gloriosa Juventud Peronista vuelva a salir a la calle a pelear y conseguir cosas para los que menos tienen.
DOCUMENTO DE APOYO AL GOBERNADOR SOLÁ DE 

LOS INTENDENTES PERONISTAS PRESENTES

“Las Veinte Verdades de nuestro apoyo a Felipe Solá”

Palabras  de presentación a cargo del Intendente de Campana, Cro. Jorge Varela

Buenas tardes, Compañeros. Un gusto participar de este multitudinario acto.

En nombre de los casi 50 Intendentes que están sentados aquí, todos de origen Justicialista, todos votados por su Pueblo en sus respectivas ciudades, queremos sumarnos a esta charla, a este debate que ha tenido hoy el Peronismo en esta hermosa ciudad de Mar del Plata.

Esto que veníamos reclamando desde hace tanto tiempo, casi ocho mil militantes discutiendo nuestro Movimiento Nacional y Popular y nosotros también, nos sentimos parte de este debate, porque fue este movimiento, el Movimiento Peronista, el que ha hecho que muchos de nosotros, humildes muchachos de barrio pudiéramos llegar a ser Intendentes de nuestros pueblos.

Fue desde el seno del Movimiento Nacional Justicialista donde aprendimos a conocer las necesidades de la gente y fue con Felipe Solá con quien llevamos unos años en el cargo y en la gestión, con quien hemos podido desarrollar mejores políticas, porque fue el único Gobernador que descentralizó, que le dio poder a los Intendentes quitándose poder él; él hizo que nosotros seamos más poderosos.

Porque cuando nuestros adversarios ocasionales hoy, en esta lucha popular, hablan de gestión yo diría que no tenemos que revisar mucho la historia, porque no somos vigilantes, pero sí tenemos memoria. Hoy estamos gestionando, hoy estamos al lado de la gente, hoy las obras se realizan en los municipios con la coparticipación que nos manda la Provincia. No son obras monumentales, no hay un efecto político, no son obras de mil quinientos millones de dólares; son obras pequeñas que le sirven a la gente, pero que vienen de la gestión del Gobernador Solá

Y por eso estos Intendentes, estos humildes Intendentes que acompañamos hoy al Gobernador que se ha plantado en esta provincia de Buenos Aires con coraje, con decisión y con firmeza, porque no va para su reelección. El Gobernador termina en el 2007, no está peleando un cargo político Compañeros, está acompañando al Presidente y esta acompañando a la Argentina para hacerla grande entre todos, codo a codo.

Este documento que hemos elaborado con nuestros Compañeros y que denominamos “Las Veinte Verdades de nuestro apoyo a Felipe Solá”, es un documento que es un aporte más para este Plenario que hemos realizado hoy y dice así:

1. Porque en la crisis más grave de la historia de nuestro país enfrentó los desafíos con coraje y sin  lamentos, y con esa actitud generó una nueva esperanza para todos los habitantes de nuestra Provincia.  

2. Porque comprendió que el 25 de mayo del 2003, con la asunción del presidente Kirchner, nacía una nueva forma de hacer política. Solá se transformó en uno de sus más fieles intérpretes.  

3. Porque acompaña a nuestro Presidente en una nueva manera de gestionar el Estado con honradez y sensibilidad, y con un objetivo muy claro: la felicidad del Pueblo y la grandeza de la Patria.
4. Porque estuvo junto a él en la férrea defensa de nuestros legítimos intereses ante los acreedores externos. Ambos, nuestro Presidente y nuestro  Gobernador apuestan a una Argentina de la producción y no de la especulación.
5. Porque comprendió que Justicia Social es también tener una política impositiva rigurosa y equitativa, haciendo pagar a los que más tienen y pueden, para asistir a los que menos tienen y más necesitan. 

6. Porque  produjo una histórica descentralización de recursos económicos, con parámetros objetivos y en forma automática, para que todos los intendentes, sin distinciones partidarias, puedan gobernar y administrar los distritos bonaerenses bien cerca de la gente y de sus verdaderos problemas.

7. Porque su compromiso con la seguridad se traduce en hechos y no queda sólo en palabras.

8. Porque con valentía se puso al frente en la lucha contra el alcohol y la droga, que destruyen a nuestros jóvenes y  desintegran a sus  familias.

9. Porque generó condiciones para el desarrollo con un Banco saneado y al servicio de la producción, pensando en dar fuerza a las pymes, a cualquier pequeño emprendedor que busca un futuro en la ciudad o en el campo bonaerense. 

10. Porque entiende y atiende las nuevas formas de la protesta social y la demanda de los excluidos. Solá no hizo nunca macartismo contra los desocupados, pero tampoco cedió ante ningún reclamo violento.
11. Porque compartimos sus ejes de gestión  provincial: la educación, la salud y  el trabajo, la seguridad y la justicia.

12. Porque llevó a nuestra Provincia al más bajo índice de mortalidad infantil de su historia, y con ello reafirma su constante preocupación por una niñez asistida en todos sus derechos.

13. Porque cumplió con su palabra: sólo se endeudó para obras de infraestructura social y productiva.
14. Porque transforma en realidad la frase  del general Perón cuando decía que “mejor que decir es hacer y mejor que prometer es  realizar”.
15. Porque tiene memoria y no olvida a los asesinados, desaparecidos y torturados por la causa nacional, y los Derechos Humanos ocupan una parte importante de su gestión.

16. Porque su respeto a las instituciones es incondicional y absoluto, más allá de las internas políticas y partidarias.

17. Porque es Peronista, adentro o por afuera de las estructuras partidarias, pero es capaz de entender y acercarse a todos aquellos que luchan por el bienestar popular.
18. Porque pensamos como él que Cristina Kirchner es la figura que expresa lo que la gente quiere de la nueva política.
19. Porque sueña con este país que nace, y repudia al que no quiere morir.

20. Porque tiene la fuerza para conducir al Peronismo y a todos hacia la victoria en la Provincia para hacer realidad aquello de una “Patria Libre, Justa y Soberana”
Como lo indica nuestra doctrina Justicialista que nos legaran Juan y Eva Perón: 

“Primero la Patria, luego el Movimiento y por último los Hombres”.

Ciudad de Mar del Plata - 9 de abril de  2005

NÓMINA DE INTENDENTES PRESENTES

	PRIMERA SECCIÓN
	

	VARELA, JORGE
	Campana

	CALÓ, JUAN CARLOS
	General Las Heras

	CORONEL, JORGE MARCELO
	General Rodríguez

	PRINCE, MIGUEL A.
	Luján

	SELVA, CARLOS
	Mercedes

	DELFINO, JUAN ANTONIO
	Suipacha

	SEGUNDA SECCIÓN
	

	MONSTESANTI, RICARDO
	Baradero

	ALVAREZ, FRANCISCO
	Capitán Sarmiento

	PRONESTI, LUIS A.
	Carmen de Areco

	CASI, RICARDO
	Colón

	ERRAZU, HORACIO
	Exaltación de la Cruz

	ALOE, NORBERTO
	Rojas

	GHIONE, LUIS ALBERTO
	San Andrés de Giles

	TERCERA SECCIÓN
	

	SLEZAK, ENRIQUE
	Berisso

	BALESTRINI, ALBERTO
	La Matanza

	SOBRERO, GUSTAVO
	Lobos

	CARBALLO, FERNANDO
	Magdalena

	VILLORDO, SERGIO
	Quilmes

	CUARTA SECCIÓN
	

	ZACCA, LEONEL OMAR
	Alberti

	MONZÓ, EMILIO
	Carlos Tejedor

	FRANETOVICH, ARIEL
	Chivilcoy

	GUERRERA, ALEXIS RAUL
	General Pinto

	BARTOLETTI, JUAN C.
	General Viamonte

	ALEGRE, GILBERTO
	General Villegas

	MASCHERONI, JUAN CARLOS
	Pehuajó


	QUINTA SECCIÓN
	

	HOGAN, TOMAS
	General Alvarado

	OLIVERA, HECTOR
	Tordillo

	MARCHI, GULLERMO
	General Lavalle

	URIBARRI, EDGARDO 
	General Paz

	DE JESÚS, JUAN
	La Costa

	GELENE, ALBERTO
	Las Flores

	RODRÍGUEZ, HUGO OSCAR
	Lobería

	PAREDI, JORGE
	Mar Chiquita

	GIAGNACOVO, LAURA
	San Miguel del Monte

	WALQUER, GUSTAVO 
	Pila

	UGARTE, JORGE
	Rauch

	STORNINI, MIGUEL ANGEL
	San Cayetano

	SEXTA SECCIÓN
	

	LOPES, RODOLFO
	Bahía Blanca

	MARINI, JULIO CESAR
	Benito Juárez

	VISANI, LUIS DANIEL
	Gonzalez Chaves

	DI PASCUALE, MARCELO
	Monte Hermoso

	CURETTI, RICARDO
	Carmen de Patagones

	RATTERO, GERARDO
	Torquinst

	SÉPTIMA SECCIÓN
	

	SIVERO, ALDO
	General Alvear

	OREJA, HUGO
	Roque Pérez

	COCCONI, GUSTAVO
	Tapalqué

	OCTAVA SECCIÓN
	

	ALAK, JULIO CESAR
	La Plata


PRINCIPALES PROPUESTAS 

1. RECUPERAR EL PERONISMO

· Hoy es necesario recuperar el Peronismo, las prácticas militantes y la mística. Que el Movimiento Peronista sea contenedor del Proyecto Nacional en el marco de la patria grande latinoamericana.

· No hay Proyecto Nacional sin identidad, con lo cual se necesita una cuota de pragmatismo para llevarlo a la realidad.

· El Peronismo es un Movimiento y como tal debe incorporar a los diferentes sectores sociales. Para ello es fundamental acortar la distancia que hoy existe entre la clase política y las bases; de esta forma se logrará una mayor participación y deliberación.

· Estamos convencidos de que los primeros que debemos creer en el sentido movimientista somos nosotros como base del movimiento social.

· Recuperar los Consejos de partido como lugar estratégico para la construcción del Movimiento Nacional, quedando el Partido como herramienta electoral.

· Este es un Movimiento y como tal tiene que haber participación popular.

· Renovación de cuadros.  Proponemos un debate a partir de los distritos.

· El grupo de trabajo ve la necesidad de recuperar al Partido como Movimiento. Trabajar sobre la inclusión de todos los distintos sectores que van apareciendo en el país, de todas las distintas organizaciones libres del pueblo, como decía el General Perón: los piqueteros y todos los Compañeros que hoy luchan, día a día, por su trabajo.

· El Peronismo debe dejar de ser una fuerza de contención social para pasar a ser una fuerza de acción política.

2. CONSTRUCCIÓN y PRÁCTICA POLÍTICA

· Es la hora de construir un Movimiento Nacional y Popular con carácter frentista, con un objetivo común y por adentro del Peronismo y por afuera del Aparato.

· Que la organización sea a través del debate. Queremos a los dirigentes con las bases. Con participación, capacitación y compromiso político.

· Cada Compañero en cada lugar de trabajo y formado, debe dar discusión y reflexión sobre qué hacer ante una necesidad o un problema. Debemos recuperar el poder de discernir para poder elegir.

· No se puede reconstruir lo que no se conoce, por lo que es fundamental el traspaso generacional en todos los ámbitos. Es necesario refundar los conceptos, es necesario sumar a todas las organizaciones sociales de diferentes sectores y con diferentes estilos de construcción. 

· Pedimos más participación de la militancia en la toma de decisiones.

· Soluciones de las necesidades del Pueblo. Convocar a nuestros dirigentes, afiliados y adherentes a apoyar activamente a nuestro Presidente Kirchner y nuestro Gobernador Solá, a partir de su proyecto político donde se plantea la necesidad de mejorar la practica política y la ejecución de una fuerte y sólida gestión. 

· Reconocemos como expresión de la NUEVA POLÍTICA la descentralización del poder que no sólo debe ser presupuestario, sino que implica la participación popular.

· Definir quiénes somos y qué queremos, recreando nuestra identidad en la militancia cotidiana y actualizando e inculcando nuestra doctrina, como lo decía el General.

· Reemplazar la verticalidad por una verdadera democracia interna, con reglas claras, eliminando las listas sábana y los cupos. Evitar la superposición de cargos electivos y partidarios.

· Practicar el ejercicio de debate con mayores encuentros de expresión en todos los niveles, como éste de Mar del Plata, y de ese modo crear NUEVOS ESPACIOS de formación doctrinaria para los jóvenes.

· Que la militancia sea la verdadera cadena de transmisión entre la dirigencia y las bases.

3. IGUALDAD DE OPORTUNIDADES: GÉNERO Y JUVENTUD

· Ocupar gente con discapacidad para insertarlo en la sociedad.

· Complementar gente con experiencia con gente joven con ganas de trabajar y capacidad.

· El proyecto de juventud debe ser nacional y redactado por los jóvenes.

· La mejor comunicación es el trabajo realizado.

· Las mujeres no necesitan que les otorguen espacios de liderazgo, sino que participan en un pie de igualdad como militantes ganando los espacios con trabajo y representatividad.

· Con respecto a los jóvenes y a la cuestión del género, creemos que no es una cuestión de cupo, es una cuestión de participación igualitaria. En eso queremos que se trabaje.

· No usar a los jóvenes sólo para la movilización.

4. REFORMA POLÍTICA y DEL ESTADO

· Participación de las bases populares en la toma de decisiones.

· Reformulación de la Carta Orgánica para, por ejemplo, limitar los mandatos, eliminar las listas sábana, que los dirigentes sean elegidos por sus virtudes doctrinarias y su compromiso social.

· Exigimos que si se quiere cambiar la vieja política que los jóvenes seamos escuchados como dirigentes de hoy del ahora y no que nos digan como siempre que somos “los dirigentes del futuro”.

5. COMUNICACIÓN
· La política de comunicación del Estado no debe dejarse sólo en manos de los medios de comunicación social y siempre debe respetar las particularidades locales. 

· Consideramos que esto es tema de voluntad política y no sólo un problema de canales de comunicación. 

· Transmitir desde el “boca a boca” la comunicación del dirigente hacia abajo. Transmisión del Gobernador hacia la gente y el militante y este lo transmitirá al que no puede llegar a los medios. 

· Que la comunicación sea herramienta de capacitación y no de formación de opinión. 

· El “boca a boca” favorece la recuperación de la militancia.

· Ida y vuelta de la información para lograr una mayor transparencia en las acciones políticas y sociales.

PRINCIPALES EXPRESIONES DEL PLENARIO

· “Compañeros, es hora de participar, es hora de un nuevo espacio político, es hora de despegar”.

·  “El Peronismo es el Pueblo, el Movimiento Nacional debe expresar a ese Pueblo, debe sumar a todos los sectores, articulando doctrina aplicada a la realidad.

Compañeros: es hora de definir y construir una nueva política nacional, provincial y municipal”. 

· “Estamos convencidos de que el Peronismo como verdadero Movimiento Nacional y Popular, debe sentar las bases para la recuperación de la Identidad Nacional”.

· “Compañero Gobernador: que se lleve a la práctica la reforma política, ya que existe un accionar cooperativo que la frena”.  

· “Compañeros. es necesario comenzar a cambiar las cosas. Por eso le queremos decir al señor Gobernador y todo su gabinete que los jóvenes estamos comprometidos a poner los pies en el barro, ir a los ranchos, golpear la puerta y que escuchen a un peronista”.

· “Gobernador Felipe Solá: el aparato político colapsó. Es necesario recuperar la dignidad del trabajo, replantear la articulación ente el Pueblo y la Política”. 

· “Compañeros: vemos la necesidad de apoyar la candidatura de la Senadora Cristina de Kirchner. Creemos que ella nos puede dar una mano para transformar la Provincia. Ella es una esperanza para transformar la Provincia. Es una esperanza para renovar todos los cuadros dirigenciales de la Provincia”.

· “Un militante convencido de la propuesta es tan poderoso como un medio.

Señor Gobernador: póngase como conductor claramente al frente de este espacio. Que su equipo dé muestras de coherencia en el mismo sentido. Y que esta tarea no se detenga el 24 de octubre luego de las elecciones. A eso venimos, para eso luchamos.

Gobernador: usted es una esperanza, en usted está puesta nuestra confianza”.

· “Por último le decimos al señor Gobernador que todos los jóvenes de toda la Provincia confiamos nuestros sueños, nuestras ilusiones y estamos seguros de que con su liderazgo vamos a hacer posible que la gloriosa Juventud Peronista vuelva a salir a la calle a pelear y conseguir cosas para los que menos tienen”.  
“El Peronismo es una gota de amor en un océano de barro y traición. 

Pero es una gota de amor y vale la pena intentarlo”.

Eva Perón 

DOCUMENTOS APORTADOS POR LOS PARTICIPANTES

CARTA ABIERTA A LAS MUJERES MILITANTES

Al igual que la mayor parte del pueblo argentino, las mujeres sufrimos la represión genocida de la dictadura, la pobreza, la exclusión y el endeudamiento del neoliberalismo menemista. Nos dejaron 30.000 militantes desaparecidos, trabajadores/as sin trabajo, niños/as sin infancia, jóvenes sin presente ni futuro, madres niñas, madres jefas de hogar sin sustento, mujeres golpeadas/violadas, empresarios/as sin empresas, país endeudado/hipotecado,  y  ausencia de Estado. Así, la “política” pasó a ser un entramado mafioso con su correlato en el aparato clientelar.

Pero como decía Evita, toda sombra también tiene luces, y el 19 y 20 de diciembre de 2001 la “gente” volvió a ser pueblo poniendo en crisis terminal al modelo neoliberal.

Esta nueva etapa llevó a Kirchner a la Presidencia de la Nación, quien convocó a “reconstruir nuestra propia identidad como pueblo y como nación (...), y volver a tener una Argentina con todos/as y para todos/as”. 

En este sentido, las mujeres – que somos la mitad del pueblo argentino -, herederas y continuadoras de viejas luchas, conscientes de nuestras situaciones de desigualdad, tenemos la voluntad de recuperar las experiencias históricas del movimiento peronista en articulación con las nuevas demandas y expresiones de participación social y política que surgen de las manifestaciones de solidaridad comunitaria; mujeres piqueteras, trabajadoras, jubiladas, empresarias, mujeres rurales. Somos protagonistas de nuevas formas de economía social en la recreación de la cultura, de la educación popular, en la democratización de la política, y en la construcción de una sociedad para todas las edades.

El 2005 plantea como desafío avanzar en la democratización de la política, lo cual requiere de altos niveles de participación popular y de organización. Tenemos la firme decisión de acompañar las iniciativas políticas del Compañero Gobernador Felipe Solá, de transparencia y honestidad, que tiendan a abrir las puertas a la participación y el control social para terminar con el aparato clientelar de la política.

Como mujeres militantes del movimiento peronista en ejercicio del derecho a la participación democrática en condiciones de igualdad y justicia, volvemos con Evita a recuperar como principio de la práctica política que donde hay una necesidad hay un derecho y no una prebenda del aparato “tutelar”.

Barrio por barrio, municipio por municipio de la región y la provincia de Buenos Aires nos ponemos a organizar para el mes de junio el primer CABILDO ABIERTO DE MUJERES DEL MOVIMIENTO.

Invitamos a nuestras representantes a impulsar y acompañar esta propuesta, en la construcción de una patria en la que los únicos excluidos sean los vendepatrias, los genocidas y los corruptos.

Mujeres militantes del Movimiento Peronista de la 

Primera Región de la provincia de Buenos Aires. 

Red de Mujeres Solidarias “Barrios de Pie”.

DOCUMENTO PARA EL ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DEL FRENTE PERONISTA PARA LA VICTORIA

La mesa de coordinación del “Grupo Gaspar Campos”, de la Primera Sección Electoral propone al encuentro de dirigentes de “Frente Peronista para la Victoria” el debate del siguiente documento:

En primer lugar adherimos al documento elaborado en las primeras jornadas de debate y reflexión de la primera sección electoral llevadas a cabo en el distrito de Luján el día 19 de marzo próximo pasado, en las que, después de muchos años, los Compañeros militantes y dirigentes del Peronismo tuvimos la inmensa alegría de poder volver a discutir políticas y estrategias de futuro. Estamos convencidos de que esta metodología es una de las profundas diferencias que nos separa de la actual conducción de la estructura del Partido Justicialista de la provincia de Buenos Aires, cuyas formas de conducción corporativas y dictatoriales han sumido a nuestro movimiento en una profunda crisis de representación.

Hoy, detrás del proyecto político de nuestro Gobernador Felipe Solá, nos disponemos a recuperar la política como herramienta indispensable para la solución de los profundos problemas sociales que vive el pueblo de nuestra Provincia.

Rescatar el movimiento nacional y popular, cambiar radicalmente las metodologías políticas repudiadas por el pueblo en general, volver a levantar las banderas de la Justicia Social, la independencia económica y la soberanía política como fundacionales del Movimiento Peronista, recuperar la mística militante que originó el sentir revolucionario del pueblo que acompañó la gesta ideada y llevada a la práctica por el general Perón y la Compañera Evita, son algunas de las obligaciones que no podemos soslayar ninguno de los que nos sentimos peronistas por convicción.

Ningún aparato partidario podrá ir contra la voluntad de la militancia ni del pueblo en general.

El pueblo sufriente y más necesitado no siente la necesidad de saber si el Peronismo tendrá internas o no; no siente la necesidad imperiosa de saber cuál es la fecha de internas. Lo que el pueblo está exigiendo y necesita es un proyecto en el que se vinculen fuertemente la política con la gestión para que, a través de esa conjunción, se les posibilite recuperar la dignidad ganada en los años del General Perón, y perdida durante los gobiernos autoritarios, liberales y neoliberales de turno. 

Para ello proponemos al encuentro de dirigentes del Frente Peronista para la Victoria, los siguientes puntos de debate:

A) Teniendo en cuenta que Perón creó el Partido como una herramienta necesaria para que, jurídicamente, el Movimiento se pudiera presentar a elecciones. Hoy, en la provincia de Buenos Aires, el sistema de internas partidarias no garantiza la transparencia con la que debiéramos contar como afiliados peronistas para poder decidir quiénes serán los candidatos que nos van a representar en las diferentes categorías de los cuerpos legislativos. 

En consecuencia, debemos decidir cuál será la herramienta electoral que posibilite nuestra participación en las próximas elecciones generales del 23 de octubre garantizando esa imprescindible condición de transparencia.

B) Exigir un mayor compromiso de todos los funcionarios del Gobierno provincial, desde los ministros hasta los directores, con un claro afianzamiento del concepto de pertenencia al proyecto político puesto a disposición del trabajo territorial, sin olvidar nuestra condición de militantes y un abandono notorio de las especulaciones personales o de estructuras.

C) Generar los necesarios espacios de discusión política como una fuerte expresión que le plantee a la sociedad, la absoluta diferenciación con los aparatos existentes.

Dejamos expresa nuestra clara intención de renovar nuestro espíritu de lucha para ir cristalizando los deseos del conjunto de nuestra sociedad, que nos es otro que el de la dignidad y el de la equidad a la hora de las distribución de cargas y beneficios.

Tener un sueño, que es tener una esperanza, es encaminarnos hacia tiempos de felicidad.

La sinceridad, la honestidad intelectual y el compromiso, son elementos que no deben faltar en aquellos dirigentes que se precien de tal.

Es de esperar que la recuperación de la política, como eje fundamental del Proyecto Nacional,  se trasforme en un profundo debate de ideas que aporte valores necesarios para la cristalización de los sueños del pueblo en su conjunto.

No podemos caer en la trampa que pretenden tendernos aquellos que, detrás de la implantación de una supuesta “nueva política” pretenden encubrir un claro proyecto hacia la “no” política. La política no es ni vieja ni nueva; es una sola. Es el cúmulo de sentimientos, saberes y experiencias puestos a disposición del pueblo para su bienestar y crecimiento a través de la gestión de gobierno.

Pretendieron vendernos que las ideologías estaban muertas. Que ahora había una nueva política. Que hablar de la felicidad del pueblo y de la grandeza de la Nación, había caído en desuso. Entonces nos vendieron la terminología moderna, al pueblo lo llamaron la gente, y  a la grandeza, crecimiento económico.

Es una realidad que el mundo cambió y que Argentina no puede estar fuera de ese cambio, pero nada impide que entremos en él fortaleciendo nuestra identidad, aquella que fueron cultivando nuestros ancestros con sacrificio y derramamiento de sangre.

Pensemos en los que entregaron la vida por nuestra Patria, no sólo en las grandes batallas sino también en la cotidianeidad. Pensemos en aquellos que se comprometieron hasta el tuétano detrás del sueño de esa “grandeza” a la que se refería el general Perón poniendo en juego sus valores más profundos.

Lo que debemos abolir y cambiar son las metodologías políticas que han sido nefastas para nuestra sociedad y que nos han hecho tanto daño. La altísima corrupción que sistemáticamente se ha encarnado en muchos sectores, tanto  públicos como privados; la mercantilización de la militancia y de la dirigencia política; la pérdida de la mística que otrora llevará a pensar que todo sueño era posible de cristalizar en pos de la felicidad de nuestro pueblo; la pérdida de los valores más caros de nuestra argentinidad, y el individualismo que poco a poco fue mellando uno de nuestros bienes más preciados: la solidaridad.  Todo ello ha contribuido a que estemos como estamos. 

No debemos perder de vista que las necesidades del conjunto superan los intereses derivados del simple posicionamiento en los espacios de poder.

Un país en evolución necesita indiscutiblemente de una dirigencia evolucionada.

Una sociedad preocupada necesita indiscutiblemente una  dirigencia ocupada en aliviar sus angustias.

La política es un arte mediante el cual se deben resolver los problemas que vive la sociedad y no una ciencia que la estructuran cuatro científicos detrás de un escritorio.

Depongamos actitudes mezquinas para aceptar el desafío de luchar por el bienestar de todos los bonaerenses en un clima de alto entendimiento. Tan sólo de esta manera mañana podremos mirar a los ojos a nuestros hijos, amigos y hermanos, y decirles con verdadero orgullo que algún día se nos entregó esta posibilidad y la cumplimos con honor y patriotismo.

Debemos redoblar nuestros esfuerzos para trabajar sin desmayos y en una sola dirección: la búsqueda de las soluciones de la crisis planteada.

El país lo pide, el pueblo o demanda y la patria nos exige el sacrificio y la entrega total que haga cambiar la historia argentina.

Este es el compromiso que necesariamente debemos asumir en todos los sectores de nuestra sociedad, en la búsqueda del equilibrio, de la equidad, de la igualdad de derechos, de oportunidades, y, por sobre todas las cosas, de una verdadera justicia social, aunque para algunos esto suene muy metálico.

Recuperar la política como elemento de conciliación de los distintos intereses de nuestra sociedad, con el fin de lograr la cristalización de un proyecto común que reconcilie la dirigencia con el pueblo.

Muchos de nosotros provenimos de una generación diezmada. ¿Quién puede olvidar a los Compañeros desaparecidos? ¿Quién puede hacer caso omiso a ese cúmulo ideológico y de acción que gravó con sangre la historia de los 70´?

El Peronismo es un movimiento, no un partido político. Nació, creció y seguirá siendo un movimiento. 

Tenemos las ganas y las fuerzas suficientes como para encarar la recuperación de la política y del Estado como dos herramientas insoslayables puestas al servicio del pueblo.

No concebimos la gestión divorciada de la política.

No queremos ser gerentes de ninguna sociedad comercial. No nos trasformaremos en accionista de ninguna empresa.

Queremos ser partícipes e intérpretes del Proyecto Nacional que hoy estamos obligados a construir entre todos aquellos que nos identificamos con el Movimiento Nacional y Popular, y conducirlo a la victoria.

Nos disponemos a plebiscitar nuestro proyecto político, con la firme convicción de que el triunfo es lo mejor que le puede pasar al pueblo de la provincia de Buenos Aires y, en general, a todo el pueblo argentino.

Venimos a plantear la recuperación del peronismo para que vuelva a ser el eje político de la inclusión de todos los sectores sociales pertenecientes al Campo Nacional y Popular y, desde allí, formular el Proyecto Nacional para todos los argentinos.

Los problemas de nuestra Provincia y del país se resolverán en la medida en que nos dispongamos a trabajar detrás de un proyecto político conducido por nuestros dirigentes más honestos y capaces que lo lleven a la victoria. En ese sentido dejamos expreso nuestro apoyo y toda nuestra fe y confianza depositada en los Compañeros Néstor Kirchner y Felipe Solá.

Distritos de: San Isidro, San Miguel, Malvinas Argentinas, Hurlingham, José C. Paz, Moreno, Merlo, Vicente López, Ituzaingó, Pilar.

FRENTE PERONISTA PARA LA VICTORIA 

Documento preliminar de la Cuarta Sección Electoral

La ratificación de nuestra militancia y de la voluntad de sentirnos peronistas resulta una  primera definición necesaria para establecer un núcleo de ideas básicas  que nos servirán para entender y asumir estos momentos tan especiales  que atraviesan la Provincia y el Peronismo.

También es imperioso dejar sentado el reconocimiento a la conducción política del gobernador Felipe Solá y el apoyo irrestricto a la gestión del Gobierno de Néstor Kirchner.

Otra vez, a los peronistas nos toca enfrentar situaciones difíciles para servir a la República y a la Provincia.

Esta es una de ellas y es necesario establecer los desafíos con claridad en los conceptos y pasión en las acciones.

En los últimos 22 años los argentinos vivimos dos hechos históricos que marcaron decisivamente la vida institucional de nuestro país, y también la de cada uno de nosotros.

La recuperación de la democracia y la normalización de las instituciones producida en 1983, y el más reciente colapso político, económico y social de diciembre de 2001, son los acontecimientos que marcaron el último cuarto de siglo.

En 1983 la mayoría de los argentinos pensábamos que con la recuperación de la democracia se iniciaba una etapa de progreso y prosperidad.

Fue una simplificación del entusiasmo que provocaba la recuperación de derechos esenciales como la libertad, el respeto por la vida, y el espacio de decir lo que pensábamos.

La democracia trajo aparejada también el fin de la dictadura y el despertar de una conciencia colectiva de que esa negra etapa de nuestra historia se cobró la vida de 30 mil Compañeros peronistas. 

Pero aún frente a los riesgos de perder nuestra propia cohesión social, la sociedad mantuvo firme el contrato de respeto por las instituciones y por el sistema democrático.

Fue cuando en diciembre de 2001 se produjo el crack económico y social más grande de nuestra historia como consecuencia de la aplicación de políticas neoliberales puestas en manos de un gobierno inepto.

Los que nos asignamos responsabilidad política no podemos dejar de tener en cuentas estos hechos clave de los años recientes de nuestro país, que nos deben servir de ejemplo de lo que debemos defender y de lo que no deberíamos permitir que se repita.

Porque hoy podemos comprobar que el funcionamiento de las instituciones nos permite mantener las esperanzas de que, como en el último año y medio del gobierno del Presidente Kirchner, se pueden afianzar políticas que nos permitirán salir de la decadencia y exclusión.

No es necesario recordar aquí las causas por las que el país transitó de crisis en crisis.

Pero sí es una nueva obligación tener presente que la sociedad no nos perdonaría que el manejo del Estado quedara en manos de aquellos irresponsables que justificaron su propia ineptitud en la generación de un nuevo derrumbe.

Es la responsabilidad que debemos asumir como sector político para evitar que una nueva crisis provoque que millones de argentinos paguen las consecuencias con la pérdida del trabajo, la exclusión social, la falta de nuevas escuelas, de hospitales y  obras públicas.

Es imperioso cambiar

La opción que no toca enfrentar desde el Frente Peronista para la Victoria es cambiar las reglas de la política para incluir valores trascendentes que nos permitan generar espacios y control popular en las decisiones políticas.

Es imperioso generar nuevos espacios de participación y control popular que posibiliten acercar la toma de decisiones al vecino, al Compañero. En definitiva, donde se encuentra la demanda.

Y esas nuevas reglas nos servirán para terminar con los vicios de aquellos dirigentes que creen que la política sólo sirve para satisfacer sus propios intereses y los de sus amigos.

También nos permitirá desplazar a los que no representan a nadie y por el contrario nos deslegitiman a todos.

El cambio es una actitud política, personal y colectiva, que permite escuchar a todos, generar participación y romper con las prácticas sectarias y cerradas.

Se trata de recuperar los espacios de militancia, de debate y de acuerdo para no permitir que se repita la mecánica casi empresaria de la gestión partidaria.

El General Perón decía: “Con los dirigentes a la cabeza o con la cabeza de los dirigentes”. No hacen falta nuevas interpretaciones.

Tenemos un mandato popular que cumplir: Cambiar la política para mejorar la calidad de vida de nuestros compatriotas.

Es un mandato de Perón y Eva: representar a los más humildes.

Debemos abrir el Peronismo para conseguir las transformaciones sociales que necesita nuestra patria.

Otra vez enfrentamos el desafío de reconstruir el tejido social a través de nuestra ideología.

Participación y organización

Una nueva etapa transita la Argentina y debemos estar atentos para entender los desafíos que corresponde enfrentar a nuestra generación.

El peronismo tiene la obligación, como organización política en ejercicio del Gobierno del Estado, de priorizar la solución de los problemas de nuestra gente.

Algunos creen que cercenando la participación con conductas violentas y discursos agresivos van a romper nuestra convicción de defender los intereses del pueblo.

Son los que claramente se identifican como opositores al gobierno provincial, a pesar de que dicen ser Justicialistas.

El Gobernador Felipe Solá y el Presidente Néstor Kirchner tienen en claro que el Peronismo es mucho más que un grupo cerrado de dirigentes interesados en dominar un tribunal de disciplina para echar Compañeros.

Perón sostenía que el Partido siempre fue sólo una herramienta electoral y que la riqueza del Peronismo residió en su carácter movimentista. Solo el Movimiento puede contener la diversidad, mucho más en estas épocas con una sociedad tan fragmentada. 

Es un Movimiento porque en su esencia es popular y transformador, es el mismo pueblo que demanda, es el pueblo que protesta, es el pueblo que pide trabajo, educación y salud.

Es el que se expresa hoy a través de otras organizaciones sociales y al cual debemos convocar para sumarnos nosotros a esa nueva forma de acción política.

Pero también desde el Frente Peronista para la Victoria debemos darnos una organización.

La organización política debe ser flexible y participativa, y que contenga las expectativas populares.

Debemos avanzar codo a codo para tener las mejores herramientas de trabajo, de participación y, eventualmente, ponerlas a disposición para las elecciones.

Porque sólo la organización vence al tiempo. Debemos seguir nuestras convicciones, acatar el mandato popular y organizarnos para vencer. 

FORO DE CONCEJALES-PRIMERA SECCIÓN ELECTORAL PROVINCIA DE BUENOS AIRES

El mundo vuelve hoy su mirada hacia la Argentina y contempla la recuperación económica, la cicatrización del tejido social dañado y el regreso de una concepción de la política basada en la ética y la moral que encarna el Presidente Kirchner, con la construcción de un nuevo escenario político y social basado en un profundo apego a la justicia y la lucha contra la corrupción, pilares fundamentales para la recuperación de nuestra sociedad, logrando el objetivo final que no puede ser otro que la felicidad del Pueblo y la grandeza de la Nación. 

La provincia de Buenos Aires acompaña decididamente este complejo trabajo de restauración institucional bajo la conducción del Gobernador Felipe Solá, quien tomó la responsabilidad de sacarla de la profunda depresión económica y social en la que estaba sumida, y nos dijo: “Estoy convencido de que no habrá reforma del Estado sin una verdadera reforma política. Aquella que transparente y legitime la relación de los ciudadanos con la política y sus dirigentes”. 

Por ello, los CONCEJALES abajo firmantes, pertenecientes a la Primera Sección Electoral de la Provincia de Buenos Aires, sostenemos que ninguna reforma puede ser duradera si no conlleva una reconciliación con el sentir del pueblo, que adecue el pensamiento de los dirigentes al de los millones de hombres y mujeres de nuestra Provincia, defendiendo el rol de la familia como base fundamental de la pirámide social. 

ASPIRAMOS a recrear el Movimiento Nacional y Popular creado por el General Juan Domingo Perón y que interpretara fielmente nuestra inolvidable Evita, recuperando la mística militante que nos legaran los grasitas y descamisados del 17 de octubre de 1945, los Compañeros de la resistencia, del luche y vuelve, de la Juventud Peronista y de los 30.000 desaparecidos durante la Dictadura Militar genocida. Nos resistimos al giro sectario hacia el conservadurismo de un Justicialismo meramente partidocrático. 

DECLARAMOS la ruptura final del “alambrado” duhaldista en nuestro suelo bonaerense que excluye la voluntad de millones de comprovincianos. NUESTRA UNICA LEALTAD ES CON EL PUEBLO. 

Con UNIDAD, SOLIDARIDAD Y ORGANIZACIÓN respetaremos este espacio y defenderemos fielmente a los Compañeros que lo integran, evitando que voluntaria o involuntariamente pueda torcerse el destino común mediante acuerdos de cúpula que distorsionen la voluntad de cambio que reclama la sociedad argentina. 

En este momento histórico, CONVOCAMOS  a los hombres, mujeres y jóvenes del campo Nacional y Popular a defender las gestiones de gobierno del Presidente Néstor Kirchner y del Gobernador Felipe Solá, consolidando la reparación institucional, económica y social iniciada. 

PROMOVEMOS, para ello, la candidatura de la Compañera CRISTINA FERNÁNDEZ de KIRCHNER como Senadora Nacional por la provincia de Buenos Aires, haciéndonos eco del unánime sentimiento del Pueblo Bonaerense. 

FINALMENTE DECIMOS: ...¡YA DESPEGAMOS!

Ituzaingó, 2 de abril de 2005

Adhieren a este Documento dirigentes y organizaciones políticas de: Campana, Escobar, Gral. Rodríguez, Hurlingham, Ituzaingó, José C. Paz, Las Heras, Luján, Malvinas Argentinas, Marcos Paz, Mercedes, Merlo, Moreno, Morón, Navarro, Pilar, San Fernando, San Isidro, San Martín, San Miguel, Suipacha, Tigre, Tres de Febrero.

DISCURSO DE CIERRE DEL GOBERNADOR FELIPE SOLÁ 


“Compañeras y Compañeros. Estamos aquí con el corazón rebosante de alegría. Estamos aquí hermanados. Llegamos a Mar del Plata con una esperanza mucho más fuerte que la que tuvimos en mucho tiempo. Llegamos aquí con un sentimiento que nació con una fuerza imparable el 25 de mayo de 2003. ¿O no? Estamos aquí sin que nos importen nuestras posiciones, nuestros lugares relativos, figuración alguna. Estamos sanamente hermanados, unidos por un objetivo común. Estamos aquí para constituir el punto inicial y definitivo de lo que tiene que ser el apoyo de la Provincia de Buenos Aires, de su Pueblo, de sus militantes, a la causa nacional, de transformación de la patria, del presidente Néstor Kirchner.

“Compañeras y Compañeros. El 25 de mayo, personalmente, y creo que puedo hablar por ustedes, y por los miles y miles de argentinos que nos miran por televisión, nos sentimos emocionados y unificados en una frase que el Presidente dijo en su discurso de asunción: ‘No vengo dispuesto a dejar mis convicciones en la puerta de la Casa de Gobierno, entro con las convicciones’. Y a nosotros nos unen las convicciones. 

“Ha comenzado una etapa con ejes muy importantes. La restauración de la autoridad republicana, con un Presidente lleno de energía, elegido por el Pueblo y que gobierna. Un verdadero comandante de las Fuerzas Armadas, desde la civilidad. ¿O no? El constructor de un rumbo nacional y popular, democrático, que argentinizó las cuestiones clave de la economía, rescató la dignidad perdida, por acciones en su verdadero lugar, y fuera de los ministerios. Y reivindicó los Derechos Humanos, contra toda la impunidad pasada y presente de la Argentina.

“Compañeras y Compañeros, querido Pueblo de la provincia de Buenos Aires. Hace poco tiempo, el 14 de diciembre, este Gobernador inició un camino alternativo a lo establecido, convocando a todos los militantes bonaerenses que pertenecieran genéricamente a lo que llamamos ‘la causa del Pueblo’, a crear un nuevo lugar que incorporara a la Provincia con fuerza a este proyecto nacional. Muchos dudaron de esta decisión, pero fuimos construyendo con firmeza desde ese día y desde entonces para que este día y esta Mar del Plata se diera con unidad y plenitud, como se está dando. A los que decían que no iba a haber nadie, que esto era una aventura personal o una lucha por mezquindades, les propongo que vengan acá a Mar del Plata y vean esta convocatoria. A los descreídos, a los escépticos, a los que no entendían esta lucha. 

“Mar del Plata es el comienzo de una esperanza para que la política vuelva a ser en Buenos Aires alegría, esfuerzo, honradez y militancia. Pero, sobre todo, alegría.

“Compañeras y Compañeros, queridos amigos que miran por televisión. Esto es antes de Mar del Plata y después de Mar del Plata; después de Mar del Plata ya sabemos dónde está el Pueblo. El Pueblo está aquí, está donde está el optimismo; no en un funeral, en un nacimiento. Hoy, aquí, hay un nacimiento; en otro lado hay un funeral.

“Compañeras y Compañeros, si decimos que acá está lo nuevo y allá está lo viejo, no es una cuestión generacional, créanme. Nosotros no repudiamos lo viejo por viejo. De ninguna manera. Amamos profundamente a nuestros viejitos. Los propios y los ajenos, y los respetamos. Por el contrario, ¿saben cuándo es viejo lo viejo? Lo viejo en política es viejo cuando se convierte en una traba, cuando impide avanzar lo nuevo. Eso es viejo en política. No lo rechazamos por viejo, lo rechazamos porque es una traba. 

“A nosotros, como al Pueblo de la Provincia y de la Nación, nos interesa, mucho más que los aparatos, mucho más que eso, nos interesa la crisis. Lo que tenemos que resolver acá no es una interna, Compañeros, como dicen los internistas que sólo saben hablar de eso. Lo que tenemos que resolver es la crisis más grave de la historia argentina. Para eso nos piden que gobernemos, no para que hablemos todo el día de la interna sino de la deuda con el pueblo, y que respondamos con soluciones. Eso es lo que nos piden, eso es lo que tenemos que discutir acá.

“Para resolver la crisis, tenemos que seguir un camino nuevo de transformación; una transformación profunda que lidera hoy Néstor Kirchner en el país. Una transformación que, en lugar de estancarnos en la repetición continua y agobiante de aquello de dejó a esta Provincia en un estado de postración, pobreza e inseguridad que nunca habíamos conocido antes; una nueva y profunda transformación que algunos dicen apoyar aunque en realidad le temen, no dicen la verdad. Por eso digo que lo que nos debe preocupar es la crisis, no la interna. En todo caso, el internismo obsesivo es una de las caras de la crisis, es lo viejo que viene a poner trabas a los que alumbran el país”.

“Esto es lo que alumbra, Compañeras y Compañeros. Saben por qué digo yo que son el obstáculo de la crisis y sólo piensan en el aparato, en la interna, porque en realidad quieren ir a la interna, quieren pagarle a los punteros. Quieren reemplazar al pueblo con los clientes. Y el pueblo es irremplazable. Pero después, si se consigue un triunfo, no están ahí para enfrentar a lo corporativo, no están ahí para enfrentar a los interesas más duros. No están ahí para poner en caja a aquellos que la democracia tiene la obligación de poner en caja, como lo ha hecho el presidente Kirchner. Están ahí para ocupar los cargos y acompañar el crecimiento que decidan los poderosos. Total, no es de ellos transformar, es de ellos ser la clase política. Nosotros no somos clase política. O somos transformadores o no somos nada, Compañeras y Compañeros. 

“Hay algunos que prefieren hacer estrategia electoral, buscar cualquier espacio. Hay algunos que prefieren asociarse con el que venga. Prefieren tomar café en un hotel que cuesta mil euros por día en Roma con Menem o buscarlo al señor Patti para hacer estrategia electoral. No necesitamos estrategas electorales. Necesitamos quien sea capaz de conmover al Pueblo para provocar la transformación. Necesitamos quien sea capaz de ser valiente y tener un proyecto popular y transformador, que enfrente a los que tenga que enfrentar. Y que se consolide de manera tal que el que venga el día de mañana tenga que avanzar hacia delante, y no puedo retroceder en lo popular.

“Compañeras y Compañeros: la pregunta que nos hacemos y nos hicimos todos nosotros cuando empezamos este camino en diciembre fue ´¿vamos a ser gerentes de la crisis o vamos a ser líderes del cambio? ¿Cuál es nuestro rol?’. Esta es la cuestión clave, ésta es la madre de todas las batallas. El paquete que nos han dejado, y el paquete con el que nos quieren condicionar y atar las manos, es lo que tenemos que cambiar. Ahora algunos dicen que no hacemos gestión. Nos dicen eso precisamente porque empezamos a desatar el paquete. A ellos no les gusta nada que estemos enmendando graves errores y gobernando con seriedad. Ellos no quieren un gobernador o un presidente que desate paquetes cueste lo que cueste. Quieren alguien que no haga mucho lío arriba. Total, después la clase política se acomoda sola, por debajo y encuentra los recovecos para seguir subsistiendo. Ya conocemos eso, Compañeras y Compañeros. Y lo han denunciado aquí hoy, de distintas maneras, los miembros de las comisiones que han trabajado desde ayer, discutiendo en un marco de respeto y de dignidad que muchos de ellos no conocen. Nosotros sí, porque lo tenemos y lo respetamos. Lo convocamos y es nuestra metodología. Además, esta no es una cuestión de internas. Si uno mira alrededor advierte que la etapa de transformación está siendo atacada por la resistencia de lo viejo y de intereses poderosos, que lucran y lucraron con la crisis y se beneficiaron antes mientras las cosas se mantenían como estaban. Y todavía tienen muchos beneficios, pero temen perderlos. Miren los aumentos de precios, miren si no retrocedió la Shell a raíz de lo decidido por el presidente Kirchner. Muchos protestaron por la forma, pero cómo se para una inflación que se puede comer al Pueblo.

“Pregúntenle al intendente de Magdalena, al Compañero Fernando Carballo, que está aquí, quién contaminó kilómetros y kilómetros de las costas de Magdalena y ahora tiene un juicio millonario y no quiere hacerse cargo de esa contaminación. Esa Shell, la misma que subió los precios y que pensó que todo el mundo se iba a quedar tranquilo, porque total el aumento de precios formaba parte del paisaje de la Argentina. No admitimos ese paisaje. El aumento de precios va contra el Pueblo, atenta contra el proyecto que estamos viviendo, hace retroceder lo popular en beneficio de unos pocos y el combate contra ese aumento de precios debe ser, como dicen algunos y yo coincido, ir sobre los 200 o más formadores de precio de la Argentina, advertirle al Pueblo y frenarlos ahí. Ese es el verdadero combate. 

“Porque todos decían que era imposible lo que el Presidente hizo de los intereses argentinos. A eso le llamo yo argentinizar las decisiones económicas. A mirar desde acá, y tener una solución mirando a los de acá para los de allá. Y no una solución para los de allá y aconsejado por los abogados de los grandes bancos, que después vienen y nos dicen, como decía don Arturo Jauretche, cómo ir al almacén con un manual del comprador hecho por el almacenero. El presidente Kirchner no pisó el palito y le hizo ahorrar 25 mil millones de dólares a la Argentina en el canje de deuda exitoso. Ahora el Fondo no quiere que quede sentado el precedente. Le molesta este precedente que ha quedado sentado. Y ahora viene con nuevas exigencias. Están maniobrando para entorpecer la salida del default. Nosotros no vamos a pisar el palito de nuevo.

“Estos intereses, los fondos buitre, los que pasan la guadaña desde hace tiempo en la economía argentina, con recesión y con inflación, ellos se las arreglan para ganar, de una manera o de la otra, según cómo venga la realidad económica. Estos intereses, al revés que antes, son los que ahora quieren provocar la crisis. Ya no le tienen miedo, son socios de la crisis. Por el contrario, el Pueblo es socio del progreso. Es socio de la tranquilidad. Es socio de la demanda, pero de la solución y la respuesta dentro de un gobierno democrático. Quienes, en cambio, añoran crisis y añoran crisis en las calles son los que ganaron plata antes y ahora quieren torpedear. No nos engañemos, Compañeras y Compañeros. Yo me pregunto si esto nace de un repollo. A mí me parece que no. A mí me parece que hay alguna clase de conexión y de comunión de intereses entre muchos de los que atacan la transformación y determinados sucesos y hechos políticos que estamos viviendo. Esto pasa porque los fondos buitre y porque otros enemigos del Pueblo argentino saben que no todos apoyan desinteresadamente el camino elegido dentro de la política argentina y dentro del Justicialismo por el presidente Néstor Kirchner. Y como saben, alientan la división. Es cierto que hay gente capaz de aliarse con el diablo. Por eso mencioné lo de Roma y mencioné también a los que se juntan con los amigos de la picana. Pero también hay dos clases entre quienes se alían con el diablo: algunos lo hacen concientemente y cínicamente, sabiendo muy bien lo que hacen; otros no saben a lo mejor en qué están, pero buscando su propio espacio político y obsesionados por la corporación, por la pertenencia a una clase, por la profesión política, se olvidan de la misión política y son capaces, entonces, de aliarse con el diablo por aquello del pragmatismo y el guiño de ojo, como si todo valiera igual. Los que estamos acá pensamos que no vale todo igual; que hay convicciones, que hay razones y principios; que hay deberes, hay pasado, hay memoria. Hay demasiada gente que entregó su vida, sus horas. 

“Demasiada gente que perdió sus hijos; demasiada lucha ha quedado atrás; demasiada lucha presente. Por eso para nosotros no da todo igual. No es todo igual ni creemos en cualquier pragmatismo. Somos prácticos y sencillos, pero no disfrazamos pragmatismos de inmoralidad, que es la verdadera palabra. 

“Entonces, Compañeras y Compañeros, basta de careteo. Es lógico y legítimo que haya oposición, y deberíamos defender que haya oposición, y que funcione como funcionan las instituciones republicanas. Pero si esa oposición se manifiesta dentro de las filas oficialistas, será mejor que se saquen las caretas y digan lo que piensan. Y digan que son oposición, que están en contra de la transformación; que quieren que las cosas sigan como las dejaron ellos; que les molesta Kirchner; que les molesta Cristina Kirchner; que les molestan las medidas que tomó el gobierno nacional; que les molesta el gobierno de Solá. Si no les molesta, ¿por qué tanta oposición a la candidatura posible de Cristina? ¿Por qué tanta oposición si no les molesta, si quieren apoyar a Kirchner? Contéstenme, Compañeros. Porque hay caretas. 

“Los internistas, por un lado, dicen que están con Kirchner, y por otro lado se oponen a la candidatura de Cristina Kirchner. Nosotros no entendemos esto. ¿No es bonaerense Cristina? ¿No es militante Cristina? ¿No expresa perfectamente lo que estamos viviendo? ¿No somos capaces de aceptar y aceptar la nueva lucha? 

“Tengo otra pregunta. Tengo otra pregunta, Compañeros. ¿Puede ser que se trate nada más que de una sola banca de senador lo que está en juego? Hay 72 senadores. ¿Todo esto es por una sola banca de senador? ¿Tanto problema por eso, Compañeras y Compañeros? ¿Puede ser que por una banca de senador hagan tanto lío? Yo creo que no. Me parece que lo que está en juego es la continuidad de una política que representa Cristina y a la que ellos se oponen. No por una banca de senador más o menos, sino porque en realidad representan otra política. La política de dejar las cosas como las dejaron ellos. La política de dejar los paquetes bien atados. La política de pactar con las corporaciones mientras se declama todas las mañanas el apoyo al gobierno. Es mentira, a mí también me dijeron muchos que me apoyaban. Yo no sé qué es apoyar, pero quiero que no me apoyen más por un rato; por un rato por lo menos.

“La conclusión, Compañeras y Compañeros, querido Pueblo de Buenos Aires, es que estamos luchando contra la expresión más evidente de la vieja política y en los hechos vemos que son la expresión de la política que causó la crisis. Es la cara de la crisis que queremos dejar atrás y no se soluciona la crisis con los mismos que la causaron, sino con otros que vienen, más clarividentes, a resolverlo.

“El Pueblo no necesita que la crisis se mantenga, que ese apoyo verseado todos los días signifique, sin embargo, que a Kirchner no le va bien, que cae en las encuestas. Entonces aparecerán ellos con fuerza, diciendo ‘ya lo dijimos nosotros antes’. ¿O no sienten ustedes que hay hipocresía en eso de ‘apoyamos, apoyamos, pero no nos gusta Cristina’? ¿No hay hipocresía acaso en eso de ‘apoyamos todos los días, pero dejamos al gobernador sin presupuesto’? ¿Qué apoyo es éste, un apoyo condicionado? Acá estamos los que queremos apoyar la transformación de la Argentina y no ponemos condiciones más que la honestidad, el cambio y el no pacto con ninguna corporación. No ponemos ninguna condición, no nos interesa la clase política, nos interesa la producción, nos interesa gobernar la Provincia de Buenos Aires con fuerza, con poder. Para ello estamos aquí. No nos sentimos que somos los únicos buenos, los mejores. Nosotros no sentimos eso. Ni que nuestros adversarios sean todo lo malo. De ninguna manera. 

“Muchas veces hemos elogiado y admitido lo que se ha hecho bien, pero no nos chupamos el dedo es esta instancia y queremos que se hable claro y se diga exactamente la verdad. Nosotros no somos los dueños de la verdad, pero que cada uno diga la verdad profunda de lo que siente. 

“La historia continúa, el Pueblo cambia, el país es otro y algunos quieren seguir siendo lo mismo, aunque digan exactamente lo contrario. Yo les digo a ustedes: como nunca en quince años estamos en víspera de superar el poder de los aparatos políticos, no en marco de los propios aparatos, sino ene. de las urnas. Les digo también y les pregunto si se puede en estos próximos quince años seguir basando la política de la provincia sobre estructuras caducas, sobre estructuras que ponen trabas. Respóndanmelo ustedes, Compañeros. ¿Se puede hacer eso? No, no se puede. No se puede seguir con lo que ya mostró su fracaso. Hay que cambiar. Con la misa receta se va a lo mismo, con otras recetas, con otra gente, con otra metodología iremos hacia la liberación y no caminaremos hacia lo que nos dejaron.

“Nadie se saca el sayo y yo tampoco me saco el sayo de los errores, pero, al menos, que los errores nos enseñen, porque ya estamos grandes. Estamos grandes y hace mucho que estamos por acá. Por lo tanto queremos no pisar dos veces la misma piedra. 

“No vamos a ir al juego del aparato de ninguna manera. Esta crisis se resuelve con el Pueblo, con el Pueblo directamente apoyando a los que mandan, directamente apoyando a su Presidente, directamente apoyando a su Gobernador, directamente apoyando a los legisladores que están dispuestos jugarse por la provincia de Buenos Aires. 

“Esto no se resuelve con aparatos. No queremos más intermediarios; no queremos intermediarios pagos o ricos y menos aún queremos intermediarios enriquecidos, que viven en countries, que se olvidaron de dónde salieron, que se aburguesaron, que se hicieron gerentes. No queremos más gerentes, queremos llegar directamente al Pueblo. Eso es lo que queremos, Compañeros.

“Necesitamos ser más, que vengan todos; que vengan de distintos lugares, que vengan de donde vengan a reafirmar una esperanza de una patria y concretarla. Que vengan todos aquellos quienes se les hizo una luz en el corazón cuando escucharon el 25 de Mayo esas palabras inaugurales del presidente Néstor Kirchner. Que vengan acá, que vengan al lugar donde todavía es el reino del revés, donde todavía se cree en la participación.

“Nos interesa antes que nada proteger a los jóvenes. Proteger y darles el espacio que merecen, que no es el espacio de los hijos, ni el de los sobrinos, ni el de los ahijados, ni elde los pichones de burócratas, es el espacio que deciden los propios jóvenes.

“Yo les digo que Buenos Aires no está alambrada. Escuchen, la Provincia no está alambrada y si no está alambrada saben qué es lo que no tiene: no tiene propietario, la Provincia es de todos. No está alambrada y por lo tanto esta Buenos Aires, con este Gobernador, se integra absolutamente al proyecto de unión nacional de Néstor Kirchner. Esta Buenos Aires no tiene dueño. Es de todos los bonaerenses y en especial de su Pueblo, el que sufre.

“Quiero agradecerles a todos los que colaboraron, en especial a los más jóvenes, a la juventud que colaboró para que este encuentro fuera un lugar de donde todos se van a ir con ganas de volver a encontrarnos. Les propongo que nos encontremos de nuevo, en algún lugar, para festejar un centenario más del nacimiento de Eva Perón, que nos hermana a todos, cualquiera sea nuestro origen, el próximo 7 de mayo. Que estemos juntos y que sea el acto que continúe este encuentro estupendo de Mar del Plata, pero que sea un acto más grande todavía. Ese es el gran desafío de nuestro próximo acto. Y dense cuenta, creo que ya lo saben, pero tomen plena conciencia de que solamente desde un lugar político, desde un inmenso espacio, generado con una vocación profunda de unión, con una vocación profunda de justicia, con una vocación profunda de tener una metodología transparente, con una vocación de honradez en lo personal y en lo colectivo; desde un espacio que no condiciona al Presidente, sino que le dice ‘aquí estamos, estamos junto a usted para transformar esta Patria’. Porque hace mucho que no oíamos la palabra ‘Patria’; hablábamos de República, Nación, País, pero desde que llegó Kirchner hablamos de Patria y eso nos pone orgullosos de nuevo, porque nos permite soñar, y estamos para soñar y para hacer. Para concretar.

“No me digan que no se puede, no me digan que no hay esperanza, no me digan que no están optimistas. Hoy están acá peronistas de todo el interior, peronistas del conurbano, cincuenta intendentes municipales. Están acá los legisladores nacionales, los legisladores provinciales. Están acá los hombres de Kirchner, funcionarios nacionales. Ahí está Carlos Kunkel, sentado al lado mío. Están acá los Compañeros que cuando no estuvieron de acuerdo fueron capaces de hacer piquetes y pelear, pero hoy están de acuerdo con el gobierno y lo defienden. Y son luchadores sociales, y me refiero a la Federación de Tierra y Vivienda; me refiero a Barrios de Pie; me refiero a la CTA, por ejemplo; me refiero al Movimiento de Trabajadores Desocupados Evita, acá están sus líderes junto a nosotros.

“Acá están los intendentes del Vecinalismo, interesados exclusivamente por lo que pasa en sus pueblos. Tienen todo el derecho del mundo de defender cada uno su terruño y acompañarnos a todos. Aquí estamos todos los que estamos hartos del aparatismo, hartos de la autocracia, hartos del autoritarismo; los que decimos ‘basta’ a la clase política que sólo piensa en sí misma. Y adelante con el cambio en Argentina, con las mujeres, con los jóvenes, con los que lucharon, con los nuevos, con los viejos, pero siempre con los que quieren transformar nuestro país.

“Presidente Kirchner, no condicionamos nada. Nos preparamos para un 23 de octubre que sea el comienzo de un gobierno plenamente legitimado en las urnas. Viva Perón, viva la Patria. Muchas Gracias”.

Mar del Plata, 9 de abril de 2005.
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