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Primeras 

Jornadas  de debate y reflexión.
Primera Sección Electoral

INFORME FINAL

19 de marzo de 2005 - 13.30 hs.

Lugar: Universidad Nacional de Luján
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 “Por lo tanto, lo que no se dan cuenta nuestros adversarios, aquellos que quieren someternos a tribunales de disciplina, integrado por gente que no podría disciplinar ni siquiera a los jugadores de fútbol, lo que no se dan cuenta es que no es una cuestión de disciplina, no es una cuestión de servir al directorio, es una cuestión mucho más profunda, es una cuestión de mirar la realidad y lo que pasa en la gente, en el pueblo, en la Argentina que ha cambiado tanto, o que nos pase el tren por encima; si ellos se quieren quedar mirando como pasa ese tren, nosotros no estamos dispuestos a eso, porque no estamos dispuestos a que el pueblo se vaya a otro lado. Y sino estamos nosotros, absolutamente decididos de que el cambio pase por el peronismo, va a pasar -como dijo una comisión- va a pasar por otro lado, pero se va a hacer igual porque la realidad es más fuerte.   (Felipe Solá. Luján,  marzo de 2005)
El objetivo de este Encuentro de Debate y Reflexión fue generar un espacio de reflexión con identidad justicialista para dirigentes y militantes del Justicialismo de la Primera Sección Electoral de la Provincia de Buenos Aires, en un amplio, rico y dinámico debate, lo que permitió ordenar los distintos aportes para la elaboración de un Documento Final, a considerar en el próximo Encuentro Provincial del Frente Peronista para la Victoria los días 8 y 9 de abril en Mar del Plata, desde donde, coherentes con nuestra historia movimientista y multisectorial, convocaremos también a todos aquellos otros sectores de la militancia social, gremial y política que quieran participar de este espacio, con la sola condición de pertenecer al campo nacional y popular. 

Estas propuestas y reflexiones, fruto del trabajo de cada una de las comisiones, deberán ser considerados como aportes a la actualización doctrinaria que la realidad nos impone.

Programa

LUGAR: Universidad Nacional de Luján.  Rutas 5 y ex 7 Luján.

FECHA: Sábado  19 de marzo de 2005.
HORARIO:  de 14:00 hs. a 19:30 hs.

14:00:
APERTURA.


A cargo del Cro. Intendente de Luján, Miguel Prince.

14:30:
TRABAJO EN COMISIONES.

Primer momento: Se trabajó en talleres de discusión de no más de 50 compañeros, con un coordinador y un  relator. 
Segundo momento: Cada taller se organizó a su vez en 5 pequeños grupos que eligieron su coordinador y relator. Cada pequeño grupo trabajó con las consignas del documento de trabajo. 
Tercer momento: plenario del taller y redacción de los acuerdos por comisión 

17:30:
PLENARIO GENERAL.
Lectura de los informes de Comisión por parte de los relatores. 
18:30:
PALABRAS DE CIERRE.


A cargo del Cro. Gobernador Felipe Solá.

Trabajo en comisiones

Documento de debate 

Se trabajó con un documento sobre la base de los siguientes TEMAS DE DEBATE: 

1. RECUPERAR EL PERONISMO:

· Plantearse la posibilidad de refundar el peronismo.  Recuperar la iniciativa política que nos reclama este tiempo histórico, que nos permita la construcción de un futuro sustentable. Revalorizar  la capacidad del pueblo, devolverle la dignidad perdida, rescatar la acción colectiva como vehículo para la construcción de una sociedad con criterios de  equidad, justicia, moral, dignidad y solidaridad. Favorecer los procesos de acción que surjan de  “abajo hacia arriba y de la periferia al centro”.

· Refundar requiere de una  firme convicción y una profunda autocrítica. Debemos  rescatar los valores fundacionales del peronismo como MOVIMIENTO POPULAR  y pasarlos por un prisma de ACTUALIZACIÓN DOCTRINARIA. Esto no significa renunciar a las ideas, significa recuperar la mística revolucionaria y transformadora del peronismo.  Debemos tener una visión compartida del país que tenemos  y que queremos.  

· El Peronismo ha sido siempre protagonista de la historia en la medida que favoreció la participación popular en la política. Este es su valor histórico más trascendente. Recuperemos entonces nuestra conciencia de pueblo en el gobierno, apoyando defendiendo y controlando a nuestros gobernantes. Debemos debatir profundamente  como debemos restaurar los espacios de debate y diálogo  con militancia social, política y gremial. Debemos generar política no solo desde el gobierno sino desde el llano, desde la calle. Recuperaremos el carácter movimientista  que inunde todos los ámbitos de participación popular, y  contribuya a transformar la realidad.
· Donde hay una necesidad hay un derecho. La difícil y angustiante situación de muchos argentinos urge la inmediata tarea de reconstruir un nuevo tipo de racionalidad integradora. Es necesario definir un modelo de desarrollo alternativo, basado en una concepción de Derechos Humanos que sea el marco ético-político capaz de articular y orientar las diferentes facetas que posee la lucha por la Justicia Social.
2. CONSTRUCCION POLITICA

· Ratificamos el carácter movimientista y multisectorial del peronismo. Por ello debemos sumar a todos aquellos con los que tengamos afinidades y se sientan pueblo. Necesitamos aportes de todos los sectores. También de los intelectuales, los profesionales y de todos aquellos que quieran sumarse. 

· Lo importante es la organización. Debemos organizar nuestra acción, de manera  tal de garantizar la participación de todos en el debate y en la acción política. De ello depende nuestro futuro.
· Establecer una construcción política basada en la ética y la práctica del servicio opuesta a la del pragmatismo del triunfalismo aparatista. Debemos eliminar los términos “jugar”, “bajar”, “pagar”,  y reemplazarlos por  “acompañar”, “construir”, “Aportar”, “debatir” etc. Recuperemos el real concepto de la palabra “Dirigente” frente al de “Operador”. Nuestros dirigentes deben ser referentes  del “Abajo” en el “Arriba” y no al revés.

3. PARTICIPACION DE LA JUVENTUD

· Debemos favorecer la participación de los jóvenes, transmitirles e inculcarles que hay que hacer política y hacerla con sentimiento y orgullo. Al peronismo además de militarlo hay que sentirlo. Esto es el potencial transformador del peronismo.
4. REFORMA POLITICA y DEL ESTADO

· Reforma política. Qué es para nosotros regionalización. descentralización y autonomía. Como ampliar la Participación Popular. Ventajas de una Gestión participativa.  Representación.
5. COMUNICACION
· Debemos saber comunicar nuestras acciones. Tenemos que encontrar los mecanismos más adecuados para difundir nuestros logros, nuestras propuestas, nuestras acciones.  La comunicación es un tema que debe preocuparnos, por lo que es necesario establecer una estrategia eficiente y eficaz.

Consignas para el debate 

Se propuso que cada pequeño grupo y taller discuta los temas a partir de las siguientes consignas:

1. ¿Qué puntos no están y creemos deben incluirse?

2. ¿Cómo estamos hoy en relación a cada tema?  

3. ¿Qué acciones proponemos para mejorar?

4. ¿A quiénes sumamos para lograrlo?    

Informe final de comisiones

COMISIÓN N° 1

1.    Refundar el peronismo

· Preferimos hablar de recuperar el peronismo y no refundarlo; estamos recuperando porque perdimos nuestra visión histórica.

· Por ello es necesario hacer una fuerte autocrítica. El peronismo no es neoliberal ni conservador. Los movimientos sociales no están orgánicamente en el PJ porque ellos no sintieron que el PJ los representara; aun cuando individualmente fueran peronistas. 

· Hay que aprovechar los espacios de debate para que éste sea amplio, ni sectario ni excluyente. 

· Tomar conciencia de que se abusó del pueblo, utilizando sus necesidades para la clientela política (vieja práctica conservadora).

· Este es un momento histórico para no dejar pasar: el cambio lo hace el Peronismo o el pueblo tomará otros rumbos para hacerlo.

2.    Construcción política

· Reclamamos militancia más doctrina, reintegrando a los compañeros que se fueron y a los que compartan una misma visión.

3.    Reforma política y Estado

· Reformar para transparentar y dar participación.

· No negociar con la pobreza. Descentralizar con los recursos. Acercar las decisiones a la gente.

4.    Participación de la Juventud 

· Proponen incluir a los jóvenes que no comen ni se educan; ofrecerles formación y capacitación política, darles espacio según sus capacidades. 

· Recrear las utopías. El tiempo para ellos no es mañana, sino hoy, destacan.

5.    Comunicación

· Proponemos ir “casa por casa”. Luchamos contra los medios y contra un aparato poderoso. 

· Incluir el tema de derechos humanos como debate y autocrítica profunda. Si perdemos la memoria jamás recuperaremos la verdad y nunca daremos valor a la justicia.

· Repudiar a aquellos afiliados que fueron cómplices de la Dictadura y de la desaparición de 30 mil argentinos.

· Hoy existe un aire fresco. Lealtad a la doctrina y a los principios, no a las personas.

· “Con los dirigentes a la cabeza o con la cabeza de los dirigentes”.

El informe finaliza con una cita de la compañera Eva Perón: “Cuando vemos a un político que no quiere que nadie más que sus amigos entre a un círculo, pensemos que él es también un oligarca. Ese quiere proponer otra casta, para él. Los servidores del General Perón que lo interpretamos, que lo seguimos honradamente estamos en guardia para terminar con estos sectores”. 

COMISIÓN N° 2

1-    Recuperar el peronismo

· No se puede refundar el Peronismo porque todavía no se murió. Se debería pensar en un proyecto de desarrollo como una nueva alternativa;  recuperar la mística y la dignidad del hombre desde la doctrina, y avanzar en la incorporación de nuevos jóvenes y sectores sociales.

2-    Recuperar los valores éticos y solidarios

· Esto se lograría creando escuelas de capacitación para dirigentes, con el fin de que no se conviertan en operadores políticos.

3-    Terminar con el vaciamiento ideológico

· Recuperar a la juventud formada, capacitada y con adoctrinamiento político, y generar espacios para su participación.

4-    Descentralización no es privatización

· Queremos un Estado que ejerza una función de controlador, y una comunidad que controle al Estado.

5-    El debate como herramienta

· Unificar el discurso y comunicar con conductas y acciones que respondan a los valores del movimiento Peronista.

Otros puntos a incluir: 

· Reforma electoral

· Igualdad de oportunidades

· Capacitación y formación de cuadros dirigentes

· Realizar un encuentro de la juventud

· Producir reuniones de reflexión y debate en los distritos

· Leer la obra de Perón del año 45 a 55

COMISIÓN N° 3

1-     Recuperación del Peronismo

· Pretendemos recuperar las banderas históricas del peronismo que nos llevaron al bienestar general y al triunfo. Y para ello, hay que partir de una activa y legitima participación de toda la comunidad, llevando a la práctica la síntesis de una filosofía política.

· Es esencial refundar el peronismo, volver a la fuente, y no encasillarlo dentro del “pejotismo”. El movimiento siempre fue popular por escuchar a la gente.  Por eso se debe terminar con el clientelismo, rescatar la militancia genuina, y no jugar con  la necesidad del compañero en la cercanía de una elección. 

· Creemos en la necesidad de concretar  un proyecto recuperador y abierto; hablemos de Movimiento Peronista. Cada hogar, cada familia, debe ser una unidad básica; y hoy estamos negando la esencia. Tiene que haber una nueva conciencia colectiva y esto se logra a través de la militancia, volviendo a las raíces. Hay que rescatar la doctrina, los valores, y trabajar para la transformación que comenzó a vivir el país.

2-     Construcción política

· La construcción del nuevo espacio político debe estar basado en la organización de movimientos, los derechos humanos y la ética.  La dirigencia que surja de este espacio tendrá que estar instruida de las prácticas y necesidades que emerjan  de las bases de la militancia social. 

· Para eso procuramos que nuestros dirigentes actúen con transparencia y humanidad, propiciando la eliminación de la lista sábana. La organización política debe priorizar por sobre lo institucional la concreción de las mejores ideas que nos lleven al destino común.

3-     Participación de la Juventud

· Hay que capacitar, concientizar, difundir y favorecer las bases doctrinarias del peronismo entre los jóvenes. Para ello, hay que abrir y reconocer lugares de dirigencia en la toma de decisiones. Tiene que haber un esquema de organización que incluya lo social, las tareas sociales y seguir con la formación de los jóvenes para que conozcan la verdadera  política; la posibilidad de solucionar las necesidades de la base popular a través de la acción.

4-     Reforma política y del Estado

· Hay que ser coherente con el sistema federal. No debemos confundir la interna política con la gestión estatal. En este marco, hay que dar respuesta a las necesidades regionales, y producir un nuevo pensamiento nacional para el Estado popular que queremos lograr.

5-     Comunicación

· Sugerimos la creación de escuelas de formación política en los distintos distritos.

COMISIÓN N° 4

1.     Recuperar el Peronismo

· Como puntos  a lograr ese objetivo se tiene que pensar en volver a las fuentes del  peronismo, como movimiento de participación y popular. Volver a la doctrina como fuente de aplicación en los actos de gobierno y como filosofía de vida. 

· Trasmitir, además, la doctrina a la juventud para la formación de políticos y dirigentes que sirvan de guía y de vigía de los actos de gobierno, encontrando los mecanismos para un verdadero trasvasamiento generacional.

· Terminar con la estructura partidaria como fuente de interés sectario y electoral, que cada vez se aleja más del movimiento popular. 

· Es de importancia convocar a las distintas ramas como el objetivo de realizar una autocrítica; debatir temas nacionales en el orden distrital, con participación popular, y  recuperar la calle como movimiento, es decir, acercarnos a la gente.

2-    Construcción política

· Participar y hacer participar a la gente; pensar en una reforma política; trabajar con vocación de servicio, sin soberbia, predicando con el ejemplo, con solidaridad y honestidad.

· Cambiar las metodologías y prácticas políticas aplicadas en los últimos años por el Partido Justicialista, y buscar la mística peronista en la construcción política.

3-    Participación de la juventud

· Estas conclusiones se engloban en los demás puntos, pero teniendo en cuenta que frente a la indiferencia respecto a los jóvenes por parte de la dirigencia del PJ, hoy nos sentimos parte activa y protagonista de este espacio de transformación histórica.

4.     Reforma política el Estado

· Sugerimos una reforma política total con una verdadera aplicación de los postulados doctrinarios, permitiendo la participación activa del pueblo y, dentro de ella, de la juventud. En ese caso, con una escuela activa de cuadros políticos a partir de la célula madre, que es la Unidad Básica.

· También creemos necesario profundizar la descentralización política, sin que ello implique eliminar una correcta planificación, que corresponde al Gobierno provincial, y revalorizar la política como tal.

5.     Comunicación

· Si hay  una reforma política de Estado, plena participación del pueblo y de la juventud, es decir, una real construcción política, entonces la comunicación surgirá por si sola en base a la gente.

· El peronismo debe ser un comunicador y un trabajador social.

COMISIÓN N° 5

· Creemos que cumplir con todos los puntos del documento es ya cumplir con el objetivo.

· Es necesario recuperar los valores místicos, la esencia básica del movimiento; la mirada positiva de la juventud; las banderas del peronismo; la alegría; la participación; el espacio y el diálogo.

· Para eso, proponemos profundizar la reforma política estatal; renovar y procurar el recambio de dirigentes; diagramar acciones concretas; lograr la responsabilidad de la militancia en el cambio, y profundizar el debate político.

· En ese sentido, creemos necesario construir un espacio para el peronismo bonaerense, amplio, renovado, plural y participativo, y contar con una capacitación política e institucional permanente.

· Para esto, se deben cambiar las prácticas y métodos de lo partidario, valorizar la experiencia de viejo y honestos militantes; volver a comprometernos en la participación y el trabajo para el bien común; formar dirigentes honestos e idóneos -consecuentes con la doctrina peronista- para gobernar con autonomía y transparencia.

· Para lograr esto, convocamos a todos los que se sientan representados en el espacio, respetando nuestra ideología, con objetivos y consignas claras.

· Es importante atraer a los jóvenes y brindar nuevos métodos de enseñanza doctrinaria; recuperar la memoria de nuestra historia reciente en la educación; 

· Difundir menos las internas y más la acción de gobierno, y la transmisión del pensamiento a través  de foros y debates, como el que se está realizando. 

· Los integrantes de esta comisión solicitamos que este encuentro sea en homenaje de Perón, Evita y de todos nuestros compañeros desaparecidos.

COMISIÓN N° 6

1.  Recuperar el Peronismo

· No se trata de refundar, sino de volver a la doctrina, a su esencia. Desde una severa autocrítica, desde el trasvasamiento generacional, el adoctrinamiento, la participación y la socialización de la información en todos los niveles. 

· Recuperar a los ausentes Consejos de Partido y convertirlos en una herramienta de participación y debate, y toma de decisiones de los militantes

· Aparece un nuevo liderazgo que responde a las necesidades populares y es necesario recuperar al Peronismo

2.     Construcción política

· No se trata de  consumir discursos, sino de generar hechos políticos.

· Sumar verdaderos trabajadores sociales, políticos, PyMEs y Organizaciones populares, los interesados en el prójimo  que trabajen por él: profesionales, piqueteros, movimientos de desocupados e independientes.

· Se debe dignificar a la comunidad, promoviendo el empleo y recuperando la verdadera industria.

· La construcción política deberá ser con todos ellos y no con los oportunistas de la política.

3.     Participación de la juventud

· Los jóvenes deben participar en la toma de decisiones.

· La política de jóvenes debe surgir de ellos mismos y hacer una política de Estado, para el apoyo a la realización de sus propuestas, sean laborales, culturales, asociativas.

· Adoctrinamiento y capacitación para la renovación de cuadros.

4.     Reforma política y del Estado

· Que se haga de una vez la reforma política y muy especialmente la eliminación de las listas sábana, como así también de la perpetuidad en los cargos.

· Aumentar la participación ciudadana.

· Impulsar un perfil educativo orientado a la producción, incentivando, por ejemplo las escuelas-fábrica en contraposición a la idea de la generación de actividades de servicio.

5.     Comunicación

· Esta comisión exige que se reconozca la validez de esta autocrítica y que haya garantía de la voluntad política de que se lleven a cabo estas propuestas en acciones políticas concretas.

COMISIÓN 7

1.  Recuperación del Peronismo

· La renovación de la dirigencia en base a la recuperación de los valores doctrinarios, sin perder el espíritu movimientista, y en forma permanente, utilizando al Partido como herramienta electoral.

· Una autocrítica con convicción real.

· Este tipo de encuentros  hace que demostremos que el movimiento está vivo.

· Lograr el fin del clientelismo. Para eso, en esta instancia de la realidad de nuestro país, coordinar la participación de las Sociedades Intermedias con la inclusión de nosotros en las mismas.

2.     Construcción política
· Hacer hincapié en el adoctrinamiento de la juventud.

· Aplicación plena de la doctrina nacional justicialista.

· Recuperar el sentido movimientista.

3.     Participación de la juventud
· Optimizar la participación de la juventud con pleno apoyo institucional y partidario.

· Los jóvenes son el futuro, pero  también son el presente. No hay que hacerlos esperar, y esto depende de los mayores de hoy que debemos ceder nuestro espacio.

· Necesitamos la escuela de formación de cuadros como hecho fundacional y trascendental, como política de Estado.

4.     Reforma política y del Estado

· A través de reglas claras con la participación amplia y difusión de proyectos que incluyan al pueblo,  fuera de las estructuras.

· Con reformas al sistema electoral, con internas abiertas; terminar con las listas sábana, por lo cual debemos trabajar más en la concientización de nuestro pueblo, divulgando la participación.

5.    Comunicación

· Exigir la información de los hechos de gobierno – materiales y sociales- para que cada militante sea un vocero de prensa.

COMISIÓN N° 8

1.  Recuperación del Peronismo

· Una profunda autocrítica.

· Que el dirigente escuche a los militantes.

· No a los paracaidistas en general.

· Recuperar a quienes representan a las bases.

· Fundamental la creación de más congresos.

· Predicar y adoctrinar. La doctrina no hay que actualizarla ya que es totalmente actual. Hay que ver como la concretamos en estos tiempos.

· Combatir las necesidades sociales levantando las banderas del Justicialismo con ética y política y no sobre la base del clientelismo, y dignificando el trabajo.

· Agregarle acción al pensamiento y que los dirigentes no le teman al debate.

2.  Construcción política

· Creación de Unidades Básicas para que ellas sean el canal que se haga cargo del reclamo de la gente, acompañándola.

· Democratización del “aparato”.

· Rescatar la lealtad a la doctrina y no a los hombres.

· Representatividad de abajo hacia arriba.

· Ampliar las bases hacia aquellos que concuerdan con los principios del movimiento nacional y popular.

· Poner en funcionamiento real a los Consejos de Partido.

3.    Participación de la juventud
· Que la participación de los jóvenes sea real.

· Rechazamos esta propuesta debido a que es paternalista y no integradora.

· No favorecerlos, sino dejarlos participar en un plano de igualdad.

· Los jóvenes no deben esperar que abran los espacios, sino salirlos a buscar.

· El dirigente no debe temer de los jóvenes.

4.     Reforma política y del Estado

· Abandonar las listas sábanas.

· Abandonar el proyecto neoliberal y volver al proyecto de participación popular.

· Profundizar la descentralización municipal y crear controles comunitarios sobre la gestión.

· Buscar la manera de que la gente vuelva a tener conciencia cívica.

· Apertura de las instituciones contra la feudalización.

5.     Comunicación

· Tener un órgano de difusión propio del PJ.
· Rescatar la libertad de prensa y no confundirla con la libertad de empresa.

· Menos propaganda y mayor información veraz.

· Socializar la información.

COMISIÓN N° 9

1.     Recuperación del Peronismo

· El peronista está instalado en la calle, pero no esta convencido. Hemos cedido espacios y creemos que es el momento de recuperar y levantar nuestras banderas, desarrollando un proyecto multisectorial.

· Recuperar el peronismo desde la familia: cada casa es una Unidad Básica.

· Sumar a todos los movimientos sociales.

· Estamos convencidos de que al peronismo no le hace falta refundarlo. Está en las bases. Quizá el Partido esté quebrado, pero el movimiento no.

2.     Construcción política

· Tiene que ser seria y solidaria, con trabajo social, con reglas claras, ética, y recuperando el origen del militante frente al operador.

· Esto que estamos haciendo en esta jornada es la construcción política que queremos.

· Cuando hablamos de ética, esta debe estar sometida a las bases y no a un tribunal de disciplina.

· Recupera el concepto de solidaridad para una correcta construcción política.

· Transparentar y revalorizar el acto eleccionario suprimiendo las listas sábana. (por ejemplo Plebiscito , referéndum, etc. ).

3.  Participación de los jóvenes

· Elaborar un proyecto de juventud desde los jóvenes hacia los adultos, que sea realmente un motor de este proceso histórico y no una mera herramienta electoral.

· La juventud está trabajando; sólo hace falta un reconocimiento y confianza de los dirigentes.

· Los jóvenes "no queremos que nos regalen nada".

· Volver a la vieja metodología de las escuelas técnicas, de artes y oficios para tener una salida laboral.

· Que finalmente se produzca ese famoso trasvasamiento  generacional tan predicado.

4.  Reforma política y del Estado

· Se está dando desde la descentralización, la autonomía, faltando el control de gestión desde las bases.

5.  Comunicación

· Tener un mensaje claro hacia las bases dado que los grandes monopolios informáticos tienen sus propios intereses.

· Volver a trabajar el “puerta a puerta”.

· Es fundamental definir un discurso claro.

· La comunicación debe ser participativa, frontal, directa y horizontal.

Propuestas

· Que se constituya una comisión permanente de la primera sección electoral para  repicar el trabajo de los distritos. 

· Hacer la página web,  foros de discusión etc.

· Aportes para la próxima reunión serían: trabajar sobre el desarrollo de una política económica basada en el trabajo de las regiones.

· También creemos que debemos incluir en la agenda el tema de la reformulación política sindical del movimiento, columna vertebral de nuestro Movimiento.

COMISIÓN 10

1.   Recuperar el Peronismo

· Estamos convencidos de que al peronista de hoy le falta un verdadero protagonismo. Debemos seguir adoctrinando a nuestra gente de acuerdo a los principios de Perón y Evita.

· Recuperar la Unidad Básica como gestora de acciones y propuestas para el común de la gente, ya que en los últimos años fue un espacio perdido que supieron aprovechar con intenciones distintas las organizaciones no gubernamentales.

· Debemos fomentar las escuelas de adoctrinamiento, logrando la recuperación de los valores y el funcionamiento de los Consejos de Partido.

· Debemos recuperar al peronismo internamente con activa militancia y no con líneas externas.

· Hay que caminar las calles, estar cerca de la gente, con prácticas sociales concretas.

· Debemos incorporar a sectores populares que compartan la ideología peronista.

· Notamos falta de militancia de los dirigentes. Por eso es importante la movilización permanente y no solo preelectoralista.

· Estamos de acuerdo con ratificar el carácter movimientista y multisectorial del peronismo.

· Bregamos por la realización de internas con reglas claras y limpias, garantizando la participación de las mujeres y jóvenes en la toma de decisiones y en las listas.

· Nuestros dirigentes tienen que ser referentes del abajo en el arriba, y no al revés, y deseamos fervientemente que no quede en una frase hecha, semánticamente correcta, sino en una verdad aplicable.

· Debemos organizar esta línea provincial seriamente, la que seguramente en algunos distritos será oficialista y en otros oposición, pero con acción, verdad y credibilidad.

· Hay que sumar a la juventud con propuestas ciertas, tentadoras y ampliamente participativas, sin sectorizar, capacitándola y formándola.

· Estamos de acuerdo y vemos un cambio concreto en la gestión del compañero Solá con respecto a la regionalización, descentralización y autonomía del Estado.

· Creemos, finalmente, que al ampliar la militancia con verdaderos peronistas, que tal vez no se sienten representados, y la participación de los compañeros, también se va a ampliar la comunicación.

· El boca a boca en política no debe ser reemplazado por meros spots televisivos y radiales. Un militante convencido de su propuesta y con mística, es tan poderoso como un medio. Es el mejor predicador y comunicador.

· Aspiramos a un Estado eficiente y comprometido, controlado y presente con políticos que apunten verdaderamente al bien común.

· Por último, el peronismo debería tomar la iniciativa, como movimiento popular, de la recuperación de la identidad nacional.

Principales propuestas y reflexiones

1.     RECUPERAR EL PERONISMO:

· No se trata de refundar, sino de volver a la doctrina, a su esencia. Desde una severa autocrítica, desde el trasvasamiento generacional, el adoctrinamiento, la participación y la socialización de la información en todos los niveles. 

· Agregarle acción al pensamiento y que los dirigentes no le teman al debate amplio, ni sectario ni excluyente.

· Es de importancia convocar a las distintas ramas como el objetivo de realizar una autocrítica; debatir temas nacionales en el orden distrital, con participación popular, y  recuperar la calle como movimiento, es decir, acercarnos a la gente.

· Por último, el peronismo debería tomar la iniciativa, como movimiento popular, de la recuperación de la identidad nacional.

2.     CONSTRUCCION POLITICA

· Recuperar el sentido movimientista rescatando la lealtad a la doctrina y no a los hombres.

· Esto se lograría creando escuelas de capacitación para dirigentes, con el fin de que no se conviertan en operadores políticos.

· Para eso, proponemos profundizar la reforma política estatal; renovar y procurar el recambio de dirigentes; diagramar acciones concretas; lograr la responsabilidad de la militancia en el cambio, y profundizar el debate político.

· Sumar verdaderos trabajadores sociales, políticos, PyMEs y Organizaciones populares, los interesados en el prójimo  que trabajen por él: profesionales, piqueteros, movimientos de desocupados e independientes.

· Que se constituya una comisión permanente de la primera sección electoral para repicar el trabajo de los distritos. 

· También creemos que debemos incluir en la agenda el tema de la reformulación política sindical del movimiento, columna vertebral de nuestro Movimiento.

· Poner en funcionamiento real a los Consejos de Partido.

· Debemos organizar esta línea provincial seriamente, la que seguramente en algunos distritos será oficialista y en otros oposición, pero con acción, verdad y credibilidad.

3.     PARTICIPACION DE LA JUVENTUD

· El dirigente mayor no debe temer de los jóvenes. Los jóvenes son el futuro, pero también son el presente. No hay que hacerlos esperar, y esto depende de los mayores de hoy que debemos ceder nuestro espacio para que puedan participar en la toma de decisiones.

· La política de jóvenes debe surgir de ellos mismos y hacer una política de Estado, para el apoyo a la realización de sus propuestas, sean laborales, culturales, asociativas.
· Los jóvenes no deben esperar que abran los espacios, sino salirlos a buscar en un plano de igualdad.

4.     REFORMA POLITICA y DEL ESTADO

· Que se haga de una vez la reforma política y muy especialmente la eliminación de las listas sábana, como así también la Ley que impida la perpetuidad en los cargos.

· Profundizar la descentralización municipal y crear controles comunitarios sobre la gestión.

· También creemos necesario profundizar la descentralización política, sin que ello implique eliminar una correcta planificación, que corresponde al Gobierno provincial, y revalorizar la política como tal.

· Queremos un Estado que ejerza una función de controlador, y una comunidad que controle al Estado.
· Trabajar sobre el desarrollo de una política económica basada en el trabajo de las regiones.

5.     COMUNICACION
· Unificar un discurso claro y comunicar con conductas y acciones que respondan a los valores del movimiento Peronista.

· Volver a trabajar el “puerta a puerta”.

· Exigir la información de los hechos de gobierno – materiales y sociales- para que cada militante sea un vocero de prensa.

· Difundir menos las internas y más la acción de gobierno, y la transmisión del pensamiento a través  de foros y debates, como el que se está realizando. 

· Hacer la página web,  foros de discusión etc.
OTROS PUNTOS A INCLUIR

· Reforma electoral

· Igualdad de oportunidades

Discurso de cierre del Gobernador Felipe Solá

“Compañeras, compañeros bienvenidos a Luján.  Es bueno que el peronismo sesione en un Universidad que tiene 24 mil alumnos activos, 24 jóvenes vienen acá desde distintos lugares.  Y estar acá para nosotros es muy especial, porque sentimos que si podemos sesionar militantes, dirigentes y directamente amigos, adherentes, gente que tiene inquietud política de todos los sectores sociales, de todos los lugares de orígenes que han venido, movido todo por una esperanza de que algunas cosas cambien, y movidos todos, en especial, quienes tienen más edad, por una palabra clave, que está repetida en todas las comisiones y que es la palabra  volver. Si lo podemos hacer en un Universidad abierta al pueblo, es que tenemos entonces una esperanza diferente.

He repetido acá conceptos, cuando así lo convenía, porque he visto que muchos hablan de volver, volver a lo que fuimos.  La sensación que da es que lo que nos gusta es la palabra refundar, porque ya está fundada desde hace mucho tiempo y dentro de nuestros corazones.  Por lo tanto porqué va a ver alguien que nos obligue a refundar, porque está muerto.  Y parece que nadie está dispuesto a aceptar que haya muerto nada en el fondo de sus corazones y de sus conciencias, sino más bien, está dispuesto a hacerlo subir de nuevo a la conciencia y de ahí pasar a la acción porque estaba vivo, y estaba esperando tener una acción para expresarse.  

Este esfuerzo tiene sentido si tiene organización y si tiene proyección, y tiene proyección si somos capaces de tener una práctica y una metodología que sea absolutamente coherente con los valores morales que decimos tener en el discurso.  En el fondo, de lo que yo estoy más orgulloso, es que de las 10 comisiones que escuché, son conclusiones morales que hacen a la vida cotidiana del pueblo, y en este caso, canalizadas a través del peronismo  que cada uno siente dentro de él.  Y cuando digo que son conclusiones morales, no quiero decir que son conclusiones abstractas, quiero decir que esa necesidad de darle sentido y un sentido moral a la acción política, a la militancia y a la conducción del Estado, cuando se trate de eso, y se trata de eso, esa necesidad es una necesidad concreta, tan concreta como el pan y el agua para la mayoría de ustedes.  Porque sino ha perdido sentido, perder energía y tiempo, en algo que es cocinado en otro lado, negociado, 'operado' como se dice ahora en otro lado, anunciado en otro lado; y a nadie le gusta hacer el papel de estúpido cuando lo miran sus hijos y el dicen ‘‘ ¿papá todavía estás en política, todavía tenés esperanza, todavía te metés, vas, hablas, viajás, todavía te calentás?'. Sí, todavía nos calentamos, y si nos calentamos todos, van a haber algunos que se van a calentar tanto que se van a ir.

Es evidente también que hay una apelación a que el futuro se construye desde la memoria.  Aquí nadie quiere caer en la mentira, en la trampa de pisar el palito de 'aquí en adelante somos todos nuevos', todos reciclados.  No queremos reciclarnos un carajo, lo que queremos es ser quienes somos, y quienes hemos sido.  Qué quiero decir con esto, porque hace falta una aclaración con los compañeros; con esto quiero decir que ser quienes somos y quienes hemos sido, no significa que cada uno, y cada uno en su responsabilidad, no tenga la capacidad de autocrítica, que es otra palabra que se ha dicho acá en muchas comisiones.  Porque se miran no sólo a sí mismo los compañeros, sino también porque miran la función del movimiento y su paso por la historia de la Patria, y su paso más reciente también y en especial.  Entonces aparece la palabra autocrítica con fuerza.  Y esto no sólo vale para el peronismo bonaerense, vale para todo el justicialismo de la Nación.  

En el año 1999 o 98, ya no me acuerdo, un grupo de compañeros firmamos una autocrítica sobre la década del '90. Muchos habíamos estado allí con funciones y con responsabilidades, y sentimos la necesidad de hacerlo antes de terminar esa década. Y la palabra autocrítica era rechazada por muchos compañeros.  Por aquella cuestión de confundir el saber mirarse con un ojo exigente con el triunfalismo, que muchas veces ha sido utilizado para tapar los errores de nuestro propio movimiento y de nuestros propios dirigentes.  El triunfo al que estamos obligados, como decía el General Perón 'conducir para triunfar', el triunfo no puede tapar el huevo de la serpiente, el triunfo no puede tapar aquellas cosas que están dentro nuestro o dentro de nuestro partido, movimiento, como quieran llamarle, y que son el futuro desvío que nos llevará el desastre. Aquel que en el triunfo niegue esa posibilidad, lo que está siendo es inventando un desastre a futuro. Y el pueblo no es responsable de los desastres de los dirigentes que no se animen a hacer autocrítica. 

Compañeras y compañeros, la realidad es más fuerte que nosotros a menos que nosotros seamos capaces de ir tan rápido como ella va y de enfrentarla con tanta fuerza como para poder ser parte de ella y cambiarla.  Cualquiera que quiera eludirla, taparla, mirarla para otro lado, no hablar de esto aquí, no hablar de eso allí, mantener la mística entre comillas, porque a los compañeros les gusta que les digan frases lindas y rotundas, pero no que se hable de la realidad, lo que está haciendo es tratarlos como pichis.  La realidad es tuertísima y en la vida cotidiana y en la vida personal de cada uno de nosotros, cada vez que queremos gambetearla, pararla, frenarla, quedarnos con nuestros viejos triunfos, quedarnos con otra edad que tuvimos, quedarnos y frenarnos, la realidad nos pasa por arriba como ese tren.  Esa es la realidad.  Por lo tanto, lo que no se dan cuenta nuestros adversarios, aquellos que quieren someternos a tribunales de disciplina, integrado por gente que no podría disciplinar ni siquiera a los jugadores de fútbol, lo que no se dan cuenta es que no es una cuestión de disciplina, no es una cuestión de servir al directorio, es una cuestión mucho más profunda, es una cuestión de mirar la realidad y lo que pasa en la gente, en el pueblo, en la Argentina que ha cambiado tanto, o que nos pasen el tren por encima; si ellos se quieren quedar mirando como pasa ese tren, nosotros no estamos dispuestos a eso, porque no estamos dispuestos a que el pueblo se vaya a otro lado. Y sino estamos nosotros, absolutamente decididos de que el cambio pase por el peronismo, va a pasar -como dijo una comisión- va  a pasar por otro lado, pero se va a hacer igual porque la realidad es más fuerte.

Voy a volver de nuevo al tema de la memoria.  La memoria no es solamente autocrítica, aunque es básicamente la capacidad de autocrítica, la memoria es también decir la verdad sobre lo que ha pasado en el país, no solamente en sus peores años, en los terribles, sino también en los años siguientes y en los más recientes.  La memoria es todo lo que ha quedado atrás, y nadie quiere reconstruir sin la memoria, y nosotros hemos sabido acompañar y permitir a un justicialismo que se proponía siempre ser un presente victorioso, sin hacer nunca honor o no registro de la memoria.  

Para que tengan una idea, compañeras y compañeros, el movimiento que en Latinoamérica más debe haber sufrido la pérdida de militantes y el atropello de los derechos humanos de todo el pueblo y en especial de los nuestros, sin que eso signifique que nosotros seamos los dueños de ningún tipo de reivindicación, simplemente somos argentinos con memoria y con conciencia.  Ese movimiento ha dado un partido que jamás se ocupó de los derechos humanos. ¿o recuerdan cuándo salió el partido a acompañar a las madres, a las abuelas, a la gente que se movía por los derechos humanos?.  Nuncá, con excepción de los años duros. Con excepción de la declaración ante la OEA, que la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos de la OEA en los años '79, que vino y que se instaló en la Avenida de Mayo, y que el peronismo valientemente encaró esa visita y salió a decir lo que pasaba en la Argentina con las palabras exactas en una declaración que nunca olvidaremos aunque haya pasado casi 26 años, y con excepción de las menciones numerosas que hicimos durante la corta etapa de la renovación -y ya parezco un viejo porque ya hay gente más joven acá en la que sí se rescataron valores- después hemos pasado más de una década sin que el peronismo se ocupara del tema. Pero no del tema de derechos humanos como si fuera un tema más, como quien dice el peronismo debe ocuparse del medio ambiente y de derechos humanos, de tecnología  y de productividad.  No.  Estamos hablando del atropello más grande que ha habido, estamos hablando de la huella de la impunidad en una sociedad, estamos hablando de la desviación y ausencia de la justicia, del bajar los brazos frente al más poderoso, sea en el barrio o sea más arriba del todo.  Estamos hablando del atropello en base a la fuerza, en base al soborno, al tener plata.  Estamos hablando de cómo se construyó política en la provincia de Buenos Aires durante muchos años.  Entonces memoria es todo, y nadie quiere construir sin memoria, nadie quiere reciclarse, cambiar el envase.  No estamos para hacer una  cirugía plástica, no estamos para inventar jóvenes de country, estamos para cambiar la cara del movimiento y de golpe, como aparece alguien que se planta y se pone, y es el gobernador de Buenos Aires, hay que inventar jóvenes viejos, hay que inventar unos jóvenes para que se oculten otros. ¿Porqué no se les ocurrió antes inventar esos jóvenes?.  Para nada, ahora sí se les ocurre, es una cuestión de marketing.  No estamos para el marketing, ya tenemos muchos años de militancia y si sumamos los años de militancia de todos los que están acá, no sé cuántos miles van a resultar; pero no estamos para el marketing ni para que nos tomen como pichis, no estamos para eso.  Estamos para hablar en serio, porque el tiempo pasa y lo único que tenemos realmente nuestro en esta vida es el tiempo y el testimonio que damos de cómo usamos ese tiempo. Y todos aquellos que tenemos hijos, y algunos de los que están acá que tienen nietos, reciben exactamente ese reclamo: ‘cuál es el tiempo que nos das’, ‘cuál es el tiempo que nos dedicás frente a algo que es colectivo, como es un movimiento político’. ‘¿Cómo usas tu tiempo, para qué?  Por lo tanto quién está dispuesto a perder el tiempo. Quién está dispuesto a hacer algo para perder el tiempo, nadie quiere ya perder el tiempo, nadie quiere ir a un acto político a escuchar frases bonitas.  Nadie quiere frustrarse de nuevo.  Yo no puedo garantizarles a todos que no tengan ninguna frustración pero sí puedo garantizarles que voy a pelear en serio, y que voy a pelear pase lo que pase.  

A mí me dicen, se los juro que me lo dicen muchas veces por día, me dicen ‘¿qué resultado va a tener esto, cuál es tu jugada maestra, dónde está el as en la manga?’ –por eso vine con las mangas largas para que no lo vieran-.  Me dicen ‘¿cómo sigue la película, cómo termina, vos qué tenés arreglado, cómo es esto?’.  Es decir me dicen ‘espero que no seas un gil que se planta’, que propone un cambio y se pelea, sin tener todo arreglado para que nada se mueva, por lo menos para que todos tengamos después el conchabo, y estemos todos asegurados.  Pues yo les contesto ‘es arriesgo, asumo el riesgo’.  Es arriesgo puro, no tengo nada arreglado con nadie, lo único que quiero no es tener algo arreglado y seguro con alguien, lo que quiero es  que no se me desarregle nunca más mi relación con la gente y con el peronismo, ni a mí ni a ninguno de ustedes.

Compañeras y compañeros, cuando yo digo que es arriesgo, no estoy hablando de voluntarismo.  Es responsabilidad de los que conducen saber a dónde van, o al menos intentar saber a dónde van.  Y si es posible saber comunicarlo.  No se trata crear aventuras por aventuras, pero no hay ninguna posibilidad en política de crecer y ser respetado si no se asume el riesgo de la lucha.   No  hay ninguna posibilidad si lo que se hace es esperar y especular, porque existe la realidad y la gente, y la gente se da cuenta después de un tiempo.  

El silencio también tiene patas cortas, el silencio también muestra quién es quién, es callarse la boca y dejar que las cosas pasen y esperar el momento de uno y ver si llega ese momento, también es una forma muy argentina de hacer política.  Pero la gente va más rápido y la gente se da cuenta.  Sabiendo eso muchos hombres políticos atropellan con denuncias permanentemente, porque quieren ir más rápido que la gente, tampoco es eso lo que la gente pide.  La gente pide que se construyan proyectos, porque hay que llegar al Estado y gobernar.  No estamos aquí ya, para hablar de las utopías, estamos para meter las utopías dentro de un proyecto de Estado, porque yo soy el gobernador de Buenos Aires y muchos de ustedes tienen responsabilidades enormes.  Entonces yo no puedo hablar de utopías y después ir y gobernar como se puede o gobernar de otra manera.  O es todo lo mismo y se trata de dar coherencia o es todo una gran mentira. 

Aquí se habló de descentralizar, descentralizar es una palabra tecnocrática que ya la hemos asumido porque muchos de ustedes la usan cotidianamente y mucho más porque mucho de ustedes han trabajado y trabajan en política y en el Estado. Pero es una palabra que en realidad debería ser modificada, es devolverle el cacho de poder que el pueblo necesita, y no someterlo a lo contrario que es la extorsión, desde el dinero de todos hacia algunos.  Yo no extorsioné nunca a nadie en la Provincia.  No tengo ningún  intendente que venga conmigo porque me tenga miedo, no me tienen miedo.   Algunos dicen que es un error, que te tienen que tener miedo.  Bueno a mí no me importa que me tengan miedo, prefiero que me tengan respeto y que el día de mañana se acuerden de mí porque la Provincia cambió y para mejor.

Compañeras y compañeros quiero hablar también de los movimientos sociales.  Entendiendo por movimientos sociales todo aquello que pasa en la calle y que intenta organizarse, y a veces se organiza mucho, y para el PJ de la Provincia no existe.  O más bien hay que mirarlo con enorme recelo porque es la contra, o son gorilas o son zurdos, una de dos.  El mundo vive la calle, la demanda está presente todo el tiempo.  Hay hasta casi una sobre demanda, aunque no voy a entrar en detalles, pero hay una sobre demanda en todos los lugares y que se expresa culturalmente distinto según de dónde provenga y en qué territorio se de.  

Ya no se puede hacer política sin hablar aquí de que hay que terminar inmediatamente el proyecto de hacer doble mano la ruta 5, porque sino estaría dónde yo, si yo no supiera eso, no supiera que hay que ampliar la 197 porque es una vergüenza moverse, sólo por vivir en José C. Paz o por vivir en Malvinas, o que hay que ampliar la 202, o que hay que arreglar tal ruta, o que hay que hacerle cloacas y agua corriente a la gente que en el segundo cinturón no la tiene o en muchos barrios de Luján, y en Mercedes también ocurre lo mismo.  Yo no puedo olvidar eso, y la gente demanda, demanda y demanda, y espera que los gobiernos le den.  Y si un gobierno le da, la gente va a ser de ese gobierno de que color político es. Esa es la responsabilidad que uno tiene.

Ya no se lleva adelante uno  a nadie con las palabras solamente, tiene que gestionar. Y todos los que están acá cuando se me acercan me dice “gestión, gestión” o me hablan de cuestiones de gestión, con toda razón. La cuestión es como le damos un sentido moral y político a esta gestión. Ese es el tema, cómo hacemos que ésa gestión tenga un lugar donde acumularse, donde depositarse para que genere movimiento. El Peronismo es un movimiento, es un sentimiento en acción no es un partido fiscalizado, no es un club de amigos, no es un directorio de un S.A. El Peronismo es un movimiento, o se tiene sentimiento o no se tiene un corno, pero que se aclare rápido.

Yo les planteo para despedirnos esto que ha pasado hoy con la Primera Sección, y recuerden que decir primera sección es hablar en jerga porque si caminamos a cualquiera de estos lugares, hacia esa estación, y le preguntamos a alguien que está parado ¿en qué sección est?, no tiene la más puta idea,  pero en nuestra dice “somos de la primera sección electoral”. Imaginensé en una cancha de fútbol gritando todos...”somos de la primera...”. Nadie sabe en qué sección electoral está, solamente los que hacen política lo saben. ¿No es cierto? 

Yo les planteo en primer lugar que este espacio, que es muy grande y que tiene enorme responsabilidad, abra sus puertas a todas las demandas sociales, abra sus puertas y confraternice transversalmente con todas las demandas sociales. No sólo con todos los que quieren hacer política del campo popular , con las demandas sociales también y éstas son más urgentes y las que ustedes crean son las más justas y que personalicen esa demanda. Y que cuando el Gobernador diga un lugar no estén los que demandan de un lado  y los justicialistas del otro protegiendo a los que gobiernan. Los justicialistas deben estar haciendo de puente, pero defendiendo a los que demandan, es decir, construyendo de abajo hacia arriba.

Y les planteo también que las mística que está presente en esta reunión y en las conjunciones de cada una de las diez comisiones sea el alimento y la energía de cada uno para moverse, para agregar, para explicar de qué se trata. Hay muchísima gente que está afuera, pero no está afuera de algo hermoso, está afuera simplemente; que sea hermoso es una responsabilidad nuestra. Está afuera y algún día tiene que ir a votar y ese día no elige, opta, opta por A o por B, en general tiene solamente esa situación, esa posibilidad: la de una opción. 

En general ese afuera no interviene en la interna, no cree en ellas. No cree y a nosotros nos duele y nos gustarían que vinieran todos a votar en la interna pero evidentemente no a todos le gusta que todos vengan a votar en una interna, porque sino no hubiera ocurrido esto. Si la gente hubiera sido bien tratada, si a la gente se le hubiera echo caso, si no les hubieran mentido, si no se hubieran olvidado de ella al día siguiente, no tendríamos internas del 10 o el 12 por ciento como mucho del padrón. Y la gente comprendería que ese día puede mejorar enormemente su capacidad de opción posterior, metiéndose antes de que sea tarde. Entonces, si ese afuera es tan enorme, de lo que se trata es de ir a mover los corazones, de ir a mover los sentimientos; sentimientos de cambio; sentimientos que se ponga en marcha una cosa diferente en la provincia de Buenos Aires, de que nunca más pasen las cosas que pasaron en la provincia; de que nunca más tenga que venir como un bombero un vicegobernador a hacerse cargo de la gobernación  y a ver cómo pueden llegar a dos o tres días después con su presupuesto. Que nadie nos venga a hablar de presupuesto, 

Cuando yo me vaya la provincia de Buenos Aires va a quedar en buenas condiciones, y quien me siga va a poder seguir adelante y va a poder hacer programa de Gobierno y va a poder gestionar, porque antes que nada me preocupe por gestionar. Y cuando me preocupaba por gestionar me decían que era un gran gestionador, que era un gran administrador. Ahí lo tenemos por eso lo adoptamos, lo adoptamos porque es muy buen administrador. Eso sí, si un buen administrador opina políticamente y dice qué le parece que a la gente le gusta más, entonces la compañera Cristina Kirchner ha dejado de ser un buen administrados y pasa a ser un desagradecido, porque dice lo que la gente dice. Porque repite lo que cualquier encuesta, por pedorra que sea, lo dice ¿o no?, ¿o no lo dice, las encuestas? ¿O no se dio cuenta la gente que algo cambió el 25 de mayo de 2003? ¿O no se dio cuenta la gente de que había una cuestión que se llama convicciones que empezaba a entrar y eso revolucionó a muchísimo, o no lo revolucionó a todos ustedes? Sí los revolucionó, y revolucionó a muchos más que no hacen política y que opinan desde las encuestas, que sintieron algo que se movía distinto y que había una manera de pensar distinto y después se afirmaron. Y que es lo que rescatamos más nosotros es que existe la posibilidad, desde ese día, desde que está el presidente Kirchner de pensar desde la Argentina en soluciones de nosotros para nuestros problemas antes de pensar que es lo que nos sugieren los de afuera.

Se me dirá que muchos se han incorporado al discurso “primero la Argentina” y cosas por el estilo, y que a todos les gusta que la gente grite “Argentina”, pero una cosa es esa mística de días patrios y otra cosa es cuando se tiene que tomar una solución, aguantársela, y decir “primeros los argentinos, y venga quien venga me la banco”, entonces si banco eso los argentinos empiezan a creer, y los argentinos empezaron a creer un poco más.

Les digo a todos ustedes que nosotros somos custodios  y defensores de esa actitud. Habrá muchísimas cosas que no nos gustan de la sociedad. Es cierto que la comunicación está regida por grandes intereses. Es cierto que se comunica lo que los grandes intereses mediáticos deciden y no se comunica lo que no deciden. Es cierto que el pueblo no es dueño de sus medios para hablar. Es cierto que existe la libertad de prensa  y la libertad de empresa, hace tiempo que lo vivimos. 

Es cierto también que el crecimiento que tenemos no alcanza así como está, para que nosotros sintamos que empieza a haber un cambio muy fuerte en el abajo , entre los que más nos duelen. Pero también es cierto que tiene que haber crecimiento y tenemos que luchar por eso. Y es cierto que no hay caminos mágicos y que no se cambia la estructura económica de un día para el otro, se cambia cambiando a la gente; cambiando su cultura; se cambia buscando que las leyes sean más justas; se cambia cambiando la impunidad, interviniendo sobre la Justicia; se cambia dándole a la gente conciencia de su capacidad. Por eso la demanda es también una muestra de cambio si uno puede ser capaz de contenerla y de rumbearla. Eso es lo que está cambiando en la Argentina. Y esa Argentina le molesta a muchos, los cansa, los preocupa, los pone nerviosos. Y bueno, es así, si el pueblo se pone en marcha no se lo puede controlar desde un lugar, en todo caso se puede aspirar a conducirlo  si no se le miento y si se tiene las agallas de ir adelante cuando hay que ir adelante , cualquiera sea el riesgo, como decía el domador: “más del suelo me voy a pasar”. 

Tengan honestidad y estén aquí por lo que hay que estar, que es por la lucha y se den por bien servidos si la lucha llega a buen final. No somos gerentes, somos hombre políticos, y estamos dispuestos a pelear en donde nos toque, en la Gobernación o en la calle. Como Gobernador o como un militante más, ninguno de nosotros es imprescindible pero estamos orgullosos de estar donde estamos. Y estamos orgullosos del Presidente de la República que nos ha tocado.      

En corto plazo va a ver novedades y decisiones y tenemos que garantizar que sean comunicadas de la manera más democrática y abierta posible. Por lo  tanto, si se plantea un nuevo encuentro de la Primera Sección Electoral lo que nosotros pedimos es que vengan el doble de los que han venido hoy que son el doble de lo que esperábamos. Queremos que vengan el doblo, el triple. 

No descubramos ahora que hay que llamar e la juventud; la juventud está ahí- O está militando y lo que hay que hacer es darles espacio o hay que generar la idea que si vienen vana a tener espacio, porque yo no creo que haya que premiar a los que se cruzan de brazos. Hace treinta años cuando nosotros los  militantes nos abríamos paso  como fuera, no esperábamos que nos vinieran a buscar con un cupón a nuestras casas. Nadie nos vino a buscar. La realidad golpeo la puerta. Entonces eso también es cierto, alguien dijo no queremos favorecer a la juventud queremos darles un espacio de igual a igual, para que se prueben si tiene tanta energía como sabemos que tienen. Eso sí, cuando aparezca un joven no se asusten y cuando aparezcan 10 o 15 y hagan planteos que para ustedes, los más veteranos, parezcan ilusorios o ingenuos  no se asusten porque si se asustan de esos planteos lo que están haciendo sí es cerrando la puerta a esta juventud, y lo que pasa es que se están poniendo viejos.

Traigan acá a todos aquellos que estén interesados en el prójimo; no en el prójimo que pertenece al mismo club o en el  del mismo directorio, sino en el prójimo general. Todos esos son nuestros hermanos, nuestros compañeros, todos esos necesitan un cambio en la provincia en la Buenos Aires y el Peronismo es llamado a hacer ese cambio. El Peronismo ha hecho todos los cambios importantes y va a hacer de nuevo ese cambio y va a superar todo lo que se le ponga adelante. Vamos compañeros, vamos para adelante, esto no se para más, ya no se para, no depende de ningún acuerdo depende de ustedes, depende de Dios, depende del destino y depende de nuestra grandeza. Muchas gracias           

Nómina de participantes
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