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PROGRAMA GENERAL  

9.30 horas 
Acreditación.

10.00 horas 
Bienvenida y Apertura a cargo de las referentes seccionales y provinciales de Mujeres para la Victoria.

Lectura del Documento de Apoyo al gobernador Felipe Solá

Proyección del video “Nuestras Mujeres”

Presentación de la modalidad de trabajo.

10.30 horas 
Trabajo en Comisiones
12.00 horas   Elaboración de conclusiones por Comisión.   

12: 30 horas Plenario. Lectura y presentación de la agenda política propuesta por cada Comisión.

13.00 horas
Cierre a cargo de las referentes seccionales y provinciales de Mujeres para la Victoria.  
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DOCUMENTO DE APOYO Y DE DEBATE 

PARA EL TRABAJO EN COMISIONES

Documento fundacional del Espacio Mujeres para la Victoria

Las Mujeres de la Provincia de Buenos Aires soñamos aún con aquella revolución inconclusa para nuestro pueblo. PARA NOSOTRAS, Felipe Solá como Gobernador de nuestra provincia, encarna LA CONTINUACIÓN DE ESE MANDATO REVOLUCIONARIO, no como proyecto electoral, no como proyecto personal, no como proyecto sectorial, sino como un proyecto provincial encuadrado en un Proyecto Nacional en marcha para materializar el país que nos merecemos.   

NOSOTRAS LO ACOMPAÑAMOS con orgullo militante, porque peleamos por convicción, porque no somos gerentes ni pertenecemos a la clase política, porque no somos parte del aparato.

Las mujeres militantes, políticas, funcionarias, profesionales, madres, hermanas, hijas, abuelas, artistas, docentes, trabajadoras, piqueteras y desempleadas, todas, todas hacemos falta en este proyecto. Todas las que queremos de verdad que la política sea otra cosa, las que reivindicamos a nuestros muertos, las que deseamos ver crecer a nuestra cría con ojos de esperanza como los que tuvimos nosotras también alguna vez y luchamos para que no se evaporen, con los viejos sueños a cambio de la vieja política, con las eternas utopías a cambio de las eternas frustraciones.

Estamos en el camino que nos lleva a una nueva forma de hacer política, a una nueva forma de construir poder. Sin embargo, la nueva política no implica desechar a los militantes históricos, no es una cuestión sólo de quiénes, sino de qué, cómo, con quién, para qué. Significa, fundamentalmente, desechar las formas que obturan, fracturan, traicionan, operan, negocian, aprisionan la política.  El cambio que queremos es político, cultural y profundamente ético.

El poder al que aspiramos es distinto del poder que conocemos las argentinas y las bonaerenses: ese poder centralizado, de “ideas” y “cajas”; ese poder vertical, “autista” y autoritario; ese que da más poder a los poderosos; ese que toma al Estado como botín de guerra y se transforma en corrupción. Ese poder que encierra al pueblo en el lugar del “beneficiario” como parte del botín.

PORQUE  ASPIRAMOS A VINCULAR LA ÉTICA, LA POLÍTICA Y LA GESTIÓN COMO FORMA DE EJERCICIO DEL PODER, QUEREMOS EXPRESAR EN ESTE DOCUMENTO LAS RAZONES POR LAS QUE LAS MUJERES DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES ACOMPAÑAMOS A FELIPE SOLÁ:

PORQUE  CONCIBE LA MILITANCIA COMO HERRAMIENTA PARA CAMBIAR EL PAÍS.

PORQUE  TIENE UNA CONCEPCIÓN MOVIMIENTISTA DE LA ACCIÓN POLÍTICA. LA POLÍTICA SE HACE ENTRE TODOS Y PARA TODOS.

PORQUE  EN  LOS MOMENTOS DE MAYOR CRISIS INSTITUCIONAL NO SE PARALIZÓ, SINO QUE RESPONDIÓ CON GESTIÓN, ORGANIZACIÓN Y SOLIDARIDAD CON LOS QUE MÁS NECESITABAN.

PORQUE  RECONOCE A LAS MUJERES POR SU COMPROMISO Y TRAYECTORIA Y NO COMO UN CUPO NECESARIO PARA CONFORMAR UNA LISTA.

PORQUE   reivindica la memoria de nuestros muertos.

PORQUE   expresa en la Gestión Provincial  su concepción política; 

PORQUE   se ha propiciado la igualdad de oportunidades con una concepción integral sobre los Derechos Humanos.

PORQUE  nuestro Gobernador hace realidad lo que el Gral. Juan Perón dijo en la “Comunidad organizada”: Gobierno centralizado,  Estado descentralizado, Pueblo libre y organizado. 


Él produjo la mayor descentralización de recursos en forma automática a los municipios por un monto de $2.003 millones, lo que significa una  nueva y revolucionaria concepción del poder.

PORQUE  Se ha  bajado la mortalidad infantil al 13% y por ello se han salvado 600 chicos en el último año.

PORQUE  se han disminuido los niveles de anemia en los niños de 1 a 2 años del  56% al   37%  a través del Programa Más Vida. 

PORQUE  se ha fortalecido la inserción escolar invirtiendo más de siete millones y medio de pesos en útiles y  equipamiento escolar y $ 420 millones para construir y arreglar escuelas en el período  2004-2005.

PORQUE  se ha recuperado la capacidad de trabajo de los profesionales jubilados insertándolos a través del Programa Experiencia PyMES.

PORQUE  se ha encarado la más férrea LUCHA CONTRA LA DROGA para salvar a nuestros chicos de ese oscuro enemigo que destruye familias y termina con el futuro de nuestra Provincia, creando los 181 CPA (Centro Provinciales de Atención para las Adicciones).

PORQUE  se ha realizado un cambio estructural en materia de seguridad a través del Plan Compromiso.

PORQUE  se ha aumentado la recaudación en un 31% presionando sobre los más poderosos y sin aumentar los impuestos.

PORQUE FELIPE SOLÁ SABE MIRAR AL FUTURO Y NO ELUDE LOS DESAFÍOS DEL CAMBIO SIN IMPORTARLE EL PRECIO DE SUS DECISIONES.

PORQUE  ES EL MOTOR DE ESTA HISTORIA QUE SUPERA LO ESTABLECIDO POR TANTOS AÑOS Y CREE QUE PRIMERO ESTÁ LA PATRIA, DESPUÉS EL MOVIMIENTO Y POR ÚLTIMO LOS HOMBRES.

PORQUE  CUANDO HABLA DE UN PAÍS QUE NACE Y OTRO QUE SE RESISTE A MORIR SENTIMOS QUE SOMOS PARTE DE ESE NACIMIENTO, COMO MUJERES QUE VIVIMOS EN NUESTROS PROPIOS CUERPOS EL ACTO DE PARIR.

PORQUE  como Felipe Solá creemos en la capacidad, la trayectoria y la historia de Cristina Fernández de Kirchner y sabemos que nos puede acompañar en este esfuerzo como una reivindicación a la política y a las mujeres que hoy reclaman su representación. Hoy nos sentimos protagonistas conformando el ESPACIO DE MUJERES PARA LA VICTORIA con el afán de ser parte viva de este proceso.

Hoy somos nosotras las protagonistas; 

la herramienta:  El Frente para la Victoria; 

el proyecto:  Un País en serio;

los artífices:  Felipe Solá y Néstor Kirchner;

nuestro objetivo:  Una Patria Justa, Libre y Soberana.

Mujeres para la Victoria

La Plata, 27 de abril de 2005.
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Principales párrafos del Compañero Gobernador Felipe Solá a las Mujeres para la Victoria 

“Acá ganar significa luchar, y luchar significa tener convicciones, tener convicciones es tener jefes o jefas, tener gente que sabe a dónde va, gente que tiene experiencia en el Estado, gente que sabe que transformar no es sólo voluntarismo; sin voluntad no se puede hacer nada pero con voluntarismo solo, tampoco, porque sino nos encaminaríamos a frustraciones que creo que están ya tan asumidas que podría decirles que en mi opinión el gobierno de Kirchner no es hijo de la problemática de la década del ´90, es hijo de la terrible frustración del gobierno de la Alianza y el posterior quiebre de fines de diciembre de 2001...”

“No vamos a negociar con punteros que quieren vendernos viejas libretas de enrolamiento o nuevos DNI tramposos ni vamos a negociar con personajes que detentan un poder pasajero porque todavía no se dieron cuenta lo cerca que están de caerse; eso es lo que no se han dado cuenta.

Nosotros no tenemos retroceso, recuérdenlo. La fuerza está en que quemamos las naves, en que no hay retroceso, a mí no me va a llevar nadie a un acuerdo indigno que frustre voluntades como las de ustedes…”

“Vamos a manejar el poder como lo que es, como algo pasajero, suficientemente sólido como para expresarse en un conjunto de ideas, ideas a su vez suficientemente inteligentes y vinculadas a la problemática del país para traducirse en un programa de gobierno. Pero que el poder no sea una persona, sino lo que expresa esa persona, y que pueda ser también expresado por otra…”

Facultad de Periodismo. La Plata, abril de 2005.
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CONSIGNAS PARA EL DEBATE 

Se propone que cada pequeño grupo y taller discuta los temas a partir de las siguientes consignas:

1.  ¿Cuál es el modelo de país al que aspiramos en materia productiva, social y en el rol estatal?  

2. ¿Cuál es el rol de las mujeres en el Frente para la Victoria?

3. ¿Qué acciones Nacionales, Provinciales y Locales impulsadas por esta corriente, deben sumarse a la agenda de Gobierno para mejorar la presencia y la gestión en el territorio?  

 4. ¿A quiénes sumamos para lograrlo?    ¿Con qué estrategias?
Mujeres para la Victoria
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SÍNTESIS FINAL TRABAJO EN COMISIONES

Grupo VERDE

1. Modelo de país
· Con proyectos de trabajo genuino eliminando los planes sociales y capacitándonos.

· Recuperando la cultura del trabajo.

· Recuperando la familia; reforzando la justicia primaria, que es la familia. 
· Con oportunidades de conocimiento a los jóvenes por medio de capacitaciones.

2. Rol de las mujeres 
· La mujer debe tener un rol activista, debe comenzar a construir espacios.

· Incursionar en distintas áreas, no sólo en la social, capacitándonos y formándonos en economía, salud y educación.

· Reparar los derechos del ciudadano.

3.  Acciones para mejorar la presencia y la gestión en el territorio 
· Conocer los montos asignados por la Provincia a cada municipio por medio de los Concejos Deliberantes. Que la población sepa, por el boca a boca y por los medios, cuánto se recibe en cada municipio.

· La mujer debe darse los tiempos para participar.

· Procurar que el concejal sea informado en los montos de las partidas asignadas a cada área del gobierno local.

· Participar en las sesiones de los concejos Deliberantes.

· El desafío de conseguir la conducción de la comuna.

· Democratizar la información.

· Llevar talleres de capacitación en información.

· Volver a la capacitación de los oficios por medio de talleres o escuelas de oficios con salida laboral, o impulsándola para que sea productiva.

· Difusión de los requisitos para la creación de micro emprendimientos familiares.

4. A quiénes sumamos. 
· Sumar a todos los que quieran superarse e involucrarse en esta causa.

Grupo ROJO 

1. Modelo de país
El modelo de país que aspiramos es:

· Con reactivación de la industria nacional, del desarrollo social y del empleo.

· Un Estado coordinador presente y generador de políticas públicas que tenga como eje la dignidad del Hombre.

· Un Estado con visión de futuro y con memoria histórica.

· Un país con Igualdad de Oportunidades.

2. Rol de las mujeres 
· El rol de la mujer es participativo, activo y generador de cambio.

3. Acciones para mejorar la presencia y la gestión en el territorio
Debe sumarse a la agenda del gobierno:

· Difusión de las políticas públicas y servicios en donde el Gobierno facilite la información a la gente, con el fin de conocer cómo y dónde solicitar ayuda o soluciones a diferentes problemas.

4. A quiénes sumamos. 
· Sumar a la juventud, las ONGs, personas de la Tercera Edad, Instituciones, etc.
¿Con qué Estrategias?
· Espacios de discusión, como por ejemplo el que se está dando hoy

· Formación de cuadros políticos.

· Contacto directo de los dirigentes con la gente.

· Revalorizar la militancia.

· Convencer a los demás de que el Frente para la Victoria es una transformación en serio.

Grupo NARANJA

1. Modelo de país
· Con educación, seguridad, salud, igualdad, seguridad jurídica y mayor participación

· Con un estado descentralizado y transparente, que sea partícipe de su propio desarrollo para tener identidad propia.

· Que haya un ida y vuelta de los empresarios y su responsabilidad social. Que retribuyan sus ganancias en las comunidades locales o regionales.

Con un Estado

· Que propicie las economías regionales.

· Sin cargos por apellido o amiguismo.

· Con personas idóneas para ocupar las vacantes.

· Con independencia de poderes.

Un país de trabajo y obras y no de planes sociales.

2. Rol de las mujeres 
· Buscar difundir la información existente.

· Organizadoras de la participación para el cambio.

· Estar a la par del hombre.

· Ser agente multiplicador para comunicar y participar.

3. Acciones para mejorar la presencia y la gestión en el territorio
· Debemos controlar los fondos coparticipables de nuestros municipios, desde cada lugar que ocupamos en la comunidad.

· Que se permita participar en el armado de las políticas del gobierno.

· Desde los Concejos Deliberantes presentar proyectos que generen trabajos, actividades deportivas, sociales y culturales, para que los jóvenes participen y no se vayan de nuestras ciudades.

· Adecuar las políticas a las realidades locales y propiciar su control

4. A quiénes sumamos. 
· A los distintos actores sociales de nuestra comunidad (movimientos sociales, jóvenes y empresarios).

· A otras instituciones;  y dar valor a las instituciones.

· A los jóvenes en igualdad de oportunidades.

¿Con qué Estrategias?
· Con el ejemplo de cada una de nosotras.

· Con el boca en boca en los barrios.

· Participando previamente en las instituciones locales y regionales.

Grupo CELESTE

Nuestro país necesita un nuevo espacio de políticas productivas y sociales para generar un cambio, buscando las herramientas necesarias para la construcción del modelo de país que queremos.

· La gente se encuentra descreída de la política y es ahí donde debemos trabajar. Desde un pequeño sector, como puede ser una Unidad Básica, un comedor escolar, una comisión barrial, hacia el Municipio, la Provincia y la Nación.

· En cuanto a lo económico, planteamos dejar de ser el granero del mundo y trasformarnos en el supermercado del mundo. Argentina es una basta zona de recursos naturales que esperan ser explotados. Para ello proponemos una reactivación productiva, una inversión por parte del Estado para que esto se lleve a cabo.

· De esa manera se lograría el resurgimiento de un país en serio, con educación, salud y con las necesidades básicas cubiertas.

· También debemos apostar a la participación de los jóvenes, ya que la esencia de la política es la militancia, la capacitación en las Unidades Básicas. Apostar al compromiso y al trabajo constante y responsable,  y no solamente ligado a las circunstancias electorales. El pueblo tiene necesidades y carencias todo el año, no una vez cada cuatro.

· Necesitamos recibir información constante acerca de los programas del gobierno, para poder trasmitírselas a quienes nos acompañan, y que cada área pequeña de organización tenga conocimiento de los proyectos estatales para poder canalizarlos en las necesidades de la gente. 

· La mujer ha logrado ambas cosas, y lo seguirá logrando con empeño, fuerza y lucha.  Hay que seguir trabajando por los hombres y mujeres que, como nosotros, ponen lo colectivo sobre lo individual, como se diría: “lo socialmente útil, individualmente realizado”.

Sabemos que otra Argentina es posible, y vamos a seguir luchando por esta “causa invencible”.

Grupo AZUL

1. Modelo de país
· Con Educación como eje de desarrollo.

· Con Fortalecimiento de las economías regionales.

· Con Protección de la economía y visión global de necesidades y posibilidades de país.

· Con Capacitación de mano de obra para lograr calidad en la producción.

· Con un Plan económico a  largo plazo que tenga en cuenta la protección de la mano de obra local.

· Un país justo con distribución equitativa de los recursos, atendiendo los reclamos de todos los sectores y generando posibilidades de superación personal y social.

2. Rol de las mujeres 
· Protagonismo en un plano de igualdad con el hombre, en todos sus ámbitos. 
· Ser guardianas de la participación política, haciéndonos espacios para liderar y aportar la mirada femenina a las decisiones políticas.

3. Acciones para mejorar la presencia y la gestión en el territorio
· Conocer las necesidades de los distritos y actuar en consecuencia, adecuando programas nacionales y provinciales a esas realidades.

· Generar acciones concretas en cada una de las áreas, como por ejemplo en Salud y Seguridad pública: 

· hacer conocer programas de salud existentes.

· Control de gestión en obras sociales.

· Organizar campañas de prevención y difundir las existentes (sexualidad responsable, embarazo juvenil, adicciones).

· campaña de educación vial, y participación en foros.

· Hacer conocer los programas llevados a cabo por el Gobierno nacional y provincial.

4. A quiénes sumamos. 
· Sumamos a todas las compañeras de los distritos. Todos los que tengan voluntad y compromiso: organizaciones intermedias, jóvenes, clubes, ONGs, y a todos los sectores sociales para conformar un movimiento.

¿Con qué Estrategias?
· Trabajar con redes sociales para maximizar los recursos reales con los que cuentan las comunidades.

· Generar verdaderos espacios de participación invitando a la gente a realizar acciones concretas a través de una adecuada organización.

“La educación del pueblo es factor fundamental del crecimiento
 y de una mejor calidad de vida para todos.”
Discurso de cierre de la Compañera Cristina Álvarez Rodríguez

Bueno, gracias Claudia, gracias a todas. Disculpen la demora, pero parece que con el fin de semana largo la ruta estaba cargada, todo el mundo ha salido a la ruta. Pero bueno, ya estoy y es realmente una emoción estar aquí con ustedes, ver una audiencia tan concurrida pese al fin de semana largo, lo que demuestra que todos han hecho un aporte para esto, más allá del fin de semana largo y las movidas. A los que han convocado a esta reunión, la verdad mis felicitaciones, en este caso al compañero de gabinete Armando Cura, a Cristina Tabolaro y otros, que junto con Claudia Bernazza estuvieron trabajando desde temprano. 

Y bueno, para decir las cosas con toda claridad, le damos la bienvenida a Mariel Urruti al gabinete provincial, va a empezar a trabajar de ahora en adelante con nosotros en La Plata. Vamos a darle todo el apoyo que necesitan aquellos que vienen del interior, para lo cual está Claudia Prince, con la que la vamos a acompañar en todo, para que sienta que La Plata es un poco la casa grande de todos. 

Escuché solamente el final, pero no es ajeno a todo aquello que se viene escuchando en todos los talleres que venimos realizando en la provincia, una provincia grande, complicada, pero maravillosa que tenemos. Anoche tuve un plenario como este en Lanús, en el Conurbano bonaerense, y la verdad que también en ese ámbito surgió la problemática sobre el protagonismo y la participación de las mujeres, y sobre todo en qué situación está la provincia, qué vamos a hacer para sacarla adelante y el proyecto de provincia que queremos; y en eso sabemos que el gobernador agarró la provincia en la peor crisis de la historia y empezó a reconstruir un tejido social absolutamente quebrado. Y sabido es que todas nosotras tenemos una responsabilidad social en la articulación y construcción de ese proyecto. 

Gracias a Dios los tiempos de los mesías y salvadores han concluido, y llegan los tiempos de los equipos, de la gente comprometida con la causa social y son protagonistas. Cuando se dice muchas veces que es el proyecto de Néstor Kirchner o es el proyecto de Felipe Solá, ése es nuestro proyecto. Lo conducen y lo encarnan Néstor y Felipe, que son gente como nosotros y no son políticos de una casta, que nacieron en una habitación en la que están ellos solos, es nuestro proyecto. Desde este lugar, y de saber que nos corresponde a nosotros el cambio, es que nos constituimos con tanto poder, para salir a caminar, para salir a proponer, a contagiar, para salir a pensar qué es lo que hay que mejorar, dónde todavía está corriendo agua y dónde está lo fuerte que podemos mostrar. 

Nosotros la mayoría somos dirigentes políticas. Cuando hablamos la palabra dirigente, por mucho tiempo en la Argentina y en la provincia no se podía hablar de dirigente y menos de dirigente política. Pero cuando yo hablo de dirigente es porque quiero recordar aquello que decía Perón, del “bastón de mando reglamentario en la mochila”, que me parece una imagen tan vinculada al concepto del primer Peronismo, que es lo que ha hecho que el Peronismo siga ganando, a pesar de todo lo que le ha pasado a lo largo de su vida y lo que se ha hecho en nombre del Peronismo. Eso es un icono. 

Ese bastón de mando que cada uno de nosotros tiene, que nos permite cumplir las tareas más diversas, desde el núcleo básico, la célula básica de la Patria, que es la familia, en la cual nosotros tenemos roles dirigenciales, por la conducción y los valores que inculcamos a nuestros hijos, desde las pequeñas cosas a las grandes; porque la entrega de una madre con su hijo empieza el día que lo parió pero sigue hasta el día que se muere. Y desde ese lugar de madre conductora familiar, hasta los puestos de lucha de vida que una ocupa, la conductora que es maestra de escuela, la conductora que está en el Concejo Deliberante, la que tiene un comercio, la que es ama de casa y vive en el barrio con la cocina, con los parientes. 

De alguna manera volvemos a esa militancia que queremos recuperar, que no es la militancia paga, es la militancia genuina, de hacer de la política un hecho de la vida cotidiana y no un hecho de pequeños cuartitos políticos, de pequeños recintos donde se decide el futuro de muchos en manos de pocos. Me parece que ese es el gran cambio. 

Algunas de ustedes, nosotros mismos, pensamos que ese gran cambio se va a dar. Si pensamos que ese gran cambio se va a dar de acá a octubre estamos fritos. Me parece que ese gran cambio comienza con un gobernador que empieza a cuestionar algunos modelos políticos implementados en los últimos 17 años en la provincia de Buenos Aires, por no mirar para atrás. Por un gobernador que cuestiona sencillamente porque cree que Cristina Fernández de Kirchner podía expresar mejor el proyecto de recambio generacional de la provincia que queremos, el proyecto de una provincia que no se piense sólo como cuestión bonaerense sino alineada con los destinos de la Nación. Y sobre todo que se piense a la provincia como locomotora del desarrollo y el crecimiento nacional, y no ser sólo eslabones. Viene de ahí, cuando el gobernador plantea que Cristina encarna mejor que Chiche ese proyecto, es cuando estalla la bomba nuclear. Y ese hombre, que hasta ahí había sido el que agarró la provincia con la crisis y puso lo que tenía que poner, y si bien no pensaban igual que él estaban y lo apoyaban un poco mucho y lo iban acompañando, en ese mismo instante se quebró todo el acompañamiento, se quebró toda la seriedad del gobierno de Felipe para esa gente; esa gente no vota el presupuesto para el gobierno; pide el juicio político a un gobernador del mismo signo partidario; esa que dice acompañar no tiene moral, no quiere irse de sus guaridas. 

Con esto qué quiero decir. Hasta hace un tiempo, yo pensaba que en el peronismo no iba a haber “entre ellos y nosotros”; yo pensaba íbamos a poder dejar fluir esta renovación, este nuevo espacio, inclusive acá algunas de las compañeras hablaban de las mujeres como promotoras de ese cambio y de las ganas, el rol de las concejales, el rol de las legisladoras, de las planificadoras como innovadoras en nuevas formas de gestión, y hablaban también de generar el nuevo espacio político. En Lanús por ejemplo alguien vino y me dijo “usted está sentada en esa mesa con gente que también forma parte del pasado, a usted nunca la vi., pero al resto las conocemos”. Bueno, frente a eso yo siento que lo que nosotros estamos recreando es que no hay nuevos ni viejos, hay gente que se quiere comprometer para generar un nuevo espacio, ese nuevo espacio no tiene que ver con el pasado ni con el futuro ni el 2007, ese nuevo espacio tiene que ver con los futuros 10 años de provincia, con las generaciones que queremos que vivan distinto que nosotros; tiene que ver con la construcción de esa educación, de esa seguridad, de esa producción que decimos que queremos, y que tienen que encarnar en un proyecto político, y que no sea el proyecto de la emergencia, que es el que le toca a Felipe. A él y a todo su gabinete, nos toca hacernos cargo mientras otros se iban, de decir cómo íbamos a terminar con el patacón, cómo vamos a equilibrar las cuentas de la provincia, de decir cómo vamos a tratar de parar la inseguridad. Definir proyectos para esa emergencia, y la verdad que fue muy difícil. Ahora lo miramos como si hubieran pasado 50 años, pero está tan cerca el 2001, con la gente por la calle pidiendo por favor que se fueran todos, que nos fuéramos todos, y no venían otros. Y ahora, con el gobernador que tenemos, con el presidente que tenemos y con el pueblo que somos, nos estamos dando otra oportunidad. La Argentina y la Provincia tienen otra oportunidad; esa oportunidad está en nuestras manos, ¿qué vamos a hacer con eso? Esa es una de las preguntas que yo quería dejar flotando para que compartamos, para que en la medida de las posibilidades las compartamos con la gente con la que vivimos; qué vamos a hacer las mujeres con la política con la realidad que tenemos; hasta dónde nos vamos a comprometer con las cosas que queremos; hasta dónde estamos decididas a no mirar para el costado cuando algo no nos gusta y empezar a decirlo en voz alta; porque por mucho tiempo, mirábamos para el otro lado; por mucho tiempo nos pasamos explicando cosas en las que no creíamos y se hacían en nombre del peronismo; por mucho tiempo acompañamos dirigentes que no servían a la comunidad y se servían a sí mismos. Es obvio que si queremos el cambio y queremos que esto no pase, tenemos que estar dispuestas, porque los cambios son generalmente un poco traumáticos,  ningún cambio, ya sea en la vida personal o colectiva se produce si no hay un momento de temor, de traumas, pero que da vida a algo nuevo. Quiero recordarles los traumas del parto, donde es un momento fundacional pero doloroso. 

Nosotros estaríamos recién en la gestación, estamos cerca, pero lo tenemos que hacer, tenemos que sacar ese fruto a la vida que sea distinto a otros que hemos parido. Por ahí, algunas veces nos agarraron y nos confundieron en la buena fe, no era fácil darse cuenta de que el proyecto no era el proyecto, que la persona no era la persona, y otras, hay que decirlo, puede ser que hayamos mirado para otro lado.

Estas semanas de junio que pasamos tienen dos fechas para el peronismo interesantes. Una es el 9 de junio y otra es el 16. Voy a empezar por el 16 porque es un año antes. El 16 de junio de 1955 un grupo de militares, de las Fuerzas Armadas, tiraron bombas sobre la Plaza de Mayo y la Casa de Gobierno para derrocar al gobierno constitucional del Presidente Perón, frente al pueblo que estaba, algunos peronistas y otros no, y a plena luz del día. Ahí hubo más de 300 muertos. Y en esta Argentina que vivimos, todavía hoy, la sociedad miró para otro lado. Siempre los Peronistas nos enojamos, pero esa gente quedó libre, detenida hasta el derrocamiento de Perón en septiembre pero después quedó libre. Nadie plantea este hecho en las universidades como parte de la historia, sin embargo 300 familias quedaron sin un miembro, en una plaza bombardeada por el ejército, algo que no se daba desde la guerra mundial. Hace unos días el gobernador hizo un homenaje junto al presidente por este hecho, reconoció a las víctimas, el Jefe de Estado en su rol institucional pidió disculpas 50 años después a esos muertos, a los familiares.

Pero mucha gente miró para otro lado, metió esos muertos sucios, porque eran muertos para matar a Perón, por eso eran muertos sucios, porque eran gente de ellos mismos. Esos muertos se metieron debajo de la alfombra. 

 El 9 de junio de 1956, ya Perón exiliado y el gobierno peronista derrocado, surgió un grupo parecido a aquel del año anterior, de militares que no quisieron dejar caer el gobierno democrático de Perón y que lo defendieron. Estuvieron encarcelados desde septiembre del 55 hasta este fatídico mes de junio del año siguiente, cuando ellos se encolumnaron detrás del general Valle, y fueron fusilados. Eso era algo que el país no vivía desde digamos Lavalle y Dorrego. Y uno siente que los del 9 de junio, por ser Peronistas, también se metieron debajo de la alfombra.

Y después tenemos los del ’76, que hasta hace una semana o más, cuando se consiguió la derogación de las leyes de Obediencia Debida y Punto Final por la Corte, también estuvieron debajo de la alfombra. Y de verdad pienso que nosotros no podemos mirar más para el costado y no podemos meter más las cosas debajo la alfombra, porque cada vez que hicimos eso nos hizo mucho daño, decían que no nos iba a pasar nada, pero en la Argentina cuando no hubo conciencia después vino la violencia, y la violencia desatada desde el Estado, y no podemos permitir más esto. En la Argentina en la década del ’90 el peronismo se hizo neoliberalismo, y no podemos permitirlo más. O estamos del lado que tenemos que estar o seamos otros. Por eso, cuando hay un grupo que se llama Lealtad y se queda y se apropia de los símbolos y de los sellos, tenemos que estar muy alertas, porque esos emblemas si están en manos de ellos están vacíos de contenidos y no podemos permitir que esto siga pasando. Si no fuera así, en la provincia la justicia social sería un hecho después de tantos años de Peronismo, y resulta que todos sabemos que es una deuda. Entonces si está pendiente tenemos que hacerlo. Y esta vuelta tenemos la gran oportunidad. 

Yo para cerrar quería levantar una idea de una compañera que habló recién, del legado colectivo sobre el individual, lo que creo es un legado fundacional, porque la década del ’90 nos quebró la capacidad asociativa. Y la historia argentina se hizo grande porque entre los que estaban acá y los que llegaron de afuera se empezaron a asociar, se empezaron a juntar, a construir, a desafiar la naturaleza, la falta de ferrocarril. Y a nosotros nos parece difícil entender ese proceso histórico de hacer todo cuando no había nada ni instituciones, pero sin embargo a nuestros abuelos les pasó y salieron adelante, y no estaban locos, tenían una fe ciega en lo que creían y terminaron haciendo la patria. 

Hay que entender que somos hijos de eso y de Perón y Evita, no somos hijos de la década del ’90 solamente. Tenemos hijos de esa época, pero frente a eso hay que rescatar las referencias de lo colectivo y no las referencias de lo individual y de los conductores ciegos. 

Por eso siento que este es un tiempo especial, es un tiempo nacional como aquel, que debemos volver a ser comunidad organizada como quería Perón, y un Estado que descentralice como lo hace Felipe Solá, pero que tenga una fuerte concepción nacional, y que dependa de los más importante que es nuestra gente, como quiere nuestro presidente. Nosotros creemos que Cristina Fernández de Kirchner es la candidata a Senadora por nuestra Provincia, y nos va a ayudar para construir este espacio para que la nueva política llegue, y la nueva política no es más de los jóvenes ni de los nuevos, la nueva política es de todos nosotros unidos y de pie, dando batalla para esa provincia de acá a 10 años. 

Debemos construir ese nuevo proyecto y ser protagonistas, para que nunca más nadie diga por nosotros lo que ya vivieron muchos de nosotros y por nosotros y nos fue muy mal. Así que empecemos el cuaderno nuevo de la primaria como si estuviéramos comenzando las clases, y veamos junto con nuestros compañeros, nuestros vecinos y amigos que tienen nuestros mismos problemas, cuál es la frase que vamos a escribir al iniciarlo. 

Muchas gracias.

Azul, junio de 2005.
www.paralavictoria.com.ar             equipos@paralavictoria.com.ar
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