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PROGRAMA GENERAL 
13.00 horas 
Acreditación.

13.30 horas 
Bienvenida y apertura  a cargo de las compañeras referentes seccionales y provinciales de Mujeres para la Victoria:

Jorgelina Glorio (San Nicolás); 
Ana Guastambide (Colón)
Liliana Guaraglia (Dip. Prov. por Zárate)
Lectura del Documento de Apoyo al Gobernador Felipe Solá.

Proyección del Video “Nuestras Mujeres”. 

Presentación de la modalidad de trabajo.

15.00 horas 
Trabajo en Comisiones.
16:45 horas   Elaboración conclusiones por Comisión. 

17.00 horas   Plenario. Presentación de la agenda política propuesta por cada grupo.

17.30 horas
Cierre a cargo de la referentes  provincial de Mujeres para la Victoria.  Compañera Sara D. de Cobacho.
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DOCUMENTO DE APOYO Y DE DEBATE 

PARA EL TRABAJO EN COMISIONES

Documento fundacional del Espacio Mujeres para la Victoria

Las Mujeres de la Provincia de Buenos Aires soñamos aún con aquella revolución inconclusa para nuestro pueblo. PARA NOSOTRAS, Felipe Solá como Gobernador de nuestra provincia, encarna LA CONTINUACIÓN DE ESE MANDATO REVOLUCIONARIO, no como proyecto electoral, no como proyecto personal, no como proyecto sectorial, sino como un proyecto provincial encuadrado en un Proyecto Nacional en marcha para materializar el país que nos merecemos.   

NOSOTRAS LO ACOMPAÑAMOS con orgullo militante, porque peleamos por convicción, porque no somos gerentes ni pertenecemos a la clase política, porque no somos parte del aparato.

Las mujeres militantes, políticas, funcionarias, profesionales, madres, hermanas, hijas, abuelas, artistas, docentes, trabajadoras, piqueteras y desempleadas, todas, todas hacemos falta en este proyecto. Todas las que queremos de verdad que la política sea otra cosa, las que reivindicamos a nuestros muertos, las que deseamos ver crecer a nuestra cría con ojos de esperanza como los que tuvimos nosotras también alguna vez y luchamos para que no se evaporen, con los viejos sueños a cambio de la vieja política, con las eternas utopías a cambio de las eternas frustraciones.

Estamos en el camino que nos lleva a una nueva forma de hacer política, a una nueva forma de construir poder. Sin embargo, la nueva política no implica desechar a los militantes históricos, no es una cuestión sólo de quiénes, sino de qué, cómo, con quién, para qué. Significa, fundamentalmente, desechar las formas que obturan, fracturan, traicionan, operan, negocian, aprisionan la política.  El cambio que queremos es político, cultural y profundamente ético.

El poder al que aspiramos es distinto del poder que conocemos las argentinas y las bonaerenses: ese poder centralizado, de “ideas” y “cajas”; ese poder vertical, “autista” y autoritario; ese que da más poder a los poderosos; ese que toma al Estado como botín de guerra y se transforma en corrupción. Ese poder que encierra al pueblo en el lugar del “beneficiario” como parte del botín.

PORQUE  ASPIRAMOS A VINCULAR LA ÉTICA, LA POLÍTICA Y LA GESTIÓN COMO FORMA DE EJERCICIO DEL PODER, QUEREMOS EXPRESAR EN ESTE DOCUMENTO LAS RAZONES POR LAS QUE LAS MUJERES DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES ACOMPAÑAMOS A FELIPE SOLÁ:

PORQUE  CONCIBE LA MILITANCIA COMO HERRAMIENTA PARA CAMBIAR EL PAÍS.

PORQUE  TIENE UNA CONCEPCIÓN MOVIMIENTISTA DE LA ACCIÓN POLÍTICA. LA POLÍTICA SE HACE ENTRE TODOS Y PARA TODOS.

PORQUE  EN  LOS MOMENTOS DE MAYOR CRISIS INSTITUCIONAL NO SE PARALIZÓ, SINO QUE RESPONDIÓ CON GESTIÓN, ORGANIZACIÓN Y SOLIDARIDAD CON LOS QUE MÁS NECESITABAN.

PORQUE  RECONOCE A LAS MUJERES POR SU COMPROMISO Y TRAYECTORIA Y NO COMO UN CUPO NECESARIO PARA CONFORMAR UNA LISTA.

PORQUE   reivindica la memoria de nuestros muertos.

PORQUE   expresa en la Gestión Provincial  su concepción política; 

PORQUE   se ha propiciado la igualdad de oportunidades con una concepción integral sobre los Derechos Humanos.

PORQUE  nuestro Gobernador hace realidad lo que el Gral. Juan Perón dijo en la “Comunidad organizada”: Gobierno centralizado,  Estado descentralizado, Pueblo libre y organizado. 


Él produjo la mayor descentralización de recursos en forma automática a los municipios por un monto de $2.003 millones, lo que significa una  nueva y revolucionaria concepción del poder.

PORQUE  Se ha  bajado la mortalidad infantil al 13% y por ello se han salvado 600 chicos en el último año.

PORQUE  se han disminuido los niveles de anemia en los niños de 1 a 2 años del  56% al   37%  a través del Programa Más Vida. 

PORQUE  se ha fortalecido la inserción escolar invirtiendo más de siete millones y medio de pesos en útiles y  equipamiento escolar y $ 420 millones para construir y arreglar escuelas en el período  2004-2005.

PORQUE  se ha recuperado la capacidad de trabajo de los profesionales jubilados insertándolos a través del Programa Experiencia PyMES.

PORQUE  se ha encarado la más férrea LUCHA CONTRA LA DROGA para salvar a nuestros chicos de ese oscuro enemigo que destruye familias y termina con el futuro de nuestra Provincia, creando los 181 CPA (Centro Provinciales de atención para las Adicciones).

PORQUE  se ha realizado un cambio estructural en materia de seguridad a través del Plan Compromiso.

PORQUE  se ha aumentado la recaudación en un 31% presionando sobre los más poderosos y sin aumentar los impuestos.

PORQUE FELIPE SOLÁ SABE MIRAR AL FUTURO Y NO ELUDE LOS DESAFÍOS DEL CAMBIO SIN IMPORTARLE EL PRECIO DE SUS DECISIONES.

PORQUE  ES EL MOTOR DE ESTA HISTORIA QUE SUPERA LO ESTABLECIDO POR TANTOS AÑOS Y CREE QUE PRIMERO ESTÁ LA PATRIA, DESPUÉS EL MOVIMIENTO Y POR ÚLTIMO LOS HOMBRES.

PORQUE  CUANDO HABLA DE UN PAÍS QUE NACE Y OTRO QUE SE RESISTE A MORIR SENTIMOS QUE SOMOS PARTE DE ESE NACIMIENTO, COMO MUJERES QUE VIVIMOS EN NUESTROS PROPIOS CUERPOS EL ACTO DE PARIR.

PORQUE  como Felipe Solá creemos en la capacidad, la trayectoria y la historia de Cristina Fernández de Kirchner y sabemos que nos puede acompañar en este esfuerzo como una reivindicación a la política y a las mujeres que hoy reclaman su representación. Hoy nos sentimos protagonistas conformando el ESPACIO DE MUJERES PARA LA VICTORIA con el afán de ser parte viva de este proceso.

Hoy somos nosotras las protagonistas; 

la herramienta:  El Frente para la Victoria; 

el proyecto:  Un País en serio;

los artífices:  Felipe Solá y Néstor Kirchner;

nuestro objetivo:  Una Patria Justa, Libre y Soberana.

Mujeres para la Victoria

La Plata, 27 de abril de 2005.
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Principales párrafos del Compañero Gobernador Felipe Solá a las Mujeres para la Victoria 

“Acá ganar significa luchar, y luchar significa tener convicciones, tener convicciones es tener jefes o jefas, tener gente que sabe a dónde va, gente que tiene experiencia en el Estado, gente que sabe que transformar no es sólo voluntarismo; sin voluntad no se puede hacer nada pero con voluntarismo solo, tampoco, porque sino nos encaminaríamos a frustraciones que creo que están ya tan asumidas que podría decirles que en mi opinión el gobierno de Kirchner no es hijo de la problemática de la década del ´90, es hijo de la terrible frustración del gobierno de la Alianza y el posterior quiebre de fines de diciembre de 2001...”

“No vamos a negociar con punteros que quieren vendernos viejas libretas de enrolamiento o nuevos DNI tramposos ni vamos a negociar con personajes que detentan un poder pasajero porque todavía no se dieron cuenta lo cerca que están de caerse; eso es lo que no se han dado cuenta.

Nosotros no tenemos retroceso, recuérdenlo. La fuerza está en que quemamos las naves, en que no hay retroceso, a mí no me va a llevar nadie a un acuerdo indigno que frustre voluntades como las de ustedes…”

“Vamos a manejar el poder como lo que es, como algo pasajero, suficientemente sólido como para expresarse en un conjunto de ideas, ideas a su vez suficientemente inteligentes y vinculadas a la problemática del país para traducirse en un programa de gobierno. Pero que el poder no sea una persona, sino lo que expresa esa persona, y que pueda ser también expresado por otra…”

Facultad de Periodismo. La Plata, abril de 2005.
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CONSIGNAS PARA EL DEBATE 

Se propone que cada pequeño grupo y taller discuta los temas a partir de las siguientes consignas:

 1.  a) ¿Cuál es el modelo político que proponemos para el País, 
         la Provincia y la Región?  

b) ¿Cuál es el modelo de Estado y de Gestión al que aspiramos?

2.   ¿Cuál es el rol de las mujeres desde el Frente para la Victoria?

3.   ¿Qué acciones políticas proponemos para el espacio 
que encarna Felipe Solá?  

¿A quiénes sumamos para lograrlo?  ¿Cómo sumarlos? 
¿Con qué estrategias?
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SÍNTESIS FINAL TRABAJO EN COMISIONES

GRUPO A

1. Modelo político que proponemos para el País
· El Estado debe ser responsable de organizar y planificar la equidad para todos los ciudadanos. 

· Continuar y profundizar la descentralización de los recursos económicos del municipio, para destinarlo a obras públicas y educación.

· Necesidad de generar líneas de acción en el control de  los recursos provenientes de la Provincia.

· Debería haber más desarrollo productivo que genere empleo, y el empleo bienestar para la familia. Crear instrumentos para que los jóvenes no emigren a  buscar fuentes de trabajo.

· El Estado debe intervenir en cuestiones de salud, seguridad y brindar bienestar. Deber dar y brindar información acerca de los proyectos que se están generando, realizando encuentros periódicos en cada sección, profundizar y reconceptuar la cultura del trabajo.

· Que los funcionarios y legisladores sean elegidos por su capacidad y no por amiguismo, y que sean juzgados por su gestión sin privilegios.

· Fácil acceso a los planes sociales tanto provinciales como nacionales, haciendo un seguimiento de los mismos (pero mejor sería si no existieran).

2. Rol de las mujeres desde el Frente para la Victoria
· Participar y luchar por un bienestar generando proyectos desde cada distrito para revertir la situación de la problemática de la falta de trabajo, comprometiéndose desde su lugar.

· Ser protagonista con igualdad de condiciones con los hombres: “no queremos estar detrás, sino al lado, acompañando, ya que consideramos que no sólo somos capaces, inteligentes, tenemos fuerza y ponemos empeño, sino que tenemos algo que los hombres no tienen: intuición femenina basada en el amor y responsabilidad hacia la familia y a nuestros hijos”.

· Las mujeres reclamamos ser escuchadas, informadas y capacitadas para un  trabajo digno y poder llevar adelante microemprendimientos. Vamos a participar y organizarnos para incidir en las decisiones políticas.

3. Acciones políticas propuestas
· Acciones que generen un espacio de participación a través de proyectos que estén destinados a solucionar problemas de cada región. 

4. ¿A quiénes sumamos? Estrategias
· Sumar a todos los sectores brindando confianza, interesándonos en sus necesidades, sobre todo  a los jóvenes que son nuestro futuro, a los ancianos con toda su experiencia, a los discapacitados y a todas las clases sociales. Sumándolos  con propuestas dignas, invitándolos  a los debates de una política abierta y participativa en donde los militantes también sean los protagonistas.

· Es decir, aspiramos a formar parte de este proceso de cambio, con voz, voto y “perfume de mujer”.

GRUPO B

Proyecto político es aquel que encarna la voluntad del pueblo, haciendo presente el pasado desde la voluntad del pueblo (identidad)

· Trabajo apoyado en el emprendimiento, la capacitación y gestión de gobierno en participación popular.

· Replanteo del rol de la mujer y su compromiso dentro de la sociedad, y capacitación laboral para su inserción en el mundo del trabajo real.

· Unir la idea  y la acción entre diferentes organismos para el Proyecto Nacional que contemple necesariamente el desarrollo productivo, particularmente en la Segunda sección,  con producción agrícola ganadera;  agregándole valor agregado cada industria nacional, que se desarrollará con las economías regionales aportando a la comunidad una vida digna, con mejor salud, educación y cultura.

· Formación de conciencia cívica y  socialización de la información

· Rescatar la figura de Eva Perón desde la política.

GRUPO C

Algunas ideas para aportar

· Protagonismo de la mujer en la toma de decisiones, en temas que tengan que ver con la producción, con el desarrollo sustentable, con la educación permanente – formal y no formal- para todos: la educación debe ser el eje central en el gobierno de Felipe Solá.

· No elegir a la mujer para el trabajo liviano. Poder dejar poco a poco el asistencialismo. Destacamos el rol de la mujer en épocas de crisis. Las mujeres somos multifacéticas, nos arremangamos y hacemos todo.

· Luchamos por mejorar los servicios y los precios. Nos solidarizamos y no bajamos los brazos jamás.

· Capacitémonos y ocupemos los lugares demostrando nuestra capacidad de diagnóstico, proyecto y acciones concretas a corto y largo plazo.

· Luchemos las mujeres de la segunda Sección por estar informadas, porque cuando ignoramos no podemos decidir y resolver los conflictos.

· Desterremos al modelo político vacío de ideas genuinas. Las ideas surgen de nuestro pueblo, de nuestra región, y entre todos conformamos la identidad de la provincia de Buenos Aires.

· El silencio es una manera de manejar el poder.

· Nos preocupan los jóvenes y su dignidad, para alejarlos de las adicciones.

Acciones políticas

· Reunirnos, discutir ideas, buscar alternativas válidas y armar comisiones reales de comunicación.

· Propiciar los microemprendimientos, el acompañamiento y fortalecimiento de una cultura emprendedora.

· Sumemos a la gente, hagamos buena gestión.

· Demostremos que el Frente para la Victoria suma a la gente porque tiene ideas para que los escuchen.

GRUPO D

Modelo político para la región, con:

· Igualdad de oportunidades.

· Compromiso de escuchar y atender las necesidades.

Rol de la mujer en el Frente

· Espíritu de lucha y compromiso.

· Aportar para la unión y la acción.

Sumar a la juventud a través de:

· Comprometerlos

· Hacerlos partícipes

· Escucharlos

· Informarlos

Modelo de gestión

· Que desde el espacio de gestión se escuche y atienda las necesidades de la comunidad.

GRUPO E

Modelo político

· Que atienda las necesidades de la gente.

· Que acompañe, estimule, guíe y escuche.

· Que conciba el compromiso, la justicia y equidad.

· La gestión a la que aspiramos es una mejor justicia. Que se respeten los derechos de la mujer y el niño.

Rol de las mujeres desde el Frente para la Victoria
· Que las mujeres tengan las mismas oportunidades.

· Trabajar con los distintos grupos sociales en forma de mediadoras para generar espacios de encuentro.

Acciones políticas

· Conformar un Frente con todos aquellos que comulguen con el objetivo y que generen acciones  en concordancia con el Proyecto Político.

Estrategias
· Actitud de apertura, de acuerdos y  participación. 

· Crear proyectos en común.

· Discutir, consensuar, programar y ejecuta.

www.paralavictoria.com.ar             equipos@paralavictoria.com.ar
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