Jornada de trabajo con dirigentes e integrantes 
del FpV de Brandsen

Durante la jornada de encuentro y trabajo que se llevó a cabo con los dirigentes e integrantes del Frente para la Victoria (FpV) de Brandsen, se visitaron entidades de la ciudad y se acordaron acciones conjuntas entre los Equipos para la Victoria y el espacio local. 
En este encuentro, que se realizó el lunes 21 de abril, el conductor local del FpV, Gastón Arias y la Diputada Nacional Claudia Bernazza, acordaron la realización de charlas de formación destinadas a los militantes y a la ciudadanía en general. En ellas se tratarán temas referidos a la gestión pública, especialmente criterios y técnicas de planificación, presupuesto municipal, elaboración de ordenanzas y formulación de proyectos estratégicos para la ciudad.

  

Por otro lado, y durante una entrevista realizada por un medio radial de Brandsen, Claudia Bernazza, insistió en “la necesidad de que los dirigentes políticos presenten sus propias propuestas, en vez de enredarse en peleas sordas entre los distintos grupos y líneas internas”. 

