Declaración del 1º Congreso 
de la Militancia Peronista de Cuartel Noveno

Para ser artífices de nuestro destino

Análisis del resultado electoral, autocrítica y perspectivas. 

Este congreso de militantes, sostiene que existen una serie de elementos que se conjugaron en el resultado electoral del 28 de junio pasado, desde la falta de mecanismos adecuados de elección de candidatos y la consecuente falta de representatividad de muchos de ellos, pasando por la perdida de confianza de los vecinos hacia el Estado y hacia la política, hasta la incidencia de los medios masivos de comunicación para que el Pueblo vote un personaje.

Pero más allá de esto, creemos que existió una fuerte desvalorización de la militancia. El no reconocimiento por parte de la dirigencia de la existencia de una importante masa de militantes con capacidad de articular las diferentes políticas públicas en la zona de mayor vulnerabilidad social de Lomas de Zamora, como es Cuartel Noveno, deja claro que algunos pensaban que la elección se ganaba sin esfuerzo, sin acompañamiento barrial y como consecuencia de ello, la militancia se encontró sin herramientas que le permitieran explicitar el proyecto político en marcha.

Esto queda más que claro, por ejemplo, cuando vemos que los vecinos no terminan de incorporar las obras públicas que se vienen desarrollando en el distrito a su patrimonio político o social, aunque sean beneficiarios directos de las mismas. La falta de información, el desconocimiento de los plazos de ejecución, el marco de su planificación y sus objetivos, conspiran contra la necesidad de participación de la comunidad, dejando el flanco débil para aquella interpretación según la cual, las obras públicas siguen un patrón electoralista, cuando en realidad desde hace 5 años, se vienen realizando obras en Lomas de Zamora de una magnitud que solo se opacan por aquellas ejecutadas en los Gobiernos del Gral. Perón. 

En ese mismo sentido, el tema de la inseguridad, de los jóvenes que no trabajan ni estudian y las adicciones, temas muy sentidos en los barrios, no contaron con propuestas concretas desde los distintos niveles de gobierno. La oposición los trabajó desde lo mediático, vendiendo “soluciones” con publicidades vacías de contenido, hablaron como si no hubiesen tenido responsabilidad alguna sobre la crisis social, pero que lograron el objetivo, utilizando estos ejes en contra del Proyecto Nacional.

Este Congreso que se reivindica en el carácter de bastión peronista que ostenta Cuartel Noveno en Lomas de Zamora, que garantizó una vez más, el triunfo electoral en las últimas elecciones, sostiene que las elecciones no se ganan entregando folletería en los últimos 30 días, sino a través de una práctica política cotidiana que recupere a la política como herramienta de transformación y la ponga al servicio de la comunidad.

 Por esto, al mismo tiempo que reclamamos un cambio de actitud en la dirigencia, este Congreso que surge como herramienta organizativa, desde la reflexión autocrítica de nuestro rol y compromiso militante, toma la responsabilidad de recuperar la mística, la formación de cuadros, dejando de lado las internas y trabajando sobre las coincidencias, para reconstruir la organización militante del Peronismo que se recupere como nexo de la Política con la Comunidad y de ésta con las políticas públicas del Estado. Porque somos concientes de lo mucho que se ha avanzado desde el 2003 en adelante, pero somos también muy concientes de todo lo que nos falta recuperar, para alcanzar un piso mínimo de Justicia Social.

Análisis de la realidad actual

El gobierno Nacional y popular esta recibiendo los embates de los monopolios y de los sectores más concentrados de la economía que resisten todas aquellas medidas que limitan los privilegios obtenidos durante décadas de hegemonía liberal.

Años de destrucción nacional y de falta de inversión social han tenido consecuencias difíciles de remover. A pesar de lo mucho que se ha avanzado, aún convivimos con altos niveles de pobreza y exclusión, desocupación, ausencia o condiciones deficitarias de infraestructura social, problemas sanitarios y medioambientales y con el flagelo de las adicciones que han ganado terreno en nuestros jovenes y repercute en el dolor de nuestras familias.

Debemos redoblar los esfuerzos y organizarnos para apoyar efectivamente a los diferentes niveles de gobierno que expresan el Proyecto nacional y popular, para poder profundizar y consolidar un modelo de crecimiento nacional basado en la Producción y el Trabajo acompañado de una más justa distribución de la riqueza. Este modelo será el único que garantice que forjemos una Argentina grande con un Pueblo feliz y una Comunidad que se desarrolle armónicamente. 

En este marco debemos erradicar los resabios de políticas clientelísticas, que debilitan la posibilidad del accionar común, deterioran la identidad peronista y quitan legitimidad a la hora de obtener la adhesión político-electoral de nuestros vecinos. 

Vinculación de la militancia de Cuartel Noveno con los distintos niveles de gestión de Gobierno

Los compañeros de las diferentes comisiones han coincidido en la necesidad de tener un mayor y mejor contacto con las autoridades de los distintos niveles de gobierno municipal, provincial y nacional.

Queremos dejar muy claro que asumimos que no es nuestra responsabilidad poner o sacar funcionarios, ni hacemos de este un ámbito de críticas personales. Sí planteamos que sólo se puede defender lo que se conoce y se siente como propio y en ese sentido decimos que la militancia peronista de Cuartel Noveno, quiere sentirse partícipe de las acciones de gobierno, con el aporte constructivo en la discusión y formulación de las políticas públicas que se ejecutan en nuestros barrios y en el seguimiento y evaluación del cumplimiento de los objetivos. Asimismo planteamos la necesidad de fortalecer las delegaciones municipales, otorgándoles capacidad operativa que permita a los vecinos ver un despliegue rápido del gobierno municipal en el territorio resolviendo demandas cotidianas que las delegaciones pueden dar respuesta.
No nos mueve otra intención que aportar desde nuestro lugar a recuperar un espacio de militancia que no podemos dejar vacante y en este sentido resaltamos la unanimidad que han tenido las distintas comisiones en torno a la necesidad de dar mayor importancia y amplitud a las políticas públicas destinadas a la Juventud, ya que sostenemos que es imprescindible que el Movimiento Nacional Justicialista sea capaz de convocar de forma creíble a los jovenes a involucrarse en construir una Argentina para todos.
Propuesta organizativa

Partimos de la necesidad esencial de mantener la Unidad de la militancia como elemento central para el desarrollo político y desde allí planteamos:
Contribuir a la organización de la comunidad y al desarrollo de redes comunitarias desde la organización política de los militantes.

Fortalecer la militancia con adoctrinamiento y la generación de ámbitos de discusión política.

Formación de una Comisión coordinadora para la regularización de las tierras de Cuartel Noveno.
Realizar jornadas para planificar el trabajo en los diferentes territorios y en diferentes actividades sectoriales, como ser: Salud, Educación, Niñez y Adolescencia, Medioambiente, Generación de empleo, etc.

Principal atención queremos dar a la propuesta surgida en Comisión en relación a Presentar un Proyecto que destine el Parque de Villa Albertina al funcionamiento de un Centro de Actividades Juveniles, que contenga espacios para el desarrollo de acciones culturales, deportivas, de educación, de salud, etc.

 Tenemos la certeza de la capacidad de los militantes de Cuartel Noveno para discutir y transmitir las necesidades de cada barrio y tenemos la convicción de que la única herramienta de cambio que posee nuestro Pueblo es el Peronismo.
Cuartel Noveno, 19 y 26 de septiembre de 2009

“Si la patria fuera grande, y el pueblo fuera feliz, ser peronista sería un derecho. Hoy ser peronista es un deber, por eso soy Peronista”

EVITA

