Encuentro de Mujeres Ensenadenses Kirchneristas
Mujeres haciendo Política

Fecha y lugar: 24 de febrero, Centro Cultural “La vieja estación” –Alberdi y Sidote- Ensenada.
Participantes (apertura): concejalas del Frente para la Victoria de Ensenada Marita Secco, Teresa Alvarez, Daniela Mik, y Gloria Barrientos. Claudia Bernazza, directora nacional de Fomento del Monotributo Social del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación. Durante el cierre del encuentro se sumó al panel Silvia Vázquez, diputada nacional por el Partido Concertación-Forja. Mujeres de Berisso, Ensenada, Magdalena y La Plata.

Principales definiciones

Marita Secco: 

Desde el año 2003 estamos acompañando a Cristina y al Proyecto Nacional.
Teresa Alvarez:
No se creyó que algún día una mujer podría llegar a tomar las riendas de una Nación, darle seriedad a un proyecto político, ser fiel a los principios plasmados en los hechos y no en las palabras. Y ese día llegó para el asombro de propios y extraños. Una mujer es hoy quien nos conduce.

Necesitamos unirnos todas y ganar la calle con compromiso y militancia para que nuestra Argentina siga siendo gobernada por Cristina.
Daniela Mik

Desde el año pasado hay dos grupos que se ponen la camiseta en defensa de este proyecto: los jóvenes y las mujeres. Y desde el lugar que ocupo, afortunadamente me toca representar a ambos grupos.
Este es el modelo que queremos profundizar para seguir construyendo un país más justo. Por eso es que en todo el país, en la Provincia, en los municipios, en los barrios, en cada rincón del territorio somos nosotras las que tenemos que llevar la voz cantante de que Cristina es quien tiene que seguir profundizando este proyecto en este 2011 y en Ensenada con nuestro conductor Mario Secco.
Gloria Barrientos: 
Las mujeres en este año de elecciones vamos a tener una oportunidad única. Es el momento que nos pongamos la mochila, salgamos al frente y defendamos este proyecto.
Claudia Bernazza

Vamos a ser política con la comunicación y la manera en que nosotras creemos que hay que hacerla.
A partir de la muerte de Néstor surgieron dos nuevos sujetos políticos: los jóvenes y las mujeres. Un gran número de mujeres vio que la política les da una posibilidad de militar de una manera diferente.
En el encuentro de mujeres del Banco Nación que se realizó a fines del año pasado, surgió el mandato que teníamos que seguir encontrándonos para acompañar con toda la fuerza a nuestra compañera Cristina. Y aquí estamos.
Conclusiones del encuentro y del trabajo en comisiones
Las mujeres nos encontramos con la misma consigna: Cristina 2011.

Las mujeres de Magdalena nos comprometemos a apuntalar y acompañar este proyecto nacional.
Este proyecto es inclusivo. Podemos imaginar soluciones y ponerlas en acto.

Grupo 1

Organización para concientizar a más mujeres, que se puede participar,  para que el treinta por ciento sea el piso y no el techo de la participación política.
Grupo2

Reafirmar el modelo. Acompañar a Cristina. Informar e informarse como herramienta necesaria para defender este Proyecto Nacional.
Grupo 3

El compromiso personal, la responsabilidad social y el control de la gestión por la comunidad como defensa completa de este modelo. Cristina 2011.

Grupo 4

Honramos cumpliendo con el legado de Néstor. Adoptamos su sencillez, demostrándolo en la vida cotidiana.
Grupo 5

El objetivo es claro: Cristina 2011. Ser su puntal de contención y utilizar una herramienta tan propia de nosotras como es la comunicación. Tenemos un único mensaje: estamos con vos, Cristina 2011 Presidenta.

Grupo 6

Todas las mujeres decidimos protagonizar esto desde la militancia, debatiendo y sabiendo a dónde queremos llegar.

Grupo 7 

Nos encontramos más comprometidas, queremos ser útiles para nuestra sociedad. Seguiremos el proyecto de Néstor Kirchner de la mano de nuestra presidenta.

Grupo 8

Seguir el modelo que nos dejó Néstor Kirchner. Honrar su legado es darle continuidad a la lucha de toda su vida. Por ello, debemos apoyar a Cristina. Cristina te admiramos.

Panel de Cierre 
Marita Secco:

Este es el semillero de mujeres que tiene que empezar a actuar.

Silvia Vázquez

Tenemos una mujer que es un cuadro político que ha sido una gran legisladora, esto es reconocido por todos. Las mujeres que venían del peronismo se sienten contenidas en el discurso de Cristina y yo que provengo del radicalismo también me siento contenida en su discurso.

A partir de la implosión de los partidos políticos en el año 2001, nacieron nuevos partidos de la mano de Néstor Kirchner.

Cristina necesita mucho de nosotras y de nuestra energía.

Claudia Bernazza:

Nos esperan desafíos en nuestra propia organización. Deberíamos organizarnos de una manera flexible, en red. 
Estamos para ser militantes de este proyecto con la enorme convicción de nuestros objetivos.

Las mujeres tenemos que tomar conciencia del gran momento histórico que estamos viviendo. Y pondremos todo al servicio de Cristina para que gane la reelección en primera vuelta.
