Reunión mensual de Equipos

Día, horario y lugar de encuentro:
Sede de la Asociación de Trabajadores del Estado, regional La Plata, lunes 28 de abril de 2008, 19 horas.

 

 

Objetivo y participantes:
Los participantes de los Equipos y los compañeros que actúan como enlaces con otros espacios, movimientos y agrupaciones, se reunieron con el objetivo de informar la agenda de actividades realizadas, las actividades pendientes y los ejes de formación y organización política de los Equipos. Participaron de la reunión compañeros de Coronel Brandsen, La Plata, Berisso, Tigre, Chascomús, Pergamino, entre otros distritos de la provincia de Buenos Aires.

Durante la reunión se debatieron y analizaron sobre cuatro temas: la reorganización del Partido Justicialista, el desafuero de Patti, el conflicto agropecuario y el rol de la comunicación como formadora de opinión pública. Se informó también sobre la reorganización del Partido Justicialista en la provincia de Buenos Aires y el rol que Equipos tendrá al respecto (Sobre estos temas, ver Boletín Equipos Informa).
Entre los temas tratados se hizo hincapié en hacer más comunicable la política y lograr que la política se convierta en gestión administrativa, ya que la burocracia estatal está debilitando las propuestas políticas. Equipos asumirá el tema de la desburocratización como tema de militancia política.
Con respecto a la organización de las mujeres, se analizó la debilidad en que se encuentra el colectivo de mujeres como colectivo organizado, y sobre todo, como sujeto politico dentro del proyecto del Frente y del justicialismo. En tal sentido, se acordó revitalizar la organización de las mujeres dentro del espacio de Equipos.

También se presentó la agenda de acciones de formación y capacitación política.
 

Síntesis de las actividades realizadas:

Representantes de la Agrupación Ramón Carrillo de Berisso comentaron la importancia de realizar encuentros de información y formación y relataron detalles de la actividad realizada el pasado 14 de abril. Jóvenes de esta localidad se presentaron y manifestaron su voluntad de iniciar encuentros de organización y formación con Equipos para la Victoria, mientras otro grupo iniciará consultas a otros jóvenes, para conocer sus inquietudes.
Compañeros de Coronel Brandsen comentaron el encuentro realizado con Claudia Bernazza el pasado 21 de abril. 

  

Agenda de actividades pendientes: 

Como parte del encuentro también se sintetizaron las actividades pendientes:

- Formación política en la ciudad de 9 de Julio, el próximo 12 de mayo: El Peronismo del Siglo XXI.

- Brandsen: se realizarán charlas informativas y formativas para el FpV. 

- Tigre: actividades de formación política en el PJ local.
- Quilmes: Formación de Alta Dirección para el equipo político municipal.

- Marcos Paz: formación en liderazgo y conducción de grupos, con integrantes de la Cooperativa El Amanecer, a partir del 3 de mayo.
 

Equipos informa: se informó sobre la nueva distribución del boletín Informativo Equipos Informa y sobre la actualización de la página www.paralavictoria.com.ar fundamentalmente en lo referido a documentos de interés. Se recomendó especialmente la lectura de Cartas de Jamaica, de Simón Bolívar, y el texto Introducción a América, de Rodolfo Kusch. 
 

Temas sectoriales:

En el marco del modelo socioeconómico con desarrollo e inclusión social para el Proyecto Nacional y el modelo de Estado que propone Equipos para la Victoria se definieron temas para trabajar sectorialmente y se invitó a los asistentes a proponer ideas y participar de los mismos.
Temas definidos:

Cultura: Ciro Colli, María Ibarlín.

Salud: Martín Castilla

Economía Social y Desarrollo Local: Julián Laguens

Comunicación: Perla Figueroa, Daniel Sain. 

Tercera Edad: Roberto Di Lorenzo
Infancia, Adolescencia y juventud: Quique Spinetta, Daniel Grugnala.
Jóvenes- adicciones: Perla Figueroa y Viviana Caleghi.
Que se agregan a los temas municipales (Mario Ranero), al equipo de capacitación (Silvia Steinberg, Betina Garcia Laval) y al equipo de comunicación de Equipos (Carlos Pereyra, Mercedes Castilla, Perla Figueroa).  
Se informó sobre la puesta en marcha de la Red de Equipos, una iniciativa de formación a distancia que pretende acercar cursos a través de la página web. 
La Plata, 28 de abril de 2008.
