VI Encuentro Provincial de Personas viviendo con VIH-Sida en Mar del Plata

Claudia Bernazza: “Debemos reunir  nuestras acciones solidarias para transformarlas en fuerza política” 

"Una frase que vi en sus remeras dice que el SIDA no es un problema moral, es un problema viral. Yo le agregaría que la injusticia social, la enorme cantidad de pobres en este país es un problema moral, no es un problema viral” afirmó la legisladora nacional Claudia Bernazza frente a los asistentes en el VI Encuentro Provincial de Personas viviendo con VIH-Sida desarrollado recientemente en Colonia Chapadmalal, Mar del Plata.
Este encuentro fue organizado por la Red Bonaerense de Personas viviendo con VIH-Sida. En esa oportunidad, la diputada del Frente para la Victoria por la provincia de Buenos Aires participó en el panel sobre Respuestas Políticas y Sociales frente a la Epidemia. Junto a la diputada estuvieron presentes la licenciada Andrea Mariño Lacasso por la Fundación para el Estudio e Investigación de la Mujer (FEIM), el arquitecto Lorenzo Vargas por la Red Bonaerense de PVVS y el licenciado José María Di Bello en representación de la Cruz Roja.
“Comprometernos con la transformación del orden establecido es un problema moral, por eso debemos reunir nuestras acciones solidarias para transformarlas en fuerza política” afirmó la diputada, quien también remarcó que “algunos comenzamos a trabajar a partir de una enfermedad, o por la pérdida de un hijo, por la desaparición de personas o por la conmoción que nos produce la pobreza. No importa el origen, esa enorme cantidad de personas con ganas de cambiar las cosas deben transformarse en una fuerza política”.

 

Al respecto la legisladora recordó que “con la Red de Personas Viviendo con VIH-SIDA hemos transformado la institucionalidad de la provincia de Buenos Aires, creando en el año 2007 la comisión interministerial. Pero la batalla cultural contra formas de gestionar verticales y autoritarias todavía no la hemos ganado. Esa negación de los funcionarios públicos a trabajar con sectores afectados proviene de una cultura que es profundamente gorila, que cree en la hegemonía médica, que sospecha que los pobres son pobres porque quieren y que las mujeres compran cigarrillos y esmalte de uñas antes que leche para sus hijos. No lo dicen en voz alta, ya no suena bien. Pero lo siguen pensando. Si a esto le agregamos el cinismo que nos transmite la televisión, que nos invita a descreer de la militancia y de nuestra capacidad de transformar el mundo diciéndonos que la política es una porquería y hay que estar lo más lejos posible de ella, se comprende el por qué de una gran desmovilización”.

 

Finalmente, Claudia Bernazza reafirmó la necesidad de dar la batalla política y social: “no perdamos la confianza en nosotros mismos, las batallas se pueden ganar. Es un proceso mucho más largo de lo que pensábamos, pero la transformación es posible. Ustedes han convertido el dolor en una fuerza colectiva. No se desanimen, esta es la fuerza que transformará la vida" sostuvo.
