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Charla - debate
Doctrina y militancia

La Doctrina Peronista y 
nuestro presente militante 

Club de Pesca Lobería
Viernes 30 de octubre de 2009

Objetivo y participantes:

Reunir a los jóvenes interesados en participar de un espacio de debate sobre la militancia actual a partir de la Doctrina Peronista.
Participaron la Diputada Nacional Claudia Bernazza, el Intendente de Lobería, Hugo Rodríguez, el Presidente del Partido Justicialista, José Piffano e integrantes de la Juventud Peronista de Lobería.
El intendente local, Hugo Rodríguez, dio la bienvenida a la Diputada Nacional Claudia Bernazza. Posteriormente, Claudia Bernazza presentó a los Equipos por el Proyecto Nacional y explicó la modalidad de trabajo que se utilizaría durante el encuentro. Esta modalidad incluyó, el abordaje de la doctrina peronista, las estrategias para su aplicación en el contexto actual y el análisis de posibles formas de organización juvenil.
Principales definiciones:

Claudia Bernazza:

En los años 40, 45´ había dos grandes ideas sobre el mundo que marcaban la organización de los países. Una, el capitalismo, que podría resumirse en el libre cambio de mercancías.

Pero para 1940 se empezaba a notar que esa teoría tenía problemas. El principal, era que la capacidad de actuar en el libre mercado de una persona con herencia, nacida en una casa rica no era la misma que la de una persona nacida en una villa de emergencia.

Frente a éste y otros tantos problemas, empiezan a aparecer otras teorías.

Lo que produce riqueza es el trabajo y el que coordina el trabajo, se queda con la plusvalía. Marx llamó a unirse para que los trabajadores empezaran a organizarse, en definitiva, a ser dueños de esas empresas. En esa época empezaron a surgir las distintas teorías marxistas.
Esto dio lugar a revoluciones: la revolución rusa primero y la revolución cubana, después del peronismo. Se llamó a esta época el materialismo histórico.
Pero estas teorías también empezaron a tener problemas: los trabajadores generaban dentro del estado burocracias que terminaban viviendo mucho mejor que el resto. Pero, esta vez,  lo hacían en nombre de los trabajadores.

Y como una alternativa diferente entre estas dos ideas dominantes, surge el peronismo que dice que cada pueblo tiene que pensar su propio orden económico y ver qué tiene de bueno cada una de las otras teorías.
La idea de que cada pueblo tiene que pensar su propia doctrina fue algo terrible para esa época porque se creía que estaba todo inventado. Esto llevó a una desacreditación muy fuerte del peronismo desde su surgimiento. Los economistas empezaron a hablar de las políticas del peronismo y de otras experiencias similares en la región a las que se empezó a denominar, despectivamente, como populismos. Se empezaba a hablar de la Argentina como parte de una patria grande, Latinoamérica.
Por eso se dice que el peronismo fue desacreditado desde el principio.

Los dos grandes fines que persigue el peronismo son: la felicidad del pueblo y la grandeza de la nación. ¿Cómo se llega a estos dos fines? Basados en los tres grandes valores, que pasaron a conocerse como las tres banderas del peronismo: la justicia social, la independencia económica y la soberanía política.

A su vez, la manera de organizar las ideas del peronismo es muy similar a la del cristianismo. Amor, esperanza y fe se corresponden con las tres banderas del peronismo.
La fecha fundacional del peronismo es el 17 de octubre de 1945. Ese día la gente sale a la plaza a pedir por Perón, que en ese momento se desempeñaba como Secretario de Trabajo. Es histórico el diálogo entre Farrell y Perón en el balcón de la Casa Rosada luego de enfrentar a la multitud de Plaza de Mayo. Farrell le pregunta a Perón: “¿Qué hacemos ahora?” Y Perón le responde: “llamen a elecciones”.

Eso demuestra que ese viejo prejuicio de que el peronismo es fachista y autoritario es mentira.

El peronismo es profundamente democrático. Busca democracia con justicia social, no sólo democracia para algunos.
Esa fue nuestra fecha de nacimiento, el 17 de octubre, y el método que propone Perón es la paz, la nuestra es una revolución en paz.

El peronismo es una filosofía, una forma de vivir, es práctica, es popular y la pensamos nosotros

Entonces, si nos preguntamos qué persigue el peronismo, la respuesta es la felicidad del pueblo y la grandeza de la nación. ¿Con qué valores hace esto? Con la justicia social, la independencia económica y la soberanía política. ¿Cómo llega a estos fines el peronismo? En paz.
En América Latina a esto se los conoció como populismos. Pero no son tratados como doctrinas serias.

El peronismo toma cosas importantes del comunismo y del capitalismo. Del comunismo: la única clase de hombres que reconoce es a los trabajadores.
Del capitalismo, reconoce la existencia del capital pero éste tiene que estar al servicio de las personas. El peronismo habla de un capitalismo en escala humana. En el peronismo los empresarios tienen un rol social.
En cuanto a por qué algunos relacionan al peronismo con el fascismo de Mussolini, puede decirse que era porque nuestras propagandas de la época, se parecían a las de Italia, por ejemplo, la forma de organizar las milicias era similar. Perón había estado en Italia y, además, como no se alineó a Estados Unidos se dijo que servía al Eje.

La historia del peronismo fue muy difícil.

En los 90´ fuimos traicionados por dentro. En nombre del peronismo, se hicieron cosas en contra del peronismo. Menem produce una gran traición doctrinaria.
¿Cómo se interpreta y se aplica esto hoy? El peronismo es un pensamiento que no se va a ver en la tele o en la radio. Se ha perdido la transmisión de valores.
Primero, ustedes, los jóvenes, van a escuchar que la política es una cosa nefasta, que son todos ladrones, que no sirve para nada.
Entonces, al escuchar esto, la gente se empieza a alejar de la política y se les deja el campo libre a los que no hacen las cosas tan bien. Hay mucha gente que no roba, que hace las cosas bien pero no los van a escuchar en la tele.
En medio de esto, se hace muy difícil volvernos a organizar. Por eso es tan valioso que se reúnan grupos como ustedes en torno a la alegría. Porque militar tiene que ser una fiesta.
Queremos llegar al Estado porque es una herramienta de transformación. El Estado va a distribuir lo que no distribuye el mercado. Que cada uno tenga al menos lo que se merece. El único que puede hacer esto es un gobierno popular. Por eso, tenemos aspiración por el Estado, eso es el peronismo: aspiración por el poder popular. Por eso, la asignación universal. La presidenta lo dijo: ´esto apenas repara. La ausencia de pobreza y la justicia vendrá cuando todos tengan un trabajo decente´.
Las causas de la pobreza anidan en nuestras conciencias. Mientras no tengamos solidaridad va a seguir habiendo pobreza. El combate a la pobreza es una decisión que toma todo un pueblo. Tiene que ver con cambios de conducta y éstos sólo se van a dar con la militancia organizada. Esto es una deuda del peronismo: la formación de cuadros. Porque sin eso es muy difícil dar el debate. 
Por ejemplo, en el conflicto con el campo hubo muchos errores: la población no tenía información y se dio una escalada del conflicto justamente por eso.
Tenemos que aprender a organizarnos y a estar muy en contacto para formar los nuevos dirigentes.

Hugo Rodríguez:

Llama la atención, más allá de los errores que los militantes no hayan podido interpretar qué era lo que se estaba discutiendo: la distribución de la riqueza.

Claudia Bernazza:
Hay mucho por distribuir. Por ejemplo, la tierra. La tierra no es nuestra, es de cincuenta, sesenta familias. ¿Por qué se da este estado de cosas? Porque venimos de 30 años de liberalismo. Y en el liberalismo nadie habla de función social de la propiedad.
El razonamiento del sentido común es, si los ruralistas cultivan la tierra les corresponde quedarse con lo que ganan. Pero, en realidad, una parte de la renta es del pueblo.
Tuvimos errores de comunicación muy fuertes, pero además, tenemos una militancia no formada, que no recuerda la doctrina. Esto sumado a Felipe Solá votando en contra de la resolución 125, todas esas cosas fueron un cocktail explosivo en el conflicto con el campo.
Y la gente nunca se enteró que lo que los diputados aprobamos no era la resolución 125 que llegó al Congreso.

Compañero de Lobería:

Y los medios fueron los que ayudaron a eso. Lo bueno de todo esto es que los que se decían peronistas se quitaron la careta.

Claudia Bernazza:

Por alguna razón, todavía no logramos que este proceso que se da en Argentina, con sus errores, el pueblo lo reconozca como parte de la tradición del peronismo.
¿Cómo hacemos para organizar al peronismo y que desde este proceso se pueda pensarlo?
Uno puede estar en el Gobierno pero el Estado todavía sigue muy colonizado, en sus organismos, por ideas liberales. Por ejemplo, en la nueva materia de Formación Ciudadana, no hay un solo autor nacional. Hoy por hoy, nuestro sistema educativo sigue colonizado.
El peronismo en la provincia de Buenos Aires tiene que salir del estado de shock luego de la 125. Teníamos un dirigente, Felipe Solá, y tenemos que entender que no lo tenemos más.
El único antídoto es que nos vean organizados. Y así, bien organizados llegar a la interna partidaria.
Una ventaja que tenemos frente a De Narváez es que ellos no tienen organización, no tienen estos pibes. La forma de salir es la organización.
Y tenemos que asumir que, quienes éramos los dirigentes intermedios, hoy somos los nuevos dirigentes de la provincia de Buenos Aires y tenemos que salir a organizarnos.
Por otro lado, otra cosa que se escucha seguido es que a los diputados oficialistas nos llaman, nos dicen lo que tenemos que votar y lo que tenemos que decir. Valga la aclaración que a nosotros nadie nos llama. Hay democracia interna en el bloque. Se discute, se plantean las diferencias y después salimos todos, como bloque, a votar una determinada ley. Yo incluso he votado en contra, he planteado mis diferencias. Por ejemplo, la marcha atrás que se dio con el tarifazo. Eso fue producto de la negativa que tuvimos algunos diputados a votar ese aumento. Cuando salimos fuerte contra el tarifazo habían venido funcionarios de la Secretaría de Energía para defender ese aumento y algunos diputados nos paramos y dijimos no. Nadie nos llamó, ni nos retó. Y seguimos dentro del bloque.

Hugo Rodríguez:

Nosotros no supimos transmitir lo que hicimos todos estos años.

Claudia Bernazza:

Pero saben qué, para la gente lo que ya hiciste ya está. Es como un piso. A partir de ahí, la gente evalúa lo que le decís de ahí en adelante.
El voto es por lo que vas a hacer, no por lo que ya hiciste. El voto no es un boletín de calificaciones. La gente no sólo vota fondo, vota forma. Ni bien la gente ve tensión, violencia simbólica, no te va a seguir. La gente quiere ir al paraíso en paz.
Nosotros no supimos lidiar con la provocación, minimizamos las formas y creímos que la gente nos iba a votar por el fondo, por el modelo. Viendo además, que nadie estaba proponiendo algo más sólido. Pero a la gente la forma le interesa que sea en paz.

Hoy por hoy al relato lo tiene otro. Quien es dueño del relato es dueño de las conciencias.
Pero también hay que decir que hemos ganado elecciones con los medios en contra. No seamos autocomplacientes. Todo es aprendizaje. Lo importante es cómo capitalizamos lo que hicimos para tener un proceso de maduración de nuestro comportamiento político.
Les recomiendo leer a Carlos Matus, Ministro de Economía de Salvador Allende, quien escribe toda su obra bajo una premisa: Pinochet en un país como Chile, era un dato, era un clásico hijo de su clase. A ese, yo no lo puedo cambiar. Pero el socialismo pudo haber sido mejor.
Nosotros podemos hacer un mejor peronismo: más pícaro, más inteligente y más estratégico.
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