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CONFORMACIÓN MESA DISTRITAL DE LUJÁN. 

Plenario de 
agrupaciones políticas y organizaciones sociales

Documento Final
Luján, 1ª Sección Electoral  

29 de abril de 2006
Conformación Mesa Distrital de Luján
Plenario de agrupaciones políticas y organizaciones sociales

Lugar: 
Universidad Nacional de Luján, Rutas 5 y ex 7 Luján.


Objetivo: 

Generar un espacio de debate y acuerdos para la conformación de la mesa distrital del FRENTE PARA LA VICTORIA con los compañeros de agrupaciones políticas y movimientos sociales.

PROGRAMA GENERAL

13.00 horas 
Acreditación.

13.30 horas 
Apertura.

Presentación de la modalidad de trabajo.

14.00 horas 
Trabajo en Comisiones
15.30 horas   Plenario. Integración del trabajo en talleres.

16.10 horas
Cierre.  

Conformación Mesa Distrital de Luján
Plenario de agrupaciones políticas y organizaciones sociales

DOCUMENTO DE DEBATE 

PARA EL TRABAJO EN COMISIONES

Los movimientos sociales y agrupaciones políticas de Luján, participantes de este plenario de militantes hacemos pública esta declaración de principios expresando que:

El Frente para la Victoria es la expresión política del Movimiento Nacional y Popular que debe garantizar la continuidad de nuestro compromiso con la búsqueda y concreción de un proyecto colectivo para reconstruir una Patria para todosl basada en la memoria histórica.

Los compañeros que nos hemos convocado aquí con legítima representatividad política y militancia social, nos reconocemos plenamente identificados con la lucha histórica por la liberación nacional y la recuperación de las banderas de nuestro pueblo: la soberanía política, la independencia económica, la justicia social y la cultura nacional.

Sentimos el deber y la obligación de defender, alentar, acompañar y participar de las transformaciones trascendentes que el gobierno del compañero Kirchner lleva adelante desde el Gobierno Nacional, de la gestión descentralizada, honesta y responsable del Gobernador Solá en la Provincia de Buenos Aires y en la permanentemente innovadora, participativa y abierta gestión del Compañero Miguel Prince en Luján.

Asumimos el imperativo de trabajar conjuntamente – cada organización desde su propia identidad e historia – por una Argentina en serio, con justicia social, con igualdad de oportunidades, con verdadera inclusión ; sentando también las bases de la Patria Grande Latinoamericana, con la que soñaron entre otros, San Martín, Bolívar y Perón.

Convocamos a todos aquellos compañeros y agrupaciones, que tengan una mirada compartida y quieran aportar su esfuerzo a la consolidación de un frente político común, que sintetice y proyecte la lucha de nuestro pueblo, a través de la organización.

Somos conscientes de las difíciles instancias históricas que se avecinan, al enfrentar poderosos intereses que atentan contra el pueblo. Un pueblo que esperó mucho tiempo para volver a tener un Presidente que le devuelva la dignidad de sentirse orgullosamente argentino y protagonista de una épica colectiva y transformadora. Por eso, con movilización y organización de abajo hacia arriba, y desde la periferia al centro, acompañaremos esta gesta que nos permite ponernos de pie en la convicción de que:

La patria existe, la lucha continúa...

la liberación es posible.
Luján, 29 de abril de 2006.-
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CONSIGNAS PARA EL DEBATE EN COMISIONES

Se propone que cada pequeño grupo y/o comisión discuta los temas a partir de los siguientes ejes:

1. Construcción de la Patria Grande: Soberanía Política, Independencia Económica, Justicia Social y Cultura Nacional. Su vigencia en el contexto nacional y latinoamericano. Propuesta de acción.

2. En el marco del eje 1 construcción del FRENTE PARA LA VICTORIA como herramienta del Movimiento Nacional y Popular: desafíos políticos y de gestión.
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PRINCIPALES CONCLUSIONES DEL TRABAJO EN COMISIONES 

GRUPO 1
Relatora: Graciela Quiroga

· Profundizar el movimiento popular y nacional para garantizar el compromiso de las organizaciones políticas y sociales.

· Incorporar la bandera de la cultura nacional entre otras cosas para desarrollar la educación de nuestros jóvenes.

· Articular con el Estado para llevar adelante, desde el espacio en que nos toca luchar por la justicia social.

· Exigir desde las organizaciones sociales una verdadera participación sin amiguismo.

· Promover el debate político sobre todo con los jóvenes para generar los futuros dirigentes.

· Apoyarnos, reunirnos mensualmente para que no falte la comunicación entre los compañeros.

· Pedimos un compromiso político entre los dirigentes para que los futuros planes educacionales se hagan con consenso y no entre cuatro dirigentes.
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Grupo 2

Relator: Javier González

A esta comisión le pareció muy acertada la inclusión de la cultura nacional como eje estratégico de defensa y promoción de otros valores.

Creemos que la cultura nacional es parte de los derechos humanos, que los pueblos tengan la misma posibilidad cultural sin ningún tipo de privilegios.
Por eso en un movimiento popular no pueden existir seres humanos sin igualdad cultural, tan necesaria para la defensa de una patria justa, libre y soberana, base de una forma de vida con derechos y obligaciones comunes y compartidas. 
Esto, sin duda frena las ambiciones desmedidas, convertidas a la vez en injusticia social y evita además perder la soberanía de la patria que siempre aspiró a vivir en paz y libertad. 
De esa forma la cultura nacional será la base estratégica para consolidar el Proyecto Nacional y Popular en marcha.

Creemos que ha llegado el momento de la resistencia cultural a través de:

· una verdadera concientización y participación ciudadana incrementando los mecanismos de controles ciudadanos.
· una militancia activa, entendiendo ésta como verdadera herramienta de transformación social en todos los niveles.

· acentuar la identidad nacional desde la educación formal, ajustando los contenidos incorporando los aportes de los pensadores nacionales.
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Grupo 3

Relator: Juan Manuel Prieto
PREGUNTAS
· ¿Por qué hoy a más de 50 años de que se dejaron sentados estos principios, se sigue refiriendo a ellos como si todavía no fueran conocidos o solo como utopías?

· ¿Por qué a la mayoría de nosotros si se nos pregunta que definamos algunos de los cuatro principios, casi no se lo puede responder?
CAUSAS

· Se ha destruido la militancia y las utopías, sean en el partido que sean, por arreglos de cúpula.

· El militante se ha alejado del partido y solo se llega aquellos que busca un trabajo.

· Hoy ya no conforman a los partidos los notables de cada lugar, ni con los profesionales en las diferentes ramas o ciencias.

· Crisis y errores dirigenciales en el país durante los últimos 40 o 50 años.

SOLUCIONES

· Sentar las bases a través del Frente para un proyecto de gobierno a largo plazo, (no solo la alineación automática de las estructuras para las elecciones en 4 u 8 años,  sin tener en cuenta si las bases del partido están de acuerdo con quien se va a elegir).
· Volver a las utopías políticas que aún no se han aplicado y tienen más de 50 años.

· Retornar a la senda de la construcción política a través de un Frente Pluripartidario que se encuentre convencido de conformar las bases y transformar el país a largo plazo.

· Saber de donde venimos para no volver a caer en los mismos errores; dejar en claro que quien se involucre en el frente debe saber no solo de donde se viene sino adonde vamos.

· Involucrarse; volver a formar parte de una institución, una ONGs, un sindicato, o del gobierno, para sentirnos parte de este Frente.
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Grupo 4

Relator: Mario Roncoroni
1. VIGENCIA Y PROPUESTA DE ACCIÓN:

Luego de una reseña personal de algunos compañeros escuchada por jóvenes y funcionarios del municipio, coincidimos en la necesidad de la inclusión en la política tanto de los jóvenes como la vuelta de compañeros que se sienten “afuera” por la edad y el tiempo.

· La Patria justa, libre y soberana la vivimos en otros tiempos y hoy es una asignatura pendiente.

· Entendemos que este contrato Nacional y Popular ya tiene vigencia a partir del frente para la Victoria porque poco a poco se van viendo hechos que lo acreditan también en la cultura nacional. 
2. DESAFÍOS POLÍTICOS Y DE GESTIÓN:
· Humanizar la economía.
· Mayor participación de cuadros en la formación política con participación de la juventud.

· Generar una propuesta homogénea de un Proyecto Nacional con participación y compromiso de cumplimiento en la acción y la gestión.

· Ser capaces en la diversidad de ideas de generar en este Proyecto común una propuesta para que se comprometa participación de la juventud.
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Grupo 5

Relator: Juan Carlos Villarreal

1. VIGENCIA Y PROPUESTA DE ACCIÓN:

.La cultura nacional merece mucha atención en la situación actual debido a los acontecimientos de 1976, el desarrollo de la década del 90 y culminó con la retirada de la Alianza del poder dejando un aparato productivo desmantelado y bombardeada la trama social.
· Por ello debemos volver a la vigencia de la Comunidad Organizada y la necesidad de capacitación política para dirigentes, siempre en un Proyecto Nacional que incluya a todos los sectores.

· Entendemos que en la cultura nacional confluyen las 3 banderas del Movimiento.

 2. DESAFÍOS POLÍTICOS Y DE GESTIÓN:
· Prestar mayor cuidado en la Educación y los Medios de comunicación ya que quienes hoy financian estos medios son los que siempre quisieron vernos enfrentados para poder dominarnos mejor, en contra de nuestra cultura y los intereses nacionales.
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Grupo 6

Relatora: Ester Viglieri
1. VIGENCIA Y PROPUESTA DE ACCIÓN:

Creemos que hoy las banderas de la patria grande se expresan de la siguiente forma:

· La cultura nacional en modelos educativos con fuerte contenido nacional dirigida a formar una cultura del trabajo con valores solidarios.

· La independencia económica en mantener nuestra moneda fuerte; defendernos de la inflación y generar una industria nacional que sustituya y aumente las exportaciones.

· La justicia social que significa una distribución equitativa de la riqueza mediante la inclusión social, la generación de pleno empleo y la eliminación del trabajo basura.

· La soberanía política: mediante una equitativa distribución de los recursos nacionales que garanticen el federalismo republicano.
2. DESAFÍOS POLÍTICOS Y DE GESTIÓN:
· La gestión del presidente Kirchner ha generado expectativas y un fuerte entusiasmo que deberá expresarse en nuestra participación cotidiana para garantizar la continuidad de un Proyecto Nacional.
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Grupo 7

1. VIGENCIA Y PROPUESTA DE ACCIÓN:

· Asuntos generacionales: Realidad presente y juventud necesaria para hacer y mayores que buscan opciones ocupacionales y participativas. 
· Insta  a los jóvenes a pedir acompañamiento para la solución de los problemas.

2. DESAFÍOS POLÍTICOS Y DE GESTIÓN:
· Aprender de los errores y no repetirlos. Cambiar el perfil de la vieja política.

· Planteos para una juventud que no participa.

· Responsabilidad de formadores

· Frente amplio Nacional y Popular
· Resalta un Frente que ayude a formar y planificar a futuro.

Para solicitar los documentos de los Encuentros  de las Secciones Electorales, para recibir los materiales producidos en estos talleres o para realizar nuevos aportes, visitar: www.paralavictoria.com.ar 

O escribir a:

equipos@paralavictoria.com.ar
www.paralavictoria.com.ar             equipos@paralavictoria.com.ar
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