Plenario: 
Mujeres y Participación Política en Magdalena
Fecha y lugar: 15 de febrero, Centro Cultural - Magdalena 

Participantes: funcionarias municipales, docentes, auxiliares, mujeres militantes y ciudadanas de Magdalena y Atalaya.
Principales definiciones
Claudia Bernazza:

Las mujeres tenemos una deuda con Cristina. Debemos expresar nuestro apoyo sin claudicaciones.

El nuevo “compañero” de Cristina somos las mujeres organizadas.

Los jóvenes y las mujeres somos los grupos relegados de la política. Mucho depende de nosotras que esto cambie.

Las mujeres debemos recorrer un camino que es verdaderamente difícil, sobre todo para aquellas que tienen vocación por ocupar un cargo político.
Quiero compartir con ustedes que hay muchos grupos de mujeres que están organizándose en distintos ámbitos. Y por eso es importante buscar la forma de militancia que más nos identifique: en red, a través de encuentros presenciales. Tenemos que apostar a la organización y a la formación de mujeres. 
La pregunta es quien nos garantiza el modelo de país que queremos. Sin duda que Cristina nos garantiza la profundización de un país más inclusivo. Sabemos que nos falta muchísimo. Por eso debemos organizarnos y ser militantes activas de estas políticas inclusivas.
Cristina 2011 es la consigna. Y por eso militamos y como dijo una compañera debemos ser repetidoras de las políticas sociales que se han implementado.

Patricia Añaños:

Invitamos a todas aquellas mujeres que quieran sumarse a la militancia. Debemos ser protagonistas para profundizar la gestión. El tiempo es ahora.

Entre los temas desarrollados pueden citarse: necesidad de la formación y capacitación de las mujeres, empoderamiento de las mujeres, reforzar la comunicación de las acciones, planes y programas del gobierno en sus distintos ámbitos.
Cabe aclarar que previamente al inicio de la actividad, el intendente local Fernando Carballo, recibió en su despacho a Claudia Bernazza. Participaron del encuentro, autoridades municipales y colaboradores directos del jefe comunal.
