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Guía para el trabajo en comisiones

Modalidad de Trabajo

10.00 hs.

MESA DE INGRESO Y ACREDITACIÓN

10.30 hs.

APERTURA Y EXPOSICIÓN
· Palabras de bienvenida a cargo de Oscar VELÁZQUEZ. (Secretario General de ATE Seccional Pergamino).

· Mensaje a cargo de Claudia BERNAZZA 
(Subsecretaria de la Gestión Pública de la Provincia).
· Dirigentes de los Movimientos Sociales presentes.
11.00 hs.

CONFORMACIÓN DE LAS COMISIONES

11.00 a 13.00 hs
TRABAJO INTERNO DE LAS COMISIONES

13.00 a 14.00 hs. 
RECESO ALMUERZO
14.00 a 14.30 hs.
PLENARIO GENERAL

14.30 hs.

 PALABRAS DE CIERRE.
· Dirigentes de Movimientos Sociales presentes.
· Eduardo “Lalo” Di Rocco, Ministro de Justicia provincial.
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Palabras de apertura

Oscar Velásquez (Secretario General de ATE Seccional Pergamino).
Estamos con nuestros compañeros, cuando aparece la posibilidad de este encuentro en un sentido impensable años atrás, 4, 7, 10. 15 años atrás que nos pudiésemos estar sentando para  debatir políticas entre quienes, con mucho orgullo, somos parte de la clase trabajadora argentina y quienes tienen la responsabilidad política e institucional de representación. Y digo que en un sentido impensable porque realmente quienes militamos en las organizaciones gremiales y políticas hace escasos años teníamos todo nuestro esfuerzo, capacidad de lucha, nuestras posibilidades de movilización puesta en otro sentido. Hemos debido resistir el verdadero avasallamiento contra nuestros derechos, la entrega del nuestro patrimonio nacional, la entrega de empresas estratégicas. Para serles sincero, si nos hubieran invitado en aquellos tiempos hubiese sido muy difícil que aceptáramos el convite. 

Pero hoy estamos en este nuevo escenario político y podemos concretar una jornada de esta naturaleza. Y para que esto sea posible algo debe haber cambiado. Y nosotros creemos que las cosas han cambiado mucho estos últimos tres años. De las cosas que han cambiado queremos rescatar dos cosas. Una es la capacidad de recuperación del pueblo argentino que una vez más ha demostrado que puede resurgir de las peores crisis. Este pueblo argentino del cual somos herederos que escribió la gloriosa jornada del 17 de octubre luego de la década infame. Este pueblo argentino que luego del golpe de la revolución libertadora en el ´55 inventó la resistencia peronista. Este pueblo argentino que fue capaz de confrontar con la más de las salvajes dictaduras y de ofrendar 30 mil compañeros en esa lucha popular. 

El pueblo argentino y la clase trabajadora han debido resistir las políticas neoliberales. Nos costó mucho y nos está costando. Pero estamos de pie. Creemos que este es uno de los motivos fundamentales de que estos encuentros son posibles.

El otro motivo es que después de muchos años podemos tener al frente del gobierno nacional un compañero militante, un compañero que no dejó las convicciones de lado. Que no entró en lo peor de la política tradicional. Y este compañero es el presidente Néstor Kirchner.

Y esta aparición del compañero presidente, trae como consecuencia que otros compañeros con responsabilidad política y de gestión, como es el gobernador Felipe Solá  esté también produciendo este cambio necesario en la práctica política argentina, para volver a imaginarnos una patria justa, libre y soberana, con una justa distribución de la riqueza y con inclusión social. Este es nuestro desafío. Y venimos a aceptarlo y debatir y proponer, asumiendo el compromiso de que esta argentina es para todos y entre todos la vamos a construir.

Muchas gracias compañeros militantes.

Claudia Bernazza (Subsecretaria de la Gestión Pública de la Provincia y Coordinadora de los Equipos para la Victoria).

Buenos días y muchísimas gracias por recibirnos. Traigo para todos ustedes el saludo del Señor Gobernador de la provincia de Buenos Aires que sabe que estamos hoy aquí reunidos en este debate, y que se ha comprometido a recibir todas las propuestas que aquí se hagan.

Es un honor para los Equipos para la Victoria, nosotros que somos un grupo de compañeros que nos dedicamos a la formación, la organización de estos encuentros de trabajo y debate. Es un honor trabajar con los movimientos sociales a los que respetamos enormemente porque sin la resistencia de todos ustedes la política de hoy no sería posible. 

Creo que en los últimos dos años, lo que ha ocurrido son dos tipos de movimientos. Un grupo de compañeros que, estando en las estructuras de la política con muy buena voluntad militando desde distintos espacios, sentíamos que todo colapsaba, que la política no daba más. Que las voluntades que poníamos no alcanzaban para romper con esa vieja clase que había hecho el pacto con el sistema dominante de la Argentina. El sistema que se había quedado con el dinero y el capital, que seguramente si no empezábamos a detener esto se iba a quedar con todas nuestras propiedades, nuestras tierras y recursos.

Al mismo tiempo que un grupo de compañeros empezábamos a sentir esta fuerza de que había que dar un golpe de timón, estaban muchos otros compañeros resistiendo afuera, como en las peores épocas, recibiendo palos, estando en la calle, teniendo que hacer sentir su voz cortando las calles porque no había otra manera. Porque se habían quedado fuera de todo sistema de trabajo.

Ese movimiento de la resistencia, más ese movimiento de la política, quienes veíamos que no daba para más, dio lugar a la ruptura que sucede entre el 2004 y el 2005 y que en la provincia llamamos EL DESPEGUE, que dio lugar a una verdadera revolución interna de las formas de hacer política.

Cuando decimos que pensamos otra forma de hacer política despegada de las viejas prácticas no estamos diciendo que estamos haciendo una nueva política. Porque decir eso sería una falta de respeto para muchísimos compañeros que estuvieron haciendo política muy en serio a lo largo de muchos años en nuestro país.

Nosotros creemos que lo que hemos hecho es recuperar la memoria política e histórica de este país. Muchos de ustedes y nosotros, desde las práctica políticas tradicionales, sentimos que podíamos volver a trabajar desde las virtudes originales de la política. Una política que nuestros maestros nos habían enseñado que estaba ahí, para cambiar el mundo; era una forma de hacer cumplir nuestros sueños, nuestras ganas de tener un país distinto. Que la política no era un espacio de acumulación de poder para intereses de algunos, era un espacio para transformar el mundo. Esa sencilla consigna se había perdido en el tiempo. Y acá estamos Compañeros, otra vez, recordando todos que podemos hacer política para transformar el mundo. Creemos en ello y queremos que nuestros hijos lo crean. Lógicamente nos ganan las desconfianzas. ¡Nos cagaron tantas veces! 

Hay desconfianzas mutuas. Hay temor de perder la identidad. Recelamos de muchos que se están travistiendo de nueva política, donde vemos caras muy viejas que vuelven a la escena.

Todo esto hace muy difícil poner en práctica las virtudes originales de la política. Por eso son muy necesarios estos encuentros para ganarle a esta política vieja, esa derecha agazapada que va a querer cooptar el espacio viendo que lo hemos ganado. Si no hacemos este tipo de encuentro con debate, si no llevamos las propuestas a los compañeros que legislan o gobiernan, estamos en problemas: el frente va a ser cooptado. No es para hacer alarmistas sino para recordarnos que aún hoy siguen las prácticas de la vieja política. Porque hay que seguir una militancia muy activa porque si no este espacio se va a debilitar.

¿Por qué las prácticas del encuentro y del debate y no de actos donde vamos simplemente a escuchar a un compañero? Porque la práctica del encuentro es una práctica que vuelve a construir las propuestas y los documentos. Nosotros tenemos que volver a decir qué es el peronismo, qué es el Proyecto Nacional y Popular, qué es hacer política para nuestro tiempo.

En ese sentido, recuperar las virtudes de la política es, por ejemplo, que este encuentro no tiene ningún documento final ya escrito. Hay doce compañeros de Equipos para la Victoria y de las distintas organizaciones que se han a reunido hace un momento con nosotros para organizar el diálogo y poder traer las propuestas de cada una de las comisiones. No hubo ningún compañero que haya dicho que hay un documento del encuentro que hay que firmar, y ustedes saben que eso por muchos años se hizo.

Esta práctica es la que queremos festejar. Sin los movimientos sociales esto sería imposible. Creemos que este documento, como muchos otros encuentros que estamos realizando, está fundando un Frente para la Victoria como queremos que sea, y tal cual lo quiere el Presidente Kirchner y el Gobernador Felipe Solá.

Creemos que este documento hay que distribuirlo, multiplicarlo, discutirlo con cada una de las organizaciones en cada barrio, en cada ciudad. Hay que dárselo a cada compañero legislador, hay que producir nuevos encuentros y fundamentalmente hay que producir, cada vez más, los encuentros entre las organizaciones del campo popular. Lo que no significa perder identidad, pero si recordar que el enemigo está en otro lado.

Muchas gracias por darnos este espacio para acompañarlos. Vamos a disfrutar todo el día trabajando con ustedes y nos encontraremos nuevamente en el plenario para compartir lo que hemos producido y festejar que estamos recuperando aquellas virtudes originales de la política.

Los invito a un trabajo productivo, a no dejar nada sin decir. Hay que poner todo sobre la mesa.

Muchas gracias.
Enrique Schierloh  (Barrios de Pie)
Buenos días. Quiero expresar la satisfacción por estar con todos ustedes que han viajado mucho para estar acá. A los compañeros de las organizaciones sociales si hay una palabra que no nos asusta es sacrificio, esfuerzo y militancia. Son  cosas cotidianas para construir una herramienta social y política. Mi agradecimiento hacia todos ustedes.

En esta nueva etapa que se avecina a la política argentina a partir de la presencia del compañero Kirchner abre la posibilidad de construir un país para todos. Pero justamente tan solo abre la posibilidad de construirlo. Nadie nos va a regalar nada, y todos los que tenemos el compromiso y la militancia de participar activamente en las organizaciones sociales tenemos que tener en claro que lo que se ha abierto en la argentina y en toda Latinoamérica es solamente la posibilidad de construir un país. Yo estoy absolutamente seguro que vamos a ser capaces de construirlo. Digo esto porque la derecha sigue agazapada; no estaba en la casa y se fue para siempre. Y después del proyecto del presidente Kirchner viene la derecha recalcitrante y esto lo tenemos que tener en claro para saber qué es lo que tenemos que hacer en la base para organizarnos. Porque  la disputa va a ser muy fuerte, porque en la elección del 2007 va ser muy dura. Pero la derecha  va a salir agazapada, esperando que nos equivoquemos y que nosotros nos peleemos para que pase lo que dice en el Martín Fierro, que no devoren los de afuera. 

En esto también rescatar que en esta argentina un evento como este, impulsado por el gobernador Solá, que nosotros aplaudimos por abrir el debate a las organizaciones sociales.

Pero en este espacio que para el 2007 las organizaciones van a tener una participación activa ya no en la resistencia sino en el poder del Estado, es justo rescatar que nosotros en Pergamino hace dos años atrás tuvimos una experiencia de un compañero que abría las puertas a organizaciones sociales, que se atrevió y creyó en la gente. Ese compañero es Gabriel Cairat que es el actual  presidente del consejo deliberante. Nosotros venimos con toda la expectativa de poder hacer el aporte, como organización, en este debate y sinceramente deseo una buena jornada fructífera.

Muchas gracias.

Carlos Vigliorzo  (Movimiento Evita)
Buenos días compañeros y compañeras. Estamos profundamente contentos de que se pueda dar en Pergamino esta jornada para el debate. El debate ocupa la primera página en nuestra agenda, es lo que siempre impulsamos. No tenemos que tener miedo en meter las contradicciones adentro. Tenemos que debatir entre nosotros; tenemos que buscar y consolidar el dialogo. Decían que la derecha está agazapada. Nosotros tenemos que hacer gestos para que más allá de que tengamos un discurso y prácticas distintas, en la lucha el enemigo nos tiene que encontrar juntos. En cuanto al tema de participar con otras organizaciones sociales, incluso en contiendas electorales, nosotros en Pergamino tenemos una experiencia buena y creemos que se puede llevar a la práctica en todas las secciones.

Agradezco la presencia de todos y espero que la jornada nos sirva a todos.

Muchas gracias.
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Documento de Debate

Los movimientos sociales y agrupaciones políticas de la Segunda Sección Electoral, participantes de este plenario de militantes,  hacemos pública esta declaración de principios expresando que:

El Frente para la Victoria es la expresión política del Movimiento Nacional y Popular que debe garantizar la continuidad de nuestro compromiso con la búsqueda y concreción de un proyecto colectivo para reconstruir una Patria para todos basada en la memoria histórica, en una justa y equitativa distribución de la riqueza.

Los compañeros y compañeras que nos hemos convocado aquí con legítima representatividad política y militancia social, nos reconocemos plenamente identificados con la lucha histórica por la liberación nacional y la recuperación de las banderas de nuestro pueblo: la soberanía política, la independencia económica, la justicia social y la cultura nacional.

Sentimos el deber y la obligación de defender, alentar, acompañar y participar de las transformaciones trascendentes que el gobierno del Compañero Néstor Kirchner lleva adelante desde el Gobierno Nacional,  de la gestión descentralizada, honesta y responsable del Gobernador Felipe Solá en la Provincia de Buenos Aires y en el constante comprometido y militante trabajo que llevan adelante desde el Consejo de Inclusión Social los compañeros legisladores Laura Berardo del Movimiento Barrios de Pie, Juan José Cantielo de la Federación de Tierra y Vivienda, Hugo Gomez del Frente Transversal Nacional y Popular y Adela Segarra del Movimiento Evita, con el objetivo de lograr la articulación entre las organizaciones sociales y el Estado para generar participación popular en las políticas publicas; y en la permanente, innovadora, participativa y abierta gestión de los Compañera/os de la Segunda Sección Electoral.

Asumimos el imperativo de trabajar conjuntamente - cada organización desde su propia identidad e historia - por una Argentina en serio, con justicia social, con igualdad de oportunidades, con verdadera inclusión; sentando también las bases de la Patria Grande Latinoamericana, con la que soñaron, entre otros, San Martín, Bolívar  y Perón.

Convocatoria: Entendemos que es necesaria una herramienta política plural, participativa y abierta a todos los hombres y mujeres que desde diferentes procedencias creen en la construcción de un País Justo, Libre y Soberano y acompañen las políticas de Estado llevada adelante por el compañero Presidente Néstor Kirchner. Por lo Expresado hasta aquí, convocamos a todos aquellos compañeros/as y agrupaciones, que tengan una mirada compartida y quieran aportar su esfuerzo a la consolidación de un frente político común, que sintetice y proyecte la lucha de nuestro pueblo a través de la definitiva recuperación del Movimiento Nacional y Popular.

Somos conscientes de las difíciles instancias históricas que se avecinan, al enfrentar poderosos intereses que atentan contra el pueblo. Un pueblo que esperó mucho tiempo para volver a tener un Presidente que le devuelva la dignidad de sentirse orgullosamente argentino y protagonista de una épica colectiva y transformadora. Por eso, con movilización y organización, de abajo hacia arriba y desde la periferia al centro, acompañaremos esta gesta que nos permite ponernos de pie con la convicción de que:

La Patria existe,

La lucha continúa...

La liberación es posible.
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Trabajo en Comisiones

Eje para el debate

1. Movimientos Sociales, Proyecto Nacional y Política: 
¿Qué entendemos hoy por Soberanía Política, Independencia Económica, Justicia Social y Cultura Nacional en el contexto argentino y latinoamericano?

Propuesta de acción

2. En el marco del eje 1, construcción del FRENTE PARA LA VICTORIA como herramienta del Movimiento Nacional y Popular: desafíos políticos y de gestión.
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Conclusiones elaboradas 

por las comisiones de trabajo

La metodología de trabajo implementada fue la división de los concurrentes en cuatro comisiones con las mismas consignas cada una, las que estuvieron co-coordinadas por compañeros de Organizaciones Sociales y de los Equipos para la Victoria.
Antes de iniciar el plenario la compañera Claudia Bernazza explica como se desarrolló el trabajo de la jornada en distintas comisiones, donde cada una tuvo representantes de todos los movimientos. Aclara que las conclusiones van a formar parte de un documento final que va a estar a disposición de todos.

Para finalizar, reitera el compromiso de EQUIPOS PARA LA VICTORIA de acompañar a las organizaciones sociales, movimientos políticos o partidos en la formación política y agradece la presencia y la participación activa de todos.

Seguidamente se organiza la lectura de las conclusiones invitando a los representantes de cada comisión:
Comisión A

Voceros: José Farina - Acción Comunal Justicialista –

Frente para la Victoria (S. Antonio de Areco)

Ideas ejes en las que se cruzan ambas consignas

· No perder de vista que el sentido que cobran hoy las banderas. Son: la salud y la educación pública de calidad y para todos, la independencia que otorga haber pagado la deuda, independientemente de que nos hayan cobrado de "más" y a partir de allí generar políticas para ir resolviendo los problemas de la gente sin indicaciones externas sobre qué hacer con la plata, cuándo y para quiénes. La solución planificada de los problemas de trabajo de la gente y la presencia de los movimientos sociales en los espacios de la gestión pública.

· Poner la atención en el desarrollo de la propia "identidad" de los movimientos sociales con la certeza de que sólo así disminuirá su grado de vulnerabilidad y crecerá la fuerza de acción de los mismos.

· Generar el cambio y no "esperarlo" como actitud de soberanía.

· Pensar en grandes ideas y proyectos de nación.

· Centrar la atención en la recuperación de la dignidad.

Más centrado en las propuestas de acción para su logro
· Necesidad de no esperar a que un funcionario se "ocupe" de la gente de los "barrios" sino comenzar a formarse para que la gente de los barrios también pueda.
· También ocuparse de los problemas de la gente desde los mismos cargos.

· Desalentar las actividades clientelares de las que son destinatarios los movimientos sociales y rechazar las propuestas vinculadas a la "recolección de votos".

· Para ello sería necesario capacitarse y formarse también para comprender la realidad más allá de las necesidades puntuales de salud, educación o trabajo de cada uno.

· Mantener el "encuentro" como espacio de aprendizaje.

· Asumir una actitud de "acción" y no de "expectante".

· Descentralizar la atención de la necesidad urgente y poder fijar metas respecto a las cuestiones globales tales como la educación, la cultura, el respeto por los derechos humanos, la distribución de la riqueza. Esto último como punto central para empezar a pensar cualquier proyecto.

· Valorizar el espacio del encuentro como experiencia que se recupera después de años de vaciamiento.

· Integrar a la juventud que se acerca a los movimientos con sus ideas y propuestas y no relegarlos a la espera de que "hagan" los viejos activistas solamente.

· Trabajar desde la idea de que no hay que esperar a que los funcionarios se acerquen y quieran escuchar, sino proponiendo y "empujando" una política que "no pueda ser" sin los movimientos sociales.
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Comisión B

Vocero: Velásquez, Paola – Frente Transversal y Popular – (CTA Pergamino)

· La conducción política del compañero Kirchner construyó la unidad del campo popular, el acompañamiento a su gestión de gobierno se da por su coherencia y fundamentalmente por los aspectos de pluralidad, poniendo a un mismo nivel  a dirigentes y dirigidos en la ejecución directa de las políticas sociales.

· La gestión del compañero presidente ha permitido en estos tres años reavivar las esperanzas y la confianza de la clase popular, porque es posible una patria justa, libre y soberana.

· Hemos logrado recuperar la soberanía política para la construcción de un proyecto nacional y popular.

· Recuperamos también la cultura nacional que se basa en la defensa de los intereses y derechos de nuestro pueblo por sobre cualquier otro interés corporativo de grupos económicos.

· Desde las organizaciones sociales debemos construir herramientas que hagan posible la unidad y el poder popular para impedir que los oportunistas de siempre entorpezcan este proceso, controlando el manejo de roscas de los posibles enemigos internos y de los paracaidistas que llegan a este nuevo escenario político para satisfacer sus proyectos personales.

· Desde la conducción del Presidente, líder indiscutido del Frente para la Victoria, las organizaciones sociales estamos convencidas que debemos ser en este Proyecto Nacional, fundamentales en la construcción y debate de las políticas del Estado. Participando desde abajo hacia arriba y revalorizando la política como vocación y compromiso y no como práctica de negocios de unos pocos.
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Comisión C

Vocero: Daniel Verdini- Frente para la Victoria - Polo Social

Guillermo Varela – Movimiento Barrios de Pie

Oscar Cosentino - Movimiento Barrios de Pie

Se identifican los puntos de la consigna como elementos constitutivos de la doctrina peronista.

· Todos los movimientos sociales y políticos incluidos en esta mesa abrazan estas tres banderas de soberanía política, independencia económica y justicia social como ejes de gestión pública. Pero no podemos olvidar que la cultura nacional debe contener a los movimientos sociales como herramienta central a fin de evitar la sistemática exclusión de la que fueron objeto durante décadas pasadas.

· Rescatar que la conciencia nacional será el anticuerpo para todos aquellos traidores que idearon e hicieron practicar el vaciamiento del Movimiento Nacional y Popular.
· Hoy la sociedad ya no tolera que la verdad y la justicia sean hechos separados. Debemos recuperar que los juicios de hechos y de valor representan lo mismo.

· Para ello, debemos capacitarnos, participar y organizarnos para hacer la tarea bien. Ser mejor cada día desde nuestro ámbito debe ser nuestro compromiso y nuestra acción en nuestra casa, nuestro barrio, nuestra organización y nuestro pueblo, para multiplicarlo a todo el país.

· No hay tiempo; la justicia social no puede esperar. Hay que trabajar constantemente sin perder la memoria. El desafío es lograr que la visión de la militancia comprometida con nuestro pueblo se materialice en las políticas públicas y de gestión que el Estado debe ejecutar.

· “Creer, ahí radica toda la magia de la vida” (Frase de Raúl Scalabrini Ortiz)

· Esta comisión, desde el lugar de cada uno, se compromete al cumplimiento, admitiendo al proyecto nacional llevado adelante por el Presidente Kirchner de inclusión de los movimientos sociales.

Firma de todos los Compañeros participantes de la comisión.
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Comisión D

Voceros: Laura Boichula – Frente para la Victoria (Carmen de Areco)

Pablo Martín – Movimiento Evita (Zárate)

· Queremos una Argentina nueva para el futuro de nuestros hijos.

· Entendemos que para lograrlo debemos respaldar y fortalecer la gestión, para que se profundice el proyecto político del Presidente Kirchner y el Gobernador Solá.

· Un pueblo soberano es un pueblo independiente que determina su destino político.

· Creemos que independencia económica es elegir un modelo que se subordine a los intereses políticos nacionales.

· Que justicia social no es clientelismo sino mejorar la distribución de riquezas, generar puestos de trabajo, profundizar las políticas educativas y de salud, dignificar  el rol de la familia en la sociedad de hoy.

· Vivimos una cultura nacional que ha sufrido una gran pérdida de valores nacionales y tradicionales que son necesarios recuperar a través de la educación.

Para fortalecer el Frente para la Victoria como herramienta política de cambio dentro del Movimiento Nacional y Popular proponemos:

· Lograr la inclusión y el fortalecimiento de las organizaciones sociales, ampliando el espacio de diálogo y trabajando con las bases y los sectores más postergados.

Palabras de cierre

Posteriormente habla Marcos Velásquez del Frente Transversal, Nacional y Popular, quien agradece la presencia a todos. Expresa que a partir del encuentro se pone en evidencia que las organizaciones sociales tienen un compromiso en la construcción de un proyecto nacional. Afirma el deseo de que estos encuentros signifiquen un inicio para la construcción de un país serio con justicia social, independencia económica y soberanía política.
Habla el compañero Gabriel Legarreta del Movimiento Evita, quien agradece la presencia de todos. Manifiesta que estamos en un momento político en el que todos los movimientos tienen que sumar al Frente Nacional y Popular. 

Expresa, además, que la frase de Perón que reza “primero está la patria, después el movimiento y después los hombres” no se ha se ha seguido por muchos años, pero hoy más que nunca la debemos poner en práctica. 

Plantea que el desafío es pensar, desde las organizaciones, en un gobierno y un Modelo Nacional por encima de los intereses particulares.  

Proclama que debemos seguir construyendo el Frente para la Victoria como herramienta principal de un movimiento nacional.

Posteriormente se expresa Guillermo Varela del movimiento Barrios de Pié y Libres del Sur. Plantea que es necesario institucionalizar la experiencia de los movimientos sociales a través de su inserción en el Estado. Afirma que los movimientos sociales también quieren discutir políticas públicas para profundizar el proyecto de país porque el enemigo (la derecha) está del otro lado y está operando. 

Finaliza diciendo que la única manera de continuar en el camino de la lucha, para cambiar esta situación y no volver atrás perdiendo lo que hemos conquistado,   es estando unidos.

A continuación habla el Intendente de Carmen de Areco, Luis Alberto Pronesti, en representación de los intendentes presentes. Comienza con un homenaje al General Valle y a todos los compañeros que lo acompañaron en la resistencia peronista, al cumplirse 50 años de los fusilamientos de José León Suárez. Opina que tenemos un Presidente y un proyecto popular que no solo permite recordar y homenajear lo sucedido sino que los ideales históricos comienzan a hacerse realidad. Manifiesta, además, que los movimientos sociales son los herederos de esa resistencia que desde la década de los ´90 salieron a la calle para protestar contra un modelo.

Expresa que la capacitación política es de gran importancia, porque una elección se puede ganar con un puntero pero una revolución y una transformación se hace con cuadros bien formados y la gente organizada.

Se despide con palabras de aliento proclamando la unidad nacional, la independencia económica, la soberanía política y la justicia social.

Eduardo “Lalo” Di Rocco (Ministro de Justicia y referente político del Frente para la Victoria de la Segunda Sección Electoral)
Quiero agradecer a Equipos para la Victoria, compañeros de militancia, del peronismo, de permanente compromiso, que nos han ayudado a darle un marco y darle forma a aquello que los compañeros de las organizaciones quieren decir. Agradezco también a los compañeros de las organizaciones sociales de 14 distritos de la sección electoral que hoy están con nosotros. No me quiero olvidar de los compañeros de gestión, los Intendentes que están aquí hoy con nosotros y a todos los que trabajamos por la gente por integrar este esfuerzo. Como dijo Luis Pronesti, para muchos argentinos hoy es un día importante porque empieza el mundial. Para nosotros los peronistas es un día importante porque hoy conmemoramos 50 años de la represión estatal y el inicio de la resistencia peronista. Hace 50 años comenzaba la violencia política por parte del Estado y se fusilaba a 12 compañeros trabajadores que junto al general Valle y otros compañeros querían reinstitucionalizar al país y volver al cauce que tanto progreso y tanta alegría había traído a los hogares argentinos. Hace 50 años se cortaba una época de progreso, de trascendencia mundial que la Argentina tenía. Esa represión indiscriminada, brutal, asesina que hace medio siglo asolaba la Argentina no fue solo un fusilamiento; los argentinos perdieron mucho. Allí comenzó una regresión brutal de la distribución del ingreso y la repartición de la riqueza, de la participación popular; tantas cosas que hicieron caer a la Argentina. Fue el inicio del terror de Estado que luego se consumó en el ´76.

De esta manera el 9 de junio representa para nosotros un momento muy triste. Comenzamos recordando todo esto para revalorizar la lucha militante que desde hace 50 años hizo mucha gente para que la Argentina volviera a ser lo que fue.

Los argentinos dimos un paso muy importante hace 3 años atrás en ese reacomodamiento. Apostamos muy fuerte al compañero Kirchner. Sus primeras palabras, en el festejo por el triunfo, fueron: “no vengo para dejar mis convicciones fuera de la Casa Rosada”. Esto nos dio un panorama de que todo iba distinto a lo que venía sucediendo: compañeros que llegaban y por distintas razones terminaban negociando con la vieja política y con la partidocracia. Kirchner fue para adelante y lo demostró. Kirchner revalorizó la política y puso el sentimiento nacional y la necesidad de la gente como prioridad en la agenda. Esto nos hizo avanzar en un camino donde, a través de una alianza con el gobernador Felipe Solá en la provincia de Buenos Aires, llegamos a un gran triunfo el 23 de octubre. Ese día ganó un proyecto distinto que construimos todos. Los partidos y los que se preocupan por los cargos fueron derrotados porque la política que ellos sostuvieron se devaluó mucho antes que el peso.

Una de las virtudes de este 25 de mayo fue que el pueblo y la política ganaron nuevamente la plaza después de muchos años en que fue ocupada por protestas y represiones. Nuestra intención es que esa política no se desarticule otra vez. Que la política no vuelva a ser ese espacio chiquito y cerrado de la rosca partidaria, sino que sea el espacio grande de todos los compañeros que conforman el gran movimiento social argentino.

Nuestra propuesta es que a través de este acercamiento  de lo institucional y de ustedes, que buscaron el espacio que la política les cerró. El espacio que ustedes buscaron es el espacio público, el de la calle, de la protesta, que la política había cerrado. Ahora, que esa protesta no está porque no es necesaria, hay que recuperar la institucionalidad. Hay que integrar a esos movimientos sociales al gobierno. Esto es lo que ha hecho el gobernador Solá, no solo con designaciones que ustedes conocen sino también con la articulación de este Consejo de Integración Social, que está articulando hoy las políticas del gobierno con las necesidades que los movimientos sociales tienen. Estas articulaciones son importantes para el gobierno porque la política se olvidó de la calle, pero también se olvidó del barrio, de la asociación vecinal, de fomento; y estos son lugares donde el gobierno tiene que llegar con sus políticas porque sino el presupuesto se agota en la burocracia.

Son los movimientos sociales los que tienen que ser el vehículo para llegar a la gente. De manera que estos encuentros, que esperamos multiplicar en todos los distritos de la provincia de Buenos Aires tienen ese objetivo: la articulación fundamental y necesaria entre el gobierno y la gente, porque nosotros queremos ser el gobierno de la gente. 

Felicito a todos ustedes, que han hecho estas magníficas conclusiones que hoy nos van a servir a  todos. Los cito que volvamos a juntarnos, que provoquemos nuevos encuentros con nuevas organizaciones y articulaciones entre los movimientos libres del pueblo. Hay muchos que quieren expresarse y tienen muchas necesidades. Que mejor que este espacio de compañeros, de amigos para compartir y seguir adelante.

Muchas gracias a todos por haber venido y participado.

www.paralavictoria.com.ar         equipos@paralavictoria.com.ar
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PARA LA VICTORIA para una esperanza en marcha.
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