Participación de los Equipos 
en la reorganización del Partido Justicialista
Lugar: La Plata

Fecha: lunes 11 de febrero 2008, 19 horas.

Temario: reunión especial para debatir la participación de los Equipos en la reorganización del Partido Justicialista, en el marco de la recuperación del movimiento nacional. Definición de los conceptos claves sobre la acción política actual y rol a desempeñar en el proceso.

Se acordó el compromiso en la reorganización del partido justicialista con la conducción de Néstor Kirchner como su Presidente y con Alberto Balestrini como conductor del proceso en la provincia de Buenos Aires, pero reconociendo que será una tarea ardua en virtud del desencanto social con la política. Asimismo, el partido no puede desconocer la necesidad de despertar nuevamente la conciencia de pueblo y esa es una tarea del movimiento que respalda al partido, y en el que todos somos protagonistas.  
Durante la reunión, se acordó el accionar político de Equipos para la Victoria camino al congreso provincial previsto para el próximo 22 de febrero donde se renovarán los delegados nacionales que representarán a Buenos Aires en el Congreso del Partido Justicialista que se realizará el 7 de marzo, oportunidad en que se renovará la carta orgánica para la reorganización y asunción de las autoridades nacionales. 
El tema en el que los Equipos focalizarán sus esfuerzos es en la formación de líderes y dirigentes en todo el territorio provincial. 

Se propuso la lectura de dos documentos, el primero referido a Acción Política y el Sistema de Partidos y el segundo sobre modelos de Desarrollo y Estado. (Ver: www.paralavictoria.com.ar, linkear a artículo)
Se informó sobre la organización del Encuentro de la Militancia Peronista que se llevará a cabo el sábado 16 en la ciudad de Tandil y se convocó a la participación de los integrantes de Equipos para la Victoria (link a información)
Es preciso buscar respuestas a las necesidades sociales, reencontrando a la gente con la política y recomponiendo el sentido colectivo de una comunidad que recibe constantemente mensajes para que descrea de su propia capacidad de organización. 
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