Plenario: Mujeres y participación política en Ramallo

Definiciones
Fecha y lugar: viernes 18 de febrero, Salón Finisterre, Camping del Club Paraná –Av. Mitre y San Lorenzo-, Ramallo.

Participantes: Elvio Macchia, Asesor del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación (MDS); Claudia Bernazza, Directora Nacional de Fomento del Monotributo Social del MDS; Fernando Parigini, coordinador de la Segunda Sección Electoral por Kolina; Marta Gómez, presidenta del HCD de Ramallo; Mauro Poletti, presidente del PJ de Ramallo; Pina Frantini, directora gremial del IPS; Viviana Scobini, consejera escolar; Marcela Pucheta, referente del Movimiento Evita; Teresa Rojas, referente de la agrupación Los Muchachos Peronistas K; Roberto Pineda, Fundación Rumbos de Ramallo, Equipos por el Proyecto Nacional; referentes de la mesa de Economía Solidaria y Educación Popular, integrantes de la Cooperativa de trabajo La Confianza, del Banco Popular de la Buena Fe y Promotores territoriales del MDS de Ramallo,
Principales definiciones
Fernando Parigini:

Los que venimos trabajando, vemos que fue una mujer la que nos nutrió. En mi caso, una mujer me enseño sobre todo dignidad, en la fe y en la doctrina justicialista. Esa mujer ha sido mi madre. Ella me enseño que hay que predicar con el ejemplo. 
El 8 de marzo vamos a honrar la fecha con un festejo. La mujer es algo muy importante en la vida del hombre

Elvio Macchia:

La mujer hoy es una fuente extraordinaria de transformación.
En la época de los grandes pesares allá por los años 2001-2002, se vio al hombre miedoso y a la mujer poniendo el pecho en la adversidad. La mujer tiene un plus en el sentido de soportar mejor las grandes cargas.

Algo que “pinta” a la ministra se ve en la situación que les voy a referir: estábamos en Quilmes, a 20 cuadras del lugar de reunión, era mucha la gente que esperaba a la ministra, entonces ella, se bajo del auto y camino junto a la gente esas 20 cuadras, sin percatarse que traía 20 cuadras de gente que la seguía. Este es el tipo de entrega que tiene con la comunidad y por eso es muy reconocida por la gente. No se olviden que es una Kirchner.

Alicia camina las villas, cuadra por cuadra; esa fibra también la tiene Claudia y muchos trabajadores del Ministerio, que son en su mayoría mujeres. Con esto es con lo que contamos en el Ministerio, es lo que lo hace funcionar cada día mejor, en un camino donde cada vez se ven mas luces.

Marta Gómez: 

Estoy muy agradecida por la presencia de todos los que aquí están y sobre todo porque por lo general, veo treinta hombres y solo tres mujeres y hoy los números son al revés.

Al presidir el HCD, cumplo un trabajo que no es simple, ya que es difícil hacerle entender a los hombres cuáles son nuestros ideales. 
Escuchar a Cristina es lo que me da fuerza y me motoriza cada día.

Claudia Bernazza
Una semana después de la muerte de Néstor, hablábamos con la Ministra sobre por qué las mujeres estábamos tratando de encontrarnos. ¿Que ocurrió con nosotras? Vimos a la Cristina que no se nos había mostrado hasta entonces. A la mujer que lloraba su compañero, que se encontraba sola frente a la crianza de su hija, a la mujer que nos llegó hasta lo profundo de nuestra alma. Fue en ese momento que nos aunamos y nos pusimos en línea con lo que ella sentía. Y muchas se aunaron buscando dónde militar. “No es momento para tibias” se dijo.
Alguien debía contener ese sentimiento. Fue entonces que decidimos encontrar momentos de reunión más allá de los ámbitos partidarios en los que estábamos, o de buscarlos si no los teníamos.

A Néstor no lo va a reemplazar otro dirigente, sino el grupo organizado que somos apoyando a Cristina.

Nos mostramos juntas, dejando de lado las rencillas internas. Y no tenemos dudas que Cristina es nuestra conductora. 
Actualmente hay tres tipos de mujeres: las militantes, las nuevas organizaciones y las sueltas, las que sentían un nacer o renacer de su inclusión política.

Entonces, nos avocamos a convocar a nuestras compañeras y vamos a intentar expresar en cada uno de los lugares donde nos movemos que Cristina es la candidata natural para el 2011.

Cristina no ha tenido ningún tropiezo en su gobierno, solo tiene deudas pendientes, porque las economías regionales estaban destruidas cuando empezó este ciclo. Nadie dice que no falta mucho, pero solo lo puede llevar adelante la mujer que abraza a los jóvenes y les da un futuro.

Debemos tener en claro que solo este gobierno dará subsidios para pequeños emprendedores, solo lo va a hacer este gobierno para que ese pequeño sea tan emprendedor como Franco Macri.

Esto no es mágico, esto surge de la ideología del proyecto nacional y popular. Esto no solo se lleva adelante con gestión, estas políticas hay que militarlas, porque sino estas políticas se caen.

Hay mucha diferencia si Cristina gana en primera o segunda vuelta y esta diferencia la tenemos que hacer nosotras. Tenemos que decir: permiso llegamos los insolentes, nosotras y nuestros hijos jóvenes para que Cristina gane en primera vuelta.
Porque la perspectiva será muy distinta en estas situaciones, si bien se gana en las dos, si gana en primera vuelta la fortaleza será mucho mayor. Y esta fortaleza se va a necesitar para afrontar los primeros años del nuevo ciclo de gobierno.
Mauro Poleti

Compañeros de militancia social y también sindical. Las construcciones políticas en general se inician por motivación de las mujeres, por sus ansias de que toda la comunidad progrese. 
