Plenario Abierto de Equipos Región Metropolitana

Presentación de la Red de Mujeres con Cristina
Apoyo a la ley de Servicios Financieros.

Lugar: Manzana de las Luces, Sala de Representantes. Perú 272. Ciudad Autónoma de Buenos Aires
Día y Horario: Viernes 12 de noviembre de 2010, 18.30 hs.

Participantes: C.A.B.A.: Kolina, Equipos por el Proyecto Nacional,  Cabildo Abierto de los Peronistas Porteños, Defensoría del Pueblo, Carta Abierta, Tendencia dentro del Encuentro, FTV Todas con Cristina, Red de Mujeres con Cristina-Foro Porteño, REDESA, Agrupación Marechal, Universidad de las Madres, Cámara de Diputados, Gobierno de la Ciudad, Ministerio de Educación, Oyentes de 678, Cátedra Abierta Horacio Gilberti, Agrupación Punto de Encuentro Peronista, Los Mirasoles. MONTE: ONG Juntos por Monte. LOBOS: Consejo Escolar, Concejo Deliberante, Frente para la Victoria. MERLO: Municipio área de Salud Mental. LOMAS DE ZAMORA: Agrupación Jauretche, Instituto Jauretche, Municipio, Agrupación Gremial, KU.CHA.KU, Derechos Humanos. MORENO: Municipio –Subsecretaría de Salud. AVELLANEDA: Cooperativa Homero Manzi, Movimiento Carlos Mujica, Equipos FOPS. MORON: Municipio-Dirección de Cultura, Agrupación Jauretche. RIO NEGRO: Red de Mujeres con Cristina. MISIONES: ONG Mundo Joven, Ministerio de Salud Pública, RENAPER, Dirección General de la Vicegobernación. HURLINGHAM: Peronismo 26 de julio. GRAL LAS HERAS: Concejo Deliberante. PILAR: Municipio –Programa Adicciones-. LAS FLORES: Municipio – Consejo Justicia, Subsecretaría de Educación, Dirección de Bromatología, Concejal FPV. LA PLATA: Nuevas Bases, Ministerio de Trabajo, Equipos por el Proyecto Nacional La Plata. SAN MIGUEL: Jefatura de Gabinete. LANUS: Municipio (Asesora Intendente). TRES ARROYOS: ANSES. ESCOBAR: FTV. QUILMES: Movimiento Evita. También han asistido compañeros provenientes de las localidades de Munro, Exaltación de la Cruz y Los Toldos.  

Panelistas: Delia Méndez del Frente de Mujeres para la Victoria, Ana Belloso y Susana Herrera de la Red de Mujeres con Cristina, Claudia Bernazza de los Equipos por el Proyecto Nacional y Adriana  Aspis, representante del Partido Solidario.
Objetivo: generar un amplio espacio de encuentro entre mujeres (en el que también se dio la bienvenida a los varones asistentes) que permitiera reflexionar sobre cómo podemos participar para organizar y hacer visible el apoyo de las mujeres al proyecto nacional.

El Plenario
Claudia Bernazza dio la bienvenida a los participantes, mencionando a diferentes organizaciones y distritos de pertenencia y luego procedió a la lectura del texto “Basta de andar calladitas”, de Ana Belloso.
Se procedió a la lectura de algunas adhesiones, que contribuyeron a crear este clima de unidad en la pluralidad vivenciado durante el encuentro. 
Planteó las consignas para el plenario posterior a las exposiciones:

¿Cómo podemos participar?

¿Qué nos inspira la experiencia de la Red de Mujeres con Cristina?

Las representantes de la Red de Mujeres con Cristina compartieron su experiencia desde los inicios de la Red hasta la actualidad. Relataron que comenzaron hace tres años y en un principio las reuniones eran reducidas. A través de los encuentros donde leían y debatían sobre política y fundamentalmente a través de Internet, se fue gestando la Red que hoy se reúne una vez al mes. Actualmente la Red tiene nodos en todo el país. “La política es para todos. No es sólo un espacio restringido para algunos” dijeron las representantes de la Red.

Delia Méndez: 

Desde el Frente de Mujeres para la Victoria que conformamos en provincia de Buenos Aires se apoyó el liderazgo de Néstor Kirchner. 

Somos militantes mujeres y mujeres militantes. Es  momento de redoblar los esfuerzos con una organización que venza al tiempo.

En Argentina tenemos el ejemplo de mujeres como Eva, las Madres, las Abuelas. Cuando la dignidad es lacerada, las mujeres salimos.

Claudia Bernazza:

Tengo cierta preocupación por algunas expresiones de una cultura machista que, aún desde una actitud de amor, hablan de debilidad o desprotección de Cristina por la falta de Néstor, que de alguna manera menoscaba la figura de la Presidenta. Ella es la conducción, y su respaldo es el pueblo.

Cristina Candidata 2011 es la bandera. Es ella la mejor de nosotras y la va a acompañar el pueblo. Esa es nuestra única certeza, y alrededor de esta certeza nos convocamos.

Hoy entran a jugar todo lo que hicimos juntas como mujeres del Frente para la Victoria y los espacios renovados de mujeres. El desafío es que esta energía sirva para respaldar a Cristina. Las mujeres organizadas somos invencibles.

Somos un sujeto político llamado ´mujeres´. 

Aportes de las participantes en el Plenario   

Patricia F., PERONISMO 26 DE JULIO

…Es necesario recuperar la política para hombres y mujeres comunes. Cuando no se construye esa equidad tenemos que desconfiar. Esto es reflejo de las parejas militantes: Perón y Evita, Néstor y Cristina. Tenemos que sentirnos libres para construir colectivamente. Cuando uno se va, se muere, el “otro colectivo” ocupa su lugar vacío.

Poder recrear la política como hecho natural, construir un frente que atraviese las organizaciones.
Representante de la Vice-Gobernadora de la Pcia. de Misiones
Manifiesta que, expresamente, la Sra. Vicegobernadora Sandra Giménez, les encomendó asistir en su representación. Expresó la importancia de “poner en términos políticos la amorosidad de las mujeres” 

Marcela, KOLINA Capital Federal
“… Seamos todos Néstor en la calle”…
Representante de la Comisión de la Mujer (INADI)
Comentó su trabajo por la paridad laboral en los puestos de dirección.
Oldina Agüero, Red de Mujeres con Cristina
Soy de Río Negro, vine a Bs. As. y busqué espacios para participar pero encontré mucho gorilaje suelto. Hasta que apareció este grupo maravilloso de la Red. 

Inés

¿Cómo podemos aportar? Creo que el desafío es visibilizar la presencia de las mujeres. Hay que decir que cada una de nosotras es una mujer militante…

Ana, R
ED DE MUJERES

Lo interesante es que somos mujeres de distintas edades, mezcladas…  
(no se registró el nombre), FPV Lanús

En mi distrito no nos permiten reunirnos y organizarnos a las mujeres… Bajen al territorio. Somos muchas  y estamos desparramadas…

Claudia:

Yo también pensaba no nos dejan, hasta que me pregunté ¿quién no nos deja? 
Delia:

Cuando no nos querían dejar les pasamos por encima…

Alejandra López Comendador, Encuentro Mujeres La Plata
…Milité con Cristina en La Plata, soy una vieja militante. El proyecto nacional y popular es mi última oportunidad. No nos confundamos con Cristina; mi madre, militante de toda la vida hoy de ( ) años siempre dice: “Cristina fue el mejor cuadro del peronismo”

Néstor tenía el carisma, Cristina tiene el cerebro…para demostrar que las mujeres valemos en la política.

Graciela Deleo, ANSES Tres Arroyos

… Provengo de una familia donde había peronistas, radicales y socialistas…Reuní lo mejor de cada tradición…En la historia de este país siempre nos frustraron los proyectos nacionales y populares…

Las batallas más difíciles son las culturales… Las mujeres somos más horizontales, más plurales… No discutimos cuál es la silla que ocupamos…

Propongo:¡¡¡ el 8 de marzo del 2011 todas a la Plaza!!!   

María Cristina Preve, Consejera Escolar de Lobos
A veces estamos desorganizados… Apoyamos este proyecto de Cristina. Claudia, nos gustaría que fueras a Lobos…

Claudia
Allí estaremos. Vamos a ir cerrando este Plenario y, como siempre, queremos irnos con algún producto…

Ana

Dejo estas palabras para reflexionar… Democracia sin participación de las mujeres no es plena. La política es acción y escucha; eso es tejer la red. El 19 de noviembre nos reunimos como todos los meses las mujeres a discutir de política, en Castillo 460, Villa Crespo. Nuestra dirección en Internet es: www.mujeresconcristina.com.ar
Principales ideas aportadas por la Red de Mujeres con Cristina y compañeras participantes:

La Red llama a juntarnos, a ser mujeres protagonistas, mujeres que piensan y accionan en el espacio público. La felicidad es pública. 

Recrear la política como hecho natural.

No nos confundamos con Cristina. Las mujeres valemos en la política.

Las batallas más difíciles son las culturales. Las mujeres somos más horizontales, más plurales, este es uno de nuestros aportes a la cultura política. La política es acción y escucha; eso es tejer la red. 

Principales acuerdos alcanzados:
El desafío es visibilizar la presencia de las mujeres. Somos muchas y nos vamos organizando.
En todos nuestros espacios políticos, hacernos presentes como mujeres. Construir un frente que atraviese las organizaciones.
Debemos seguir pensando actividades regionales o locales.
El lunes 29 de noviembre, a las 18.30 hs., nos reunimos las mujeres bonaerenses en el Colegio Nacional de La Plata. 
Iremos confluyendo para convocamos para el 8 de marzo del 2011 ¡todas a la Plaza!

Cierre del Plenario:

Delia Méndez:

Democracia sin participación de las mujeres no es plena. 

La revolución es un acto de amor. Para nuestra generación era impensable tener esta oportunidad. Tenemos que constituirnos en un frente de mujeres para la victoria.

Claudia Bernazza:

Las mujeres porteñas están invitadas a acompañarnos. Basta de rivalidades entre Capital y Provincia. Lo mismo, cuenten con las bonaerenses en lo que organicen. 

Aunque es difícil juntarnos convoco a sostener este clima y esta magia. La esperanza y el optimismo no son una emoción, son trabajo, son un oficio. 

Ley de Servicios Financieros para el Desarrollo Económico y Social

Durante el Plenario, Adriana Aspis representante del Partido Solidario expuso brevemente el proyecto de la Ley de Servicios Financieros para el Desarrollo Económico y Social, que busca derogar la Ley Nº 21.526 de Entidades Financieras y Bancos. 

Adriana Aspis:

La nueva ley que proponemos define la “actividad financiera” como “servicio público”, plantea que debe satisfacer las necesidades de las comunidades, está vista desde la necesidad de los usuarios y no desde la renta de las entidades. Debemos terminar con la concentración y extranjerización de los servicios financieros, debemos diseñar servicios financieros que sirvan a todos, en cada localidad, en cada emprendimiento, para el desarrollo nacional.

Queremos acompañar el proyecto con las firmas, por eso dejamos carpetas para que los representantes de las distintas organizaciones aquí presentes que deseen apoyarlo, puedan ayudarnos a reunirlas.
ANEXO 1: Basta de andar calladitas. Por Ana Belloso
La Red Mujeres Con Cristina se formó allá por mayo del 2007. Éramos un grupo pequeño de mujeres plurales, ciudadanas de a pie, que resolvimos juntarnos para pensar y hacer política. Eran tres los motivos fuertes que nos llevaron a tomar esa decisión.

El primero era que estábamos hartas de hablar en secreto, en voz baja, cuidando que no escucharan que apoyábamos el proyecto del presidente Néstor Kirchner, y también estábamos convencidas que no habíamos tenido en muchos años, 30 quizás, un presidente que impulsara y concretara nuestros ideales.

El segundo era que estábamos orgullosas de que una mujer fuera candidata a presidenta de nuestro país, de lo que ella representaba y sabíamos que continuaba y profundizaba el proyecto al cuál nosotras adheríamos.

Para pensar la política tenemos que discutir, leer, estar con muchas mujeres y construir nuestra red para defender cada vez más la democracia en los marcos del proyecto que representa Cristina. No ser una organización, sino mujeres horizontales, debatiendo política, tejiendo una red, una política del siglo XXI. Resolvimos llamarnos Red Mujeres Con Cristina. Comenzamos a invitar amigas, amigas de amigas y empezaron a sumarse más mujeres.

Algunas nos proponían cambiar el nombre, decían que el que teníamos nos iba a limitar, muchos varones cercanos nos aconsejaban “se van a tener que cambiar el nombre, van a quedar pegadas”. ¿El nombre? Ese nombre que nosotras llevamos con tanta altura y orgullosas. Imposible. Cuando íbamos a reuniones con militantes kirchneristas, o cuando íbamos a la plaza por los distintos acontecimientos en defensa de nuestro proyecto político, llevábamos la bandera o nuestro prendedor escondidos, mostrándolo sólo en el lugar del encuentro.
Ahora esta red de Mujeres Con Cristina está creciendo por todo el país, ya existen nodos en varias ciudades, con muchas banderas de la red luciendo en alto y muchas mujeres discutiendo política.

Después de la muerte de nuestro líder político, después de lo que pudimos ver en la plaza, después de escuchar a nuestra presidenta que con ese dolor inmenso puede seguir adelante, propongo ya no andar “calladitas”. Y lo pongo en diminutivo a propósito, porque también sentía que había algo corporal de achicarme, como pidiendo disculpas. Ahora quien quiera que escuche que apoyo a este gobierno y que acuerdo con sus propuestas.

Basta de callar, basta de pedir  disculpas. Es tiempo de expresarlo sin miedo, sin vergüenza, con orgullo. Lo tenemos que practicar todas y todos, con firmeza, con palabras, con quienes quieran discutir política. La experiencia del pueblo en este tiempo nos dice que es otro el nivel de discusión y ese otro nivel lo recorrimos con Néstor y con Cristina.

¿Qué es hablar de política? La política es pública, la verdadera política está en la gente, en las palabras de la gente. La política es palabra y es hablar, y el hablar es siempre escuchar. La política es acción, la política es la búsqueda del acuerdo y el acuerdo es necesario para la libertad. La política es pensar y luchar para obtener el “bien común”, hacer justicia, es pensarnos como comunidad, es luchar por la igualdad para todas/os. Por eso el valor de la política descansa en una interacción de la gente involucrada con ella.

Nuestro líder nos hizo descubrir todo esto, nos hizo re-descubrir la política. Nos dejó de pie, a todo el pueblo. Ahora todas y todos tenemos que caminar, seguro que lo haremos, y en voz alta. 
ANEXO 2: Adhesiones al Plenario y a la Red de Mujeres con Cristina 
· Mujeres CARTA ABIERTA: 

“…Mis compañeras hacen llegar nuestra adhesión a la actividad y los objetivos de Equipos por el Proyecto Nacional y esperamos prontamente poder reunirnos para aunar esfuerzos aportando al proyecto liderado por el lujo que tenemos como Presidenta. Un fuerte abrazo. ¡¡¡Hasta la Victoria siempre!!! “ 
María Cristina Catano. Frente de Mujeres K  

· Comisión de las Mujeres – Espacio Carta Abierta

“La Comisión de las Mujeres Carta Abierta saludamos a uds. Deseando el mayor éxito.

Nos es imposible estar presencialmente a su lado, porque hoy estaremos participando de otra actividad, programada con anterioridad.

Toda tarea realizada por mujeres cristinistas es de gran importancia sobre todo en estos momentos, en que debemos estar más cercanas, más visibilizadas, más presentes que siempre, profundizando nuestra participación en unidad, a la vez que la Presidenta continua profundizando el modelo nacional y popular, hincado en el 2003.

Un gran abrazo, compañeras”
· Asociación de Docentes Universitarios Peronistas de Artes Visuales IUNA A.D.U.P.A.V:

“Hacen llegar su total adhesión y participación a este encuentro en apoyo del proyecto nacional que conduce la compañera Cristina Kirchner”. 
Mesa Directiva: Cristina Arraga, Luis Padín, Oscar Moreno.

· Red de Mujeres con Cristina – Mar del Plata
“Mujeres de la red, que esta presentación sea para todas y todos una muestra que con la construcción de ideas, con la discusión, con el debate podemos lograr que la democracia, la igualdad, el proyecto nacional y popular, sea el sostén de nuestra querida Argentina. Estamos con ustedes desde Mar del Plata. Beso y suerte!!!

· Espacio de Derechos Humanos y Género A.E.F.I.P. Seccional Capital y Agencias. 

“… Sabemos que estamos transitando el mismo camino y que nuestras rutas confluirán en la próxima actividad. 
        Por intermedio de la presente queremos testimoniar nuestra adhesión a esta presentación y hacerles llegar los mejores deseos de éxito para esta jornada…”

Elisa Aliatta 


