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La Plata, 18 de abril de 2009

Sede del Partido Justicialista de la provincia de Buenos Aires

Presentes: Diputados nacionales por la provincia de Buenos Aires Carlos KUNKEL, Claudia BERNAZZA, Remo CARLOTTO, Ariel PASINI. Senador por la provincia de Buenos Aires, Guido CARLOTTO. Director General de Cultura y Educación de la provincia de Buenos Aires, Mario OPORTO. Intendente de la Municipalidad de La Plata, Pablo BRUERA. Presidente del Partido Justicialista de Ensenada, Vicente IGNOMIRIELLO. Director del Museo Histórico 17 de Octubre de San Vicente, Fabián BRITO.

Militantes, dirigentes y ciudadanos de: Avellaneda, Berazategui, Berisso, Brandsen, Cañuelas, Chacabuco, Chascomús, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Ensenada, Florencio Varela, General Pueyrredón, La Plata, Lanús, Las Flores, Lobos, Lomas de Zamora, Maipú, Monte, Moreno, Morón, Nueve de Julio, Olavarría, Pergamino, Presidente Perón, Viedma (Río Negro), Saladillo, San Vicente, Tres Lomas, Veinticinco de Mayo y Vicente López. 

Adhesiones: 
· Diputado provincial Alfredo Antonuccio

· Secretaria de la Mujer, PJ La Plata, Patricia Vega

· Intendente de Lobos, Gustavo Sobrero

· Fernando Núñez, UOM de Mercedes

· Red de Mujeres con Cristina

· Partido de la Concertación de La Plata

· Comisión por la Memoria, la Verdad y la Justicia, Trab. Ast. Río Santiago

· Bloque del PJ, HCD de Cañuelas

· PJ Las Flores

· Secretaría de la Mujer del Municipio de Las Flores, María Claudia Giacoio

· Secretaria de Discapacidad del Municipio de Las Flores, Liliana Pellegeiro

· Secretario de la Juventud del PJ de Berisso, Javier Nazar

· Secretaria de Derechos Humanos de Berisso, Elsa Beatriz Miranda

· Concejal de Berisso, José Cordales

· Claudia Prince, Directora Provincial de Igualdad de Oportunidades.

· Corriente Frentista para la Victoria, Ivan Maidana, Gustavo Melillo.

· Ateneo Arturo Jauretche

· Centro de Estudios para la Integración Social Argentina. Diego Amigo, Luis Guarracino, Sandra Pallavicini.

Apertura del encuentro

Pablo Bruera:

Para los platenses es una gran alegría que podamos tener esta jornada de debate en este momento tan trascendente para la República. Ustedes saben que este es el Partido Justicialista de La Plata y a través de esta nueva conducción queremos que también sea la sede del Partido Justicialista de la provincia de Buenos Aires. El Consejo Directivo del Partido está sesionando aquí y queremos que este sea el Partido de todos. Por eso esta es una buena oportunidad para los compañeros de otros distritos para que usen esta sede como propia. 

Porque este lugar es un esfuerzo de todos y ahora con el Partido de la Provincia queremos ampliarlo porque quizás fue concebido para los noventa porque en realidad es muy chiquito. Cuando se reúne el Consejo aquí se juntan unos ciento cincuenta compañeros. Y nos gustaría que aquí también se pueda reunir el Congreso del Partido y sea su sede.

En este momento tan importante nuevamente la provincia de Buenos aires tiene que cumplir un objetivo como lo ha hecho históricamente. Por eso es importante que nos juntemos y nos tomemos un tiempo para la reflexión porque desde la reflexión surgen los temas importantes, no los urgentes. Los peronistas tenemos que juntarnos porque los proyectos siempre nacen de abajo para arriba.

La victoria que vamos a construir el veintiocho de junio le corresponde a cada uno de los militantes. Y nadie podrá ejercer el rol que le toca a ese compañero que fue elegido como el responsable. Y si ese compañero nos falla, en ese lugar vamos a tener problemas. No lo van a suplir los medios de comunicación, ni los dirigentes nacionales, ni los dirigentes locales porque el Peronismo tiene una herramienta que no la tiene nadie: somos el único Partido organizado de la República Argentina. Somos el último reservorio de la militancia del campo nacional y popular. 

Este Gobierno que nos ha convocado y del cual nos sentimos parte integrante, nos hace sentir orgullosos y para nosotros es la hora de la militancia. Y el objetivo final que tenemos es que todos hagan lo que tienen que hacer en el momento oportuno cuando sean convocados.

Y todos somos convocados. Porque es cierto que tenemos los medios de comunicación en contra. Pero el medio de comunicación más importante lo tenemos nosotros que es el material humano. Porque en setenta días no se puede capacitar a una persona para ir a tocar un timbre y enfrentar un debate político. Pero si tenemos un cuadro político en el barrio, en la fábrica, en la universidad, en el lugar de trabajo, esa persona puede dar el debate y discutir. Y esa es la herramienta que tenemos nosotros, ése es el valor agregado que tenemos. 

Nosotros no nos vamos a sentar a esperar en casa a que un dirigente gane mágicamente las elecciones porque eso no es el Peronismo. Los compañeros que están más arriba se tienen que sentir respaldados en nosotros, no nosotros en el compañero o compañera que está conduciendo el proyecto estratégico. Porque Cristina es una de nosotros, es una militante a la que le toca en este momento conducir el destino de la Nación, pero cuando ya no le toque seguirá siendo una militante.

Si este Proyecto llegara a sufrir un traspié ¿quién se va a ser cargo de los sectores que están sufriendo, de los compañeros desocupados: el mercado?, los empresarios? que cuando vieron la llegada de la crisis fueron los primeros que dijeron que tenían que bajar los sueldos. 

Nuestra responsabilidad es defender el trabajo y nuestra responsabilidad política es defender el modelo. Esas son nuestras responsabilidades como militantes políticos. 

La convocatoria es a todos los compañeros que quieran acompañarnos, que nadie se sienta afuera y que nadie saque los pies del plato. Porque salvo que nosotros estemos equivocados no estamos viendo otro proyecto que nos convoque a todos. Salvo aquellos compañeros que se quieren salvar solos y que generalmente terminan siendo víctimas de su propia estrategia egoísta, no existe otro proyecto de convocatoria.

Al salir de este encuentro vamos a salir enriquecidos porque el Proyecto se enriquece con la participación de todos. Todo lo que hemos conquistado no se lo podemos regalar a nadie. Porque unos días antes de las elecciones aparecen los salvadores mágicos, que saben de seguridad, de distribución de la riqueza, porque ellos saben de todo. Pero cuando tienen el primer problema salen corriendo por la ventana y nos vienen a buscar a nosotros, a los peronistas.

Hay que recordarles a todos que nosotros nos hicimos cargo de este balurdo cuando nos lo entregaron. Y si vuelve otro balurdo, a quiénes van a ir a convocar, a los proyectos mediáticos que tienen pie de barro porque son proyectos individualistas. 

Gobernar es tomar decisiones. Y aquellos especialistas que hacen campaña sobre la seguridad tienen que decir qué van a hacer con los menores, cómo los van a contener, cuál es el plan estratégico para las personas que están sin trabajo.

Nos están vendiendo espejitos de colores permanentemente y la política es otra cosa. Es un compromiso permanente, en las buenas y en las malas. 

Sabemos que también tenemos problemas y los tenemos porque estamos dando definiciones políticas y estamos confrontando en el mejor sentido de la palabra, a través de una confrontación política. Por eso cada dos años ponemos ´la jeta´ y vamos a confrontar. Y siempre ´aguantamos´ lo que dicen las urnas. 

Le agradezco enormemente a Claudia, a estos diputados y al senador que nos ayudan tanto porque la verdad que venimos todos de distintos lados, porque en La Plata somos un gaucho de cada pueblo. Pero el acompañamiento que tiene esta gestión municipal ha excedido cualquier tipo de mezquindad individual. Por eso quiero agradecer la vocación de estos compañeros, del gobierno nacional y provincial, de nuestros diputados y senadores que permanentemente están acompañándonos. 

Se acabaron lo dirigentes. Somos todos militantes y eso nos llena de orgullo.

Carlos Kunkel:

Cada vez que tengo la posibilidad de venir a un encuentro en La Plata se me vienen viejas emociones y recuerdos porque en una época fui joven y estuve al frente de la Juventud Peronista de La Plata.

Hoy es un día especial porque uno de los responsables de que yo estuviera en aquella época en la Juventud Peronista, que ahora vive a más de mil kilómetros de acá, es nuestro querido Negro Ayala que está aquí acompañándonos.
Nos encontramos una vez más con el desafío de garantizar de llevar adelante las banderas y los principios doctrinarios, ideológicos y políticos del movimiento peronista. Y siempre estamos lidiando con ese karma que tenemos los movimientos populares que muchas veces quienes son militantes, quienes llegan a funcionarios o dirigentes, quienes se esfuerzan y ganan la representatividad con su trabajo pero fundamentalmente con el esfuerzo de miles y miles que anónimamente en cada barrio, en cada lugar de trabajo o estudio, hacen su aporte para que algunos podamos tener un rol un poco más público o más trascendente.

Pareciera que a lo largo de la historia se repiten los ciclos y algunos se la creen y piensan que por derecho divino son dueños de los espacios de poder a los que acceden evidentemente con aportes propios pero fundamentalmente con aportes de miles y miles de anónimos militantes y dirigentes que a lo largo y a lo ancho de nuestras barriadas o de lo que cada uno hace, que son las formas que tiene el pueblo de ir generando aquellos ámbitos donde se construye la representatividad popular.

Muchos llegan a la política y cuando se compran las primeras cien hectáreas se creen que son pares de Amalita Lacroze de Fortabat. Y eso es mucho peor todavía que el hecho de haber aprovechado a la política para fines que nos son aquellos para los que los compañeros les han dado la confianza y la representatividad. Algunos se creen que son del ´otro lado´. O a lo mejor algunos lo fueron siempre y lo disimularon bastante. 

En este último año y medio, las cosas se han puesto muy claras y no se prestan a confusiones. Porque de un lado están el pueblo, los trabajadores, los humildes, los civiles, los intelectuales y los sectores medios que se dedican al trabajo y a la producción y del otro lado como siempre la ´puta oligarquía´ y sus hacedores de turno. Y no hay nada en el medio. 

Y aquellos que dicen que esa es una etapa superada, no es cierto. Desde las primeras invasiones inglesas en mil ochocientos seis hasta acá, la discusión en el Río de la Plata es la misma: somos proveedores de materia primas para las industrias inglesas o somos una nación integrada que protege el mercado interno y sus propias producciones. Por eso el rumbo no se discute ni se va a discutir. 

Cualquiera sea el resultado electoral en las próximas elecciones legislativas del 28 de junio vamos a seguir con el pueblo en la Plaza de Mayo, alrededor de la Casa de Gobierno defendiendo la voluntad popular. No vamos a hacer como esos que hablan de democracia y después se escapan en helicóptero. 

Por iniciativa de Claudia iniciamos este año un proceso de charlas que iban a tener carácter zonal o regional. Evidentemente la aplicación de nuevas fechas para elecciones nos cambió un poco la agenda y el cronograma. Vamos a seguir produciendo hechos pero fundamentalmente nos tenemos que sujetar a la tarea principal que tenemos todos que es lograr torcer la mala onda que se nos tira permanentemente desde los medios de comunicación y eso lo tenemos que hacer con la militancia en cada lugar de trabajo, estudio, en los barrios, en todos los lugares, llevando nuestra voz a todos los compañeros, vecinos y todas las personas a las que podamos acceder.

Asumimos el compromiso porque las elecciones son el veintiocho de junio y después de los festejos, julio es un mes donde tendremos varios eventos trascendentes del movimiento peronista. Pero desde el mes de agosto haremos un cronograma ajustado para visitar semanalmente algunas ciudades del Conurbano y del interior, aquí mismo en La Plata, para generar este tipo de encuentros y de desarrollo militantes porque nosotros no convocamos ni movilizamos en cada oportunidad electoral sino que lo hacemos antes, durante y después. Lo que puede variar es el tipo de tarea en la cual nos concentramos más en cada una de las etapas. 

Estamos en un período donde vamos a dar la batalla definitiva para que la oligarquía  nunca más lleve el hambre y la miseria, las persecuciones y atrocidades que han cometido durante buena parte del siglo veinte al pueblo argentino. 

Claudia Bernazza:

Cuando Carlos me decía que era muy importante que hiciéramos este Encuentro en el PJ como una manera de apropiarnos de este lugar le dije: ¿te parece?. Y cuando pensé por qué le decía eso vi que era porque yo no lo sentía como propio. Y esto ha pasado con muchísima militancia del peronismo y del campo nacional que empezó a sentirse más cómoda en otro tipo de espacios y que empezó a desestimar la posibilidad de encontrarse en los partidos políticos, sea que perteneciera a este partido político o no.

Cuando empezamos a notar esto, también notamos la necesidad, en este caso, de acompañar a Pablo Bruera y a Carlos en su decisión, de que esta casa se abriera a todo tipo de militancia, a quienes por muchísimas razones nos habíamos alejado en la década del noventa.

Una vez tomada la decisión no tengo más que palabras de agradecimiento para Pablo, para Lucho Lugones, el Secretario del Partido, y para todos los compañeros de La Plata que se pusieron a disposición. Con lo cual lo que me había pasado a mi era un prejuicio que seguramente muchos de ustedes también lo tuvieron. Por eso vayamos comunicando que estas casas pasan a ser casas nuestras. No sólo de los peronistas sino de todos los militantes, porque aquí están presentes y aprovecho para agradecerles, compañeros del Partido de la Concertación, compañeros del Frente Grande y además muchas personas inquietas por los temas de la política y de la administración, preocupadas por el destino de nuestra Patria, que han venido aquí porque están muy preocupadas por esta elección. Muchos de los que vinieron hoy están preocupados acerca de lo que está pasando con este proceso político y esto les despierta una necesidad militante que hasta ahora no había tenido cauce y que a través de estos encuentros lo va a tener.

Bienvenidos especialmente mis queridos compañeros de la administración pública provincial que están aquí presentes, porque mientras muchos funcionarios de la provincia de Buenos Aires están presentando cartas donde dicen rechazar el proyecto político que los convoca como funcionarios, en este mismo momento que están todos los medios de comunicación dándole micrófono a él, hay aquí directores provinciales que no tenían una pertenencia formal hacia el Justicialismo y que con su presencia aquí alientan este proyecto político.

Ese es el mensaje que tenemos que dar. Porque ya no hay más administración pública que nos esté orientada por convicciones políticas. Quien cree otra cosa se ha quedado en el tiempo y allí están entonces estos héroes que dicen que quieren hacer una actividad administrativa como recaudar pero no quieren tomar una decisión política de decir adhiero a este proyecto.

En este momento tenemos que pensar cuáles son los principales ejes que tienen que ver con este proyecto político y cómo vamos a asomarnos a esta campaña que se acelera y que nos tiene a nosotros como los únicos multimedios con que cuenta por ahora el Gobierno nacional.

Vamos a hacer eje en el cambio del modelo económico y social. Este es el gran tema por el cual están tan nerviosos. No están nerviosos por lo que este Gobierno hace mal, están nerviosos por lo que hacemos bien y esto nos tiene que quedar muy claro. 

Ellos salen con el tema de la vestimenta de la Presidenta pero saben muy bien lo que les preocupa pero no lo pueden decir. Y lo que les preocupa es que saben que nosotros no creemos en un Estado liberal que sólo se dedique al control de las actividades económicas y sociales. Creemos en un Estado distribuidor de las propiedades, de las riquezas y de las oportunidades. Ese es el Estado por el que vamos y por eso están nerviosos.

En esta vuelta de campana hay muchas cosas que nos cuesta comunicar porque es un cambio de lógica muy grande, por eso  tendremos que ayudarnos para poder llevar ejemplos muy concretos sobre en cuanto al cambio de modelo.

Tenemos que revisar con nuestros compañeros que lo que dice TN no se condice porque, por ejemplo, todos conocemos compañeros que se han jubilado y que en la década del noventa jamás lo hubieran hecho. Si no nos convencemos que la estabilidad macroeconómica que tenemos no es una casualidad, que el superávit es una decisión política y no una decisión económica, va a ser muy difícil que la gente nos entienda  frente a este enorme alboroto que hacen los medios para distraernos.

Lo que cotidianamente se ve como estabilidad económica, con dificultades a partir de un contexto de crisis internacional, lo que se ve como políticas universales, como recuperación de empresas, del trabajo, todo eso es cambio del modelo económico y social.

No tenemos que quedar en una militancia que sólo dice que hacemos todo bien y que ya está todo hecho. Tenemos una agenda pendiente y nuestra militancia debe hacer autocrítica y debe decir qué es lo que hace falta.

Con respecto a los temas pendientes mi preocupación es con respecto al cambio del diseño material del Estado y sobre todo en la manera en que administramos lo público, porque la gestión pública se adeuda nuevas maneras de hacer procedimientos y de llegar a la gente. Todavía no pudimos con los problemas de la burocracia. Debemos revisar cómo vamos a hacer para que el Estado sea nuestro.

Demos ser capaces de tener un plan estratégico, un diseño estructural claro. Porque el tema de la burocracia sólo tiene solución si la política y el funcionario político se ponen al frente del problema, pero si se cree que la burocracia es la que manda dentro del aparato público, estamos en problemas.

A partir de nuestras convicciones, la reforma del Estado ya no tiene ninguna de las características que tuvo para la actividad política y académica de los noventa. Cualquier reforma que hagamos la vamos a hacer con los trabajadores públicos. Como ejemplo, tengo que mencionar el proceso paritario y de reforma que está llevando adelante Mario Oporto en la Dirección General de Cultura y Educación de nuestra provincia.

Como sociedad, nuestro desafío es terminar con la pobreza en la Argentina. Si seguimos creyendo que el tema de la pobreza siempre fue así estaremos resignando la profunda vocación transformadora de la política.

Aún cuando hayamos bajado los índices de la pobreza, este sigue siendo un tema de agenda pendiente, porque somos peronistas y para nosotros el índice de la pobreza tiene que llegar a su punto cero, porque entonces habremos llegado a la justa distribución de la riqueza y a la justicia social que anhelamos. 

Sin este norte es imposible dar la discusión de la infancia en la Argentina. Vamos a dar la batalla por la justicia social y la distribución de la riqueza porque esas siguen siendo nuestras banderas de fondo.

Seguimos teniendo vocación de poder y queremos seguir gobernando. Hay mucho por hacer todavía.

Remo Carlotto:
A partir de lo que fue la discusión en la Argentina sobre la Resolución 125iento veinticinco, se clarificó cuáles fueron los posicionamientos históricos de nuestro país: quienes en la Argentina están trabajando por la construcción de un proyecto nacional, popular, innovador y revolucionario y quienes están trabajando por retener históricas banderas de lo que ha sido el colonialismo o la explotación por parte de grupos oligárquicos en nuestro país. Y esto tiene su correlato sobre la discusión acerca de qué Estado debemos construir.

El primer enamoramiento que sentí acerca de este proyecto a partir del cual dije estamos en un proceso histórico y de transformación, fue cuando lo vi. a Néstor Kirchner por cadena nacional diciendo ´a mí no me van a apretar´. Ahí se dio la primera gran señal en relación al proceso de transformación y construcción del Estado.

Esto se hizo recuperando la figura presidencial bajo el concepto estricto del pensamiento histórico del Peronismo de que la construcción del Estado debe hacerse en función de los intereses del campo nacional y popular. 

Claramente se marcó desde los inicios de la presidencia de Néstor, que el voto popular era el que decidía cuál era el destino de la Patria, cuáles eran los sectores que debían ser beneficiados y no como sucedió durante varios años en la Argentina cuando se beneficiaban a los grandes grupos económicos.

Esto lo hemos trasladado en acciones efectivas al romper por ejemplo, el cerco de casi dieciocho años que había sido levantado por las leyes de obediencia debida y punto final, consiguiendo que en la Argentina los militares sean juzgados por una justicia independiente. 

También se tomaron determinaciones de carácter económico y éstas son el punto que quizás más duele a los actores de los grupos económicos concentrados, que nosotros hayamos pasado de los treinta y cuatro pesos a los cuarenta y cuatro en la distribución de la renta de los asalariados es parte de lo que les duele.

Cuando la escuchamos a Carrió que dice que la Argentina tiene que volver nuevamente al Fondo Monetario Internacional, que tenemos que bajar el déficit fiscal están expresando claramente cuál es el proyecto que ellos plantean que es el proyecto que ya conocemos, con la baja del salario, de la producción, con menor presupuesto para la educación.

También les molesta que nosotros tengamos compañeros de los movimientos sociales que se enfrentaron al modelo liberal de los noventa, integrando el gobierno nacional, les molesta y mucho.

Ni hablar que les molesta cuando decimos tenemos que tener una nueva Ley de Radiodifusión y debemos discutirla porque en la Argentina es necesario que se comunique de otra forma. 

Nosotros tenemos un registro histórico porque venimos de la Patria de donde hay una necesidad, hay un derecho. Venimos de la Patria donde los niños son los verdaderos privilegiados.

Estamos en un momento histórico. Como en aquel momento donde Evita trabajaba, peleaba y luchaba por la dignidad de nuestro pueblo y era atacada por los mismos medios de comunicación y por aquellos que sentían que los pobres no tenían que tener un rol determinante en la conducción de los destinos de nuestra Patria. 

Hoy nosotros somos el fiel reflejo de ese proceso histórico. Porque siempre hubo una confrontación de proyectos pero lo que les jode es que hoy los estamos concretando. Y como lo plantean los organismos de derechos humanos, nosotros estamos construyendo la memoria, la verdad y la justicia. 

En este momento estamos construyendo un proyecto nacional que nos pertenece desde el día de la independencia hasta esta independencia que estamos construyendo  y que este veintiocho de junio vamos a expresar con las urnas llenas de votos. Porque tenemos la verdad de la construcción de este presente con la creación de más de dos millones de puestos de trabajo y eso es dignidad pura y da sentido de pertenencia a este proyecto social. 

También jode la política internacional que está teniendo el Gobierno argentino a partir de un proceso internacional. 

La justicia para todos nosotros y la que prima y privilegia los derechos humanos en forma integral, es la justicia social que sólo es reflejada en el movimiento peronista. 
Claudia Bernazza:
Llega para nosotros el momento más importante de la jornada que es el momento de las comisione, donde esperamos que se produzcan las redes, los lazos y el encuentro entre compañeros a través del trabajo en los talleres para compartir posteriormente entre todos en el plenario final junto a Mario Oporto, Ariel Pasini y Guido Carlotto.

Carlos Kunkel:

Con firmeza, con la fuerza de la militancia y con la alegría con la que siempre marchamos, tenemos que duplicar el esfuerzo de aquí al veintiocho de junio, para darle al pueblo la certeza de que hay un futuro que nos integra a todos los argentinos. Nos espera un futuro de días peronistas y vamos a llegar a la victoria como dijo Evita ´volveré y seré millones´, nosotros volveremos y seremos millones por todos los que han caído en el movimiento nacional.

Por la Memoria, la Verdad y la Justicia, el veintiocho de junio tenemos que garantizar la continuidad de este rumbo para la Argentina. 
Trabajo en comisiones

Plenario: Formación y organización política para el Proyecto Nacional
Ariel Pasini:

Felicito a Claudia por este encuentro en el que tenemos que poner de pie a la militancia porque como decía el intendente Pablo Bruera, llegó la ´hora de la militancia´. Porque toda la contienda inusitada que estamos recibiendo, la podremos enfrentar poniendo de pie a la militancia porque como decía el General Perón, sólo la organización vence al tiempo.

Nosotros estamos acá para profundizar un proyecto de transformación. Estamos orgullosos de nuestros logros, porque recuperamos trabajo, industria, nos desendeudamos. Ahora nos queremos hacer cargo de los desafíos que vienen. Y para eso vamos rumbo a un proceso electoral donde tenemos que construir mayor legitimidad, mayor consenso y donde tenemos que construir un grupo arrollador y apabullante que nos permita defender el proyecto nacional y hacernos cargos de los desafíos que tenemos desde el Peronismo.

Frente a esta gran crisis mundial desde el peronismo nos hacemos cargo. Nosotros tenemos un compromiso inquebrantable en la defensa de la actividad económica y en la defensa del pleno empleo de cada compatriota. Como decía nuestra Presidenta: mientras haya un solo compatriota sin derechos nuestra tarea no habrá terminado.

Por eso compañeros, juntémonos y el veintiocho de junio démosle una lección a los agoreros del fracaso y a los profetas del Apocalipsis.

Guido Carlotto:

Quiero agradecer la invitación a Claudia, sobre todo por la valentía que ella ha tenido porque hay que juntar en la tarde de un sábado a unos doscientos o trescientos compañeros como los que hay aquí, para discutir sobre política, algo que hace muchos años no se hace en nuestro país.

Hay una serie de contradicciones que se resumen a lo largo de la historia de nuestro país en liberación o dependencia. Y estas contradicciones aún hoy están vigentes y reflejan los dos modelos de país, totalmente antagónicos. 

Y qué nos jugamos el veintiocho de junio? Una cantidad de diputados, senadores y concejales. Ojala fuero sólo eso. Nos estamos jugando el modelo de país que queremos construir como lo venimos haciendo ininterrumpidamente desde hace cinco años y de una vez por todas nos jugamos a aplastar el modelo de la ´puta oligarquía´ como decía Kunkel.

Estamos discutiendo cómo hacemos para comunicar al pueblo de la provincia de Buenos Aires sobre nuestros logros y convencerlos para que nos sigan votando.

Peleamos contra los oligarcas de siempre. Contra los que quieren un país de sobras mientras nosotros queremos un país donde invertir en obras. Son los mismos de siempre, sólo que han cambiado las formas de comunicar.

El kirchnerismo hace cinco años que está en el Gobierno y parece que nos exigieran como si hiciera cincuenta años que estuviéramos gobernando. Porque convengamos, y esto lo digo a raíz de algunas declaraciones por el fallecimiento del doctor Raúl Alfonsín, que desde el año treinta y tres los gobiernos democráticos se han encargado de destruir, incluso un hombre desde el Peronismo, esta Patria que sobrevivió a los militares. Y a nosotros nos exigen que reparemos todo en cinco minutos.

Con respecto al trabajo de las comisiones quiero destacar las ganas y el énfasis que tienen los compañeros por discutir las cosas. He aprendido muchas cosas hoy aquí, fundamentalmente de la comisión de Juventud. Porque tengo una espina muy grande con respecto a la juventud. Por eso sigan luchando, sigan peleando, porque para ser senador no lo hice por concurso o licitación. Me tuve que pelear con todos aquí en La Plata, con todos. Por eso chicos, cuando ustedes quieren hacer política y se encuentran con alguien que les dice ´tienen todo el futuro por delante´ les pido que por favor les rompan la boca. 

Otro tema es la participación política de la mujer. Tenemos una Presidenta que es mujer y que se ha plantado adelante del mundo a decir claramente lo que pensaba. Tenemos una Ministra de Defensa que también es mujer, las Madres de Plaza de Mayo, y cuántas mujeres más que le ponen el pecho y sacan las cosas para adelante. Y otras tantas, que hoy afortunadamente estuvieron discutiendo y cómo sobre política.

Finalmente y por todos los compañeros que no pudieron sobrevivir y hoy no están aquí, con esta concepción, con el sacrificio, con el puerta a puerta y boca a boca, lo podemos hacer. Me tomo la atribución de decir a los compañeros desaparecidos que mientras existan compañeros como ustedes, como Claudia, Ariel y Mario, que están dispuestos incluso a volver a jugarse la vida por lo que pensamos, las cosas las tenemos garantizadas y el veintiocho nos va a ir bárbaro.

Conclusiones de las comisiones

Tema de Debate. Cabe aclarar que en todas las comisiones se debatieron los principales logros del Gobierno y las estrategias de campaña.

La Comisión de Jóvenes informó las estrategias que acordaron de cara a las elecciones legislativas del 28 de junio: “es necesario utilizar lo más posible todos los medios electrónicos que disponemos, la militancia ´cara a cara´, la reactivación de las unidades básicas, el fortalecimiento de la comunicación entre los grupos militantes, generando redes entre sí, fomentar el debate permanente y conocer las políticas del Gobierno para saber informarlas a la sociedad. Los jóvenes somos portadores del Proyecto Nacional que lleva a cabo este Gobierno”.

Por otro lado, la Comisión 3 determinó que “a través de estos Encuentros se genera un amplio debate entre los militantes, brindando la posibilidad del intercambio de experiencias entre personas que tienen un camino de compromiso con en el campo nacional y popular, alentando la participación activa de quienes se sienten identificado con las propuestas del gobierno”. Como principal estrategia la Comisión sostuvo que “debemos utilizar todos los medios alternativos, apelar a la tolerancia, a la memoria y a los logros alcanzados, para ir casa por casa para contrarrestar el discurso mediático. Porque si no, vuelve el pasado de miseria y exclusión”.

La Comisión 2 concluyó que en el intercambio con los compañeros se acordó que con este Gobierno se recuperó “la idea de proyecto de Nación, facilitando la militancia social y política de forma plural, amplia, sin distinción ni discriminaciones con la inclusión de quienes aún no tienen la ciudadanía argentina”. Con respecto a las estrategias se definió que “tenemos que producir un mensaje claro y sencillo, que marque una autocrítica pero también propuestas. Debemos hacer una convocatoria amplia a la participación de los clubes y a la ciudadanía en general a través del voto positivo”. Por otro lado, el vocero presentó una propuesta de la comisión: el voto 26, “acercar a los hermanos latinoamericanos que están en condiciones de votar pero que no tienen quien los convoque, el voto 26 sería algo así como la ´banca´ de los hermanos sudamericanos”.

La Comisión 4 subrayó que “nos faltan 70 días para las elecciones. Y en esos 70 días tenemos que ganar ´la cabeza´ de la clase media. Debemos recuperar un lenguaje propio y una forma de comunicar que hemos perdido, elaborando mensajes sencillos que podamos entregarles a nuestros vecinos como panfletos y/o volantes. También utilizar espacios en la radios comunitarias, utilizar los mensajes de textos, participar en los foros de debate y en todos los medios alternativos que tengamos acceso. Nuestra forma de organizarnos es a pura militancia, caminando puerta a puerta”.

En tanto, la Comisión 5 afirmó que “debemos salir puerta a puerta con un discurso que se adapte según con quien estemos hablando. Debemos recuperar las universidades y usar las nuevas tecnologías, generando información y debate por ejemplo a través de los correos electrónicos y foros. Hay que recuperar el espacio público y el debate político, la calle y las plazas son nuestras. También proponemos la realización de una jornada nacional de la militancia, tomarnos un día de debate donde todos a nivel provincial o nacional podamos encontrarnos y seguir debatiendo sobre los dos modelos de país que están en juego”

Cierre del Tercer Encuentro

Mario Oporto:
La elección del 28 de junio es de extrema importancia y ha tomado dimensión histórica. Cuando las cosas toman una dimensión histórica tenemos que saber dónde estamos parados. Y no hay muchas veredas: hay una u otra. Aquí se está jugando el destino de nuestro país, no desde un sentido alarmista sino desde un sentido ideológico. No creo que haya caos si perdemos, si creo que habrá atraso.

En esta elección
 se están discutiendo los dos modelos y a quién va a beneficiar un modelo u otro, si seguimos profundizando un modelo de desarrollo con crecimiento y distribución o un modelo de crecimiento focalizado en sectores y sin distribución.

Subterráneamente en esta elección también se está jugando el destino que va a tener el Peronismo en el Siglo XXI porque ayer en un acto Duhalde dijo que iba a ir por el Peronismo con Cecilia Pando a su lado, es decir, con la vocera mediática de los torturadores. Yo no puedo decir que este señor no es peronista. Acá estamos viendo que ha explotado la alianza que construyó el peronismo en el cuarenta y cinco. Tenemos que ir por una  nueva alianza de clases y por un nuevo bloque histórico para el futuro del Peronismo. Porque sino decir que se es peronista no significa nada. Porque seguramente en la alianza neoconservadora del PRO hay compañeros o ex compañeros nuestros que ya no pueden leer su peronismo. Entonces debe haber un debate sobre qué es el Peronismo y cuál es su papel histórico en la Argentina. Si va a representar un modelo de desarrollo igualitario o va a representar a la derecha histórica argentina. Estos desafíos hacen mucho más intensa esta elección. 

Y esto por los menos a mí me lleva a preguntarme qué es el Peronismo. Sabemos que el Peronismo es muchas cosas, fundamentalmente una práctica histórica y un sentimiento pero también es una racionalidad. Porque ningún líder en la Argentina produjo el modelo teórico que produjo Perón para las ciencias políticas. Y quiero profundizar sobre el sentimiento y referirme a dos fechas. El 17 de octubre representa la lealtad. Y debemos profundizar mucho más sobre la lealtad a un Proyecto. También el 17 de octubre es un frente, multisectorial, policlasista con distintas tradiciones ideológicas que se construyen en él y es esencialmente democráctico.

La otra fecha es el siete de noviembre, que representa a la militancia. Y la militancia tiene varias facetas y dos cosas que no puede no ganar: una es salir a ganar voluntades y por eso debemos salir porque estamos en una coyuntura de emergencia. Y la otra es construir confianza, en nuestros vecinos, compañeros y en otros sectores. La militancia es ganar voluntades y construir confianza.

El Peronismo es una filosofía. Es el Proyecto Nacional, la Constitución del cuarenta y nueve, los planes quinquenales, es el Proyecto del Gobierno y es una organización política. Debemos volver a los principios filosóficos, a los fines políticos y a la organización para lograrlos. Perón decía las ideas vencen al tiempo y esta es una pelea de ideas. Porque lo que discutimos es quién se queda con la renta nacional y cómo se distribuye. Si es para unos pocos o es para el conjunto de la población y es distribuida por el Estado, con lo que también estamos discutiendo una concepción del Estado.
Y esa es la diferencia con la oposición: que tomemos postura sobre intervención del Estado, sobre medidas económicas, sobre la democracia, sobre la independencia del poder judicial, sobre los derechos humanos, sobre la integración regional que aún tenemos que discutir. Y al panradicalismo y al neoconservadurismo tenemos que decirle que tomen posición sobre es, sobre el rol del Estado, sobre sus estrategias económicas, saber cuál es su posición frente a la integración regional y cuáles son sus estrategias para reducir la pobreza y desigualdad en la Argentina. Y esa es la clave de nuestra postura.

Creo que todos somos peronistas porque cuando decidimos hacer política nos daba bronca la pobreza. Y sospechábamos que en el Peronismo estaban los hombres y las mujeres a los que le daban más bronca la pobreza y la desigualdad. Y el tema de la pobreza y la desigualdad es lo que nos mide como Gobierno, como Partido, como personas, como funcionarios. Es el tema que nos evalúa al final de cuentas si somos o no un gobierno popular y es el tema que nos tiene que inquietar como algo originario cuando decidimos hacer política.

La derecha cree otra cosa. Cree que las desigualdades son naturales y hasta beneficiosas. Estas son las diferencias profundas que nosotros tenemos con ellos. Debemos tener armas para enfrentar a un gorilismo moderno y a un progresismo de derecha que va a cuestionar al populismo, y nosotros debemos reivindicarnos orgullosamente populistas.

Nosotros estamos de acuerdo con Chávez cuando discute la renta del petróleo, cuando Evo discute el gas, cuando Correa discute el petróleo. Y queremos la integración, no sólo por sentimiento sino también por pragmatismo. 
La preocupación prioritaria sobre lo social es lo que nos diferencia con otros partidos. Nosotros necesitamos una alianza de clases. Un frente que nacional, popular, federal, antiimperialista, policlasista, plural, con distintas corrientes de pensamientos en el cual digamos hacia dónde dialogamos, juntando fuerza política para lograr el bienestar del pueblo.

El bienestar del pueblo se vio en la discusión sobre las retenciones. Porque la única manera de sostener políticas sociales es quedándose con mayor cantidad de renta nacional.

Para este 28 de junio hay que militar mucho porque está en juego el destino de este modelo de desarrollo. Votar a la oposición es un retroceso. Pero también es un retroceso si para adentro de nuestro partido le ponemos techo al modelo. Porque si tenemos reacciones conservadoras, que le pongan techo al modelo pero desde otro Partido.

Tenemos que ser ortodoxamente peronistas, convenciendo, ganando voluntades, construyendo confianza porque es la única manera que en paz se puede hacer un cambio substancial.

Claudia Bernazza: Compañeros no saben qué placer es saber que estamos con Mario Oporto en el mismo camino, porque hemos estado en otros caminos juntos y uno se siente como menos equivocado cuando compañeros como Mario comparten el mismo rumbo.

Mario Oporto: Nosotros estamos en el mismo de antes, otros han cambiado de rumbo.

Claudia Bernazza: Es verdad, estamos en el mismo de antes y otros se fueron. 

Con respecto a lo que dijeron los voceros de las comisiones, también ha sido un placer escucharlos, por la calidad de las intervenciones de los compañeros. Quiero remarcar el salto cualitativo que hemos visto en relación con otros talleres en los que hemos participado, porque esto habla de método, compromiso y de un respeto enorme por las voces que se han escuchado en cada una de las comisiones. Todo lo que no se pudo decir en este momento, estará posteriormente a disposición de todos en nuestras páginas a través de un registro que sirve para militar.

Y este método también se convierte en una posibilidad para que cada uno de nosotros autogestivamente piense en una organización barrial, laboral, doméstica. Es decir, que aquí apareció una iniciativa donde nadie nos dijo que tenemos que salir. Porque para muchos el ´casa por casa´ es el espacio territorial concreto pero para muchos otros nos tendremos que poner a discutir frente a compañeros de trabajo, con nuestras familias, las verdades reveladas de TN que están avanzando terriblemente sobre la ciudad de La Plata.

Este es un momento de inflexión donde se está poniendo en juego muchos espacios en los que habita la clase media, en espacios profesionales donde muchos de nosotros debemos  generar el ´casa por casa´. 

Por respeto a muchos compañeros quiero aclararles que aquí estamos en un partido político concreto, al que muchos pertenecimos, nos fuimos y volvimos a pertenecer. Algunos hoy estamos en el Partido y otros no. Pero donde todos estamos seguro es en el Movimiento Nacional y Popular. Y esta aclaración la quiero hacer especialmente en homenaje a compañeros de Berisso que son del PC y que hoy están aquí presentes escuchándonos con todo respeto cuando hace unos veinte años éramos el enemigo. Este homenaje a ellos y a tantos compañeros que a pesar de estar en otros espacios comprenden el momento político que estamos viviendo.

En el caso de los jóvenes quiero decirles gracias por estar. Porque son los pibes que nacieron en democracia pero también en plena sociedad neoliberal. Muy poco han recibido del orden social en que se han criado y son puro coraje y convicción más allá de todo lo que le han querido inculcar a través de los medios de comunicación. Es un honor que ustedes estén acá porque ustedes son nuestro presente. Con ustedes lo único que tenemos que hacer nosotros es pedirles disculpas por el tiempo en el que tuvieron que formarse políticamente, en el que hubo tantas ausencias.

Y hacia dónde vamos. Vamos por la batalla cultural. Por la ´cabeza´ de la clase media. Porque hay un sentido común instalado que dice que todos los que estamos acá somos locos y que seguimos a un loco. Y lo dicen con una convicción que es alarmante pero que no se sabe por qué lo dicen. 

Con los medios de comunicación y las nuevas tecnologías no se necesitan los milicos, ni hacer ningún golpe al estilo tradicional, porque los golpes son de este estilo, son mediáticos. Y desde ese lugar estamos resistiendo treinta tapas de Clarín por mes. Y esa es la resistencia que estamos haciendo. 

Vamos por esa batalla y tendremos que ser muy creativos. Los compañeros de los barrios más pobres de nuestro Conurbano comprenden muy bien qué es lo que está pasando pero a la clase media hoy como muchas veces le cuesta darse cuenta a dónde pertenece, que forma parte del campo popular. Y por eso debemos desarmar ese sentido común abroquelado que hasta ahora es el gran triunfo de la derecha y del neoconservadurismo. 

El gran desafío de este tiempo es cómo vamos por la clase media. Y esto va a comprometer nuestro círculo de amigos, espacios familiares y domésticos, para que por fin la política no sea un trabajo a medio tiempo sino una forma de vida.

Les agradecemos el tiempo a todos. Quedamos a disposición, aquí en La Plata tenemos nuestra sede de los Equipos y el veintinueve vamos a festejar con enorme alegría. Porque si en este tiempo fuimos capaces de resistir treinta tapas de Clarín por mes, somos capaces de dar vuelta la historia. Se los puedo asegurar. Compañeros, muchas gracias.

La Plata, 18 de abril de 2009.
