Lanzamiento de Sandra Gallardo 
como intendenta de Brandsen

Relatoría

Fecha y lugar: Jueves 14 de abril – Club de Pesca - Brandsen.

Expositores: Sandra Gallardo, directora provincial de Fiscalización y Registro de Cooperativas de la Secretaría de Participación Ciudadana de la provincia de Buenos Aires, Federico Hugo, Subsecretario de Acción Cooperativa de la Secretaría de Participación Ciudadana de la provincia de Buenos Aires y referente del Movimiento Evita, Claudia Bernazza, directora nacional de Fomento del Monotributo Social del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación.
Otras autoridades presentes: Oscar Laborde del Movimiento Evita, Graciela Oporto, Hernán Insuliata, Gabriel Perryera, y Alberto Valle, pre candidato a intendente por San Vicente.
Principales definiciones
Claudia Bernazza
Con honor y orgullo venimos a acompañar a Sandra porque reúne lo más genuino de la política. Venimos a traer un especial saludo de la corriente Kolina, que conduce la Ministra  Alicia Kirchner.
Sandra Gallardo está poniendo al servicio de la política un conjunto de convicciones. Posee un equipo sólido y les presenta su plataforma que les pido la guarden porque estamos seguros que la va a cumplir. 

Scioli la hizo responsable del cooperativismo en toda la provincia y cuando Sandra gestiona hace lo que promete.

Vengo en nombre de los compañeros de muchos lugares que estamos decididos a que gane Cristina y que gane nuestra Presidenta depende de determinados compañeros y compañeras como Sandra Gallardo que siempre la ha acompañado.
Cuidado con los compañeros que mirando las encuestas ahora apoyan a Cristina. Ya no valen las especulaciones políticas, creemos que para el pueblo lo que vale es la honestidad de las convicciones, para que el triunfo de Cristina sea en primera vuelta.
Sandra no está sola, participa de un proyecto nacional y popular, conducido por otra mujer: Cristina Fernández de Kirchner.
Federico Hugo
Gracias Causa Popular por este festejo. Recordaba cuando en el 2003, un compañero decía que no iba a dejar las convicciones en la puerta de la Casa Rosada y esas convicciones están hoy acá en este club para que Brandsen inicie el camino del proyecto nacional y popular, el camino de la transformación y para que la militancia y las convicciones empiecen a ser hechos concretos. 
Brandsen necesita incluirse en este proyecto nacional y popular. Eso lo asegura la organización popular. Sandra Gallardo tiene el compromiso de transformación que todos queremos. Es una compañera que tiene capacidad de gestión como para saber lo que necesita nuestra gente. No tenemos dudas que ella va a trabajar por el Brandsen profundo que nunca es tenido en cuenta.
Sandra Gallardo
Gracias a todos los que me acompañan en este gran desafío. Yo soy la cara visible de este proyecto que fundamentalmente lleva por delante dos banderas: el compromiso y el trabajo diario.
Si ustedes nos acompañan, cada una de estas personas que integran nuestra lista va a estar ocupando las secretarías que hoy están en manos de los radicales. 
Nos preguntamos qué pasa que no hay viviendas, lugares de juego, que los que se van a estudiar no vuelven a ejercer la profesión. Cuando en la Nación se pudo y en la provincia también se pudo les pido que seamos adultos en el momento de votar.
Hoy presentamos nuestro lanzamiento y nuestra fórmula. Estamos muy identificados con el Gobierno Nacional. Venimos convencidos que el modelo que comenzó con Néstor tiene que continuar. Y tenemos que ser parte de este proceso. 
Vayamos a la interna del 14de agosto. Juguemos por dentro del peronismo. No queremos más que el dueño de la lapicera sea el que elija los candidatos. Hoy les repartimos la plataforma porque tenemos un proyecto.

En Brandsen nos falta todo. Estamos aislados. Necesitamos hacer muchos cambios y esto sólo se logra con gestión. Nos comprometemos a traer a Brandsen todo lo que sea necesario para mejorar la calidad de vida de nuestro pueblo.
