Relatoría

Charla “Evita es nuestra” y homenaje a Elena Valenti
Fecha y lugar: viernes 22 de octubre de 2010 – Bomberos Voluntarios de Los Toldos, provincia de Buenos Aires. 

Participantes: la directora nacional de Fomento del Monotributo Social, Claudia Bernazza; la vicepresidenta de la Asociación Amigos del Museo Casa Natal de María Eva Duarte de Perón, Irma Torre; el intendente municipal, Juan Carlos Bartoletti; la senadora provincial, Elida Villa; referentes del Registro Nacional de Efectores de Desarrollo Local y Economía Social.
Objetivos: el encuentro fue enmarcado bajo el lema “Evita es Nuestra”, “Evita de los Toldos al Mundo”. Se abrió un espacio para intercambiar conceptos y opiniones sobre Eva Duarte de Perón. Asimismo, se realizó un homenaje a Elena Valenti, prima hermana de Evita.
Organizó: Asociación Amigos del Museo Casa Natal de Eva Perón.

Principales reflexiones de Claudia Bernazza:
Cuando hablamos de Eva o Evita hablamos de una mujer apasionada por sus principios y vocación de servicio por mirar siempre las necesidades del otro y de defenderlo como a ninguno. Hablar de Eva es hablar de lucha por la igualdad de condiciones, es hablar de la mirada de los más necesitados.

Los toldonenses cuentan con un patrimonio simbólico que es un privilegio, que es la casa natal de Evita. 
El peronismo entra por el corazón a través de Eva, una mujer profundamente provocadora desde las cosas que fue haciendo.
Eva es una figura ideológica que se identifica con un modelo de Argentina, que define un proyecto de país con justicia social. No hay que esconder la imagen política de Evita. 
Evita abraza la causa peronista para implementarse. Hay que militar una causa legítima, pensar en el peronismo es pensar en un pueblo con historia. El peronismo discute el orden establecido, discute el país que queremos tanto en el orden económico como en el social. 
El legado de Evita está presente y Los Toldos tiene la responsabilidad de llevar adelante sus ideas.  
