Plenario: Los desafíos de la política: militancia en tiempos de redes
San Miguel del Monte

Fecha y lugar: 19 de mayo, Impala Bar – Av. Costanera y Eva Perón, San Miguel del Monte. 

Participaron Claudia Bernazza y Josefina “Pina” Proccaccio, precandidata a intendenta de San Miguel de Monte por Juntos por Monte, dentro del Proyecto Nacional.

Síntesis de la actividad:

La precandidata a Intendenta del espacio Juntos por Monte dio la bienvenida a Claudia Bernazza, presentándola además de por su trayectoria política, como una militante del campo nacional y popular. Agradeció a los Equipos por el Proyecto Nacional que “constantemente están colaborando con nosotros, invitándonos a sumarnos a todos las actividades de formación”. 
A su turno Claudia Bernazza agradeció la bienvenida y comentó que estamos ante un nuevo desafío: “unificar las distintas formas de militancia, porque es preciso aunar esfuerzos y realizar un trabajo coordinado entre los distintos sectores”. Asimismo agregó que  “hoy la militancia no pasa sólo por las unidades básicas, por escribir en facebook, hay que ir por muchos más, a Cristina no alcanza con apoyarla en esos ámbitos”. 
Bernazza sostuvo que es preciso estar preparados para dar los debates en distintos ámbitos: “cada uno de nosotros debe ser un multiplicador del mensaje, debemos saber dónde insertarnos y conocer las demandas que desde ahí se le hacen al proyecto, para poder responderlas y proponer como trabajar”.
En una segunda parte del intercambio con los asistentes se trabajó la idea de realizar un Plan estratégico para la ciudad, “en el cual deben participar los distintos sectores y grupos, el mismo debe abarcar todos los espectros y ser pensando en el actual modelo nacional y popular que desde 2003 tiene como finalidad la inclusión con desarrollo de todos los argentinos”. 
