Jornada de Trabajo 
“Pensemos Pergamino en el Proyecto Nacional”
Relatoría

Fecha y lugar: Sábado 2 de abril – ex Colegio Nacional, Pergamino -Buenos Aires.
Objetivo: debatir políticas públicas para la ciudad en distintas áreas programáticas y coordinar con el conjunto de los ciudadanos aspectos fundamentales para la implementación de acciones en una futura gestión de gobierno, con el convencimiento de este sector de la necesidad de sumar al Municipio de Pergamino en el proyecto nacional.
Expositores: Lisandro Bormioli, Coordinador del Centro de Referencia del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación y referente de Colina; Elvio Macchia, asesor de la ministra Alicia Kirchner e integrante de la conducción nacional de Colina; Claudia Bernazza, Directora Nacional de Fomento del Monotributo Social del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación; Ricardo Casi, intendente de Colón; Manuel Elías, asesor del Ministerio de Agricultura de la Nación y presidente del Partido Justicialista local; Alcides Sequeiro, ex intendente local; Adriana Cudós, ex senadora; Fernando Pariggini de la mesa seccional Colina; Ricardo Ruggeri, funcionario del Ministerio de Asuntos Agrarios bonaerense, Julio Courtial, concejal y Pedro Courtial, ex senador.  Asimismo participaron Héctor Cattáneo (SMATA), Marcelo Echeverría (UPCN), Oscar Velázquez (ATE) y Sergio García (Correos) y Ricardo Muir y Mariana Segura del área de Planificación Participativa de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO).

Participantes: vecinos, dirigentes y militantes de Colina, La Cámpora y de otros movimientos sociales y espacios políticos locales.
Convocó: Lisandro Bormioli y Colina.
Principales definiciones del Taller “Gestión Municipal”
Lisandro Bormioli

La invité especialmente a Claudia porque es una amiga y una especialista en esta temática. 
Alcides Sequeiros
Hay que animarse a pensar la gestión municipal como construcción colectiva, con los distintos saberes de los ciudadanos para hacer una gestión diferente.
Mariana Segura
Hay que conocer qué es la gestión municipal, el organigrama, el territorio. Aquí se nombraron dos herramientas muy interesantes: el presupuesto participativo que es compartir nivel de decisión, compartir poder con el de al lado.
La descentralización no es solo desconcentrar una oficina, sino pensar componentes complejos. Descentralizar es pensar un proceso de transición. Lo primero puede ser una desconcentración, pero luego hay que dar lugar a que los líderes sociales participen. 
Tomar las precauciones para que esto vaya dentro de un cauce. Va a aparecer quien diga que tenga la palabra de la gente. Cada uno tiene una parte de saber. 
Otra herramienta más: intersectorialidad: trabajar entre los distintos organismos: coordinar las áreas municipales de gobierno. Si el problema es integral, la solución también debe serlo. Hechamos mano a una buena administración, compartiendo poder e información, los equipos intersectoriales ahorran recursos.

Claudia Bernazza
El estado si no tiene un proyecto de gobierno es solo una jaula de hierro. Es auspicioso que se dé de esta manera. Un proyecto en el que se sepa hacia donde se quiere ir, qué ciudad se sueña. Que tenga una ideología explícita.

Lo primero que los municipios tienen que saber es que tienen un destino dentro de la provincia, dentro de un proyecto nacional y regional.
La casa de la política es el concejo deliberante. Cuidado con la política que se da a espaldas del concejo deliberante, porque luego te dan la espalda en las votaciones y el intendente tiene las manos atadas. Debemos reconocer el rol de la política y el de los negociadores.
Van a tener que lidiar con la administración. Muchas veces no se sabe cómo es el organigrama, la cantidad de empleados y sus escalafones. El organigrama tiene que estar al servicio del Proyecto por eso hay que clarificarlo y modificarlo si es necesario.
Es preciso contar con una política de comunicación interna y externa en el municipio y capacitar a los funcionarios y trabajadores para que sean cada vez más políticos. Y a los políticos para que sean cada vez más técnicos.
Debate
Principales temas debatidos: planteles municipales y salario, paritarias, sistema productivo local, profundizar la industrialización de la ciudad, poder político y poder mediático, participación ciudadana, críticas al modelo sojero, entre otros.

Claudia Bernazza
Por derecho constitucional, el proyecto de gobierno y el diseño del organigrama, es potestad del mandatario. Ese diseño influye sobre el plantel. Aún cuando no se apruebe la ley de empleo municipal, en los hechos debe haber una mesa paritaria.
Quiero resaltar tres ejes del plan: los aspectos socioculturales, la economia- producción- agro- y pensarse a sí mismo. No profundizaremos el contenido porque esta es una comisión donde estamos mirando el aparato municipal para que opere sobre las problemáticas. Revisar las características territoriales - productivas tiene que ser asunto de una audiencia pública. 
Mariana Segura
Lo participativo es muy importante en lo pre-decisional. Con la participación ampliamos la posibilidad de que esa persona que decide tenga opciones. Hay un estado que hay que fortalecer. Lo participativo es para ampliar la base de sustento de estas decisiones.

Plenario y conclusiones 

Ricardo Casi

Debemos pensar la posibilidad de que el peronismo vuelva a recuperar el distrito  de Colón.
Es preciso gestionar un municipio en consonancia con un proyecto  nacional. Por primera vez y después de 55 años hoy veo un gobierno de peronismo. Las gestión municipal es cada vez mas compleja y difícil. Aparecen nuevos desafíos: seguridad, desarrollo de la economía local, diplomacia internacional, entre otros. Esto es realmente necesario para que se vaya creando una plataforma. Tener que ver cómo lo comunicamos y les damos a los vecinos las respuestas ante los problemas. En Colón nos sirvió estar en sintonía con Kirchner.
Pergamino tiene que ser el mascaron de proa para el crecimiento regional. Debemos ser creíbles al momento de decirle a la gente lo que vamos a hacer. La campaña se va a nacionalizar. Pergamino tiene que ser Peronista y creo que no hay sectores irreconciliables en el Peronismo si estamos bajo al conducción de Cristina Fernández de Kirchner.
Claudia Bernazza
Veo cómo están poniendo en práctica que este municipio sea recuperado para el Proyecto Nacional de la mano de los jóvenes. Felicitaciones a María Eugenia, por la rigurosidad. Hay que levantar las banderas pero hay que saber hacerlo con capacidad de gestión, declamar la liberación y saber gestionar.
Quiero rescatar la participación para el gobierno: si esta presencia no es participación, yo no se qué es participación. Además de participación veo que hay compromiso con lo que va a pasar en Pergamino. Son un ejemplo que vamos a difundir.
No hay participación, si no hay Nación. No hay Nación si no hay propuestas municipales. Lo que nos venimos a decir, es que para acompañar a CFK necesitamos militantes que se pongan el Proyecto al hombro.
Lisandro ya está trayendo a su Centro de Referencia cada cosa que diseña Alicia. Cómo no pensar que eso va a explotar. Acá no gobierna el radicalismo sino la traición. Es el tiempo de Lisandro. Pergamino no está solo, forma parte de la Provincia de Buenos Aires y va por el triunfo.
Lisandro Bormioli 
Quiero agradecer el esfuerzo de los equipos técnicos del espacio Colina y a los territoriales, a la militancia política, que hoy han hecho posible este encuentro. También a los participantes y expositores, a los compañeros de distintos sectores del peronismo y del kirchnerismo. Queremos llegar al dialogo.

No podemos pensar en un proyecto sin pensar que sea parte el movimiento obrero, el Movimiento Evita, La Cámpora y Polo Social. Agradezco a todos los que hoy estuvieron presentes aportando ideas y analizando soluciones.
Lograr que participen más ciudadanos y se comprometan es nuestro deber. No creemos en los personalismos. Creemos profundamente en la construcción colectiva, en conjunto con el desarrollo científico. Necesitamos de todos. Vengo a pedir que salgamos a cada casa para que Pergamino logre estar por primera vez dentro del proyecto nacional. 
Quiero decirle a Elvio que le diga a Alicia que están las puertas abiertas de Pergamino para que venga. 
Es responsabilidad de todos construir la unidad, una alternativa de poder seria, real y concreta. Somos la alternativa para el 2011.

Elvio Macchia

Pergamino no merece tener un gobierno como el que tiene. 
Les quiero dar una noticia. Alicia Kirchner el día 15 de abril va a estar acá. Además traigo un saludo de Cristina Fernández de Kirchner para todos los pergaminenses. 
Si hay un hecho revolucionario de Néstor y Cristina fue haber facilitado que el gobierno nacional entrara en los municipios. Lo más importante, la gente, la ciudadanía. Soñamos un país mejor y tenemos un compromiso con la gente. 
Cuando todos se escapaban en el 55, la gran reserva de valentía y hombría fue el Movimiento Obrero. Los diarios atacaban publicando ´Inflación y Lorenzo Miguel¨. Hoy dicen Inflación y Moyano´. Pero ustedes saben Cristina no es Isabel. “A mí nada me fue fácil, como dice Cristina”.
Recuerdo MTA y CTA que fue creada en el momento más duro del neoliberalismo. El que le ponía el pecho era Moyano desde la MTA. No estamos hablando de un modelo de gobierno,  sino un modelo de país. Los abrazo con mi corazón.
