Charla: Los desafíos de la política: organización y militancia 

en tiempo de redes
Relatoría

Fecha y lugar: Viernes 8 de abril – Unidad Básica, Alem y Mitre, Ligué -Buenos Aires.

Expositores: Hugo Corvatta, Presidente del Partido Justicialista distrital, Claudia Bernazza, directora nacional de Fomento del Monotributo Social del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación
Organizó: PJ Pigüé.
Principales definiciones 
Claudia Bernazza:
Tenemos ya 25 años de Democracia y algunos picaros nos decían que hacer política era algo malo. Y justamente por esto la política se hizo corrupta y fea. Todos se deben interesar en la política para poder hablar de nuestro destino.

Con la muerte de Néstor hubo mucha gente que se acerco a la política. Hay que celebrar que se haga política. Con la actividad política se expresan ideas y es un ámbito de confrontación. Hay que tener la capacidad de formar espacios para resolver esos conflictos.

Hubo décadas de individualismo, pero el proyecto es comunitario no hay que tener miedo a la política ni a las ideas diferentes. No se debe hacer política rentada.      

A la política hay que llegar por convicción.

La TV y el periodismo saben muy poco de política. Los ciudadanos no saben donde queda el Concejo Deliberante, ni cuándo sesiona. La gente deja de pagar el impuesto municipal antes que el cable.

Es tiempo de las mujeres en la política y de los jóvenes en la política. Es un tiempo apasionante, de mucho debate. Tenemos que recuperar lo mejor de la política.

Para que haya transparencia en la política se puede, lograr con participación, para saber que se hace y como se hace.

En los `70 el clima cultural era alrededor de la política y era mal visto no participar. Pero con 30 años de liberalismo donde hacer política era mal visto, hoy tenemos que  llegar a las personas, hay que ser creativos.

La política es un destino en común, la política es la actividad humana para cambiar el mundo.

El poder hegemónico no quiere que se sepa que hay políticas sociales, militan para que no se sepan.

