Conferencia: Mujer, acción política y gestión pública

Relatoría

Fecha y lugar: Viernes 8 de abril – Universidad del Sudoeste, Pigüé -Buenos Aires.

Expositores: Mirta Báez, inspectora jefe de Educación de Pigüé y Claudia Bernazza, directora nacional de Fomento del Monotributo Social del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación.
Organizó: Secretaría de Inspección DGCyE

Principales definiciones 
Claudia Bernazza:
Las mujeres gestionamos lo público como gestionamos nuestra casa.  Las mujeres somos la mitad de la humanidad y madres de la otra mitad.

El Estado somos nosotros mismos pero organizados y fuimos creados para respetar las instituciones. El Estado es una construcción simbólica.

La actividad política es la actividad humana para transformar el mundo.

El origen del Estado es la política. Cuando se gestiona una institución se lo hace políticamente.

Como decía Matus hay que consolidar la política con el gobierno. Los políticos tienen que ser cada vez mas técnicos y los técnicos deben ser cada vez más políticos.

Las escuelas forman parte del Estado. Los proyectos institucionales se originan en la política. Se originan en la pasión. Surgen de un sueño donde está puesta nuestra libido.

El ciclo anual se debe realizar con un acuerdo entre los miembros fundadores.

En el Estado en general hay pocos formadores de grupos humanos.  Se deben poner límites de acuerdo con la disciplina, sí señalamos que está todo mal que se revise a sí mismo. Aunque a veces hay que hacer señalamientos muy duros.

Se deben hacer reuniones sectoriales para resolver los problemas entre las personas. Las reuniones de gabinete son para definir el proyecto y para que todos se enteren del mismo.

Al mismo tiempo la gente debe evaluar a sus directivos. Porque las evaluaciones son de arriba hacia abajo y viceversa.

Para que los proyectos se cumplan hay que poner el cuerpo, pasión y corazón.

