Encuentro de Mujeres 7º sección electoral
Mujeres, participación política y consolidación del Proyecto Nacional
Fecha y lugar: sábado 9 de abril, Sede Vialidad –Juan B Justo 2667- Saladillo.
Participantes: Claudia Bernazza, Directora Nacional de Fomento del Monotributo Social del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación, Walter Abarca, Subsecretario de Relaciones Institucionales de Jefatura de Gabinete de Ministros de la Nación y compañeras de Saladillo, Las Flores, Tapalqué, 25 de Mayo y Azul.

Propuestas del trabajo en comisiones
Grupo 1

Nuestro compromiso! Ser una herramienta activa, de militancia a este Proyecto Nacional y Popular de ejercicio cotidiano, que se “aloje” en cada una de nuestras tareas, en cada uno de nuestros pensamientos, en nuestro diálogo con el “otro”. Poe el Proyecto Nacional junto a Cristina.
Grupo2

Luchar por la unión y que se respeten los acuerdos.

Luchas por fines políticos y no económicos.

Comprometerse a la amplia difusión de todos los planes y programas del Gobierno reafirmando el modelo y apoyando a Cristina.

Grupo 3

Explicar el alcance y significado del Proyecto Nacional y Popular.

Difusión de los logros obtenidos (boca a boca) – Radio cooperativa.

Hablar de política en la casa, con el esposo, con los hijos. Análisis de los programas de TV y radio. Debate familiar. Movida de los jóvenes.

Interpelación argumentativa. Discusión ideológica. Prestigiar la política.

Grupo 4

Conformación de una red de formación política (cuadros políticos).
Ser agentes multiplicadores del Proyecto Nacional y Popular.

Apoyar cada iniciativa de compañeras de la 7º sección electoral que pretendan ocupar cargos políticos o bien acompañar los distintos emprendimientos y gestiones.

Difundir la red a través de los distintos medios de comunicación.

Panel de Cierre 
Walter Abarca:

El 23 de octubre no vamos a estar discutiendo nombres de personas, vamos a estar discutiendo modelos. Debe ser el momento de la consolidación de este modelo político.
Durante años se buscó un Estado pequeño que no moleste a los grupos económicos, venimos de esa Argentina, por ello cuando Néstor dijo que él no iba a dejar sus convicciones en la puerta de la Casa de Gobierno, les estaba diciendo a esos sectores que venía a gobernar para el pueblo y no a favor de los grupos concentrados.

Néstor no llegó por casualidad, llegó por su gran vocación militante.

Claudia Bernazza:

Hay que modificar nuestro pensamiento, con el liberalismo fuimos pensados y pensadas, hay que alojar el pensamiento nacional y popular en nuestras cabezas.

A pesar de las derrotas individuales que podamos tener en nuestros distritos lo que importa es que es el tiempo de Cristina. Pero, a pesar de ello, no hay que quedarse dormidas en el cierre de listas, aunque gobernadas por una profunda serenidad, porque nuestra fuerza debe estar en el triunfo de Cristina.

Nos proponemos "alojar" este proyecto en la cultura de nuestro pueblo, charlando con nuestras familias, con nuestros amigos y vecinos, lo haremos con alegría y con convicción. No llevaremos ninguna prebenda: sólo nuestra certeza de que estamos ante una oportunidad histórica y que Cristina debe ser quien encabece el proyecto.

Vamos a acompañarnos entre nosotras en todas las iniciativas que podamos llevar adelante para informar, explicar y acercar. Y lo vamos a hacer con alegría militante.

