Jornada de la militancia en Tapalqué
 
Relatoría
Lugar y fecha: Prado Español, Tapalqué, jueves 25 de noviembre de 2010
 
Convocó: Frente para la Victoria de Tapalqué - Gustavo Cocconi conducción
 
Oradores: Florencio Randazzo, Juan Carlos Dante Gullo, Claudia Bernazza, Juan Manuel Rapaccioli, Lucas Carrasco
Palabras de Cladudia Bernazza:

 
El modelo económico y social al que aspiramos y por el que trabajamos ya ha sido explicado por mis compañeros. Quisiera aprovechar estos minutos para dirigirme a mis compañeras mujeres, en el día en que recordamos nuestra lucha por la erradicación de la violencia contra las mujeres. En este día tan especial para nosotras, me quisiera referir al tratamiento que tuvo la cachetada que una diputada dio en el Congreso a un diputado de nuestro bloque.
 
La ligereza con que se trató el tema pone en peligro nuestra pelea de tantos años. Según muchos comunicadores y políticos, si la violencia se ejerce contra el oficialismo, contra nuestros diputados, es decir, contra nuestro proyecto, es una violencia buena, es una guerra justa, es una guerra santa. Es decir entonces que hay violencias "malas" y violencias buenas, que sirven para escarmentar.
 
La violencia que ejerció la señora Camaño, y la ausencia de un gesto de disculpas y renuncia, retrotrae nuestra lucha cuarenta años, porque si hay violencias que sirven para corregir, para "nuestro bien", entonces estamos diciendo está bien cuando un hombre le pega a una mujer porque no le gustó como le hizo la comida, y luego le dice "te pegué por tu bien".
 
Compañeras, hace rato que hemos dejado de lado ese machismo insoportable. Hace rato que peleamos contra eso. Y peleamos haciendo política. Por eso nos debemos organizar, las mujeres organizadas somos invencibles, no hay sindicato de camioneros que nos iguale. Hay una mujer presidenta que espera y necesita nuestro respaldo organizado, para seguir gobernando, y para ser, como se merece -porque es la mejor de nosotras-, la candidata de este proyecto político en el 2011.

