Programa de Formación Política en Tigre
13 de septiembre - Bomberos Voluntarios de Tigre

Con la presencia del Jefe de Gabinete Nacional, Sergio Massa, del Secretario de Gestión Pública de la Nación, Juan Manuel Abal Medina, de la Diputada Nacional por la provincia de Buenos Aires, Claudia Bernazza, del Intendente de Tigre, Julio César Zamora, entre otras autoridades, y militantes y referentes de diversas organizaciones políticas y sociales, se realizó el sábado 13 de septiembre el Encuentro de Formación Política organizado por el Partido Justicialista local.

Entre las actividades previstas, Juan Manuel Abal Medina y Claudia Bernazza dieron una charla sobre "El rol del militante en el oficialismo". Posteriormente, se realizaron mesas de discusión y debate. El cierre del encuentro estuvo a cargo del Jefe de Gabinete de Ministros de la Nación, Sergio Massa.

Julio Zamora:

Las obras de agua potable y gas, el camino de los remeros, el corredor de Bancalari, los Mano a Mano, la maternidad, el programa Tigre Educa, las instalaciones contra la violencia familiar, la nueva estación Tigre de policía y las cámaras de seguridad para que el vecino esté más seguro, son sólo algunas de las obras que en poco tiempo realizamos.

Estamos cumpliendo el compromiso asumido trabajando con mucha fuerza y decisión. Vamos a seguir concentrando los esfuerzos en un solo objetivo: avanzar con el programa de gobierno y el cronograma de obras para que todos juntos hagamos el mejor gobierno de Tigre.
Debemos comunicar las acciones de gobierno, por ejemplo a través del boletín informativo llegamos de una manera más ágil a todos lo vecinos.

Es necesario retomar las reuniones con los vecinos para mejorar los programas de gobierno y orientándolos para que sean cada vez mejor.

Tenemos un horizonte por delante, un futuro promisorio. Convoco a la participación a nuestro gran desafío para el 2009. Vamos a hacer que esa elección se traduzca en mayoría en el Concejo Deliberante.

Juan Manuel Abal Medina:
Debemos asumir el lugar que nos toca como gobierno y discutir las zonceras instaladas en la cabeza de los argentinos. Estas zonceras tienen que ver con la militancia que habla bien de acciones que son importantes, no lo central.
A los que hacemos política nos gusta hablar, debatir para transformar la vida de la gente a través de hechos concretos como en el caso de Tigre con la maternidad, las obras de agua, entre otras. Y como dijo Perón ´mejor que decir es hacer, mejor que prometer es realizar´ y con las políticas públicas transformamos la vida de las personas.

Muchos decían que hace tiempo que el Parlamento no funcionaba. Pero ahora y porque votó en contra de las retenciones, entonces funcionó. No se trata de discutir y votar, sino de hacer leyes. Esta zoncera no es casual, porque lo que molesta, es que cuando se hace política con objetivos reales y a través del debate de ideas, no funciona más el ´que se vayan todos´. Este pensamiento pretende poner en evidencia el fracaso de la política.
Y hoy vuelve a tener sentido la política porque en el año 2001 desapareció el Estado y teníamos un gran número de desocupados. Nuestro objetivo es recuperar la política con medidas concretas. Debemos dar forma a cada una de las acciones de gobierno y demostrarnos a nosotros mismos que con el trabajo militante podemos dar vuelta esta zoncera, construyendo un proyecto que a través de las políticas públicas transforme la realidad. 
Con esfuerzo debemos recuperar el Estado porque hace 6 años que todos estamos por otro país. Porque hubo decisión política hoy somos un país en pleno desarrollo que sigue creciendo día a día.

Claudia Bernazza:

Quiero rescatar el valor de la militancia desde cada lugar que elegimos para practicarla, el partido, las actividades sociales, la Iglesia, los movimientos sociales, entre otros. Y resaltar sobre todo a los dirigentes que transforman la política, que su acción cambian la historia de un distrito, de un país, tan necesarios para recuperar la política, como es el caso de Sergio Massa en Tigre.

La militancia política es el sostén de la gestión pública, todos somos militantes, pero sólo algunos serán gestores públicos. Todos trabajamos para una delegación municipal, por ejemplo, pero uno solo de nosotros ocupará la función de delegado, el resto somos un equipo militante de sostén. Por eso hoy quiero hablarle al conjunto de los militantes, no sólo a quienes tienen responsabilidades de gestión, porque todos tienen responsabilidades de sostener la gestión pública municipal.

Por eso quiero hablarles hoy como militante de los Equipos para la Victoria, un espacio donde nos dedicamos a generar propuestas de formación para el Frente para la Victoria en la provincia de Buenos Aires, rescatando la importancia que tiene la formación de cuadros políticos.

Retomo una zoncera que comentó Juan Manuel Abal Medina cuando mencionó que  la militancia se expresa durante el período electoral. Pero la militancia acompaña todo el período y su responsabilidad se multiplica cuando se triunfa. 

Cuando estamos en campaña, “vendemos” una promesa de gestión, pero después  hay que acompañar y defender una gestión real, con sus luces y sombras.

El rol fundamental de la militancia es sostener un proyecto político, pero para eso primero hay que conocerlo. En este aspecto, el proyecto municipal tiene que tener enlace con el proyecto provincial y nacional. 

Como diputada, estoy obligada a estar en contacto permanente con ustedes para que estén informados de las actividades del Congreso de la Nación, de las actividades nacionales, porque lo que no sabemos de un proyecto no lo podemos defender.

Las mentiras del grupo Clarín -por ejemplo, en cuanto al tren bala- y la catarata de agravios que a diario recibimos desde diferentes medios, debemos suplantarlas con información.

El segundo rol de la militancia es mantener la mística de la campaña, que tiene su punto más alto en la noche del triunfo, después el entusiasmo decae y sostenerlo es una cuestión de oficio. Como en las relaciones de pareja, esta mística es una mística más duradera, es el fuego sagrado necesario para generar lealtad, equipos y afectos.

Por supuesto que con algunos compañeros no nos vamos a llevar bien, no todos me van a gustar, pero esto no implica que se deba abandonar el proyecto. Y aquí recuerdo cuando Evita puteaba a muchos que acompañaban al Peronismo.

Hay que sostener la mística con la gente que encuentra defectos en la gestión: debemos tener paciencia y ser tolerantes, trabajar en el boca a boca con los vecinos. Esta es nuestra responsabilidad militante, escuchar las demandas y recibir información, escuchar sin caer en una defensa fanática que no colabora. 

Un rol clave de la militancia es movilizar, también a través de encuentros de formación. En segundo lugar, debemos organizarnos. Y hoy este momento de afiliación en el Partido Justicialista nos sirve para organizarnos y que surjan nuevos dirigentes. Si estos pasos no se dan, no renovaremos nuestras prácticas y, en ese caso, es probable que no tengamos la oportunidad de cambiar la historia de este país.   

Sergio Massa:
Este encuentro de capacitación y formación es muy importante para seguir construyendo el futuro con esa pasión por la gestión pública para que todos los días el vecino viva mejor.

Cada militante que empieza es un dirigente, que siente pasión de la militancia, no solo del partido político, en una organización ambiental, en una escuela, en un comedor, o en una biblioteca. Ser militante es tener compromiso con algo, con una idea, con un sueño colectivo. Es querer estar cada día un poco mejor, con humildad, aceptar el discenso.
Nadie es dueño de la verdad. Tenemos que construir una verdad que comprenda la mayoría de la gente posible. No debemos olvidarnos de quienes somos para pelear por cada una de las necesidades. 

Militar es estar comprometido todos los días, dando pelea con objetivos nuevos, con el fuego sagrado por la vocación de transformar la realidad. Militar es una aspiración nueva cada día, en un comedor, en una sociedad de fomento. Militar es el desafío de combinar el compromiso del lugar con el compromiso de gobernar, tener el sentimiento de avanzar todos los días un paso con vocación de militante, dar cada día un paso más.

Debemos recuperar la confianza de la gente en la política y seguir manteniendo un alto nivel de compromiso con los ciudadanos. 
