Encuentro “1945- 2008: El peronismo como realidad social y política”

Vicente López - 25 de abril
La charla fue organizada por la Agrupación Scalabrini Ortiz (Frente para la Victoria – Partido Justicialista de Vicente López) y se llevó a cabo en la sede social de la agrupación, el pasado viernes 25 de abril.

Guillermo Cogorno:
Una historia que se gestó en el tiempo: "Perón ya era, en los autores que leyó y difundió y en su paso por el Ministerio de Guerra y la Secretaría de Trabajo y Previsión, el estadista que luego conocimos. La interna para socavar su poder quiso ocultarse aduciendo que Perón necesitaba "descansar"... "

 

Guido Lorenzino: 
Como militantes, nos debemos responder tres preguntas: ¿cómo hacer política hoy? ¿cómo expresar los valores del peronismo? ¿cómo recuperar la vida de los partidos políticos? La recuperación del partido peronista nos ofrece una gran oportunidad que no debemos desaprovechar.
 

Claudia Bernazza:
Algunas respuestas a las preguntas que aquí se presentaron: el enemigo se ha metido en nuestra cultura, ha colonizado nuestra doctrina metiéndose dentro del propio peronismo. Nuestra doctrina fue y es una gran fortaleza, es lo más valioso que tenemos, por eso trataron de diluirla. Como no nos pararon los tanques en las calles, como a todo hemos resistido, tuvieron que meterse en nuestras ideas y en nuestra forma de pensar. Para recuperar nuestros valores, debemos recuperar una actividad sistemática de formación. También, debemos revisar nuestras propias prácticas, el enemigo es demasiado grande como para que sigamos con viejas mañas a la hora de hacer política. Hemos dicho que el Frente para la Victoria vino a renovar las prácticas políticas, y muchas veces desde este espacio hacemos política con las mismas prácticas mañosas y clientelares que decimos combatir.  La recuperación del partido peronista de manos de lo que dimos en llamar el "pejotismo" es una gran oportunidad para demostrarnos que somos capaces de una verdadera renovación, reencontrándonos con una sociedad que descree de los aparatos y a la que la política ya no la convoca.
