La Plata, jueves 9 de junio de 2011

En Berisso
Enrique Slezcack junto a Claudia Bernazza 
en plenario de mujeres
Bajo la consigna "Mujer y participación política en el proyecto nacional" más de cien mujeres debatieron sobre las acciones a realizar para reafirmar el proyecto que encabeza la Presidenta de la Nación durante el plenario que se realizó en la ciudad de Berisso.
Durante el plenario que se llevó a cabo ayer -organizado por Mabel Fonseca, concejal de Berisso-, las mujeres presentaron sus propuestas y dialogaron con la funcionaria nacional Claudia Bernazza, coordinadora de los Equipos por el Proyecto Nacional, y con el intendente local, Enrique Slezack.

También participaron del plenario la concejal Marita Secco, de Ensenada, las Mujeres por el Proyecto Nacional, funcionarias municipales y del Consejo Escolar local, así como mujeres de distintas agrupaciones, corrientes y movimientos sociales y políticos de la región.

Las asistentes debatieron en talleres sobre las acciones a realizar para reafirmar el proyecto que encabeza Cristina Fernández de Kirchner. Las propuestas giraron en torno a la realización de actividades de formación, acciones de difusión e información de los programas de gobierno, caminatas y talleres barriales. 

También se propuso la conformación de un frente regional de mujeres, que reúna a militantes y dirigentes de La Plata, Berisso, Ensenada, Coronel Brandsen y Magdalena, que se identifique como “Mujeres de la ribera”.
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