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Encuentro ultra K en la quinta de San Vicente 

El Partido Justicialista de la provincia de Buenos Aires realizó en la histórica Quinta 17 de octubre, de San Vicente, un "Encuentro Nacional y Popular de la Militancia", con el objetivo de reunir a los "compañeros del campo nacional y popular para compartir y debatir las propuestas del Gobierno nacional". 
A la reunión asistieron intendentes, legisladores nacionales y provinciales bonae-renses, y fue organizado por el PJ bonaerense, el Partido de la Concertación, el Frente Grande, Equipos para la Victoria, Encuentro Nacional y la Corriente Peronista Federal. 



"Estos encuentros son muy importantes, porque más allá de sus banderías, tenemos un solo objetivo: lograr la mejor calidad de vida del pueblo con justicia social, algo que ya se viene haciendo desde el gobierno de Néstor Kirchner y su continuidad con Cristina Fernández de Kirchner", señaló la titular del Partido de la Concertación, la diputada y radical K, Silvia Vázquez. 



Otro disertante fue el diputado Nacional Carlos Kunkel que arengó a impulsar "la defensa de las políticas activas, llevadas a cabo por los gobiernos de Néstor y Cristina Kirchner para hacer frente a las prédicas falaces de la oposición enancada, la mayoría de las veces en reclamos de sectores".



"Estos sectores no producen proyectos alternativos que hagan a la civilización política sino oponerse por oponerse y encontrando medios de comunicación que se hacen eco de ello, no, porque piensan parecido a la oposición, si porque pueden ser usados para sus intereses contra el gobierno", agregó. 

