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A propósito del Encuentro de San Vicente

Cada militante un multimedia

Vengo escuchando con frecuencia, entre los que nos atrevemos a sostener públicamente nuestro apoyo al proyecto que lidera el gobierno nacional (claro, que no es sólo la militancia activa, no, también miles, millones de ciudadanos que no entramos en la categoría de "la gente" a la que se dirige la prensa, formatea sus cerebros sus almas), vengo escuchando, decía, cierto discurso despechado, con razón es cierto, en el sentido de que los medios son parciales, que atacan a Cristina, al movimiento popular, que arman un relato conforme a sus intereses, que contra esta concentración no basta sólo con militancia, que no hay proyecto que pueda contra los multimedios…

Y, hoy, en el encuentro de San Vicente, que lo escucho por enésima vez, repetido de mil formas distintas pero con el mismo indignado desconcierto, tantas veces lo he repetido yo misma, protestado en la intimidad, en las breves tribunas que se me abren, me iluminó la idea de que en realidad, tan atravesados estamos por el discurso dominante (discurso del contrapoder de la prensa antipopular, tan apabullados nosotros también por su perorata del desencanto y el rencor, obligados a pensar a partir de falsas antinomias, con nuestras escasas palabritas -justicia social, soberanía política, independencia económica, inclusión, desarrollo: nada- ante las filosas espadas vueltas en contra del pueblo) que no es cierto, que no es cierto que no se pueda contra los multimedios, que si nos corremos un poco de esta matriz dominante del pensamiento único, reaccionario, facilista, y nos ponemos a pensar por nosotros mismos, a lo peronista, como hemos aprendido golpe a golpe, cada militante es un multimedia. Cada militante debería ser un multimedia, estamos obligados -por imperio de la arbitrariedad, porque así quiere la "prensa libre" porque no se puede, no se debe permitir tanta prepotencia mediática-, a ser, cada uno de nosotros, la palabra, la imagen, el sonido, del proyecto nacional.

Cada militante un multimedia, cada militante replicando en cadena, las 24 horas, lo que creemos, lo que nos sostiene, el cacho de verdad que también integra el relato de esta historia que es la Argentina, y no sólo lo integra, sino que es el único - el único- capaz de iluminarle un futuro a esta patria que anda con ganas de soñar en plural, aunque sea un sueñito de vuelo corto, tal vez en blanco y negro, sin pantalla plana, ni brillantes pero falsas letras de molde.

Hoy, en San Vicente, viendo a tanto cumpa portando la potencia de su acción política, amplificando en el conjunto sus deseos y aspiraciones de alto civismo, me di cuenta de que por ahí los "grandes medios" andan haciendo tanto alboroto contra la ley de medios, porque, quién les dice, vienen intuyendo que cuando la gente que somos nosotros tome la palabra, no la devuelve más.
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