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PARA LA VICTORIA para una esperanza en marcha.
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SEMINARIO 
PENSAMIENTO NACIONAL Y GESTIÓN PUBLICA. 
UN MODELO POSIBLE.

TERCER ENCUENTRO
Testimonio: Los movimientos sociales durante el neoliberalismo. 
El caso de la FTV.    Dip. Pcial. Juan José Cantiello
En primer lugar en función de lo que decía un cura amigo, “hay sermones que mueven el corazón y sermones que mueven el culo”, espero que en mi caso aunque no es un sermón se muevan los corazones.

Digo quien soy rapidamente, vengo de la militancia cristiana. ¿Por qué lo digo? porque esto me marca. Mi padre nunca me pudo decir a que partido político pertenecía y mi madre era radical y yo le decía que su problema era ser además antiperonista.

Tenía sus motivos, había sido perseguida por el General Perón, yo la entendía pero me parecía que no ayudaba. Y empecé a entender a medida que militaba cristianamente, cuando recorría los barrios que el pueblo era Peronista, y escuchaba a los mayores que habían conocido a Perón o habían recibido algo de él y escuchaba a los hijos de ellos que también eran felices porque habían podido estudiar ya que su padre era obrero y él podía ser médico o abogado y yo me decía “el peronismo tiene algo” .
Yo les cuento que venía como uno más al Seminario y les agradezco a Claudia y a Carlos que me permitan decirles estas palabras y les voy a contar la experiencia nuestra en la fundación de la FTV, no soy el único fundador, aquí conmigo hay presentes otros fundadores y fundadoras.

La FTV es la Federación de Tierra y Vivienda que en realidad no nació como un organización de desocupados, aunque sí ha dado respuesta al tema de la desocupación. 

¿Por qué empezó la FTV? 

Por el tema de la tierra, ya que había compañeros trabajadores que no podían conseguir un pedazo de tierra para hacer su casa y eso los empezó a unir; hubo tomas de tierras en los ’80 antes de que termine la dictadura en Quilmes, en la parte de Solano que las bancó el Obispo de ese momento Mons. Novak, después en La Matanza en el período democrático y en varias otras partes de la Provincia.

Nosotros en La Matanza en el año 1995 y aunque formalmente no estaba fundada la FTV ya se trabajaba en los barrios junto con gente de las Comunidades de base de la Iglesia Católica, de cooperativas y asociaciones vecinales y gente de algunos gremios como ATE y SUTEBA e hicimos un censo. Preguntábamos cuantos eran de familia y cuantos tenían trabajo en la familia, la hicimos sencilla con los compañeros que se animaban a hacerla empezando en 16 barrios y enseguida pasamos a 23 barrios.

El resultado fue que de las 5.000 familias que visitamos 3.500 no tenían trabajo en el año 1995. Casanova, Laferrere, todos barrios de La Matanza y por eso también lo conocimos a Pierri (risas), e hicimos una movilización a Desarrollo Social que en ese momente estaba a cargo de Eduardo Amadeo y que no era Ministerio sino Secretaría y como estaba en una reunión de gabinete en Olivos nos recibió la “segunda” y nos dijo que no podía venir, “lo esperamos abajo” le dijimos y a las 2 horas nos recibió y nos dijo: “yo tengo un compromiso, no puedo entrar a la provincia de Buenos Aires, voy a cualquier otra provincia pero a Bs. As. no. Les pongo un camión con alimentos y ustedes se van a hablar con la señora de Duhalde. Fuimos y la señora ya nos había operado con los superiores de los religiosos que nos acompañaban para persuadirnos y nos armaron una causa y todo eso, imaginen que ya pasaba en el 95, luego fue empeorando.

En el 99 con la llegada de la Alianza – yo creía que iba a mejorar- llegó un momento que dijimos que había que poner de manifiesto lo que era un número y está oculto y que los desocupados son de carne y hueso, que eran hombres y mujeres que tenían hijos, que se aman y que si son pobres tienen más hijos. Y entonces salimos a la calle porque esto está mal y hay que hacerlo conocer.
Fue un corte de 17 días, muy largo; donde hubo mucha tensión, donde amagaban con mandarnos a la Gendarmería y eso nos fue dando cuenta que había que profundizar la lucha.
Hoy me preguntaban en una entrevista si la FTV tiene un proyecto político y yo contesté que –sí- y luego al final voy a retomar la idea.

Yo les quiero decir que el problema de los ’90 compañeros y compañeras, no se solucionó, no por lo de la cuestión económica que vimos que es bastante compleja. Yo digo que el problema de los ’90 es que los huevos de la serpiente están inoculados en el Pueblo, es decir no solo el dirigente tiene el problema que mejoró economicamente y se aleja en busca de los que tienen plata; eso también pasa en los barrios, quieren figurar algunos compañeros, “lo importante es figurar, que sea yo y sino parece que no va”.

Acá nos dijeron en el primer encuentro que era una cuestión cultural lo que había logrado el Peronismo y acá también yo creo que nos metieron una cultura e hicieron bastante para destruir esa cultura del pueblo, y en algunos casos no se si lo lograron pero están en pelea y como es bravo yo digo que tenemos que combatir contra eso y también en lo económico hay que hacer reformas pero también a medida que me meto en la gestión advierto que hay que hacer reformas en lo político; en lo judicial,  “ya que si sos pobre te deseo que nunca caigas en la justicia.” Y hay que modificar la distribución de la “guita”, así nomás y para eso hay que sacársela a los que la tienen por demás.
Para terminar con la pregunta anterior ¿Cuál es el proyecto político de la FTV?

Es muy simple. Que el Pueblo sea feliz. Entonces creo que algo con el Peronismo tenemos que ver, entonces vamos a pelear para que el Pueblo sea feliz, y eso es lo que tratamos de hacer. 
Muchas gracias
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