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PARA LA VICTORIA para una esperanza en marcha.
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Conclusiones del segundo encuentro

Claudia BERNAZZA

Respecto de todo lo que estuvimos hablando y cómo se puede presentar hoy, voy a tomar algunas cosas que ya dijo Beatriz Horrac en una línea que Manolo Urriza planteó antes. Hay hoy un modelo de gestión de lo público que tiene valores y principios y un cómo desarrollarse. Ese modelo tiene sustento en los principios que tienen su raíz en el campo nacional y popular.  

En aquel momento hubo toda una movida de planificación gubernamental con los gobiernos desarrollistas, que encuentra su máxima expresión en lo que es el Plan  Trienal de Reconstrucción y Liberación Nacional, de lo que fue el tercer gobierno peronista y que se va a encontrar con el otro modelo, el Modelo Argentino para el Proyecto Nacional, que había dentro del propio gobierno pero en otro sector. Un sector que lideraba el Ministerio de Economía impulsaba el primer modelo y la Secretaría General con otras personas el segundo. Pero estos modelos estaban enmarcados y priorizaban una clara política de concertaciones, palabra que ahora está tan en boga, tanto con la Confederación General Económica, los sindicatos y los partidos políticos. 

Ese “cómo”, si nosotros lo trajéramos hoy como plan de gestión pública, resulta imposible, por los criterios centralistas y los aspectos normativistas que tiene. Ahora bien, el nivel de preocupación y el nivel de diagnóstico para definir el perfil de país, es en lo cual nosotros tenemos unas técnicas muchísimo más débiles y podemos tomar de este proyecto. 

Así, queda claro hoy que cuando empezamos a hacer gestión y planificar hoy, tiene que haber claridad en la direccionalidad política. Con lo cual no debemos confundirnos con la necesidad de encontrar las formas más modernas, ya que primero debemos definir hacia dónde vamos. Para esto es importante este ámbito, como forma de rescatar y fortalecer los principios y la memoria desde la cual construir, más allá del repaso analítico de la historia. En ningún momento pretendemos que la convocatoria de los Equipos para debatir, generen apoyos; son importantes los consensos pero también lo son los disensos, y sobre ellos acordamos o concertamos. 

Lo peligroso es la distancia entre estas prácticas, consensuar, disentir, acordar, con la tolerancia, lo cual se debe a los años que llevamos sin práctica de debate, sin promover trabajos de grupo, sin mesas de discusión para trabajar en común. Es por esto que no nos debe asustar que no arribemos a resultados concretos; tranquilos que no hay ninguna consigna que diga que tengamos que acordar, trátenla de pasarla bien cuando dialoguen. 

Porque en definitiva, la política se debe mucho de esas prácticas de diálogo en la Argentina. Con respecto al miedo y al no miedo o el valor personal, les digo que todos tenemos miedos en mayor o menor medida y a determinadas cosas, por lo cual es importante y ahí es lindo encontrarse o no escaparle a aquellas personas que nos alientan a seguir adelante y nos animan a poder hacer cosas que no creemos y nos acompañan hasta lograrlo, porque es mucho más fácil avanzar hacia las osadías cuando estamos en equipo. 

Los Equipos son una “laboriosa construcción”, como dice Juan María Healion; de ahí que todo lo que aparece por ahí respecto de cómo se resuelve esto o cómo avanzar, creo que se ve la práctica que hemos tenido desde el gobierno de Felipe Solá, en la cual hemos notado que lentamente se nota en formas de gestionar distintas, en las que se combina la acción política con la acción estatal. 

Dicho esto, luego de este rico repaso de la historia, estamos en condiciones la semana que viene de dar un salto hacia nuestra historia más reciente,  y comprobar de qué forma se trastocaron y se perdieron valores que nos permitían planificar nuestro perfil de país, y darnos cuenta de que no en vano fueron destruidos. 

Tenemos que ver qué valores nos cambiaron, para analizar qué valores de los ‘90 son valiosos, pero fundamentalmente ver qué valores nos retacearon para volver a reconstruirlos para avanzar con lo mejor de nuestro pasado. 

Muchas gracias
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