Logros del Proyecto Nacional y Popular 
Por Einar Iguerategui

El 25 de mayo de 2003 nuestro querido país comenzó a dar los primeros pasos por un camino que pocos imaginaban ver. Aquel medio día, cuando Néstor Kirchner asumía la presidencia de la Republica era el inicio de lo que hoy con orgullo llamamos Proyecto Nacional y Popular. 

No hay que olvidar que asumió con más porcentaje de pobres que votos a favor, con conflictos en las calles, con una deuda social importante. Es importante no olvidar los pronósticos que los agoreros de turno daban para este “chirolita” traído del sur, pero en el cual muchos argentinos comenzábamos a depositar nuestras esperanzas
A los pocos meses de haber jurado respetar y hacer cumplir la Constitución Nacional, Kirchner emite el decreto 222/03, por el cual determinaba la reforma de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, dando así comienzo a una importante reforma judicial, que dignifico el nuevo tribunal supremo dándole jerarquía académica, integrándolo con hombres y mujeres respetables. Así, el pingüino comienza a mostrar que venia en verdad a defender las esperanzas y convicciones de todos, las cuales no iban a quedar truncas en ninguna puerta ni sillón, sino que se iban a ver en hechos y logros.

Poco a poco, salio a recorrer el país, comenzó a desestructurar la imagen presidencial, teniendo una llegada cara a cara con la gente, su idea no era otra que reconstruir la relación de la política con el pueblo, de mostrarse servidor de quienes muchas veces no tienen voz; así el Presidente se convirtió en Néstor, caminando los rincones de la patria, escuchando a todos y resurgiendo la esperanza de que un cambio era posible, esperanza que parecía haber quedada encerrada en algún corralito del 2001 o hipotecada por algún organismo internacional.

Así ese hombre desestructurado siguió dando rumbo a su sueño de llevar a cabo las demandas mediante sus convicciones; y un buen día, comenzó a saldar una gran deuda del Estado con la historia, un buen día pidió perdón por los errores, pidió perdón por la demora e hizo lema del Estado la Memoria, Verdad y Justicia. Crear un museo, descolgar un cuadro, pedir perdón, no son solo gestos, sino es reivindicar los principios que nunca el Estado debió haber resignado en la lucha por la Justicia. Y así, un buen día el Congreso Nacional derogó las Leyes de Obediencia de Vida y Punto Final así la Justicia comenzó a honrar su nombre.
La esperanza seguía resurgiendo, las convicciones estaban marcando el camino de la gestión. Por eso Néstor, siguió saldando deudas, por eso un día, para sorpresa de muchos, anuncio el pago de la deuda al Fondo Monetaria Internacional, echo que marcaría el inicio de la libertad económica del Estado; ya no tendríamos que rendir cuentas a nadie, ahora no podrían indicarnos el camino, el sentimiento era que dejábamos atrás a un enemigo del pueblo, pues las recetas a seguir ahora serian las nuestras.
Silenciosamente el Estado comienza a saldar la gran deuda social, comienza a poner en práctica la recuperación del sector industrial, pues el proyecto de desarrollo con inclusión comenzó a afianzarse, para eso el Estado comienzo a fomentar las exportaciones de productos nacionales, manteniendo el tipo de cambio alto, generando mayor competitividad. La política de subsidios como al gas oil o la energía ayudaron a las industrias a fortalecerse y comenzó a verse que cuando la industria crece, se mueve, genera puesto de trabajos que no es otra cosas que devolverle la dignidad al hombre, reinsertándolo al sistema. Así se crearon mas de 4.000.000 de fuentes de trabajo, que significaron comenzar a darle pelea a la distribución del ingreso; para poder luego de un tiempo mostrar que el modelo de acumulación dio sus frutos, porque aquella desocupación que era mayor a los votos de 2003 fue un día de 7,3%, la mas baja en años.

Pero todavía quedaba más por hacer, había otra gran deuda que saldar, aquella que existía con los adultos mayores, por eso se transformó al Pami y se le dió a la Anses la importancia que debía tener. Así se lanzó la moratoria jubilatoria, exitosa manera de incorporar al sistema a más de 1.800.000 jubilados, así se dió otro paso importante en la redistribución, con hechos concretos.
Para afianzar la idea de reactivar la economía, como parte del plan nacional, la obra pública comenzó a ser el motor de reactivación de un importante sector, así fueron exitosos los planes de viviendas para sectores humildes, comenzaron a crearse cooperativas de trabajo que fueron suprimiendo los planes sociales por fuentes genuinas de trabajo, de esta manera se contribuía a aumentar la esperanza de los olvidados.
Con esta dinámica el proyecto Nacional y Popular lograba afianzarse, y comenzaba a ampliar el espectro político que se sentía favorecida por la nueva realidad, así comenzó la idea de la concertación con distintas fuerzas políticas nacionales, todas compartiendo la idea de que el Estado volvía a dignificar al pueblo. 
Pero faltaba mas, porque no había que olvidarse que el camino era largo y había que profundizar el cambio, había que continuar lo iniciado en 2003 y avanzar con otras deudas. Por eso el pueblo esperanzado, los sectores mas humildes que habían recuperado la dignidad, los trabajadores que recuperaban la estabilidad, los empresarios reactivados, los jubilados incluidos, los productores con buena renta, mostraron que lo logrado merecía profundizarse y así Cristina Fernández de Kirchner se impone de manera contundente en las elecciones de 2007.

Asume con la fuerza de lo logrado y con la promesa de profundizar los cambios. Demuestra una capacidad intelectual pocas veces vista, es la primer mujer en acceder a la presidencia por el voto popular, así comienza a escribir una nueva historia. Pero su meta no se queda ahí, propone seguir saldando deudas.

Posteriormente propone recuperar su línea de bandera, el mismo Estado que la había hipotecado recupera Aerolíneas Argentinas para el pueblo Argentino. Además propone afianzar la institucionalidad, enviando al Congreso de la Nación todos los proyectos de ley para debate. Mediante ese mecanismo de institucionalización se lograr un reforma estructural, tal vez la mas importante en mucho tiempo; el Estado Argentino recupera la administración de los fondos de los jubilados, así se termina con un sistema perverso de AFJP y esos fondos pasan al Anses. Ahora el Estado iba a ser quien defendiera y administrara los fondos de los jubilados, aquel que nunca puede desaparecer, quien con sus múltiples niveles de control sigue demostrando que los jubilados merecen respeto, que no son una causa olvidada; y para afianzar esta convicción se aprueba la Ley de movilidad salarial y haberes, ley que asegurara 2 aumentos al año al sector, ley que garantiza dignidad, ley que no deja al arbitrio del ejecutivo los aumentos; y así, el mismo Congreso que alguna vez le quitó un porcentaje de dignidad a los abuelos se reivindicaba asegurándoles a mas de 6.000.000 de beneficiarios aumento en sus haberes. 
Quedan muchos logros más por marcar, logros que son propios del modelo de desarrollo con inclusión social, en estos años el Estado paso de ser deudor a acreedor, bajo el nivel de endeudamiento, hubo exportaciones record, en materia educativa sigue en marcha el plan 700 y 1000 escuelas, se le aseguró un salario digno a los docentes;  y se implementaron más de 1.500 convenios colectivos de trabajo.
Por todo esto es que debemos seguir apoyando el Proyecto Nacional y Popular, debemos seguir dándole confianza y fuerzas a nuestra Presidenta Cristina Fernández de Kirchner. Estos logros no deben ser olvidados, porque queda muchos por hacer, porque los desafíos que tenemos por delante son fuertes pero cuando los logremos serán una cuota más de dignidad y esperanza para el pueblo Argentino.
